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บทที่ 1 
 

บทน ำ 
 
ภูมิหลัง 
 

ตามกรอบแนวคิดการพัฒนาประเทศในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่สิบเอ็ด 
พ.ศ. 2555 – 2559 ซ่ึงมีแนวคิดที่ต่อเนื่องจากแผนพัฒนาฯ ฉบับที ่8-10 โดยยังคงยึดหลักการปฏิบัติ
ตาม “ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” และขับเคลื่อนให้บังเกิดผลในทางปฏิบัติ ที่ชัดเจนยิ่งขึน้ใน ทุก
ภาคส่วน ทุกระดับ ยึดแนวคิดการพัฒนาแบบบูรณาการเป็นองคร์วมที่มี “คนเป็นศนูยก์ลางการพัฒนา” 
มีการเชื่อมโยงทุกมิติของการพัฒนาอย่างบูรณาการ ทัง้มิติ ตัวคน สังคม เศรษฐกิจ สิ่งแวดล้อม และ
การเมือง เพ่ือสร้างภูมิคุ้มกันให้พร้อมเผชิญการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึน้ทัง้ในระดับปัจเจก ครอบครัว 
ชุมชน สังคม และประเทศชาติ (ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. 
2555 : 6 ) จึงควรมีการพัฒนาคนให้มีภูมิคุ้มกัน ดังทีร่ะบุในยุทธศาสตร์ที่ 2 การพัฒนาคนสู่สังคมแห่ง
การเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างยั่งยืน โดยมุง่สร้างกระแสสังคมให้การเรียนรู้เป็นหน้าที่ของคนไทยทุกคนมี
นิสัยใฝ่รู้ รักการอา่นตั้งแต่วัยเด็ก และส่งเสริมการเรียนรู้ร่วมกันของคนต่างวัย ควบคูก่ับการส่งเสริมให้
องค์กร กลุม่บุคคล ชุมชน ประชาชน และสื่อทุกประเภทเป็นแหล่งเรียนรู้อย่างสร้างสรรค์ สื่อสารด้วย
ภาษาท่ีเข้าใจง่าย รวมถึงส่งเสริมการศึกษาทางเลือกท่ีสอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียน และสร้าง
สังคมแห่งการเรียนรู้ทีม่ีคุณภาพและสนับสนุนปัจจัยที่ก่อให้เกิดการเรียนรู้ตลอดชีวิต (ส านักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ. 2555 : 11 ) 
 การศึกษาเปนกระบวนการที่จะท าใหมนุษยสามารถพัฒนาคุณภาพชีวิตของตนใหด าเนินชีวิตใน
สังคมไดอยางมีความสุข สามารถเก้ือหนุนการพัฒนาประเทศไดอย่างเหมาะสม สอดคลองกับความ
เปลี่ยนแปลงในทุกดานของประเทศ สถาบันการศึกษาจึงเป็นหน่วยงานที่ส าคัญในการส่งเสริมและ
พัฒนาผู้เรียนให้เป็นมนุษย์ที่มีความสมบูรณ์ทั้งด้านร่างกาย สติปัญญา อารมณ์และสังคม และสามารถ
น าความรู้ไปพัฒนาประเทศชาติให้เกิดความเจริญรุ่งเรืองต่อไป ดังที่ เกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์  ได้กล่าว
ไว้ว่า ภารกิจทีส่ าคัญของสถานศึกษาคือ การผลิตผู้เรียนให้มีคุณภาพการเตรียมคนให้มีคุณลักษณะมอง
กว้าง คิดไกล ใฝ่ดี เตรียมคนใหสามารถเผชิญกับสถานการณที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว มีการ
พัฒนาทั้งด้านร่างกาย สติปญญา อารมณ และสังคม มีคุณธรรม จริยธรรม มีระเบียบวินัยในตนเอง 
(เกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์.  2543 : 1 - 2)   
           ภาระหน้าที่ของสถาบันการศึกษาไม่ใช่เพียงจัดการศึกษาเท่านั้น แต่ยังต้องพัฒนาคุณภาพ       
การให้บริการด้านอื่น ๆ เพ่ือให้เป็นสถาบันที่มีคุณภาพสร้างความประทับใจ ความพึงพอใจแก่ผู้เรียน 
หรือผู้มารับบริการด้วย และเพ่ือให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับที ่5)      
พ.ศ. 2545 ทีบ่ัญญัติไว้ว่า การบริหารราชการต้องเป็นไปเพ่ือประโยชน์สุขของประชาชน เกิดผลสัมฤทธิ์
ต่อภารกิจของรัฐ ความมีประสิทธิภาพ ความคุ้มค่าในเชิงภารกิจแห่งรัฐ การลดขั้นตอนการปฏิบัติงาน 
การลดภารกิจและยุบเลิกหน่วยงานที่ไม่จ าเป็น การกระจายภารกิจและทรัพยากรให้แก่ท้องถิ่น        
การกระจายอ านาจตัดสินใจ การอ านวยความสะดวก และการตอบสนองความต้องการของประชาชน 
(ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ.  2551 : 95) ดังนั้น การปรับปรุงคุณภาพการให้บริการ
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จึงเป็นแนวทางหนึ่งที่จ าเป็นอย่างยิ่งต่อการบริหารราชการ ให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และสามารถ
ตอบสนองตามความต้องการของประชาชน   
 สถาบันอุดมศึกษาเป็นสถานศึกษาที่ให้บริการเกี่ยวกับการศึกษาระดับสูง มีบทบาทส าคัญ          
ในการพัฒนาคน พัฒนาความรู้ คุณธรรม จริยธรรม ให้เป็นบัณฑิตท่ีมีความสมบูรณ์ทั้งด้านร่างกาย  
จิตใจ และสามารถออกมาสร้างสรรค์ผลงานที่มีคุณภาพให้กับสังคมได้ สอดคล้องกับความต้องการของ
ผู้ประกอบการ ที่กองแผนงานมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้ศึกษาคุณลักษณะบัณฑิตท่ีพึงประสงค์ของ
ผู้ประกอบการในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ กล่าวคือ คุณลักษณะบัณฑิตท่ีผู้ประกอบการมีความต้องการ
มากที่สุด คือ คุณลักษณะด้านคุณธรรม จริยธรรม จรรยาบรรณในวิชาชีพ (กองแผนงาน 2551:6)  และ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม มีความมุ่งมั่นในการปฏิบัติหน้าที่ของการเป็นสถาบันอุดมศึกษามาโดยตลอด 
ไม่ว่าจะเป็นการให้บริการการศึกษา ส่งเสริมวิชาการและวิชาชีพชั้นสูง ท าการสอน ท าการวิจัย 
ให้บริการวิชาการ แก่สังคม และท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม ที่ส าคัญมหาวิทยาลัยมหาสารคามยังให้
ความส าคัญกับนิสิตในทุกด้าน นอกจากนี้มหาวิทยาลัยยังมีการก าหนดอัตลักษณ์และเอกลักษณ์ของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคามขึ้นโดยก าหนดอัตลักษณ์ คือ “นิสิตกับการช่วยเหลือสังคมและชุมชน” ส่วน
เอกลักษณ์ คือ “การเป็นที่พ่ึงของสังคมและชุมชน” (กองแผนงาน. 2555 : 7) ดังนั้นการศึกษาระดับ
ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัย จึงเป็นส่วนหนึ่งของความส าเร็จในการด าเนินงานของ
มหาวิทยาลัย งานคลังข้อมูล กองแผนงาน จึงได้ด าเนินการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม เพ่ือมหาวิทยาลัยจะได้น าผลการวิจัยที่ได้ไปใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงและพัฒนาการ
จัดการเรียนการสอน และพัฒนาระบบการบริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคามต่อไป 
 
ควำมมุ่งหมำยของกำรวิจัย 
 

1.  เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีที่มีต่อการจัดการเรียนการสอน และการ
ให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  

2.  เพ่ือเป็นแนวทางในการพัฒนาความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการ
ของคณะ/หน่วยงานในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
ควำมส ำคัญของกำรวิจัย 
 
 1.  มหาวิทยาลัยได้ข้อมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี ที่มีต่อ 
การจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 2.  เป็นสารสนเทศส าหรับคณะ/ส านัก/หน่วยงานภายในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
ในการน าไปปรับปรุงและพัฒนาการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการให้สามารถตอบสนอง 
ความต้องการของนิสิต 
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ขอบเขตของกำรวิจัย 
 
    1. ประชากร 
    ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ที่
ลงทะเบียนเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จ านวน 
40,781 คน (ข้อมูลจากระบบทะเบียน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ณ วันที่ 6 พฤศจิกายน 2560) 
 
   2. กลุ่มตัวอย่าง 
   กลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ที่ลงทะเบียนเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จ านวน 
30,537 คน ซึ่งได้มาจากการก าหนดขนาด กลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตาราง ขนาดกลุ่มตัวอย่างของ Yamane 
ที่ 95% ความเชื่อมั่นที่ 2 เปอร์เซ็นต์ 
 
    3. กรอบแนวคิดของการศึกษา 
     การศึกษาครั้งนี้ ใช้กรอบแนวคิดความพึงพอใจต่อสถาบันอุดมศึกษา ของส านักงาน
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ซึ่งแบ่งเป็น 2 ด้าน ได้แก ่(ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบ
ราชการ. 2556) 
     1. ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 
     2. ความพึงพอใจต่อการให้บริการ  
              
นิยำมศัพท์เฉพำะ 
 
     1. ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกที่แสดงถึงความชอบของนิสิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม
ที่มีต่อการจัดการเรียนการสอน และการให้บริการของคณะ/ส านักภายในมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
     2. ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน หมายถึง ความรู้สึกท่ีแสดงถึงความชอบใจ 
ของนิสิตที่มีต่อการจัดการเรียนการสอนในคณะ/หน่วยงาน ที่นิสิตศึกษาในปัจจุบัน โดยความรู้สึกที่มีต่อ
หลักสูตร วิธีการจัดการเรียนการสอน อาจารย์ เอกสารประกอบการสอน สื่อการเรียนการสอน  
โสตทัศนูปกรณ์ วิธีการวัดและประเมินผล และสภาพแวดล้อมในห้องเรียน 
     3. ความพึงพอใจต่อการให้บริการของคณะ/หน่วยงาน หมายถึง ความรู้สึกท่ีแสดงถึง 
ความชอบใจของนิสิตที่มีต่อการให้บริการในคณะ/หน่วยงานที่นิสิตศึกษาในปัจจุบัน โดยความรู้สึก 
ที่มีต่อคุณภาพการให้บริการ เจ้าหน้าที่/บุคลากรภายในคณะ/หน่วยงานที่ให้บริการ และสถานที่ 
ที่ให้บริการ 
            4. นิสิต หมายถึง นิสิตระดับปริญญาตรี ที่ศึกษาในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560               
ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
     5.  ระบบการศึกษา หมายถึง ระบบการศึกษาท่ีมหาวิทยาลัยมหาสารคามท าการเปิดสอน   
ซึ่งมี 3 ระบบ ได้แก่   
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          5.1 ระบบปกติ หมายถึง นิสิตที่ศึกษาในระบบปกติ หรือนิสิตที่เรียนในเวลาราชการ  
หลักสูตรระดับปริญญาตรี  
          5.2 ระบบพิเศษ หมายถึง นิสิตที่ศึกษาในระบบพิเศษ หรือนิสิตที่เรียนนอกเวลา
ราชการ  หลักสูตรระดับปริญญาตรี     
          5.3 ระบบต่อเนื่อง หมายถึง นิสิตที่ศึกษาในระบบพิเศษ หรือนิสิตที่เรียนนอกเวลา
ราชการ หลักสูตรระดับปริญญาตรีต่อเนื่อง หรือเทียบเข้า 
           6. อัตลักษณ์ หมายถึงคุณลักษณะเฉพาะตัว ซึ่งเป็นตัวบ่งชี้ของลักษณะเฉพาะของบุคคล 
สังคม ชุมชน หรือประเทศ ซึ่งมหาวิทยาลัยมหาสารคามก าหนดว่า อัตลักษณ์ คือ นิสิตกับการช่วยเหลือ
สังคมและชุมชน 
     7. เอกลักษณ์ หมายถึง ความส าเร็จตามจุดเน้นและจุดเด่นที่สะท้อนให้เห็นเป็นลักษณะโดด
เด่นเป็นหนึ่งของสถานศึกษา ซึ่งมหาวิทยาลัยก าหนดว่าเอกลักษณ์ คือ การเป็นที่พ่ึงของสังคมและชุมชน 



บทที่  2 
 

เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 
 
 เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ปีการศึกษา 2560 มีดังนี ้
  1.  แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
  2.  แนวคิดเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอน 
  3.  แนวคิดเก่ียวกับการให้บริการ 
  4.  ข้อมูลทั่วไปของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
  5.  งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง 
 
แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
 
 1.  ความหมายของความพึงพอใจ 
  ความพึงพอใจหรือความพอใจ ตรงกับค าในภาษาอังกฤษว่า “Satisfaction” ได้มีผู้ให้
ความหมายของความพึงพอใจไว้ดังนี้ 
   พจนานกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. 2542 (ราชบัณฑิตยสถาน, 2546, หนา 793) 

ไดใหความหมายค าวา “พึงพอใจ” คือ พอใจ ชอบใจ เหมาะและใหความหมายของค าวา “พึงพอใจ” วา 
หมายถึงรัก ชอบใจ 

   ธงชัย สันติวงษ์ (2530 : 389) กล่าวว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกที่เกิดจาก
การได้รับการตอบสนองต่อความต้องการของตนเองอย่างดีหรือสมบูรณ์ที่สุด 
   หลุย จ าปาเทศ (2533 : 8) กล่าวว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความต้องการได้บรรลุ
เป้าหมายพฤติกรรมที่แสดงออกมาก็จะมีความสุข ซึ่งสังเกตได้จากสายตา ค าพูด และการแสดงออก  
ความพึงพอใจจะลดความเครียดที่มีอยู่ แต่ถ้าเมื่อใดความพึงพอใจนั้นไม่สามารถบรรลุได้ ความพึงพอใจ
ที่มีอยู่ก็ไม่มีการลดเวลาที่นานออกไป อาจท าให้ความเครียดนั้นยิ่งเพ่ิมขึ้นได้เสมอ หรือเรียกว่าอารมณ์
สะสม  และในทางตรงกันข้ามในหลาย ๆ คนที่มีความต้องการ วุฒิภาวะจะเป็นตัวช่วยลดความเครียดได้
เช่นกัน ทั้ง ๆ ที่เวลาผ่านไปจะเห็นได้ว่าเมื่อคนบรรลุความต้องการแล้ว ความพึงพอใจก็จะเกิดขึ้น แต่
มิได้หมายความว่าเขาจะพอใจตลอดไป เมื่อเวลาผ่านไปสักระยะหนึ่งความพึงพอใจนั้นก็จะลดลงหรือ
หมดความหมายไปในที่สุด 
   Wolman (1973 : 282) กล่าวว่า ความพึงพอใจ เป็นสภาพความรู้สึกของบุคคลที่มี
ความสุข  ความอ่ิมเอิบ เมื่อความต้องการหรือแรงจูงใจของตนได้รับการตอบสนอง 
   สมพิศ  สุขแสน (2550 : 25) ได้กล่าวสรุปว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึกหรือ
ทัศนคติของบุคคลที่มีต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่งหรือปัจจัยใดปัจจัยหนึ่งที่เก่ียวข้องกับความรู้สึกพอใจ ซึ่งความรู้สึก
นี้จะเกิดขึ้นเมื่อความต้องการของบุคคลได้รับการตอบสนองตามที่ตนคาดหวังหรือบรรลุตามจุดมุ่งหมาย
ระดับใดระดับหนึ่ง 
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  จากความหมายข้างต้น สรุปได้ว่า ความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึก รัก พอใจ ชอบใจ
หรือทัศนคติของบุคคล ซึ่งมักเกิดขึ้นเมื่อความต้องการได้รับการตอบสนองตามที่ตนคาดหวังอย่างดี
หรือสมบูรณ์ที่สุด  เมื่อบรรลุความต้องการแล้ว ความพึงพอใจก็จะเกิดขึ้น แต่มิได้หมายความว่าเขาจะ
พอใจตลอดไป เมื่อเวลาผ่านไปสักระยะหนึ่งความพึงพอใจนั้นก็จะลดลงหรือหมดความหมายไปในที่สุด 
 
 2.  ลักษณะความพึงพอใจ 
  ความพึงพอใจในการให้บริการมีความส าคัญต่อการด าเนินงานบริการ ให้มีความเป็นไป
อย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งมีลักษณะทั่วไปดังนี้ (มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.  2539 : 24 - 37) 
   1.  ความพึงพอใจเป็นการแสดงออกทางอารมณ์ และความรู้สึกในทางบวกของ 
บุคคลต่อสิ่งหนึ่ งสิ่งใด บุคคลจ าเป็นต้องปิิสัมพันธ์กับสภาพแวดล้อมรอบตัว การตอบสนอง         
ความต้องการส่วนบุคคลด้วยการโต้ตอบกับบุคคลอ่ืน และสิ่งต่าง ๆ ในชีวิตประจ าวัน ท าให้แต่ละคนมี
ประสบการณ์ การรับรู้ เรียนรู้ สิ่งที่จะได้รับการตอบแทนแตกต่างกันไป ในสถานการณ์  การบริการก็
เช่นเดียวกับบุคคลรับรู้หลายสิ่งหลายอย่างเกี่ยวกับการบริการ ไม่ว่าจะเป็นประเภทของการบริการ  
หรือคุณภาพของการบริการ ซึ่งประสบการณ์ที่ได้รับจากการสัมผัสบริการต่าง ๆ หากเป็นไปตามความ
ต้องการของผู้รับบริการ โดยสามารถท าให้ผู้รับบริการได้รับสิ่งที่คาดหวังก็ย่อมก่อให้เกิดความรู้สึ กที่ดี  
และพึงพอใจ 
   2.  ความพึงพอใจเกิดจากการประเมินความแตกต่าง ระหว่างสิ่งที่คาดหวังกับสิ่งที่
ได้รับจริง ในสถานการณ์บริการก่อนที่ลูกค้าจะมาใช้บริการใดก็ตาม มักจะมีมาตรฐานของ การบริการ
นั้นไว้ในใจอยู่ก่อนแล้ว ซึ่งมีแหล่งอ้างอิงมาจากคุณค่าหรือเจตคติที่ยึดถือต่อบริการ ประสบการณ์ดั้งเดิม
ที่เคยใช้บริการ การบอกเล่าของผู้อ่ืน การรับทราบข้อมูล การรับประกันบริการจากการโฆษณา การให้
ค ามั่นสัญญาของผู้ให้บริการเหล่านี้เป็นปัจจัยพ้ืนฐานที่ผู้รับบริการใช้เปรียบเทียบกับบริการที่ได้รับ ใน
วงจรของการให้บริการตลอดช่วงเวลาของความจริง สิ่งที่ผู้รับบริการได้รับรู้เกี่ยวกับการบริการก่อนที่
ได้รับบริการ หรือคาดหวังในสิ่งที่คิดว่าควรจะได้รับนี้ มีอิทธิพลต่อช่วงเวลาของการเผชิญความจริงหรือ
การพบปะระหว่างผู้ให้บริการ และผู้รับบริการเป็นอย่างมาก เพราะผู้รับบริการจะประเมินเปรียบเทียบ
สิ่งที่ได้รับจริงในกระบวนการบริการที่เกิดขึ้น กับสิ่งที่คาดหวังเอาไว้ หากสิ่งที่ได้รับเป็นตามคาดหวังถือ
ว่าเป็นการยืนยันที่ถูกต้อง กับความคาดหวังที่มีผู้รับบริการย่อมเกิดความพึงพอใจต่อบริการดังกล่าว แต่
ถ้าไม่เป็นไปตามที่คาดหวัง อาจจะสูงหรือต่ ากว่านับเป็นการยืนยันที่คาดเคลื่อนกับความคาดหวัง
ดังกล่าว ทั้งนี้ช่วงความแตกต่างที่เกิดขึ้นจะชี้ให้เห็นระดับความพึงพอใจหรือไม่พึงพอใจมากน้อยก็ได้  
ถ้าข้อยืนยันเบี่ยงเบนไปในทางบวกแสดงถึงความพึงพอใจ ถ้าไปในทางลบแสดงถึงความไม่พึงพอใจ 
 
แนวคิดเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 
 
 1.  ความหมายของการจัดการเรียนการสอน 
  การจัดการเรียนการสอนหรือการจัดการศึกษา มีนักวิชาการได้ให้ความหมายไว้ดังนี้ 
   อุทัย ธรรมเดโช (2531 : 28) ได้กล่าวสรุปไว้ว่า การจัดการศึกษา หมายถึง การจัดการ
ศึกษาเพ่ือให้บุคคลมีคุณลักษณะอย่างไร หรือจัดการศึกษาเช่นนี้ต้องการให้พลเมืองมีคุณภาพเช่นไร 
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   สุรพันธ์ ยันต์ทอง (2533 : 16) ได้กล่าวสรุปไว้ว่า การจัดการศึกษาในทุกระดับจะต้อง
มุ่งให้ผู้เรียนคิดเป็น ท าเป็น รู้จักแก้ปัญหา รักการท างาน และสนใจที่จะมีส่วนร่วมในภารกิจของ
ส่วนรวมตามวิถีทางของระบบการปกครองแบบประชาธิปไตย 
   ประทุม  สระทองยอด (2547 : 11) ได้กล่าวสรุปไว้ว่า การด าเนินการจัดกิจกรรมของ
โรงเรียนอย่างเป็นระบบเพ่ือพัฒนาคุณภาพของนักเรียนให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ทุกด้าน ทั้งด้านร่างกาย  
สติปัญญา อารมณ์ จิตใจ คุณธรรมและสังคม 
  สรุป การจัดการเรียนการสอน หมายถึง การด าเนินกิจกรรมอย่างเป็นระบบของ
สถานศึกษาในการพัฒนาผู้เรียนให้เป็นมนุษย์ที่มีความสมบูรณ์ทั้งด้านร่างกาย สติปัญญา อารมณ์  จิตใจ  
คุณธรรมและสังคม 
 2.  ความส าคัญของการจัดการเรียนการสอน 
  ส าหรับความส าคัญของการจัดการศึกษา ได้มีนักการศึกษาได้ให้ทัศนะไว้พอสรุปได้ดังนี้ 
          แผนพัฒนาการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ ฉบับที่สิบเอ็ด พ.ศ.2555 – 2559    
(ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ. 2555 : 13) ได้ให้ความส าคัญกับการจัดการศึกษาโดยก าหนด
วัตถุประสงค์ในแผนฯ ไว้ดังนี้  

1. เพ่ือพัฒนาคุณภาพการศึกษาและคุณภาพคนไทยให้มีภูมิคุ้มกันต่อการ 
เปลี่ยนแปลงและการพัฒนาประเทศในอนาคต 

2. เพ่ือผลิตและพัฒนาก าลังคนรองรับการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพการ 
แข่งขันของประเทศ 

3. เพ่ือสร้างองค์ความรู้ เทคโนโลยี นวัตกรรม สนับสนุนการพัฒนาประเทศ 
อย่างยั่งยืน 

4. เพ่ือให้คนไทยได้เรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต 
5. เพ่ือพัฒนาระบบบริหารจัดการศึกษาให้มีประสิทธิภาพตามหลัก 

ธรรมาภิบาล โดยการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน 
  และยังได้มีการก าหนดเป้าหมายหลักของการจัดการศึกษา (ส านักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ. 2555 : 14) มีดังนี้ 

1.  ผู้เรียนได้รับการศึกษาที่มีคุณภาพ มาตรฐาน และมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 
สูงขึ้น 

2.  สถานศึกษาทุกระดับทุกประเภทผ่านการรับรองมาตรฐานทางการศึกษา 
3.  คนไทยทุกกลุ่มทุกวัยมีโอกาสได้รับการศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่าง 

ทั่วถึงและเป็นธรรม 
4.  ผลงานวิจัยและนวัตกรรมมีคุณภาพ ได้รับการเผยแพร่ น าไปใช้ประโยชน์ 

เพ่ือการพัฒนาสังคม ประเทศ และต่อยอดในเชิงพาณิชย์ 
5.  ผู้เรียนและก าลังแรงงานได้รับการเตรียมความพร้อมเชื่อมโยงสู่สังคมและ 

ประชาคมอาเซียน 
6.  ภาคีเครือข่ายมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการการศึกษา และส่งเสริม 

สนับสนุนการศึกษา 
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   พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ (กรมวิชาการ.  2542 :  41) ได้ให้ความส าคัญของ
การจัดการศึกษาไทยไว้ว่าการศึกษาไทยมีหลักสามประการ คือ 

1. เป็นการศึกษาส าหรับคนทั้งมวลตลอดชีวิต 
    2.  ให้สังคมทั้งมวลมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา 
    3.  ให้มีการพัฒนากระบวนการเรียนรู้อยู่อย่างสม่ าเสมอ 

  แสดงให้เห็นว่าการจัดการศึกษาตามที่ได้กล่าวมาแล้วนั้น เป็นการจัดการศึกษาที่
หลากหลาย สอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียนทุกกลุ่มและต่อเนื่องตลอดชีวิต ทั้งการศึกษาในระบบ
การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย ซึ่งมีความสัมพันธ์สอดคล้องถ่ายโอนกันได้ โดยให้
ผู้เรียนเป็นศูนย์กลางในกระบวนการจัดการศึกษา 
            3. ขอบข่ายของการจัดการเรียนการสอน 
 มีผู้กล่าวถึงขอบข่ายของการจัดการเรียนการสอน พอจะน ามากล่าวในที่นี้ ดังนี้ 
      พระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ พ.ศ. 2542 (กระทรวงศึกษาธิการ.  2542 : 2)  ได
กลาวถึงการจัดการศึกษาตองยึดหลักวาผู้เรียนทุกคนมีความสามารถเรียนรูและพัฒนาตนเองไดและถือ
ว่าผู้เรียนมีความส าคัญที่สุด กระบวนการจัดการศึกษาต้องส่งเสริมใหผูเรียนสามารถพัฒนาตนตาม
ธรรมชาติและเต็มศักยภาพ โดยตองมีการจัดการเรียนรู ดังนี้ 
     1. ตองจัดสภาวะแวดลอม บรรยากาศ รวมทั้งแหลงเรียนรู้ตาง ๆ ให้หลากหลาย
เพ่ือเอ้ือตอความสามารถของแตละบุคคล สามารถพัฒนาตนตามธรรมชาติ สอดคลองกับความถนัดและ
ความสนใจเหมาะสมกับวัย และศักยภาพของผูเรียนเพ่ือใหการเรียนรูเกิดทุกเวลาและทุกสถานที่ 
     2. การจัดการเรียนรู มุงเนนประโยชนของผู้เรียนเป็นส าคัญโดยให้ผู้เรียนได
เรียนรูจากประสบการณ์จริง ท าได คิดเป็น มีนิสัยรักการเรียนรู และเกิดการใฝ่รู้ใฝ่เรียนอย่างต่อเนื่อง
ตลอดชีวิต การจัดกระบวนการเรียนรูให้สถานศึกษาและหน่วยงานที่เก่ียวข้องด าเนินการ ดังนี้   
      2.1 การจัดเนื้อหาสาระและกิจกรรมที่สอดคลองกับความสนใจความถนัด
ของผูเรียนโดยค านึงถึงความแตกตางระหวางบุคคล 
      2.2 ฝกทักษะกระบวนการคิด การจัดการ การเผชิญสถานการณ และ         
การประยุกต์ความรูมาใช้เพ่ือป้องกันและแก้ไขปัญหา 
      2.3 การเรียนรูจากประสบการณ์จริง ฝึกการปิิบัติจริงให้ท าได้ คิดเป็น      
รักการอ่าน และเกิดการใฝ่รู้อย่างต่อเนื่อง 
      2.4 ผสมผสานบูรณาการความรู้ต่าง ๆ อย่างสมดุล รวมทั้งปลูกฝังคุณธรรม 
ค่านิยมท่ีดีงาม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ในทุกกลุ่มวิชา 
      2.5 ส่งเสริมสนับสนุนให้ผู้สอนจัดบรรยากาศ สภาพแวดล้อม สื่อการเรียน
ตลอดจนสิ่งอ านวยความสะดวก เพ่ือให้เอ้ือต่อการเรียนรู้ รวมทั้งสามารถใช้การวิจัยเป็นส่วนหนึ่งของ
กระบวนการเรียนรู และการเรียนรูจากแหลงวิทยาการประเภทตาง ๆ 
      2.6 จัดการเรียนรูใหเ้กิดขึ้นได้ทุกเวลา ทุกสถานที่มีการประสาน ความ
ร่วมมือกับบิดา มารดา ผูปกครอง และบุคคลในชุมชนทุกฝายเพื่อรวมกันพัฒนาผู้เรียนตามศักยภาพ 
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         ปรีชา คัมภีรปกรณ์ (2526 : 182, อ้างอิงในพนิตศรี  ศรีเชื้อ.  2553 : 17) ได้
กล่าวถึงหลักการจัดการเรียนการสอนที่ส าคัญไว้ 3 ประการ คือ  

1. ผู้สอนต้องเปิดโอกาสให้นักเรียนได้เรียนทั้งทฤษฎีและปิิบัติ เพื่อให้เกิด 
การเรียน ด้านความเข้าใจ และสามารถปิิบัติได้มากกว่าจ า 

2. ผู้สอนควรเปิดโอกาสให้นักเรียนได้เรียนรู้วิธีการแก้ปัญหา มีความคิด 
วิจารณญาณและรู้จักน าความรู้ไปใช้ในชีวิตประจ าวัน  ดังนั้น การสอนของผู้สอนต้องมุ่งให้นักเรียนได้รู้
วิธีการแสวงหาความรู้มากกว่าการให้ท่องจ า 

3. เนื้อหาวิชาที่จัดให้แก่นักเรียน ต้องผสมผสานกันและแสดงให้เห็นถึง 
ความสัมพันธ์ระหว่างความรู้ต่าง ๆ ตลอดถึงความสัมพันธ์ระหว่างกลุ่มประสบการณ์ท่ีเรียนด้วย 
  จะเห็นได้ว่าขอบข่ายการจัดการศึกษาและการเรียนการสอนต้องถือว่า ผู้เรียนมี
ความส าคัญที่สุด  ดังนั้นกระบวนการจัดการศึกษาจึงต้องส่งเสริมให้ผูเรียนสามารถพัฒนาตนตาม
ธรรมชาติ อย่างเต็มศักยภาพ และผู้สอนควรเปิดโอกาสให้นักเรียนได้เรียนรู้ทั้งทฤษฎีและปิิบัติ เรียนรู้
วิธีการแสวงหาความรู้มากกว่าการให้ท่องจ าและแก้ปัญหา มีความคิดวิจารณญาณ รู้จักน าความรู้ไปใช้
ในชีวิตประจ าวันได้  
 
แนวคิดเกี่ยวกับการให้บริการ 
 
 1.  ความหมายของการบริการ  
  มีนักวิชาการท่ีให้ความหมายของการบริการไว้ดังนี้ 
   Kotler (1993 : 64)  ได้ให้นิยามของการบริการว่า “เป็นกิจกรรมที่จับต้องไม่ได้    
น าเสนอโดยฝ่ายหนึ่งให้กับอีกฝ่ายหนึ่งโดยมิได้มีการเป็นเจ้าของ และกิจกรรมดังกล่าวอาจถูกรวมกันกับ
สินค้าท่ีจับต้องได้” นอกจากนี้  ปัจจัยด้านภาพพจน์ของหน่วยงานก็มีส่วนส่งเสริมให้ลูกค้ามีความรู้สึกดี 
   วีระพงษ์ เฉลิมจิระวัฒน์ (2539 : 6) ได้ให้ความหมายของการบริการว่า เป็นกระบวน
กิจกรรมในการส่งมอบบริการจากผู้ให้บริการ (บริการ) ไปยังผู้รับบริการ (ลูกค้า) หรือผู้ใช้บริการนั้น  
นอกจากนี้ในทางวิชาการยังได้ให้นิยามไว้ว่า บริการ คือ กิจกรรมทางเศรษฐกิจที่ผลิตผลออกมาในรูป
ของเวลา สถานที่ รูปแบบ หรือสิ่งอ านวยทางจิตวิทยา   
   พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน (2542) ได้ให้ความหมายของการบริการว่า
หมายถึง การปิิบัติรับใช้ การให้ความสะดวกต่าง ๆ 
   วิฑูรย์ สิมะโชคดี (2545 : 202) ได้กล่าวถึงการบริการว่า การบริการ (Service) เป็น
กิจกรรมหรือการกระท าที่ผู้บริการส่งมอบให้แก่ผู้รับบริการ โดยที่ผู้ให้บริการมีความตั้งใจที่จะส่งมอบ
บริการนั้น ๆ การบริการจึงแตกต่างจากสินค้าอย่างมาก โดยเฉพาะในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการบริโภคหรือ
การใช้งาน และเวลาของการใช้งาน 
  สรุป การให้บริการ หมายถึง กระบวนกิจกรรมในการส่งมอบบริการจากผู้ให้บริการไปยัง
ผู้รับบริการ โดยผู้บริการมีความตั้งใจในการส่งมอบความสะดวกของบริการนั้น ๆ ซึ่งการบริการนั้นอาจ
อยู่ในรูปของเวลา  สถานที่ รูปแบบ หรือสิ่งอ านวยทางจิตวิทยา 
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 2.  หลักการส าคัญในการให้บริการ 
  หลักการส าคัญในการให้บริการเพื่อเป็นการน าไปสู่ความพึงพอใจสูงสุดของลูกค้าหรือ ผู้มา
ใช้บริการ จึงมีหลักการให้บริการ ดังนี้ 
   สมชาติ กิจยรรยง (2536 : 15) ได้เสนอหลักการที่ส าคัญของการให้บริการไว้ดังนี้ 
    1.  การให้บริการที่ดีและคุณภาพจากตัวบุคคล ซึ่งอาศัยเทคนิคกลยุทธ์ ทักษะและ
ความแนบเนียนที่ท าให้ชนะใจลูกค้าที่มาติดต่อธุรกิจ หรือบุคคลทั่วไปที่มาใช้บริการ 
    2.  การให้บริการสามารถกระท าได้ทั้งก่อนและการติดต่อ หรือในระหว่าง        
การติดต่อ หรือภายหลังการติดต่อ โดยได้รับการบริการจากตัวบุคคลทุกระดับในองค์กร รวมทั้งผู้บริหาร
ด้วย 
    3.  การบริการที่ดี จะเป็นเครื่องมือช่วยให้ผู้ที่มาติดต่อกับองค์กรเกิดความเชื่อถือ
ศรัทธา และสร้างภาพลักษณ์ ซึ่งจะมีผลในการสั่งซื้อหรือใช้บริการด้านอื่น ๆ อีกในโอกาสหน้า 
   อัสยุทธิ์ สุทธิถวิล (2528 : 47) ได้น าเสนอหลักการให้บริการไว้ดังนี้ 
    1.  หลักความสอดคล้องกับความต้องการของบุคคลเป็นส่วนใหญ่ กล่าวคือ   
ประโยชน์และการบริการที่องค์การจัดให้นั้นจะต้องตอบสนองความต้องการบุคลากรส่วนใหญ่ทั้งหมด
มิใช่เป็นการจัดให้แก่บุคคลกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งโดยเฉพาะ 
    2.  หลักความสม่ าเสมอ กล่าวคือการให้บริการนั้น ๆ ต้องด าเนินไปอย่างต่อเนื่อง  
และสม่ าเสมอ มิใช่ท า ๆ หยุด ๆ ตามความพอใจของผู้บริหารหรือผู้ปิิบัติงาน 
    3.  หลักความเสมอภาค บริการที่จัดนั้นจะต้องให้แก่ผู้มาใช้บริการทุกคนอย่างเสมอ
ภาคและเท่าเทียมกัน ไม่มีการใช้สิทธิพิเศษแก่บุคคลหรือกลุ่มใดในลักษณะแตกต่างจากคนอ่ืน ๆ  
อย่างเห็นได้ชัด 
    4.  หลักความปลอดภัย ค่าใช้จ่ายที่ต้องใช้ไปในการบริการจะต้องไม่มากนักจนเกิน
กว่าผลที่ได้รับ 
    5.  หลักความสะอาด บริการที่จัดให้แก่ผู้รับบริการจะต้องเป็นไปในลักษณะที่ง่าย  
สะดวกสบาย สิ้นเปลืองทรัพยากรไม่มากนัก ทั้งยังไม่เป็นการสร้างภาวะยุ่งยากใจให้แก่ผู้บริการหรือใช้
บริการจนมากเกินไป 
 3.  คุณภาพการบริการ 
  การบริการเป็นสิ่งที่สัมผัสจับต้องยาก จะสูญสลายหายไปได้ง่าย การบริการสามารถสร้าง
ขึ้นโดยผู้ให้บริการท าเพ่ือส่งมอบการบริการหนึ่ง ๆ ให้แก่ผู้รับบริการ ความประทับใจจึงมักจะเกิดขึ้นใน
ขณะที่ผู้รับบริการสัมผัสกับผู้ให้บริการ ทั้งจากผู้ให้บริการหรือหน่วยงานที่ให้บริการ ที่เราเรียกกันว่า  
วินาทีแห่งความเป็นจริง หรือช่วงเวลาขณะที่ลูกค้าได้สัมผัสกับการบริการ (Moment of Truth) ดังนั้น  
คุณภาพของการบริการ (Quality Service) จึงเกิดขึ้นที่จุดที่ลูกค้าได้สัมผัสหรือรับ การบริการหนึ่ง ๆ  
นั้นเอง (วิฑูรย์ สิมะโชคดี.  2545 : 203)   
  Parasisaman, Zeithaml และ Berry (วิทวัส รุ่งเรืองผล และทรงศรี สนธิทรัพย์. 2539 :  
10 - 11 ; อ้างอิงมาจาก Parasusaman, Zeithaml และ Berry. 1985 : 307) ศึกษาวิจัยกับผู้มารับ
บริการในธุรกิจบริการหลาย ๆ สาขา พบว่ามีความต้องการหรือความคาดหวังในคุณลักษณะของ        
การบริการที่เป็นสิ่งบ่งชี้คุณภาพของบริการ 10 ประการ คือ 
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   1.  ความเชื่อถือไว้วางใจ ประกอบด้วย 
    1.1 ความสม่ าเสมอ   
    1.2 ความพึงพอใจ 
   2.  สามารถตอบสนองความต้องการของผู้รับบริการ ประกอบด้วย 
    2.1 ความพร้อมและเต็มใจที่จะให้บริการและอุทิศเวลา 
    2.2 สามารถตอบสนองความต้องการต่าง ๆ ได้ทันท่วงท ี
    2.3 ปิิบัติต่อผู้ใช้บริการเป็นอย่างดี 
   3.  สมรรถนะของผู้ให้บริการ ประกอบด้วย 
    3.1 ความรู้ความสามารถและทักษะของผู้ให้บริการ 
    3.2 ความสามารถในการสื่อสาร 
   4.  การเข้าถึงบริการ ประกอบด้วย 
    4.1 การอ านวยความสะดวก ติดต่อง่าย บริการรวดเร็ว 
    4.2 ใช้เวลารอคอยน้อย 
    4.3 เวลาที่ให้บริการเป็นเวลาที่สะดวกส าหรับผู้ใช้บริการ 
    4.4 มีความเป็นธรรมให้บริการลูกค้าเท่าเทียมกัน 
   5.  ความมีอัธยาศัยไมตรี ประกอบด้วย 
    5.1 มีความสุภาพ มีกิริยาวาจาดี มีบุคลิกภาพดี 
    5.2 ให้เกียรติแก่ผู้รับบริการ 
    5.3 ให้การต้อนรับที่เหมาะสม 
   6.  การสื่อสาร ประกอบด้วย 
    6.1 มีการสื่อสารให้ข้อมูลชี้แจงขอบเขตและลักษณะงานบริการที่จะได้รับ 
    6.2 มีการอธิบายขั้นตอนการให้บริการ 
   7.  ความน่าเชื่อถือ ประกอบด้วย 
    7.1 ความซื่อสัตย์ ความจริงใจ 
    7.2 คุณภาพของงานบริการ 
    7.3 ชื่อเสียงขององค์กร 
   8.  ความมั่นคงปลอดภัย ประกอบด้วย 
    8.1 ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน 
    8.2 การรักษาความลับของลูกค้า 
    8.3 การมีจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
   9.  ความเข้าใจและรู้จักผู้รับบริการ ประกอบด้วย 
    9.1 การศึกษาผู้ใช้บริการ 
    9.2 การให้ค าแนะน าและเอาใจใส่ผู้ใช้บริการ 
    9.3 การให้ความสนใจและให้ความส าคัญต่อผู้ใช้บริการ 
   10.  ความเป็นรูปธรรมของบริการ ประกอบด้วย 
    10.1 บุคลากรมีคุณภาพ 
    10.2 ราคาค่าบริการเหมาะสม 
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    10.3 เครื่องมือและอุปกรณ์มีความพร้อมและทันสมัย 
    10.4 สถานที่ให้บริการสะอาดสวยงาม 
 4.  ปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
  ปัจจัยที่ส่งผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการ มีผู้ศึกษาวิจัยและได้ให้ข้อเสนอแนะไว้ดังนี้ 
   มิลเลท (Millet. 1954 : 397, อ้างอิงในสมพิศ  สุขแสน (2550 : 25) ได้กล่าวถึง
เป้าหมายที่ส าคัญของการบริการคือการสร้างความพึงพอใจให้แก่ผู้รับบริการ โดยมีปัจจัยที่มีผลต่อความ
พึงพอใจของผู้รับบริการดังนี้คือ  

1. การให้บริการอย่างเสมอภาค (Equitable Service ) หมายถึง ความยุติธรรมใน 
การให้บริการ  ไม่มีการแบ่งแยกและกีดกันการให้บริการแก่ประชาชน การให้บริการต้องเป็นมาตรฐาน
เดียวกัน 

2. การให้บริการที่ตรงเวลา (Timely Service ) หมายถึงการให้บริการสาธารณะ 
จะต้องตรงเวลา ถ้าไม่ตรงเวลาจะไม่สร้างความพึงพอใจแก่ประชาชน 

3. การให้บริการอย่างเพียงพอ (Ample Service) หมายถึงการให้บริการสาธารณะ 
ต้องมีจ านวนการให้บริการและสถานที่บริการอย่างเหมาะสม เพียงพอ 

4. การให้บริการอย่างต่อเนื่อง (Continuous Service) หมายถงึการให้บริการ 
สาธารณะที่เป็นไปอย่างสม่ าเสมอ มิใช่หยุดบริการเมื่อไรก็ได้ แต่ต้องยึดประโยชน์ของสาธารณะเป็นหลัก 

5. การให้บริการอย่างก้าวหน้า (Progressive Service ) หมายถึงการบริการ 
สาธารณะที่มีการปรับปรุงคุณภาพและผลการปิิบัติงานในการให้บริการอยู่ตลอดเวลา เพ่ือให้เกิด
ประสิทธิภาพภายใต้ทรัพยากรเท่าเดิม 
   ในขณะที่เวอร์มา (Verma) ก ล่าวว่า ปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
ได้แก่  

1. ความพอเพียงของบริการที่มีอยู่ คือ ความพอเพียงของการบริการที่มีอยู่กับ 
ความต้องการขอรับบริการ  หากหน่วยงานให้บริการมากกว่าความต้องการที่จะขอรับบริการ แสดงว่า
บริการที่ให้มีความเพียงพอ 

2. การเข้าถึงแหล่งบริการได้สะดวก โดยค านึงถึงลักษณะที่ตั้งและการเดินทาง 
3. ความสะดวกและสิ่งอ านวยความสะดวกในการให้บริการ 
4. ความสามารถของผู้รับบริการ ในการที่จะเสียค่าใช้จ่ายในการรับบริการ 
5. การยอมรับคุณภาพของการให้บริการ รวมทั้งการยอมรับลักษณะของผู้ 

ให้บริการ 
ดังนั้น จะสรุปได้ว่าปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจของผู้รับบริการมีหลายปัจจัย ดังนี้         

1) การได้รับบริการอย่างเสมอภาค 2) การได้รับบริการอย่างตรงเวลา 3) การได้รับบริการอย่างพียงพอ     
4) ความต่อเนื่องในการบริการ 5) ความทันสมัยในการบริการและ 6) ความสะดวกในการบริการ  
 5.  ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
  ผู้รับบริการย่อมมีความต้องการและความคาดหวังในการไปรับบริการทุกครั้ง เมื่อไปรับ
บริการได้ประสบกับสถานการณ์ที่เป็นจริง เปรียบเทียบกับความต้องการก่อนไปรับบริการ และแสดง
ออกมาเป็นระดับความพึงพอใจ ซึ่งสามารถแบ่งออกเป็น 2 ระดับ (ศิริพร ตัณติพูลวินัย.  2538 : 5)  คือ 
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   1.  ความพึงพอใจที่ตรงกับความคาดหวัง เป็นการแสดงความรู้สึกยินดีมีความสุขของ
ผู้รับบริการเมื่อได้รับการบริการที่ตรงกับความคาดหวังที่มีอยู่ เช่น ลูกค้าไปรับป ระทานอาหารที่
ร้านอาหารที่มีชื่อแห่งหนึ่ง และไม่ผิดหวังที่อาหารอร่อยและบริการรวดเร็ว หรือลูกค้าเดินทางด้วยรถไฟ
ถึงจุดหมายปลายทางอย่างปลอดภัยตรงตามก าหนดเวลา เป็นต้น 
   2.  ความพึงพอใจที่ เกินความคาดหวัง เป็นการแสดงความรู้สึกปลาบปลื้มหรือ
ประทับใจของผู้รับบริการ เมื่อได้รับบริการเกินความคาดหวังที่มีอยู่ เช่น ลูกค้าเติมน้ ามันรถที่สถานที่
บริการแห่งหนึ่ง พร้อมกับได้รับการบริการตรวจเครื่องยนต์และเติมลมฟรี หรือลูกค้าไปซื้อของที่
ห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่ง และได้รับรางวัลพิเศษโดยไม่ได้คาดคิดมาก่อน เพราะเป็นลูกค้า รายที่
ก าหนดให้รับรางวัล 
 6.  การวัดความพึงพอใจที่มีต่อการบริการ 
  มิลเล็ต (Millet.  1954  : 397-400) ได้กล่าวถึงความพึงพอใจในการบริการ Satisfactory  
Service) หรือความสามารถท่ีจะพิจารณาว่าบริการนั้นเป็นที่พึงพอใจหรือไม่ โดยวัดได้จาก 
   1. การให้บริการอย่างเสมอภาค ไม่ว่าจะเป็นใคร (Equalable Service) 
   2. การให้บริการอย่างรวดเร็วทันต่อเวลา (Timely Service) คือการให้บริการตาม
ลักษณะความจ าเป็นรีบด่วน 
   3. การให้บริการอย่างเพียงพอ (Ample Service) คือ การบริการอย่างเพียงพอในด้าน
สถานที่ บุคลากร และวัสดุอุปกรณ์ต่าง ๆ   
   4. การให้บริการอย่างต่อเนื่อง (Continuous Service) คือ การบริการจนกว่าจะ
บรรลุผล 
   5. การให้บริการที่มีความก้าวหน้า (Progressive Service) คือ การพัฒนางานบริการ
ทั้งด้านปริมาณและคุณภาพให้มีความก้าวหน้าไปเรื่อย ๆ ความพึงพอใจหรือการประทับใจ หรือ 
ทัศนคติในแง่ลบต่อห้องสมุด ผู้ให้บริการจึงควรรู้และปิิบัติตามหลักการให้บริการที่ดี 7 ประการ
ตามความหมายของค าว่า SERVICE (วีระพงษ์ เฉลิมจิระวัฒน์.  2539 : 7 - 8) คือ 
    5.1 บริการด้วยความยิ้มแย้มแจ่มใสและความเข้าใจ (Smile) ด้วยความรู้สึกว่า       
ผู้เข้ารับบริการมีความยุ่งยากใจในการแสวงหาสิ่งที่ต้องการและก าลังอยากได้ความช่วยเหลือ 
    5.2 บริการสนองตอบด้วยความรวดเร็ว (Early Response) สิ่งนี้เป็นคุณสมบัติของ
ผู้ให้บริการเชิงรุกซึ่งจะสร้างความประทับใจได้ดี 
    5.3 บริการพร้อม ๆ ไปกับการให้เกียรติ (Respectful) โดยไม่แสดงอาการดูถูก
ผู้ใช้บริการไม่ว่าจะอยู่ในระดับใดก็ตาม 
    5.4 บริการด้วยความเต็มใจ (Voluntariness Manner) โดยไม่คิดว่างานเป็นเพียง
ภาระรับผิดชอบที่ผ่านเข้ามาเท่านั้น แต่แสดงออกด้วยความจริงใจ ด้วยความรู้สึกสร้างสรรค์ 
    5.5 บริการเพื่อสร้างภาพลักษณ์ของตนเองและหน่วยงาน (Image Enhancing)  
โดยให้ผู้พบเห็นมีความรู้สึกท่ีดี และอยากสนับสนุนเกื้อกูลในภารกิจที่ก าลังด าเนินอยู่ 
    5.7 บริการด้วยความกระตือรือร้น (Enthusiasm) การแสดงอาการกระฉับกระเฉง
ในลักษณะงดงามและพอเหมาะพอดี 
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  สาโรช ไสยสมบัติ (2534 : 39) กล่าวว่า ความพึงพอใจที่มีต่อการบริการจะเกิดขึ้นหรือไม่
นั้น จะต้องพิจารณาถึงลักษณะของการให้บริการขององค์การ ประกอบกับระดับความรู้สึกของผู้มารับ
บริการในมิติต่าง ๆ ของแต่ละบุคคล ดังนั้นในการวัดความพึงพอใจต่อการบริการอาจกระท าได้หลายวิธี
ดังต่อไปนี้ 
   1. การใช้แบบสอบถาม ซึ่งเป็นวิธีที่นิยมกันอย่างแพร่หลายวิธีหนึ่ง โดยการขอร้องหรือ
ขอความร่วมมือจากบุคคลที่ต้องการวัด แสดงความคิดเห็นลงในแบบฟอร์มที่ก าหนดค าตอบไว้ให้
เลือกตอบ หรือเป็นค าตอบอิสระ โดยค าตอบที่ถามอาจจะถามถึงความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ที่
หน่วยงานก าลังให้บริการอยู่ เช่น ลักษณะของการให้บริการ สถานที่ให้บริการระยะเวลาในการ
ให้บริการ บุคลากรที่ให้บริการ เป็นต้น 
   2. การสัมภาษณ์ เป็นอีกวิธีหนึ่งที่ได้ทราบถึงระดับความพึงพอใจของผู้มาใช้บริการ ซึ่ง
เป็นวิธีการที่ต้องอาศัยเทคนิคและความช านาญพิเศษของผู้สัมภาษณ์  ที่จะจูงใจให้ผู้ถูกสัมภาษณ์     
ตอบค าถามให้ตรงกับข้อเท็จจริงการวัดความพึงพอใจโดยวิธีสัมภาษณ์นับเป็นวิธีการที่ประหยัดและมี
ประสิทธิภาพมากอีกวิธีหนึ่ง 
   3. การสังเกต เป็นอีกวิธีหนึ่งที่จะท าให้ทราบถึงระดับความพึงพอใจของผู้มาใช้
บริการได้โดยวิธีการสังเกตจากพฤติกรรม ทั้งก่อนมารับบริการ ขณะรอรับบริการ และหลังจาก         
การได้รับการบริการแล้ว เช่น การสังเกตกิริยาท่าทาง การพูด สีหน้า และความถี่ของการมาขอรับ
บริการ เป็นต้น การวัดความพึงพอใจโดยวิธีนี้ผู้วัดจะต้องกระท าอย่างจริงจังและมีแบบแผนที่แน่นอน  
จึงจะสามารถประเมินถึงระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการได้อย่างถูกต้อง 
 การวัดความพึงพอใจต่อการบริการนั้น จะเห็นได้ว่าสามารถที่จะท าการวัดได้หลายวิธี  
ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับความสะดวก ความเหมาะสม ตลอดจนจุดมุ่งหมายหรือเป้าหมายของการวัดด้วยจึงจะ
ส่งผลให้การวัดนั้นมีประสิทธิภาพเป็นที่น่าเชื่อถือได้ 
 
ข้อมูลทั่วไปของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
 มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ถือก าเนิดมาจากวิทยาลัยวิชาการศึกษา เมื่อวันที่ 27 มีนาคม 
2511 ต่อมาได้ยกฐานะขึ้นเป็นมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ วิทยาเขตมหาสารคาม เมื่อวันที่ 29 
มิถุนายน 2517 จากนั้นได้แยกตัวเป็นมหาวิทยาลัยเอกเทศภายใต้ชื่อ “มหาวิทยาลัยมหาสารคาม” เมื่อ
วันที่ 9 ธันวาคม 2537 โดยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงลงพระปรมาภิไธย ในพระราชบัญญัติ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ซึ่งได้มีการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเล่มที่  111 ตอนที่ 54 ก นับเป็น
มหาวิทยาลัยของรัฐแห่งที่ 22 ของประเทศไทย มีศูนย์กลางการบริหารงานเดิมอยู่ที่ เลขที่  269/2 ถนน
นครสวรรค์ ต าบลตลาด อ าเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม บนเนื้อที่ 197 ไร่ (รวมพ้ืนที่ซื้อจากวิทยาลัย
คณาสวัสดิ์ เพิ่มเติมในปี 2548 จ านวน 368 ไร่) ห่างจากกรุงเทพมหานครประมาณ 470 กิโลเมตร ในปี 
2541 ได้ย้ายศูนย์กลางการบริหารงานมาอยู่ในที ่ตั ้งแห่งใหม่ เลขที่ 40/21 ต าบลขามเรียง อ าเภอ
กันทรวิชัย จังหวัดมหาสารคาม บนเนื้อที ่1,300 ไร่ ห่างจากที่ตั้งเดิมประมาณ 7 กิโลเมตร นอกจากที่ตั้ง
เดิมและที่ตั้งแห่งใหม่แล้ว มหาวิทยาลัยมหาสารคามยังมีพ้ืนที่อ่ืน ๆ ที่ใช้ในการด าเนินกิจกรรมทางการ
เรียนการสอน และการวิจัยอีกหลายแห่ง ได้แก่ พ้ืนที่อ าเภอนาดูน จังหวัดมหาสารคาม เนื้อที่ 650 ไร่ 
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พ้ืนที่ต าบลเกิ้ง อ าเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม เนื้อท่ีประมาณ  273 ไร่ และพ้ืนที่บ้านนาสีนวน อ าเภอ
กันทรวิชัย จังหวัดมหาสารคาม เนื้อท่ีประมาณ 1,000 ไร่   
  ปัจจุบันมหาวิทยาลัยมหาสารคามมีหน่วยงานในระบบราชการระดับคณะหรือเทียบเท่าคณะ
รวม 9 หน่วยงาน ได้แก่ คณะศึกษาศาสตร์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ คณะวิทยาศาสตร์  
คณะเทคโนโลยี ส านักคอมพิวเตอร์ ส านักวิทยบริการ สถาบันวิจัยวลัยรุกขเวช สถาบันวิจัยศิลปะและ
วัฒนธรรมอีสาน และส านักงานอธิการบดี 

 ส่วนงานภายในของมหาวิทยาลัยระดับคณะหรือเทียบเท่ามีจ านวน 17 หน่วยงาน ได้แก่  
คณะการบัญชีและการจัดการ คณะพยาบาลศาสตร์ คณะเภสัชศาสตร์ คณะวิศวกรรมศาสตร์           
คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมือง และนฤมิตศิลป์ คณะศิลปกรรมศาสตร์ คณะวิทยาการสารสนเทศ 
คณะสาธารณสุขศาสตร์  บัณฑิตวิทยาลัย วิทยาลัยการเมืองการปกครอง คณะแพทยศาสตร์             
คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ คณะสัตวแพทยศาสตร์ 
วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ คณะวัฒนธรรมศาสตร์ และส านักศึกษาทั่วไป  

 มหาวิทยาลัยมีหน่วยงานส่งเสริมสนับสนุนการศึกษาจ านวน 3 หน่วยงาน ได้แก่ ศูนย์วิจัยและ
การศึกษาบรรพชีวินวิทยา โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม) และโรงเรียนสาธิต
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) รวมทั้งมีหน่วยกิจการเสริมศึกษาอีก จ านวน 2 หน่วยงาน 
ได้แก่ ศูนย์หนังสือมหาวิทยาลัยมหาสารคาม และส านักบริการวิชาการ  
 นอกจากนี้มหาวิทยาลัยมหาสารคามยังขยายโอกาสทางการศึกษา โดยจัดโครงการจัด
การศึกษานอกสถานที่ตั้ง มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ซึ่งจัดการศึกษาในระดับปริญญาตรี และระดับ
ปริญญาโท จ านวน 3 จังหวัด ได้แก่ อุบลราชธานี นครราชสีมาและอุดรธานี (กองแผนงาน. 2555 ข : 5) 
 
งานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง 
 
    ส านักวิจัยสถาบันและประเมินผล มหาวิทยาลัยกรุงเทพ (2546 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความ
พึงพอใจนักศึกษาระดับปริญญาตรีที่มีต่อการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยกรุงเทพ ปีการศึกษา 2546  
ผลการศึกษา พบว่า ในภาพรวมนักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดการศึกษาทุกด้านของมหาวิทยาลัย
กรุงเทพในระดับมาก โดยในด้านเนื้อหาวิชาของหลักสูตร เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความ
สอดคล้องของเนื้อหาวิชากับจุดมุ่งหมายของหลักสูตร ด้านกิจกรรมการเรียนการสอน เรื่องที่ได้รับความ
พึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความรู้ของอาจารย์ในเนื้อหาวิชาที่สอน ด้านการประเมินผลการเรียนการสอน  
เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความสอดคล้องและครอบคลุมเนื้อหาวิชาของข้อสอบ        
ด้านปัจจัยที่สนับสนุนการเรียนการสอน เกี่ยวกับวัสดุและอุปกรณ์การเรียนการสอน เรื่องที่ได้รับความ
พึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณ์ที่ใช้ในห้องเรียน เช่น เครื่องฉายแผ่นใส, เครื่อง
ฉายภาพ LCD Projector ฯลฯ ส่วนส านักหอสมุด เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความ
ทันสมัยของฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ได้แก่ ฐานข้อมูลในรูปแบบออนไลน์ และฐานข้อมูลในรูปแบบ
ซีดีรอม นอกจากนี้ด้านอาคาร สถานที่และสภาพแวดล้อม เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่อง
สภาพแวดล้อมในมหาวิทยาลัย เช่น การปลูกต้นไม้ การจัดสวน การตกแต่งสถานที่ ฯลฯ ด้านการ
บริการ เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องการแจ้งข่าวสารกิจกรรมต่าง ๆ ของมหาวิทยาลัยให้
นักศึกษาทราบทางอินเทอร์เน็ต และเมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจของนักศึกษา พบว่า ในภาพรวม
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นักศึกษาที่ศึกษาต่างวิทยาเขตกัน มีความพึงพอใจต่อการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยต่างกันอย่าง     
มีนัยส าคัญทางสถิติ .05 โดยนักศึกษาที่ศึกษาวิทยาเขตรังสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการศึกษาของ
มหาวิทยาลัยมากกว่านักศึกษาที่ศึกษาวิทยาเขตกล้วยน้ าไท   
            สุจิตตา เรืองรัศมี และสมนึก วงศ์ทอง (2547 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนิสิต
ระดับปริญญาตรี คณะเกษตร มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ต่อหลักสูตร กระบวนการเรียนการสอนและ
การบริหารการศึกษากิจกรรมนิสิต และสภาพแวดล้อมในการเรียนรู้ ผลการศึกษาพบว่า ระดับความพึง
พอใจในภาพรวมเกี่ยวกับประเด็นด้านโครงสร้างหลักสูตร กระบวนการเรียนการสอนและการบริการ
การศึกษา กิจกรรมนิสิต สภาพแวดล้อมของสถานที่เรียนทั้งในภาพรวมนั้น จัดอยู่ในระดับปานกลาง แต่
ระดับความพึงพอใจต่อการเป็นนิสิตของภาควิชา/หลักสูตร และ ความพึงพอใจต่อการเป็นนิสิตของคณะ
เกษตร จัดอยู่ในระดับมาก  
            ณรงค์ หงษ์แก้ว (2548 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาต่อการจัดการและ
การบริการของห้องปิิบัติการฟิสิกส์ทั่วไป ภาควิชาฟิสิกส์ คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น   
ผลการศึกษา พบว่า ความพึงพอใจในการจัดการและการบริการของห้องปิิบัติการฟิสิกส์  พ้ืนฐานของ
นักศึกษาเป็นดังนี้ 1) ด้านการบริการทั่วไปในห้องปิิบัติการอยู่ในระดับมาก (  = 3.76, SD. = 0.85) 
2) ด้านเครื่องมืออุปกรณ์การทดลอง อยู่ในระดับมาก (  = 3.76, SD. = 0.65) 3) ด้านอาคารสถานที่
และสิ่งแวดล้อมในห้องปิิบัติการอยู่ในระดับมาก ( = 3.91, SD. = 0.79) 4) ด้านการปิิบัติงานของ
เจ้าหน้าที่ ในห้องปิิบัติการอยู่ในระดับมาก (  = 4.07, SD. = 0.79) 
      อังคณา ศรีมุลตรี (2548 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี ชั้นปีที่ 
4 ระบบปกติ และระบบพิเศษต่อการให้บริการของกองทะเบียนและประมวลผล มหาวิทยาลัย  
มหาสารคาม โดยศึกษาใน 5 ด้าน คือ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล ด้านเวลาการให้บริการ ด้าน
ประชาสัมพันธ์ และด้านบุคลากร กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี ชั้นปีที่ 4 ระบบปกติ  และ
ระบบพิเศษ จ านวน 309 คน ซึ่งได้มาจากการสุ่มแบบแบ่งชั้น ผลการวิจัยพบว่า 1) นิสิตมีความพึงพอใจ
โดยส่วนรวม และรายด้านอยู่ในระดับปานกลาง เรียงอันดับค่าเฉลี่ยจากสูงไปหาต่ า ดังนี้ ด้านเวลาการ
ให้บริการ ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล  และด้านบุคลากร 2) นิสิตเพศชายและ
เพศหญิง มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน ปรากิว่า มีความ   
พึงพอใจอยู่ในระดับมาก 1 ด้าน คือ ด้านเวลาการให้บริการ และอยู่ในระดับปานกลาง 4 ด้าน คือ    
ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล และด้านบุคลากร 3) นิสิตระบบปกติและระบบพิเศษ 
มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน ปรากิว่า อยู่ในระดับมาก 1 
ด้าน คือ ด้านเวลาการให้บริการ และอยู่ในระดับปานกลาง 4 ด้าน คือ ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านอาคาร
สถานที่ ด้านข้อมูล และด้านบุคลากร 4) นิสิตกลุ่มสาขาวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และกลุ่ม
สาขาวิชามนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มีความคิดเห็นว่ามีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง 
เมื่อพิจารณาเป็น รายด้าน ปรากิว่า อยู่ในระดับมาก 1 ด้าน คือ ด้านเวลาการให้บริการ และอยู่ใน
ระดับปานกลาง 4 ด้าน คือ ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านอาคารสถานที ่ด้านข้อมูล และด้านบุคลากร 
   พิกุลศิลป์ งามสูงเนิน (2550 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนิสิตคณะศึกษาศาสตร์
ต่อการให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ผล
การศึกษา พบว่า 1) นิสิตส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 76.60 และเป็นเพศชาย ร้อยละ 23.40 ส่วน
ระบบการศึกษา ส่วนใหญ่เป็นนิสิตปริญญาตรีศึกษาในเวลาราชการ ร้อยละ 54.94 และระดับ
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บัณฑิตศึกษานอกเวลาราชการ ร้อยละ 23.64 2) นิสิต เขตพ้ืนที่ในเมืองมีความพึงพอใจการให้บริการ
งานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมมีความพึงพอใจอยู่
ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า อยู่ในระดับมากทุกด้าน คือ ด้านข้อมูล ด้านอาคาร
สถานที่ ด้านบุคลากร ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านเวลาการให้บริการ และด้านการเรียนการสอน 3) การ
เปรียบเทียบความพึงพอใจในการให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ ของนิสิต
ระดับปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษา จ าแนกตามเพศ และระบบการศึกษา พบว่า 3.1 นิสิตชายและ
นิสิตหญิงมีความพึงพอใจในการให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ โดยรวมและ
รายด้าน คือ ด้านอาคารสถานที่ ด้านข้อมูล ด้านประชาสัมพันธ์ ด้านการเรียนการสอน ด้านเวลาการ
ให้บริการ และด้านบุคลากร มีความพึงพอใจไม่แตกต่างกัน 3.2 นิสิต เขตพ้ืนที่ในเมืองที่ระบบการศึกษา
แตกต่างกันมีความพึงพอใจต่อการให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา โดยรวมแตกต่างกันโดยนิสิต
ระบบนอกเวลาราชการมีความพึงพอใจมากกว่านิสิตในเวลาระบบราชการ เมื่อพิจารณารายด้านพบว่า 
มีความพึงพอใจแตกต่างกัน 5 ด้าน คือ ด้านการเรียนการสอน ด้านประชาสัมพันธ์ และด้านบุคลากรมี
ความพึงพอใจแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ส่วนด้านข้อมูล และด้านเวลาการ
ให้บริการมีความพึงพอใจแตกต่างกัน อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ .01 โดยนิสิตที่ศึกษาตามระบบ
นอกเวลาราชการมีความพึงพอใจมากกว่าศึกษาตามระบบในเวลาราชการ ส่วนด้านอาคารสถานที่นิสิต
ทั้ง 2 ระบบการศึกษามีความพึงพอใจไม่แตกต่างกัน 4) นิสิต เขตพ้ืนที่ในเมือง มีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับ
การให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ควรจัดให้มี
ข่าวสารข้อมูลทางด้านเทคโนโลยีที่ทันสมัยมากกว่านี้ และเครื่องมือทางด้านคอมพิวเตอร์ควรจะจัดให้มี
ความเพียงพอต่อความต้องการของนิสิต โดยสรุป นิสิตส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในการให้บริการงาน
วิชาการและบัณฑิตศึกษาคณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม อยู่ในระดับมากทุกด้าน และ
เสนอแนะให้มหาวิทยาลัยจัดหาข่าวสารทางเทคโนโลยีที่ทันสมัยรวมทั้งเครื่องมือทางคอมพิวเตอร์ควรจะ
จัดให้มีความเพียงพอต่อความต้องการของนิสิต 
            สมหมาย เปียถนอม ( 2551 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาในการได้รับการ
บริการจากมหาวิทยาลัย ราชภัฎนครปฐม ผลการศึกษา พบว่า 1) การบริการด้านวิชาการ อยู่ในระดับ
ปานกลาง ค่าระดับความพึงพอใจเป็น 3.24 โดยเรียงจากมากไปหาน้อย คือ การลงทะเบียน การขอ 
ค าร้องเกี่ยวกับงานวิชาการและการติดตามผลการเรียน  2) การบริการด้านกิจการนักศึกษา อยู่ในระดับ
ปานกลาง ค่าระดับความพึงพอใจเป็น 3.28 โดยเรียงจากมากไปหาน้อย คือ การจัดกิจกรรมต่าง ๆ การ
จัดแข่งขันกีฬา และทุกการศึกษา 3) การบริการด้านอาคารสถานที่ อยู่ในระดับปานกลาง ค่าระดับ
ความพึงพอใจเป็น 3.02 โดยเรียงจากมากไปหาน้อย คือ การใช้ห้องเรียน การใช้ห้องน้ า-ห้องส้วม (สุขา)
และการใช้สนามกีฬา                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
            สิริภักดิ์ สมใจเพ็ง อุทัยวรรณ ตรีนุชกร พรรณี เลาวะเกียรติ และใบศรี แสบงบาล (2551 : 
บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาชั้นปีที่  1 ปีการศึกษา 2551 ต่อการจัดบริการของ 
วิทยาลัยการสาธารณสุขสิรินธร จังหวัดขอนแก่น ผลการศึกษา พบว่า ข้อมูลทั่วไป ร้อยละ 76.03 อายุ
ระหว่าง 18 - 23 ปี การศึกษาส่วนใหญ่จบมัธยมปลายเป็นนักศึกษาหลักสูตรสาธารณสุขชุมชนความ  
พึงพอใจต่อการจัดบริการของศูนย์การเรียนรู้และงานบริการสารสนเทศ พบว่า นักศึกษามีระดับความ
พึงพอใจในด้านความสะดวกในการติดต่อขอใช้บริการมากที่สุด ( = 4.00 และ S.D 0.71) ความพึง
พอใจด้านศักยภาพที่ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของนักศึกษา โดยมีความคิดเห็นมากท่ีสุด คือในเรื่องของด้าน



 18 

การจัดให้มีกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษามากที่สุด (  = 4.12 และ S.D 0.80) ความพึงพอใจต่อการ         
จัดสภาพแวดล้อมของการเรียนรู้ พบว่านักศึกษามีระดับพึงพอใจด้านภูมิทัศน์บริเวณอาคารเรียน ใน
ระดับมาก รองลงมาเป็นสถานที่นั่งพักผ่อน (  = 3.82 และ S.D 0.91) ความพึงพอใจต่อบริการด้าน
โสตทัศนูปกรณ์ พบว่า นักศึกษามีระดับความความพึงพอใจในโสตทัศนูปกรณ์ประจ าห้องเรียนในระดับ
มากที่สุด (  = 3.98 และ S.D 0.75) ความพึงพอใจต่อบุคลิกภาพและอัธยาศัยของเจ้าหน้าที่ นักศึกษา
มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ในด้านการใช้กิริยาวาจาและความรู้และความช านาญของบุคลากร       
(  = 4.08 และ S.D 0.65) ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ส่วนใหญ่นักศึกษาอยากให้ปรับปรุง
สภาพแวดล้อมและสถานที่ต่าง ๆ ได้แก่ ห้องเรียน หอพัก สถานที่จอดรถ สนามกีฬา   
           เพ่ิมศักดิ์ บัวส่อง (2553 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาเรื่องการประเมินความพึงพอใจที่มีต่อการจัดการ
เรียนของนักศึกษาจากประเทศกัมพูชาที่ศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ ผลการศึกษาพบว่า 1) นักศึกษา
จากประเทศกัมพูชาที่มาศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมการเรียนการ
สอนและสถานศึกษา การใช้เทคโนโลยีและสื่อการเรียนการสอนและการสอนของครูโดยรวมอยู่ในระดับ
มาก และนักศึกษาดังกล่าวมีมนุษยสัมพันธ์ คุณธรรม จริยธรรมและความรู้โดยรวมอยู่ในระดับมาก 
นอกจากนี้ครูผู้สอนเห็นว่านักศึกษากัมพูชามีคุณภาพ โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง สถานประกอบการ
เห็นว่านักศึกษากัมพูชามีความรู้ความสามารถในการปิิบัติหน้าที่อยู่ในระดับมาก 2) นักศึกษากัมพูชาที่
ศึกษาในอาชีวศึกษาศรีษะเกษ เห็นว่าสถาบันศึกษาอาชีวศึกษาศรีสะเกษ มีการจัดกิจกรรมการเรียน   
การสอน การเอาใจใส่ดูแลของสถานศึกษา และครู - อาจารย์ โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก         
3) ความคิดเห็นจากผู้บริหาร ครูที่ปรึกษา และเจ้าหน้าที่ ต่อนักศึกษาจากประเทศกัมพูชา ที่ศึกษาใน
อาชีวศึกษาศรีสะเกษ โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก 4) ความคิดเห็นจากสถานประกอบการ         
ต่อนักศึกษาจากประเทศกัมพูชาที่ศึกษา ในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก      
5) ความคิดเห็นจากเพ่ือนนักศึกษาไทยต่อนักศึกษาประเทศกัมพูชาที่ศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ 
โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก โดยสรุป นักศึกษาจากประเทศกัมพูชา มีความพึงพอใจต่อการจัด
กิจกรรมการเรียนการสอนของสถานศึกษา และเห็นว่าสถานศึกษามีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
และการเอาใจใส่ของคร ู– อาจารย์อยู่ในระดับเหมาะสมมาก       
  กองแผนงาน  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (2560 ก : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของ
นิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2559 ผลการศึกษา พบว่า 1) นิสิตระดับปริญญาตรีมี
ความพึงพอใจต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  โดยรวมและรายด้าน อยู่ในระดับมาก 2) นิสิตมีความพึง
พอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมและรายข้ออยู่ในระดับมาก 
โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ อาจารย์ผู้สอน อาคารสถานที่ และการจัดหลักสูตรการเรียน
การสอน 3) นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมและรายข้อ อยู่
ในระดับมาก โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ ด้านการให้บริการวิชาการ และรองลงมา คือ การให้บริการ
ทั่วไป  



บทที่ 3 
 

วิธีด ำเนินกำรวิจัย 
 
 รายงานการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม มีล าดับการเสนอ
วิธีด าเนินการศึกษาตามล าดับดังนี้ 
  1.  ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
  2.  เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
  3.  การสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
  4.  การเก็บรวบรวมข้อมูล 
  5.  การวิเคราะห์ข้อมูล 
  6.  สถิติท่ีใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
ประชำกรและกลุ่มตัวอย่ำง 
 
 1.  ประชากร 
   ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ทีล่งทะเบียนเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560  ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัยมหาสารคาม จ านวน 
40,781 คน (ข้อมูลจากระบบทะเบียน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ณ วันที่ 6 พฤศจิกายน 2560) 
 
 2.  กลุ่มตัวอย่าง 
   กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ นิสิตระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ที่ลงทะเบียนเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 ณ ศูนย์กลางมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ซึ่งได้มาจากการก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตาราง ขนาดกลุ่มตัวอย่างของ Yamane 
ที่ 95% ความเชื่อมั่นที่ 2 เปอร์เซ็นต์ (อุทุมพร จามรมาน “การสุ่มตัวอย่างทางการศึกษา” หน้า 30-31 
อ้างอิงมาจาก Yamane, Taro. 1967. Statistics, An Introductory Analysis, 2nd Ed., New York: 
Harper and Row.) ไม่ต่ ากว่าจ านวน 2,381 คน กลุ่มตัวอย่างที่เก็บรวบรวมได้และสมบูรณ์ จ านวน 
30,537 คน ซึ่งจ านวนกลุ่มตัวอย่าง แสดงดังตาราง 1 
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ตาราง  1  จ านวนประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 

คณะ/หน่วยงาน ประชากร กลุ่มตัวอย่าง 
1. คณะเทคโนโลยี 1,374 1,016 

 2. คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 3,350 2,422 
 3. คณะวิทยาศาสตร์ 1,957 1,554 

 4. คณะศึกษาศาสตร์ 2,616 1,735 
 5. คณะพยาบาลศาสตร์ 411 300 
 6. คณะการบัญชีและการจัดการ 11,281 8,599 
 7. คณะเภสัชศาสตร์ 610 319 
 8. คณะวิศวกรรมศาสตร์ 2,130 1,745 
 9. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมือง 
     และนฤมิตศิลป์ 

1,142 722 

10. คณะศิลปกรรมศาสตร์ 722 494 
11. คณะวิทยาการสารสนเทศ 2,503 1,899 
12. คณะสาธารณสุขศาสตร์ 1,337 1,293 
13. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 3,961 3,257 
14. คณะแพทยศาสตร์ 666 299 
15. คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 3,041 2,100 
16. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ 937 768 
17. คณะสัตวแพทยศาสตร์ 173 95 
18. วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 467 351 
19. คณะวัฒนธรรมศาสตร์ 295 209 
20. คณะนิติศาสตร์ 1,808 1,360 

รวม 40,781 30,537 
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เครื่องมือที่ใช้ในกำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
 
 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล ได้แก่ แบบสอบถามเรื่องความพึงพอใจของนิสิตต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม แบ่งเป็น 3 ตอน ได้แก่ 
  ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ  
(Check list) จ านวน 5 ข้อ โดยสอบถามเกี่ยวกับเพศ ชั้นปีที่ศึกษา ระบบการศึกษา และคณะ/
หน่วยงาน  
 
  ตอนที่  2  ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ลักษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ ตามแบบของลิเคริ์ท ได้แก่ 
   1.  ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน มีจ านวน 21 ข้อ 
    1.1 ด้านจัดหลักสูตรการเรียนการสอน จ านวน 5 ข้อ  
    1.2 อาจารย์ผู้สอน จ านวน 8 ข้อ 
    1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ จ านวน 4 ข้อ 
    1.4 อาคารสถานที ่จ านวน 4 ข้อ 
   2.  ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ มีจ านวน 16 ข้อ 
    2.1 การให้บริการด้านวิชาการ จ านวน 5 ข้อ 
    2.2 การให้บริการทั่วไป จ านวน 11 ข้อ 
  ตอนที่ 3  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ลักษณะเป็นแบบค าถามปลายเปิด จ านวน 2 ข้อ 
 
กำรสร้ำงเครื่องมือที่ใช้ในกำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
 
 การสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล ได้ด าเนินการตามขั้นตอน ดังนี้ 
  1. ศึกษาเอกสารและงานวิจัยที่เก่ียวข้องเก่ียวกับเรื่องความพึงพอใจ และศึกษาวิธีการ
สร้างแบบสอบถาม 
   2. ก าหนดกรอบแนวคิดในการศึกษา จากส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(2552 : 94) ซ่ึงได้แบ่งความพึงพอใจต่อสถาบันอุดมศึกษาออกเป็น 2 ด้าน ได้แก่  
   2.1  ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 
   2.2  ความพึงพอใจต่อการให้บริการของคณะ/ส านัก 
  3. สร้างแบบสอบถามความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ตามกรอบ
แนวคิดท่ีได้ก าหนดไว้ โดยเขียนข้อค าถามตามค านิยามของความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม จ านวน 2 ด้าน รวม 39 ข้อ  
  4. น าแบบสอบถามความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคามที่สร้างเสร็จแล้ว  
เสนอต่อคณะกรรมการวิจัยสถาบัน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม จ านวน 4 ท่าน พิจารณาให้ข้อเสนอแนะ  
ซึ่งประกอบด้วย 
    4.1 รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล รองอธิการบดีฝ่ายแผนและกิจการพิเศษ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
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    4.2 รองศาสตราจารย์ ดร.ประสาท เนืองเฉลิม อาจารย์ประจ าคณะศึกษาศาสตร์   
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
    4.3 รองศาสตราจารย์ ดร.สุบรรณ เอ่ียมวิจารณ์ อาจารย์ประจ าคณะการบัญชีและ 
การจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
    4.4 นางสิริพร  ศิระบูชา  ผู้อ านวยการกองแผนงาน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
  5. ปรับปรุงแก้ไขตามข้อเสนอแนะของผู้เชี่ยวชาญ 
  6. จัดท าแบบสอบถามเป็นฉบับจริงเพ่ือน าไปใช้เก็บข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่าง 
 
กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
 
 ผู้วิจัยด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล 
  1.  ท าหนังสือขอความอนุเคราะห์ไปยังกองทะเบียนและประมวลผลเพ่ือน าแบบสอบถาม
ขึ้นบนระบบการลงทะเบียนเรียนให้นิสิตกรอกข้อมูล 
  2.  ประสานงานกับผู้ประสานงานคณะ/หน่วยงานให้แจ้งนิสิตทราบเกี่ยวกับการตอบ
แบบสอบถามผ่านระบบการลงทะเบียน ซ่ึงก าหนดระยะเวลาวันที่ 5 มกราคม 2561 - 31 มกราคม 
2561   
  3.  ด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลทางระบบอินเตอร์เน็ต และตรวจสอบความสมบูรณ์แล้ว 
จ านวน 30,537 ฉบับ และคิดเป็นร้อยละ 1,283 ของกลุ่มตัวอย่างที่ก าหนดไว้ 
 
กำรจัดกระท ำข้อมูลและกำรวิเครำะห์ข้อมูล 
 
 ผู้วิจัยได้ด าเนินการตรวจสอบความสมบูรณ์และความถูกต้องของแบบสอบถามที่เก็บ
รวบรวมททางระบบอินเตอร์เน็ต จากนั้นน ามาด าเนินการวิเคราะห์ข้อมูลดังนี้ 
  1.  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม วิเคราะห์โดยการหาความถี่ และร้อยละ 
  2.  ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม มีเกณฑ์การให้คะแนนและ
การแปลความหมาย ดังนี้ 
   2.1  เกณฑ์การให้คะแนน 
        มากที่สุด  ก าหนดให้ 5 คะแนน 
        มาก   ก าหนดให้ 4 คะแนน 
        ปานกลาง  ก าหนดให้ 3 คะแนน 
        น้อย   ก าหนดให้ 2 คะแนน 
        น้อยที่สุด  ก าหนดให้ 1 คะแนน 
   2.2  น าคะแนนที่ได้ไปวิเคราะห์หาค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน จากนั้นน า
ค่าเฉลี่ยไปแปลความหมาย ซึ่งมีเกณฑ์ในการแปลความหมายค่าเฉลี่ยดังนี้ (บุญชม ศรีสะอาด. 2545 :  
100) 
 
 



 23 

   ค่าเฉลี่ย       ความหมาย 
     4.51 - 5.00     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด 
     3.51 - 4.50     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
     2.51 - 3.50     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง 
     1.51 - 2.50     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับน้อย 
     1.00 - 1.50     มีความพึงพอใจอยู่ในระดับน้อยที่สุด 
 
  3.  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่เป็นแบบปลายเปิด น าข้อมูลที่ได้จากการตอบ
แบบสอบถามมาสรุปเป็นข้อความเรียง แล้วน ามาหาความถี่ 
 
สถิติที่ใช้ในกำรวิเครำะห์ข้อมูล 
 
 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิติพ้ืนฐาน ได้แก่   

  1.  ร้อยละ 
  2.  ค่าเฉลี่ย ( ) 
  3.  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) 

 



บทที่  4 
 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 ผลการวิจัยเรื่อง ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2560     
ผู้วิจัยขอเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามล าดับขั้นตอนดังต่อไปนี้ 

  1.  สัญลักษณ์ที่ใช้ในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
  2.  ล าดับขั้นในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
  3.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

 
สัญลักษณ์ที่ใช้ในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 เพ่ือให้เกิดความเข้าใจที่ตรงกันในการสื่อความหมายการวิจัยครั้งนี้จึงได้ก าหนดความหมาย
ของสัญลักษณ์ในการน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลดังนี้ 
     แทน ค่าเฉลี่ย  (Mean) 
  S.D. แทน ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) 
 
ล าดับขั้นในการเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 ในการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยได้เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามล าดับ ดังนี้ 
  1.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
  2.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2560 จ าแนกตามระดับการศึกษา 
  3.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2560 จ าแนกตามคณะ 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
 ตอนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2560
โดยศึกษาจากนิสิตระดับปริญญาตรี ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปปรากฏในตาราง 2 
 

ตาราง  2  ข้อมูลทั่วไป 
 

ข้อทั่วไป 
ปริญญาตรี (N = 30,537) 
จ านวน ร้อยละ 

1. เพศ   
  ชาย 9,623 31.51 
  หญิง 20,914 68.49 

2.  ชั้นป ี   
  ชั้นปีที่ 1 8,681 28.43 
  ชั้นปีที่ 2 7,700 25.22 
  ชั้นปีที่ 3 7,569 24.79 
  ชั้นปีที่ 4 5,284 17.30 
  ชั้นปีที่ 5 934 3.06 
  ชั้นปีที่ 6 369 1.21 

3.  ระบบการศึกษา    
  ระบบปกติ 26,594 87.09 
  ระบบพิเศษ 3,943 12.91 

4.  คณะ/ วิทยาลัย   
  คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 2,422 7.93 
  คณะวิทยาศาสตร์ 1,554 5.09 
  คณะวิศวกรรมศาสตร์ 1,745 5.71 
  คณะพยาบาลศาสตร์ 300 0.98 
  คณะศึกษาศาสตร์ 1,735 5.68 
  คณะศิลปกรรมศาสตร์ 494 1.62 
  คณะเภสัชศาสตร์ 319 1.04 
  คณะเทคโนโลยี 1,016 3.33 
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ตาราง  2  (ต่อ) 
 

ข้อมูลทั่วไป 
ปริญญาตรี (N = 30,537) 
จ านวน ร้อยละ 

  คณะการบัญชีและการจัดการ 8,599 28.16 
  คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 2,100 6.88 
  คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ 722 2.36 
  คณะวิทยาการสารสนเทศ 1,899 6.22 
  วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 3,257 10.67 
  คณะสาธารณสุขศาสตร์ 1,293 4.23 
  คณะแพทยศาสตร์ 299 0.98 
  คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ 768 2.51 
  คณะสัตวแพทยศาสตร์ 95 0.31 
  วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 351 1.15 
  คณะวัฒนธรรมศาสตร์ 209 0.68 
  คณะนิติศาสตร์ 1,360 4.45 

รวม 30,537 100 
 
 จากตาราง 2 ข้อมูลทั่วไปของนิสิตระดับปริญญาตรี โดยรวมที่ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
เพศ พบว่า นิสิตเป็นเพศหญิง (ร้อยละ 87.09) เพศชาย (ร้อยละ 12.91) จ าแนกตามชั้นปี พบว่า ส่วน
ใหญ่ก าลังศึกษาในชั้นปีที่ 1 (ร้อยละ 28.43) รองลงมาคือ ชั้นปีที่ 2 (ร้อยละ 25.22) ชั้นปีที่ 3 (ร้อยละ 
24.79) ชั้นปีที่ 4 (ร้อยละ 17.30) ชั้นปีที่ 5 (ร้อยละ 3.06) และชั้นปีที่ 5 (ร้อยละ 1.21) จ าแนกตาม
ระบบการศึกษา พบว่า นิสิตศึกษาในระบบปกติ (ร้อยละ 87.09) ระบบพิเศษ (ร้อยละ 12.91) จ าแนก
ตามคณะ พบว่า คณะที่ตอบแบบสอบถามมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ คณะการบัญชีและการจัดการ 
(ร้อยละ 28.16) รองลงมาคือ วิทยาลัยการเมืองการปกครอง (ร้อยละ 10.67) และคณะมนุษยศาสตร์และ
สังคมศาสตร์ (ร้อยละ 7.93) ตามล าดับ   
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 ตอนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2560 จ าแนกตามระดับการศึกษา 
  จากการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตที่มตี่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2560 
จ าแนกตามระดับการศึกษา สามารถสรุปได้ดังนี้ 
 
ตาราง 3 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตที่มตี่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  
 ปีการศึกษา 2560 โดยรวมและรายด้าน 
 

ความพึงพอใจ 
รวมทุกระดับ 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.96 0.65 มาก 
ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ 3.94 0.71 มาก 

โดยรวม 3.95 0.66 มาก 
 
 จากตาราง 3 จากการศึกษาความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  พบว่า 
ความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2560 นิสิตมีความพึงพอใจต่อ
มหาวิทยาลัย โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.95) เมื่อพิจารณาเป็น รายด้าน พบว่า นิสิตมีความพึง
พอใจอยู่ในระดับมากทุกด้าน ทั้งด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน (  = 3.96) และด้าน
ความพึงพอใจต่อการให้บริการ (  = 3.94) 
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ตาราง  4  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัย 
  มหาสารคาม ปีการศึกษา 2560 ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน และรายข้อ 
 

 
รายการ 

ระดับปริญญาตรี  (N = 30,537) 
X  S.D. % ระดับความพึงพอใจ 

ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.96 0.65 79.20 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.04 0.67 80.80 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.05 0.73 81.00 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.08 0.74 81.60 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.07 0.76 81.40 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.02 0.83 80.40 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.97 0.79 79.40 มาก 
     เป็นส าคัญ     
2. อาจารย์ผู้สอน 4.14 0.66 82.80 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญ

ในเนื้อหาวิชา 
4.20 0.73 84.00 มาก 

2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.14 0.74 82.80 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการ 
      เรียนการสอน       

4.11 0.75 82.20 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการ 
      ถ่ายทอดความรู้ 

4.13 0.74 82.60 มาก 

2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์     
      วิชา 

4.11 0.74 82.20 มาก 

2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม 
จริยธรรม 

4.12 0.75 82.40 มาก 

2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์
ของผู้เรียน 

4.08 0.78 81.60 มาก 

2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.18 0.73 83.60 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.84 0.79 76.80 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.95 0.81 79.00 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมี 
       ความชัดเจนและเข้าใจง่าย 

3.94 0.81 78.80 มาก 

3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และ 
      อุปกรณ ์

3.84 0.88 76.80 มาก 

3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.77 0.94 75.40 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.70 1.01 74.00 มาก 
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ตาราง  4  (ต่อ) 
 

 
รายการ 

ระดับปริญญาตรี  (N = 30,537) 
X  S.D. % ระดับความพึงพอใจ 

4. อาคารสถานที่  3.83 0.80 76.60 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.83 0.89 76.60 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.83 0.89 76.60 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม  
      (เช่น ความสะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ  
      เป็นต้น)           

3.84 0.86 76.80 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม  
      (เช่น ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น)       

3.84 0.86 76.80 มาก 

รวมด้าน 3.96 0.65 79.20 มาก 
 
 จากตาราง  4 พบว่า นิสิตพึงพอใจมีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม รายด้านและรายข้อ ด้าน
ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( = 3.96) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมี
ความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ อาจารย์ผู้สอน       
( = 4.14) รองลงมาคือ การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน ( = 4.04) และสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์
( = 3.84) ตามล าดับ เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน และรายข้อ พบว่า 
  1. การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน
ของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านการจัดหลักสูตรการเรียนการสอน โดยรวมอยู่ในระดับมาก     
( = 4.04) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มี
ค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร ( = 4.08) รองลงมาคือ เนื้อหาวิชา
ทันสมัย (  = 4.07) และหลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน (  = 4.05) ตามล าดับ 
               2. อาจารย์ผู้สอน นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัมหา
สารคาม ในด้านอาจารย์ผู้สอน โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 4.14) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า 
นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกได้แก่ มีความรู้ 
ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา (  = 4.20) รองลงมาคือ บุคลิกภาพเหมาะสมกับ
ความเป็นอาจารย์ (  = 4.18) และการวางแผนและเตรียมการสอน (  = 4.14) ตามล าดับ 
      3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์  นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( = 3.84) เมื่อ
พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับแรก ได้แก่ เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย (  = 3.95) รองลงมาคือ สื่อ/เอกสาร
ประกอบการเรียนการสอนมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย  ( =3.94) และประสิทธิภาพของ
โสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ ์( = 3.84) ตามล าดับ 



30 
 

  4. อาคารสถานที่ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ในด้านอาคารสถานที่ โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( = 3.96) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ได้แก่ สภาพแวดล้อมภายใน
ห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศเป็นต้น) และสภาพแวดล้อมภายนอก
ห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) มีค่าเท่ากัน  (  = 3.84) รองลงมาคือ 
ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี และความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ มีค่าเท่ากัน ( =3.83) 
ตามล าดับ 
 
ตาราง  5  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัย 
  มหาสารคาม ปีการศึกษา 2560 ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ และรายข้อ 
 

 
รายการ 

ระดับปริญญาตรี  (N =30,537) 
X  S.D. % ระดับความพึงพอใจ 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ี
ท่านสังกัด) 

3.94 0.71 78.80 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.01 0.73 80.20 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.08 0.81 81.60 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.97 0.82 79.40 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.00 0.79 80.00 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.00 0.79 80.00 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.00 0.80 80.00 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.88 0.76 77.60 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.93 0.82 78.60 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.81 0.88 76.20 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.84 0.88 76.80 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.84 0.87 76.80 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.90 0.84 78.00 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.90 0.83 78.00 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.82 0.90 76.40 มาก 
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ตาราง  5  (ต่อ) 
 

 
รายการ 

ระดับปริญญาตรี  (N = 30,537) 
X  S.D. % ระดับความพึงพอใจ 

6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.87 0.84 77.40 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.91 0.83 78.20 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.91 0.84 78.20 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.91 0.82 78.20 มาก 

รวมด้าน 3.94 0.71 78.80 มาก 
 
 จากตาราง 5 พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม รายด้านและรายข้อ
ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ ของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.94) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจ
อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ได้แก่ การให้บริการด้านวิชาการ(  = 4.01) และการ
ให้บริการทั่วไป (  = 3.88)  เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน และรายข้อ พบว่า 
                   5. การให้บริการด้านวิชาการ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ในการให้บริการด้านวิชาการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 4.01) เมื่อพิจารณาเป็นราย
ข้อ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 
อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต(  = 4.08) รองลงมาคือ 
การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียนและความ
ถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสารและความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการการ มีค่าเท่ากัน          
(  = 4.00) และมีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง (  = 3.97) ตามล าดับ 
       6. การให้บริการทั่วไป นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ในการให้บริการทั่วไป โดยรวมอยู่ในระดับมาก (  = 3.88) เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ความ
เสมอภาคในการให้บริการ (  = 3.93) รองลงมาคือ การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิตและการรักษา
ความปลอดภัยภายในสถาบัน และผลของการให้บริการโดยรวม มีค่าเท่ากัน (  = 3.91) และมีกองทุน 
/ทุนสนับสนุนการศึกษาและการให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต มีค่าเท่ากัน (  = 3.90) ตามล าดับ 
 
 ตอนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2560 จ าแนกตามคณะ 
  1.  ความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี 
   จากการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตที่มตี่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา  
2560 จ าแนกตามคณะ  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลปรากฏในตาราง 6



ตาราง  6  ความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2560 โดยรวมและรายด้าน จ าแนกตามคณะ 
         โดยเรียงล าดับจากคณะที่มีความพึงพอใจมากไปน้อย 
 

คณะ/ วิทยาลัย N 

ด้านความพึงพอใจต่อ 
การจัดการเรียนการสอน 

ด้านความพึงพอใจต่อ 
การให้บริการ 

รวม 

X  S.D. % 
ระดับความ
พึงพอใจ X  S.D. % 

ระดับความ
พึงพอใจ X  S.D. % 

ระดับความ
พึงพอใจ 

1. คณะพยาบาลศาสตร ์ 300 4.13 0.70 82.60 มาก 4.16 0.73 83.20 มาก 4.15 0.70 83.00 มาก 
2. คณะเภสัชศาสตร ์ 319 4.04 0.63 80.80 มาก 4.09 0.66 81.80 มาก 4.06 0.61 81.20 มาก 
3. คณะศึกษาศาสตร ์ 1,735 4.03 0.63 80.60 มาก 4.06 0.67 81.20 มาก 4.05 0.62 81.00 มาก 
4. คณะสัตวแพทยศาสตร์ 95 4.04 0.68 80.80 มาก 4.04 0.77 80.80 มาก 4.04 0.71 80.80 มาก 
5. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากร 768 3.99 0.64 79.80 มาก 4.05 0.69 81.00 มาก 4.02 0.64 80.40 มาก 
6. คณะศิลปกรรมศาสตร์ 494 4.02 0.68 80.40 มาก 4.05 0.69 81.00 มาก 4.02 0.68 80.40 มาก 
7. คณะสาธารณสุขศาสตร ์ 1,293 4.03 0.64 80.60 มาก 4.01 0.68 80.20 มาก 4.02 0.64 80.40 มาก 
8. คณะนิติศาสตร ์ 1,360 3.99 0.62 79.80 มาก 4.00 0.70 80.00 มาก 3.99 0.64 79.80 มาก 
9. คณะการบัญชีและการ 8,599 4.04 0.62 80.80 มาก 3.93 0.71 78.60 มาก 3.98 0.64 79.60 มาก 
10. คณะเทคโนโลย ี 1,016 3.95 0.65 79.00 มาก 3.96 0.71 79.20 มาก 3.96 0.66 79.20 มาก 
11. คณะวิทยาการสารสนเทศ 1,899 3.96 0.67 79.20 มาก 3.95 0.72 79.00 มาก 3.96 0.68 79.20 มาก 
12. วิทยาลัยดุริยางคศลิป ์ 351 3.93 0.80 78.60 มาก 3.98 0.81 79.60 มาก 3.96 0.79 79.20 มาก 
13. คณะวัฒนธรรมศาสตร ์ 209 3.96 0.74 79.20 มาก 3.92 0.80 78.40 มาก 3.94 0.75 78.80 มาก 
14. คณะมนุษยศาสตร์และ 
    สังคมศาสตร ์

2422 3.94 0.66 78.80 มาก 3.93 0.72 78.60 มาก 3.93 0.67 78.60 มาก 
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ตาราง  6  (ต่อ) 
 

คณะ/ วิทยาลัย N 

ด้านความพึงพอใจต่อ 
การจัดการเรียนการสอน 

ด้านความพึงพอใจต่อ 
การให้บริการ 

รวม 

X  S.D. % 
ระดับความ
พึงพอใจ X  S.D. % 

ระดับความ
พึงพอใจ X  S.D. % 

ระดับความ
พึงพอใจ 

15. คณะการท่องเที่ยวและ 
     การโรงแรม 

2,100 3.92 0.62 78.40 มาก 3.93 0.68 78.60 มาก 3.93 0.63 78.60 มาก 

16. คณะวิทยาศาสตร ์ 1,554 3.89 0.63 77.80 มาก 3.95 0.66 79.00 มาก 3.92 0.62 78.40 มาก 
17. คณะวิศวกรรมศาสตร ์ 1,745 3.91 0.65 78.20 มาก 3.94 0.69 78.80 มาก 3.92 0.65 78.40 มาก 
18. คณะแพทยศาสตร ์ 299 3.88 0.71 77.60 มาก 3.94 0.77 78.80 มาก 3.91 0.72 78.20 มาก 
19. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร ์ 
     ผังเมืองและนฤมิตศิลป ์

722 3.90 0.70 78.00 มาก 3.88 0.76 77.60 มาก 3.89 0.71 77.80 มาก 

20. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 3,257 3.79 0.65 75.80 มาก 3.79 0.73 75.80 มาก 3.79 0.67 75.80 มาก 
รวม 30,537 3.96 0.65 79.20 มาก 3.94 0.71 78.80 มาก 3.95 0.66 79.00 มาก 
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           จากตาราง 6 พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจจ าแนกตามคณะ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียน
การสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก ( X  = 3.95) และมี
ค่าเฉลี่ยอยู่ในระดับมากทุกคณะ โดยเรียงล าดับจากคณะที่มีค่าเฉลี่ยมากไปหาน้อย ได้แก่     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. คณะพยาบาลศาสตร์ ( X  = 4.15)   
2. คณะเภสัชศาสตร์ ( X  = 4.06)   
3. คณะศึกษาศาสตร์ ( X  = 4.05)   
4. คณะสัตวแพทยศาสตร์ ( X  = 4.04)   
5. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ คณะศิลปกรรมศาสตร์                                  

และคณะสาธารณสุขศาสตร์ มีค่าเท่ากัน ( X  = 4.02)   
8. คณะนิติศาสตร์ ( X  = 3.99)   
9. คณะการบัญชีและการจัดการ ( X  = 3.98)   

10. คณะเทคโนโลยี คณะวิทยาการสารสนเทศและวิทยาลัยดุริยางคศิลป์ มีค่าเท่ากัน  
( X  = 3.96)     

11. คณะวัฒนธรรมศาสตร์ ( X  = 3.94)   
12. คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม มีค่าเท่ากัน     

( X  = 3.93)   
13. คณะวิทยาศาสตร์และคณะวิศวกรรมศาสตร์ มีค่าเท่ากัน ( X  = 3.92)   
14. คณะแพทยศาสตร์ ( X  = 3.91)   
15. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ ( X  = 3.89)   
16. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง ( X  = 3.79)   
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แผนภูมิ 1 เปรียบเทียบค่าเฉลี่ยความพึงพอใจของนิสิตต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 2560 
                 โดยรวมจ าแนกตามคณะ   
 
 จากแผนภูม ิเมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า   
      1. ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน  
     นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวม
อยู่ในระดับมาก ( X  = 3.96) เมื่อพิจารณาเป็นรายคณะ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียน     
การสอนอยู่ในระดับมากทุกคณะ โดยเรียงล าดับจากคณะที่มีค่าเฉลี่ยมากไปหาน้อย ได้แก่ 

1. คณะพยาบาลศาสตร์ ( X  = 4.13) 
2. คณะเภสัชศาสตร์ คณะสัตวแพทยศาสตร์และคณะการบัญชีและการจัดการ    

มีค่าเท่ากัน ( X  = 4.04) 
3. คณะศึกษาศาสตร์ และคณะสาธารณสุขศาสตร์ มีค่าเท่ากัน ( X  = 4.03) 
4. คณะศิลปกรรมศาสตร์ ( X  = 4.02) 
5. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ และคณะนิติศาสตร์ มีค่าเท่ากัน  

( X  = 3.99) 
6. คณะวิทยาการสารสนเทศ และคณะวัฒนธรรมศาสตร์ มีค่าเท่ากัน   

( X  = 3.96) 

คณะ 

คณะ 

คณะ 

ค่าเฉลี่ย 
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7. คณะเทคโนโลยี ( X  = 3.95)  
8. คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  ( X  = 3.94)  
9. วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ ( X  = 3.93)  

10. คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม ( X  = 3.92)  
11. คณะวิศวกรรมศาสตร์ ( X  = 3.91)  
12. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมืองและนฤมิตศิลป์  ( X  = 3.90)  
13. คณะวิทยาศาสตร์ ( X  = 3.89)  
14. คณะแพทยศาสตร์ ( X  = 3.88) 
15. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง ( X  = 3.79) 

  
  2.  ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ 
   นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับ
มาก ( X  = 3.94)  เมือ่พิจารณาตามรายคณะ พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการอยู่ในระดับมาก 
ทุกคณะ โดยเรียงล าดับจากคณะท่ีมีค่าเฉลี่ยมากไปหาน้อย ได้แก่ 

1. คณะพยาบาลศาสตร์ ( X  = 4.16) 
2. คณะเภสัชศาสตร์ ( X  = 4.09) 
3. คณะสัตวแพทยศาสตร์ ( X  = 4.06) 
4. คณะศึกษาศาสตร์ และคณะสาธารณสุขศาสตร์ มีค่า

เท่ากัน ( X  = 4.05) 
5. คณะการบัญชีและการ ( X  = 4.04) 
6. คณะศิลปกรรมศาสตร์ ( X  = 4.01) 
7. คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ ( X  = 4.00) 
8. คณะเทคโนโลยี ( X  = 3.98) 
9. คณะวิทยาการสารสนเทศ ( X  = 3.96) 

10. คณะวัฒนธรรมศาสตร์ และคณะวิศวกรรมศาสตร์  
มีค่าเท่ากัน  ( X  = 3.95) 

11. คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ และคณะวิทยาศาสตร์  
มีค่าเท่ากัน  ( X  = 3.94) 

12. คณะนิติศาสตร์ วิทยาลัยดุริยางคศิลป์และคณะการ
ท่องเที่ยวและการโรงแรม มีค่าเท่ากัน  ( X  = 3.93) 

13. คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  ( X  = 3.92) 
14. คณะแพทยศาสตร์ ( X  = 3.88) 
15. วิทยาลัยการเมืองการปกครอง ( X  = 3.79) 
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       ตาราง  7  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                    ปีการศึกษา 2560 คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 2,422) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.94 0.66 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.03 0.70 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.03 0.77 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.04 0.77 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.02 0.79 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.09 0.81 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.98 0.81 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.14 0.68 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.20 0.74 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.15 0.74 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.12 0.77 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.14 0.77 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.11 0.77 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.13 0.78 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.06 0.82 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.21 0.74 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.80 0.79 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.94 0.82 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.94 0.81 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.82 0.87 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.75 0.92 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.55 1.07 มาก 
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        ตาราง  7  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 2,422) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.80 0.81 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.81 0.89 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.81 0.89 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.77 0.89 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.78 0.88 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.93 0.72 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.01 0.74 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.10 0.83 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.95 0.84 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.00 0.79 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.00 0.80 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.00 0.80 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.84 0.77 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.91 0.82 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.79 0.88 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.80 0.89 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.79 0.89 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.84 0.86 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.86 0.84 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.81 0.88 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.82 0.86 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.87 0.85 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.90 0.86 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.89 0.82 มาก 

รวมทุกด้าน 3.93 0.67 มาก 
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   ตาราง  8  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  
                ปีการศึกษา 2560 
        

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 182 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 78 
  1.1.1 หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 32 
  1) แก้ไขหลักสูตรให้ชัดเจน 13 
  2) สาขาวิชาภาษาต่างประเทศทุกสาขา ควรจะจัดหลักสูตรให้เรียนสามปี

ในมหาลัยที่ไทย และเรียนอีก1 ปีหรือ 2 ปีไทย/2 ปีต่างประเทศใน
มหาลัยของสาขาตามภาษาที่เรียน เพ่ือนเป็นการฝึกประสบการณ์  
การใช้ภาษาในเหตุการณ์จริง รู้จักแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าได้ ท าให้
ผู้เรียนไดแ้สดงออก 

5 

  3) การจ ากัดนักเรียนในการสอน 3 
  4) ท าให้นิสิตมีความสุขในการเรียน 2 
  5) มีหลักสูตรฝึกงานเพ่ิม 2 
  6) ควรเพิ่มหน่วยกิตวิชาเอกเป็น 3 หน่วยกิต เพราะ ปัจจุบันป็น 2 

หน่วยกิต ท าให้ต้องเรียนวิชาเอกเยอะมากกว่าปกติ 
1 

  7) ควรมีการปรับปรุงการจัดการกับหลักสูตรในใบจบให้วิชาโท ภาษา
ฝรั่งเศส ให้มีความถูกต้อง 

1 

  8) ควรมีการสอนภาษาต่างประเทศเพ่ิมเติมนอกเหนือจากการเรียนใน 
ชั้นเรียน เเละควรมีการสอนทักษะคอมพิวเตอร์ให้เเก่นิสิตเพ่ือน าไปใช้
ในการท างาน 

1 

  9) อยากให้เน้นการพูดมากข้ึน 1 
  10) เพ่ิมหลักสูตรภาษาเยอรมัน 1 
  11) ควรมีการปรับเปลี่ยนหลักสูตรให้เน้นทางด้านธุรกิจมากขึ้น เพ่ือเป็น

การตอบรับกับความต้องการของตลาดแรงงาน 
1 

  12) มีหลักสูตรที่เยอะและทันสมัยมากขึ้น 1 
  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 12 
  1) การสอนวิชาที่สามารถใช้ได้ในชีวิตประจ าวันจริงๆ และท าให้นิสิต

สามารถหารายได้เสริมระหว่างเรียนโดยเฉพาะภาษาอังกฤษ  
4 

  2) อยากให้มีวิชาโทที่หลากหลายขึ้น 2 
  3) ปรับปรุงวิชาภาษาอังกฤษให้มีการเพ่ิมsecขึ้นมาอีกให้เพียงพอต่อ

จ านวนคนที่ต้องการเรียน 
1 
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  ตาราง  8  (ต่อ)  
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  4) ควรสอนเป็นวิชาเฉพาะ ไม่ควรน ามารวมกันมาก เพราะจะท าให้

การศึกษาไม่มีเป้าหมายที่ชัดเจนเฉพาะทาง 
1 

  5) อยากให้เพ่ิมวิชาเอกเลือกเกี่ยวกับการเขียนเข้ามาอย่างเดิม 1 
  6) ไม่อยากให้มีวิชาเรียนเพ่ิมเติมเพ่ือความเข้าใจและนิสิตจะได้เรียนจบ

ตามเวลา  
1 

  7) ควรเปิดวิชาเอกบังคับ เอกเลือก เพ่ือให้นิสิตได้ลงเรียนช่วงซัมเมอร์ 1 
  8) ควรมีการปรับเปลี่ยนหลักสูตรให้เน้นทางด้านธุรกิจมากขึ้น เพ่ือเป็น

การตอบรับกับความต้องการของตลาดแรงงาน 
1 

  1.1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 15 
  1) ความทันสมัยของเนื้อหาแต่ละวิชาและครอบคลุมทุกวิชา 7 
  2) จัดเนื้อหาที่ทันสมัยสามารถน าไปใช้ในการประกอบอาชีพได้ 3 
  3) เพ่ิมความเข้มข้นในการเรียนแต่ละวิชา 2 
  4) น าความรู้สมัยใหม่เข้ามาใช้ในการสอดแทรกในการสอน 1 
  5) พัฒนาระบบการศึกษาให้มีความทันสมัยขึ้น 1 
  6) เพ่ิมเติมรายละเอียดเนื้อหาให้น่าสนใจและความรู้ใหม่ที่เกี่ยวเนื่องใน

เรื่องท่ีท าการสอนในรายวิชานั้นๆมากขึ้น มีวิชาเปิดสอนที่หลากหลาย  
1 

  1.1.4 ตารางเรียนมีความชัดเจน 6 
  1) ควรจัดตารางไม่ให้เรียนเช้าติดต่อกันหลายวัน และควรเว้นช่วง 

เพ่ือให้นิสิตมีเวลาพัก 
3 

  2) ควรมีการจัดการเรียนการสอนตามรายวิชาที่ระบุไว้ในหนังสือ
หลักสูตร 

1 

  3) ไม่ควรจัดตารางสอบให้ดึกเกินไป 1 
  4) ควรให้เวลาจัดกิจกรรมตามตารางเวลาเรียน เช่น เข้ากิจกรรมตอน

แปดโมงถึงเที่ยงควรเวลาจัดกิจกรรม 4 ชั่วโมง 
1 

  1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 13 
  1) อยากให้จัดการเรียนการสอนนอกสถานที่ เพราะนิสิตจะได้รับความรู้

ที่หลากหลาย จะท าให้ได้ข้อมูลประกอบการเรียนที่เป็นข้อเท็จจริง แม้
ต้องใช้ค่าใช้จ่ายบ้างแต่ก็คุ้มค่ากับการเรียนรู้ 

10 

  2) ควรมีห้องค้นคว้าและมเีจ้าหน้าทีใ่ห้ค าแนะน า 2 
  3) ควรมีการสอนเพ่ิมเติมเก่ียวกับการใช้โปรแกรมส านักงาน และควรมี

การจัดอบรมหรือแนะแนวในสายงานที่นิสิตมีความสนใจ 
1 
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ตาราง  8  (ต่อ) 
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 26 
        1.2.1 มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 4 
  1) ควรมีอาจารย์ชาวต่างชาติให้มากขึ้นและครอบคลุมเพียงพอต่อ

บุคลากรนิสิตทั้งหมด 
1 

  2) ควรมีอาจารย์ต่างชาติในสาขาวิชาเฉพาะทางระดับป.โท ให้มากขึ้น 1 
  3) อาจารย์ผู้สอนยังไม่เพียงพอ ควรรับอาจารย์เพ่ิมเพ่ือให้อาจารย์

เหนื่อยน้อยลง และสอนแต่ละวิชาอย่างเจาะจง มีประสิทธิภาพ 
1 

  4) เพ่ิมอาจารย์ผู้สอน 1 
  1.2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 10 
  1) เน้นย้ าให้นิสิตเข้าใจจริงๆ ในเรื่องการสอน ไม่ละเลยจุดเล็กๆน้อยๆ 4 
  2) จัดเตรียมการสอนให้เหมาะสมกับเวลา 1 
  3) ความเตรียมอุปกรณ์ให้เรียบร้อยก่อนเริ่มเรียน 1 
  4) อบรมอาจารย์ให้มีความรับผิดชอบก่อนอันดับแรก ส่วนเรื่องการเรียน

การสอนแค่ไกด์นิสิตดีๆ แนะน าแหล่งเรียนรู้ดีๆ สอนแบบให้เข้าใจ
ไม่ใช่แค่อ่านตามสไลด์ 

1 

  5) อาจารย์(บางวิชา)ควรสอนนิสิตให้เข้าใจ และไม่ให้เพียงท างานเท่านั้น 1 
  6) อาจารย์ควรจะออกข้อสอบตามหนังสือ และไม่ควรสอนเพิ่มเติมจาก

สไลด์มากจนเกินไป  
1 

  7) อัพเดตแผนการสอนให้เข้ากับสถานการณ์ปัจจุบันให้มากที่สุด 1 
  1.2.3 ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 9 
  1) อาจารย์สอนให้นิสิตมีความเข้าใจมากขึ้น 3 
  2) ใส่ใจในการสอนของตนมากข้ึน ใส่ใจผู้เรียนด้วยว่ามีอาการอย่างไร

ขณะที่ท่านก าลังสอนอยู่ 
1 

  3) ให้ความรู้และการต้อนรับ 1 
  4) ผู้สอนมีเทคนิคในการสอนที่เข้าใจและส่งเสริมการเรียนรู้ได้ดีมาก 1 
  5) อยากให้สอนในแบบที่ครูเข้าใจ อธิบายสิ่งที่ครูเข้าใจออกมาอย่าง

ง่ายๆ และเน้นย้ าประเด็นส าคัญในบทเรียนเสมอ ว่าสิ่งนี้คือสิ่งที่
จ าเป็นต้องใช้ในอนาคตจริงๆ และอยากให้การเรียนทุกวิชาไม่ตึง
เครียดจนเกินไป 

1 

  6) อาจารย์ควรหาหลักการสอนที่ท าให้นิสิตมีความสนใจเรียนมากกว่านี้
และมีเนื้อหาที่ไม่ง่วงนอนค่ะ 

1 

  7) ให้เน้นการปฏิบัติมากกว่าการเรียนในห้อง เน้นการสอนที่ให้นิสิตฝึก
พูด อ่านเยอะๆ แลกเปลี่ยนความรู้กับผู้อ่ืน 

1 
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  ตาราง  8  (ต่อ)  
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  1.2.4  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 1 
  1) ควรประเมินวิธีการสอนของอาจารย์ เพราะบางวิธีการให้คะแนนไม่

เหมาะสม 
1 

  1.2.5  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 1 
  1) ควรสอดแทรกจริยธรรมและคุณธรรมเวลาสอน 1 
  1.2.6  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 1 
  1) รับฟังความคิดเห็นของนิสิต 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 46 
  1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 2 
  1) ควรปรับปรุงเรื่องหนังสือประกอบการสอน เพราะบางรายวิชาหนังสือ

ยังใช้ค าผิด สะกดไม่ถูกต้อง และพิมพ์ตกหล่น ท าให้บางครั้งไม่รู้ว่าคือ
ค าว่าอะไร ท าให้ไม่เข้าใจบทเรียน 

1 

  2) พัฒนาสื่อที่น ามาใช้สอนนิสิตให้น่าสนใจมากขึ้น 1 
  1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 19 
  1) ควรปรับปรุงและซ่อมแซม สื่อโสตทัศนูปกรณ์ในการประกอบการสอน 

เช่นโปรเจคเตอร์ ทีวี ให้มีความชัดเจน และใช้งานได้ปกติ และพบว่า
เป็นปัญหายาวนานเป็นเทอมถึงเป็นปีก็ยังไม่ได้รับการแก้ไขใดๆ เป็น
อุปสรรคต่อสายตาของนิสิตและต่อการเรียน 

18 

  2) อยากให้ทุกห้องมีการตรวจเช็คอุปกรณ์ในห้องทุกวันก่อนให้นิสิตหรือ
ท่านอาจารย์เข้ามาใช้ห้องเพ่ือท าการเรียนการสอน 

1 

  1.3.3  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 1 
  1) จัดให้มีเครื่องคอมพิวเตอร์เพียงพอต่อนิสิต 1 
  1.3.4  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 24 
  1) ควรปรับปรุงระบบสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้เร็วและพร้อมใช้งานอยู่

เสมอ 
22 

  2) ให้บริการเน็ตให้ทั่วถึงทุกห้องทุกชั้นเพื่อการเรียนรู้เพ่ิมเติม และให้มี
ความเร็ว ระบบไม่ล่ม เข้าไปใช้บริการได้สะดวก 

1 

  3) ควรมีระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตที่ครอบคลุมกว่านี้ 1 
 1.4 อาคารสถานที่ 30 
  1.4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 2 
  1) โต๊ะเรียนให้เพียงพอจ านวนนิสิต 2 
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  ตาราง  8  (ต่อ)  
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  1.4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 2 
  1) ควรจจะมีอุปกรณ์และห้องส าหรับใช้ในการล้างฟิล์ม นิสิตที่สนใจ

ทางด้านภาษาควรจจะมีเทคโนโลยีที่เอ้ืออ านวยต่อการเรียน 
1 

  2) ควรมีห้องเรียนที่มากขึ้น กว้างขึ้น และที่นั่งที่เพียงพอส าหรับนิสิต 
รวมทั้งสื่อการสอนที่เพียงพอและทันสมัย 

1 

  1.4.3  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 26 
  1) ที่จอดรถไมเ่พียงพอต่อความต้องการของนิสิต 8 
  2) ปรับปรุงความสะอาดของห้องน้ า 6 
  3) ลิฟท์เพ่ือสะดวกต่อการเรียนให้ทันเวลาโดยเฉพาะตึก RN 5 
  4) ควรปรับปรุงสภาพแวดล้อมให้น่าอยู่ขึ้น ควรท าตลาดน้อยให้สะอาด

และถูกหลักอนามัยขึ้น  
3 

  6) ควรท าทางเดินเท้าบริเวณด้านนอกมหาลัย 1 
  7) ความปลอดภัยเเสงสว่างในตอนกลางคืนบริเวณทางเดินหลังคณะ

มนุษย์มืดมากผู้สัญจรไปมารู้สึกไม่ปลอดภัยทั้งคนทั้งสิ่งของ 
1 

  8) ควรปลูกต้นไม้ทุกคณะเพ่ือลดความร้อน 1 
  9) มีมุมพักผ่อน ห้องนั่งเล่น ร้านถ่ายเอกสาร  1 
 1.5 อ่ืนๆ  2 
  1.5.1 อ่ืนๆ 2 
  1) อยากให้เวลาจองห้องเรียนหรือห้องสอบแล้ว ให้ลงเป็นลายลักษณ์

อักษร เมื่อเกิดปัญหาอะไรจะได้น ามาใช้ในการอ้างอิงได้ 
1 

  2) ควรจัดหาสิ่งอ านวยความสะดวกให้เเก่นิสิตพิการเพ่ือให้ได้รับความ
เท่าเทียมทางการศึกษา 

1 

2. ด้านการให้บริการ  
 2.1 การให้บริการวิชาการ 6 
  2.1.1  มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึง 6 
  1) มีการเเจ้ง ประกาศข่าวสารต่างๆที่เป็นประโยชน์ต่อนิสิตอย่างทั่วถึง 

และชัดเจน เช่น กยศ. ทุนการศึกษาต่างๆ ทั้งใน และต่างประเทศ
ข่าวสารความเคลื่อนไหวของคณะและมหาวิทยาลัย  

5 

  2) ควรมีการประชาสัมพันธ์ เรื่องกองทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษา (กยศ.) ให้
ชัดเจน คณะมีเพจของคณะแต่ไม่ประกาศการส่งเอกสาร บอกติดที่
หน้าห้องซึ่งช่วงปิดเทอมไม่ได้อยู่ มีเพจก็อยากให้ประกาศผ่านเพจ
เพราะเข้าถึงง่าย ท าให้พลาดโอกาสส่งผลกระทบต่อนิสิต 

1 
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  ตาราง  8  (ต่อ)  
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 65 
  2.2.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4 
  1) ให้ทางคณะชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องงานต่างๆ ให้เร็วกว่านี้ 1 
  2) จัดการให้มีความเท่าเทียมด้านการเรียนรู้ 1 
  3) บริการให้ทั่วถึง 1 
  4) ควรปฏิบัติต่อทุกคนอย่างเสมอภาค ค านึงถึงใจเขาใจเรา ตอบค าถาม

ผู้มาใช้บริการด้วยความเต็มใจและอธิบายให้เข้าใจง่าย 
1 

  2.2.2  รวดเร็วในการให้บริการ 4 
  1) การให้บริการมีความรวดเร็ว ไม่ต้องให้นิสิตรอนาน และการให้บริการ

มีความสุภาพสามารถแนะน าผู้ที่เข้ามาติดต่อสอบถามได้ดี ส่วนด้าน
เทคโนโลยีที่น ามาใช้เป็นการพัฒนาที่ดีแต่เครื่องมีความขัดข้อง
เล็กน้อยในการใช้งาน 

3 

  2) หน่วยงานบริการควรเป็นการบริการแบบจุดเดียวจบ(One stop 
service) เนื่องจากในการขอเอกสารต่างๆ ต้องขอเอกสารอีกท่ีหนึ่ง
และช าระค่าธรรมเนียมอีกท่ีหนึ่ง และควรมีการปรังปรุงระบบ
คอมพิวเตอร์ให้สามารถแก้ไขข้อมูลได้รวดเร็วมากยิ่งขึ้น      

1 

  2.2.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 27 
  1) บุคลากรควรมีมนุษย์สัมพันธ์ดี ยิ้มแย้มแจ่มใสและเต็มใจให้บริการ  ให้

ค าปรึกษาที่ดีและวางตัวได้เหมาะสมต่อนิสิต  
22 

  2) อยากให้บุคลากรที่ท างานเกี่ยวกับกองทุนกยศ.ของคณะ ให้
ความส าคัญกับนิสิต และเห็นใจนิสิตมากกว่านี้ รับฟังเหตุผลและ
พูดคุยกับนิสิตอย่างสุภาพ 

2 

  3) ด้านการให้บริการถือว่าดีแล้ว ส าหรับนิสิต หากจะมีการพัฒนาควร
ส่งเสริมด้านกิจกรรมของนิสิตให้ทั่วถึง 

1 

  4) บุคลากรฝ่ายกองทะเบียน ควรปรับปรุงมารยาทการพูดกับนิสิตให้ดี
ขึ้น 

1 

  5) ควรปรับปรุงและอบรมผู้ให้บริการใหม่อย่างยิ่ง เพ่ือภาพลักษณ์ที่ดี
ของหน่วยงาน ท าให้นิสิตปรึกษาได้ อยากใช้บริการ มีความประทับใจ 
สะดวกใจ ไมอ่ยากลาออกหรือหลายๆอย่าง แต่ถ้าปรับปรุงแล้ว ผลดี
ต่างๆก็จะตามมา เช่น นิสิตเกิดการพัฒนาตัวเองเพ่ือการศึกษา และ
สามารถเรียนจบออกไปเป็นคนที่มีคุณภาพสามารถพัฒนาสังคมได้ 

1 
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  ตาราง  8  (ต่อ)  
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  2.2.4 การมีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา 4 
  1) ควรมีทุนสนับสนุนการศึกษาแก่นิสิตที่เรียนดีและเป็นทางด้าน

กิจกรรม 
1 

  2) ควรให้ทุน ก.ย.ศ. เร็วขึ้นและทันเวลาที่นิสิตช าระค่าบ ารุงการศึกษา 1 
  3) ควรจัดสรรทุนสนับสนุนการศึกษาให้มากกว่านี้ นอกจากนี้ยังรวมไป

ถึงงบในการท ากิจกรรมเกี่ยวกับการศึกษา  
1 

  4) มีทุนการศึกษาให้แก่นักเรียนที่บ้านไม่ค่อยมีฐานะ บางทุนมีน้อย
เกินไปไม่พอต่อนิสิตหลายท่าน 

1 

  2.2.5  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 25 
  1) ปรับปรุงระบบ REG ให้เร็วขึ้นพร้อมลองรับการใช้งานของนิสิต 21 
  2) เรื่องการส ารองที่นั่งของนิสิต 1 
  3) ที่มีอยู่ก็ดีอยู่แล้วและอยากให้พัฒนาให้ดียิ่งๆขึ้นไป 1 
  4) พัฒนาการให้บริการด้านต่างๆให้มากขึ้นเพียงพอต่อคนที่เข้าใช้บริการ 1 
  5) ระบบผิดพลาดบ่อยมาก บอกรายวิชาและผลคะแนนผิดพลาด 1 
  2.2.6  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 1 
  1) ในการให้บริการทางด้านสุขภาพอนามัย ควรมีการวางแผนในการ

ให้บริการให้ดี โดยเฉพาะการจ่ายใบรับรองแพทย์ เพราะดิฉันเคยเจอ
ในกรณีที่ป่วยหนัก และไปพบแพทย์จากอาการหนักจนกระทั่งดีขึ้น
เล็กน้อย ก็ไม่สามารถให้ใบรับรองแพทย์ได้ด้วยเหตุผลว่าต้องขอ
ล่วงหน้าก่อนชั่วโมงเรียน  

1 

   ผลรวมทั้งหมด 247 
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         ตาราง  9 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                     ปีการศึกษา 2560 คณะวิทยาศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =1,554) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.89 0.63 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.00 0.66 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.04 0.70 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.07 0.72 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.00 0.74 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 3.94 0.83 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.94 0.79 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.15 0.62 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.23 0.69 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.15 0.69 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.10 0.71 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.14 0.70 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.13 0.70 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.10 0.73 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.12 0.71 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.20 0.68 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.73 0.79 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.88 0.78 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.86 0.81 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.71 0.90 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.67 0.91 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.54 1.05 มาก 
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         ตาราง  9  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,554) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.69 0.82 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.69 0.91 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.69 0.93 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.67 0.88 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.72 0.86 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกดั) 

3.95 0.66 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.02 0.69 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.10 0.75 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.99 0.76 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.01 0.73 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.00 0.75 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.01 0.75 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.87 0.71 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.92 0.77 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.81 0.81 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.85 0.80 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.84 0.81 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.88 0.81 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.89 0.78 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.83 0.85 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.87 0.80 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.89 0.77 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.89 0.80 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.88 0.77 มาก 

รวมทุกด้าน 3.92 0.62 มาก 
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ตาราง  10  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะวิทยาศาสตร์ ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 95 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 14 
  1.1.1  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 2 
  1) เปิดกลุ่มเรียนให้เพียงพอต่อความต้องการของนิสิต 1 
  2) หน่วยงานวิชาการให้ปรับปรุงรายวิชาที่เปิดสอนให้เพ่ิมข้ึน 1 
  1.1.2  เนื้อหาวิชาทันสมัย 3 
  1) เน้นเนื้อหาที่ครอบคลุมและทันสมัยมากขึ้น 2 
  2) เนื้อหาในการเรียนการสอนบางประการที่ควรจะเน้นย้ าให้ถูกต้องและ

ชัดเจน 
1 

  1.1.3  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4 
  1) ควรจัดตารางเรียนแบบไม่ติดกันจนเกินไปเพราะนิสิตอาจจะเรียนหนัก

เกินไป 
1 

  2) ควรจะจัดตารางเรียน ไม่ให้ชนกัน 1 
  3) ควรจัดตารางเรียนที่เป็นแลปปฏิบัติการในแต่ละรายวิชามีชั่วโมงเรียน

ไม่ติดกัน 
1 

  4) จัดท าตารางให้ละเอียดกว่านี้ เช่น 08.00 - 09.40 ให้ชัดเจน 1 
  1.1.3  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 5 
  1) ควรลดกิจกรรมของภาควิชาชีววิทยาให้น้อยลง โดยเฉพาะเรื่องการ

ประชุม 
3 

  2) มีการฝึกงาน 1 
  3) อยากให้วิชาเรียนเน้นด้านปฏิบัติการเพราะจะท าให้ผู้เรียนเกิดความ

เข้าใจสูงสุด 
1 

 1.2 อาจารย์ผู้สอน 23 
  1.2.1  การวางแผนและเตรียมการสอน 15 
  1) มีการสอนแบบเป็นระบบและมีเอกสารการสอนที่ดีอ่านแล้วเข้าใจ 7 
  2) ควรมีการปรับปรุงและพัฒนาการเรียนการสอนให้ดีขึ้นเรื่อยๆ 4 
  3) เวลาที่ใช้ในการท าปฏิบัติการอาจจะน้อยเกินไป 1 
  4) อาจารย์ควรสอนในเวลาราชการ หรือตามตารางเรียน 1 
  1.2.2 ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 2 
  1) อาจารย์ควรมีเทคนิคในการพูดที่ดึงดูดและใช้ค าพูดที่ท าให้นิสิตสนใจ

เรียน            
1 

  2) สอนอธิบายเพ่ือให้นิสิตเข้าใจมากขึน้  1 
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   ตาราง  10 (ต่อ)  
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.2.3 การวัดและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 1 
  1) ออกข้อสอบให้ตรงกับกับเนื้อหาวิชาที่สอน  1 
  2) ไม่อยากให้นิสิต ติด F เยอะ เพราะอาจารย์ตัดเกรดคะแนนสูงเกินไป 1 
  1.2.4 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 5 
  1) อยากให้มีการเสนอความคิดที่หลากหลายจะได้เข้าใจมากขึ้นกว่าเดิม 1 
  2) เปิดโอกาสให้นิสิตแลกเปลี่ยนความคิดกัน 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 21 
  1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3 
  1) ในส านักวิทยบริการควรมีหนังสือภาษาไทย เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์   

ด้านคณิตศาสตร์ แคลคูลัส ควรมีหนังสือท่ีทันสมัยมากกว่านี้  
1 

  2) หนังสือไม่เพียงพอ 1 
  3) หนังสือเรียนควรมีความน่าสนใจให้มากขึ้น 1 
  1.3.2 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 7 
  1) ควรเปลี่ยนโปรเจคเตอร์ใหม่ เนื่องจากเสื่อมประสิทธิภาพ ภาพที่ฉาย

ออกมาไม่ชัดเจน 
5 

  2) อยากให้ปรับโปรเจคเตอร์ให้ดีขึ้นโดยเฉพาะห้อง 300 2 
  1.3.3  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 2 
  1) ควรสอนนิสิตให้มีความรู้ความสามารถในด้านคอมพิวเตอร์ด้วย 1 
  2) หาอุปกรณ์เครื่องมือให้เพียงพอต่อการใช้เรียนของนิสิต 1 
  1.3.4  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 9 
  1) อยากให้มีการขยายสัญญาณ wifi ให้ครอบคลุมพ้ืนที่หรือปรับสัญญาณ   

ให้ดีขึ้น  
8 

  2) ควรท าการพัฒนาอินเทอร์เน็ตให้ใช้งานได้จริง 1 
 1.4.อาคารสถานที่ 30 
  1.4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 7 
    1) ควรซ่อมแซมเก้าอ้ีในห้องทีช่ ารุดให้ใช้งานได้ 7 
  1.4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 14 
    1) ควรมีอุปกรณ์ในการเรียนปฏิบัติการ(แลป)ให้เพียงพอต่อจ านวนนิสิต

เเละมีความทันสมัย  
7 

  2) ห้องเรียนไม่พอใช้ 3 
  3) มีห้องปฏิบัติการและอุปกรณ์การท าแลปที่ทันสมัย 1 
  4) เพ่ิมห้องเรียนและปฏิบัติการ 1 
  5) ควรมีห้องปฎิบัติการที่ปลอดภัยกว่าที่เป็นอยู่  1 
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   ตาราง  10 (ต่อ)  
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  6) สิ่งอ านวยความสะดวกเช่นห้องปฏิบัติการอุปกรณ์ในห้องไม่เพียงพอ 

ทีวีไม่ชัด สารเคมีหรือสิ่งที่น ามาสอนไม่เพียงพอ ท าให้เกิดการพัฒนา
ด้านการเรียนการสอนไม่เต็มที่ 

1 

  1.4.2  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 5 
  1) ควรจัดสถานที่ให้มีเครื่องปรับอากาศท่ีเพียงพอ 5 
  1.4.3  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 4 
  1) อยากให้มีทีจ่อดรถจักรยานยนต์ให้เพียงพอแก่นิสิต 2 
  2) อยากให้ตึกเรียนคณะวิทยาศาสตร์ทั้ง ตึก Sc1 และ Sc2 มีการ

ปรับปรุงดูแล ลิฟท์ ให้มีความแข็งแรง ทนทาน และสามารถใช้งานได้
ตามจุดประสงค์ 

1 

  3) ห้องน้ าควรที่จะสะอาดกว่านี้และไม่ช ารุด เก้าอ้ีในห้องช ารุดเยอะควร
จะซ่อมแซม 

1 

 1.5 อ่ืนๆ 7 
  5.1 อ่ืนๆ 7 
  1) มีแหล่งศึกษาค้นคว้ามากกว่านี้ 4 
  2) งบสนับสนุนในการท าแลปเพื่อการศึกษาวิจัยเพิ่มขึ้นเพ่ือไม่ให้เป็น

ภาระต่อนิสิตหรือท่านอาจารย์ผู้สอน 
1 

  3) อยากให้ช่วยในเรื่องการเรียนต่อกับหางานท าของนิสิตที่เรียนจบ 1 
  4) อยากให้มีห้องสมุดประจ าคณะ 1 
2. ด้านการให้บริการ 32 
 2.1 การให้บริการวิชาการ 3 
  2.1.1  มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึง 3 
  1) มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารอย่างชัดเจนสามารถสอบถามหรือปรึกษา

ได้ 
3 

 2.2 การให้บริการทั่วไป 29 
  2.2.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 5 
  1) จัดระบบการให้บริการนิสิตเพราะมีนิสิตมาใช้บริการจ านวนมาก 2 
  2) ควรมีการปรับปรุงและพัฒนาการบริการให้มากขึ้นเรื่อยๆ 1 
  3) การให้บริการควรมีความเรียบง่าย ไม่ซับซ้อน 1 
  4) ให้บริการรวดเร็วและสะดวกกว่านี้ 1 
  2.2.1 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 8 
  1) พนักงานบางท่านพูดจาไม่ค่อยดีเวลาไปสอบถามอยากให้ปรับปรุง 7 
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   ตาราง  10 (ต่อ)  
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  2) มีการพูดจาไพเราะและมีการบริการอย่างเต็มที่ใส่ใจในการบริการของ

หน่วยงานนั้นๆ 
1 

  2.2.2  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 16 
  1) ควรมีการพัฒนาเว็บไซต์ให้สะดวกต่อการลงทะเบียนเรียน 14 
  2) ควรดูจ านวนนิสิตที่จะลงทะเบียนเรียนในวิชาเอกภายในคณะก่อน เพ่ือ

เปิดกลุ่มเรียน และที่นั่งให้เพียงพอต่อการ ลงทะเบียนเรียน 
1 

  3) มีหน่วยงานดูแลเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตในการลงทะเบียน 1 
   ผลรวมทั้งหมด 127 
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       ตาราง  11 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                     ปีการศึกษา 2560 คณะวิศวกรรมศาสตร์ ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,745) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ดา้นความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.91 0.65 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 3.98 0.68 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 3.98 0.74 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.01 0.74 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 3.98 0.76 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 3.98 0.82 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.94 0.79 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.09 0.67 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.13 0.74 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.11 0.76 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.07 0.76 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.05 0.77 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.07 0.76 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.07 0.77 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.08 0.78 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.16 0.74 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.76 0.80 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.88 0.81 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.88 0.81 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.78 0.89 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.66 0.98 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.60 1.02 มาก 
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        ตาราง  11  (ตอ่) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,745) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.80 0.78 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.79 0.86 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.75 0.92 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรยีนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.82 0.84 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.84 0.82 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.94 0.69 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.02 0.71 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.08 0.76 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.97 0.80 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.01 0.76 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.00 0.77 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.01 0.77 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.86 0.75 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.91 0.81 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.81 0.87 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.83 0.89 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.83 0.87 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.88 0.84 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.88 0.82 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.84 0.89 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.84 0.85 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.88 0.83 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.90 0.84 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.89 0.82 มาก 

รวมทุกด้าน 3.92 0.65 มาก 
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ตาราง  12  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนา คณะวิศวกรรมศาสตร์ ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 119 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 25 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 1 

  

1) ควรปรับปรุงหลักสูตรให้ทันสมัย เข้ากับยุค Thailand 4.0 การเรียนการสอน 
อาจารย์ไม่ควรยึดติดกับการเรียนการสอนแบบเดิมๆ 

1 

  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 9 

  

1) เพ่ิมวิชาเรียนให้มีการปฏิบัติมากข้ึน 2 
  2) ควรเปิดทุกรายวิชาทุกเทอม 1 
  3) วิชาที่เปลี่ยนรหัสแล้ว หรือมรีหัสใหม่ส าหรับรุ่นไหม่ ควรอัพเดทให้ดีข้ึน 1 
  4) เพ่ิมรายวิชาที่นิสิตสนใจ อยากให้เครื่องกลมีวิชาที่เกี่ยวกับเครื่องยนต์        

ยานยนต์ มากยิ่งขึ้น 
1 

  

5) ควรมีการปรับปรุงรหัสรายวิชาในระบบให้เป็นปัจจุบันโดนที่ไม่ต้องไปแจ้งฝ่าย
ทะเบียน  

1 

  6) อยากให้เพ่ิมรายวิชาที่จ าเป็นในการเรียนในสาขา เช่น กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
และลดรายวิชาที่ไม่จ าเป็น เช่นในรายวิชาในกลุ่มศึกษาทั่วไปบางรายวิชา 

1 

 

 7) การปรับความเหมาะสมของรายวิชากับตัวผู้สอน 1       
  8) มีหลักสูตรการเรียนการสอนที่ทันสมัยเป็นสากล 1 
  1.1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 11 

  

1) ปรับปรุงเนื้อหาให้ทันสมัยและก้าวทันเทคโนโลยีให้มากขึ้น 10 

  

2) สอนเนื้อหาวิชาที่น าไปใช้ในสถานการณ์จริง 1 

  

1.1.4 ตารางเรียนมีความชัดเจน 2 
  1) มีการจัดตารางเรียนวิชาเอกให้ปีหนึ่งเลย  1 
  2) ควรท าตารางสอบเว้นวัน เพ่ือจะได้อ่านหนังสือเตรียมสอบทัน 1 

  

1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 2 

  

1) มีห้องเรียนที่สร้างไว้โดยไม่ได้ใช้งาน ควรให้นิสิตและบุคลากรได้เข้าไปใช้เพื่อ
เรียนรู้ทักษะอุปกรณ์เพ่ือน าเอาไปปรับใช้ในวิชาชีพในอนาคต 

1 

  2) ควรพัฒนาด้านทักษะในการปฏิบัติงาน 1 

 
1.2 อาจารย์ผู้สอน 28 

 

 1.2.1  การวางแผนและเตรียมการสอน 10 

 

 1) ควรจัดการเรียนการสอนที่ครบตามเวลาและมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด 6 

 

 2) ให้ความส าคัญกับการสอน 2 
  3) ควรจะแบ่งงานให้ชัดเจน 1 
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       ตาราง  12 (ต่อ) 
    

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

 

 4) จดัสอนดีขึ้น มีการปรับเปลี่ยนหลักสูตรใหม่เพ่ือเข้ากับยุคสมัย มีการใช้
เทคโนโลยีในการเรียน ท าให้นิสิต สามารถหาความรู้เพ่ิมเติมในอินเทอร์เน็ตได้ 

1 

 

 1.2.2  ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 11 

 

 1) อาจารย์สอนค่อนข้างเข้าใจยากไปหน่อย 5 
  2) อาจารย์ควรหาวิธีสอนให้นิสิตสนใจในการเรียนและเข้าใจในรายวิชานั้นๆ 

อย่างไม่กดดัน นิสิตจะได้คะแนนหรือผ่านไปได้อย่างยอดเยี่ยม 
1 

 

 3) ยกตัวอย่างเนื้อหาให้มากขึ้น เพ่ือให้นิสิตเข้าใจอย่างทั่วถึง 1     
  4) อธิบายให้ละเอียด เพราะในห้องเรียนมีเวลาจ ากัด 1 
  5) ควรน า สิ่งที่ใช้ในสถานประกอบการมาสอดแทรกในการเรียนการสอนให้มาก 

เช่น การอ่านแบบ การวางตัว การสัมภาษณ์ 
1 

  6) กระตุ้นด้วยการถามค าถามเป็นรายบุคคล 1 
  7) ผู้สอนควรจะแสดงวิธีท าให้ดูไม่เพียงแคส่ไลด์ให้ดูเท่านั้น 1 

 

 1.2.3  การวัดและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 3 
  1) ก็อยากให้ชัดเจนในเรื่องคะแนนสอบเพราะบางท่านไม่เปิดเผยคะแนนสอบใน

นิสิตรู้ 
2 

  2) การคุมสอบ ไม่เข้มงวดเท่าท่ีควร 1 

 

 1.2.4  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 4 

  

1) ตอบค าถามนิสิตที่เข้าไปสอบถามด้วยความเต็มใจ 1 

  

2) เปิดรับฟังความคิดเห็นของนิสิต 1 

  

3) ให้ต้อนรับนิสิตใหม่เป็นอย่างดีพร้อมทั้งปลูกฝังความสามัคคีเป็นหมู่คณะให้กับ  
เหล่านิสิต 

1 

  

4) ควรสอนแบบให้นิสิตมีส่วนรวม เช่น ถามค าถามนิสิต 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์        34  
  1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3 

 

 1) อยากจัดเอกสารประกอบการเรียนให้ครบทุกรายวิชา 1 

  

2) ควรท าสื่อการสอนให้ครอบคลุมมและละเอียดมากกว่านี้ 1 
  3) อยากให้มีหนังสือเรียนหรือเอกสารของมหาวิทยาลัยที่ใช้สอน 1 
  1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 24 
  1) ปรับปรุงอุปกรณ์การสอนของห้องเรียนศึกษาทั่วไป เช่น โปรเจคเตอร์ 

เนื่องจาก เสื่อมสภาพ  
11 

  2) ห้องเรียนปฏิบัติการควรมีให้เพียงพอแก่นิสิต ไม่เลื่อนไปเรียนเทอมหน้าเพราะ 
จึงท าใหน้ิสิตเสียเวลาเรียน 

4 
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ตาราง  12 (ต่อ) 
    

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  3) พัฒนาให้มีระบบการเรียนการสอนที่ดีขึ้น อุปกรณ์การสอนเหมาะสมกว่านี้ 3 
  4) ควรปรับปรุงค่าเทอมให้ลดลง เครื่องจักรที่ช ารุด ไม่สามารถรับความรู้ได้เต็มที่ 2 
  5) อุปกรณ์เครื่องมือช่าง ต่างๆ เช่น ตู้เชื่อม เครื่องกลึง  เเท่นเจาะ และอ่ืนๆ ให้มี

ความพร้อมใช้งาน เเละมีสภาพดี  มีความปลอดภัยแก่ผู้ใช้งาน มีคนควบคุม
เฝ้าคอยให้ค าแนะน าเครื่องมือ เเก่ผู้ใช้ เเละอย่างมือเคื่องมือที่สภาพดีทันสมัย 
ไม่ทรุดโทรมหรือช ารุด 

1 

  6) เครื่องปรับอากาศพัง หลังคารั่ว เก้าอ้ีไม่พอ เครื่องมือปฎิบัติการบางอย่าง ใช้
ไม่ได้ เวลาส่งงานอย่าหวังพ่ึงอินเทอร์เน็ตคณะ คอมพิวเตอร์เก่าใช้งานไม่ได้
ห้องน้ าก็ไม่สะอาด ก๊อกน้ าชารุด 

1 

  7) ปรับปรุงด้านอุปกรณ์สื่อสาร 1 

 

 8) มีอุปกรณ์การเรียนการสอนที่ครบตามผู้เรียน  1 

 

 1.3.3  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 7 

 

 1) ในด้านการเข้าถึงอินเทอร์เน็ตได้ทั่วถึงดีแต่น่าจะมีคอมพิวเตอร์ให้ใช้มากกว่านี้ 4 

 

 2) การใช้บริการอินเทอร์เน็ตควรจะเปิดใช้งานอัตโนมัติ เวลาไปขอรหัสผ่านก็
ยุ่งยาก 

1 

 

 3) มีการให้บริการอินเทอร์เน็ตไร้อย่างรวดเร็วและแรงกว่านี้ทุกมุมของ
มหาวิทยาลัย 

1 

 1.4 อาคารสถานที่ 33 
  1.4.1  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 10 
  1) 

2) 
จัดที่เรียนให้เพียงพอต่อนิสิต จะได้ไม่เกินการส ารองที่นั่ง 
ควรเพิ่มตึกเรียนเพราะไม่เพียงพอกับจ านวนนิสิต 

6 
4 

         1.4.2  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 10 
  1) อยากให้ปรับปรุงเรื่องโต๊ะเก้าอ้ีที่ใช้ในการเรียน เนื่องจากโต๊ะเก้าอ้ีที่ใช้นั่งเรียน

เล็กเกินไป รวมไปถึงที่นั่งติดกันจนเกินไป  
5 

  2) สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม  ควรจะปรับปรุงห้องเรียนใหม่        
ให้มีสภาพน่าเรียนมากข้ึน 

1 

  3) จ านวนที่นั่งเรียนไม่เพียงพอกับจ านวนนิสิต คอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอ อุปกรณ์
ท าแล็ปน้อย 

1 

  5) อยากให้เพ่ิมสิ่งอ านวยความสะดวก 1 
  6) 

7) 
 ปรับปรุงเครื่องปรับอากาศในห้องเรียน เนื่องจากบางห้องร้อนมาก 
ห้องปฏิบัติการณ์ไม่มีความเป็นระเบียบ และไม่สะอาด 

1 
1 
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       ตาราง  12 (ต่อ) 
    

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.4.3  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 13 
  1) ให้ข้อมูลด้านการจราจรภายในมหาลัย เพ่ิมทางเลือกการเดินทางเข้ามหาลัย

มากขึ้น ตรวจสอบไฟฟ้าบริเวณจุดต่างๆ ที่เสี่ยงเพราะมีนิสิตบางคณะต้องท า
กิจกรรม  

3 

  2) ขอลิฟท์ให้คณะเนื่องจากไม่เพียงพอกับความต้องการ 3 
  3) ควรปรับปรุงห้องน้ าให้ใช้ได้ทุกห้องและสะอาด เพราะเป็นสิ่งส าคัญ 2 
  4) รถรางมหาวิทยาลัยควรรอนิสิตบ้างและก็ควรชะลอเวลาถึงป้ายที่หยุดจอดรถ 1 
  5) อยากให้มีถนนคนเดินที่มีหลังคาบังแดด 1 
  6) ปรับปรุงหอ้งอ่าน 24 ชั่วโมง พอถึงเวลาใกล้สอบให้เพียงพอต่อการใช้บริการ 

อยากให้มีตึกหรือห้องต่างๆ เปิดให้มากยิ่งขึ้น จะได้เพียงพอต่อความต้องการ 
1 

  7) โรงอาหารควรปรับปรุง 1 
  8) ปรับปรุงสนามบาสเก็ตบอลใหม่ให้ดีขึ้น 1 
2.ด้านการให้บริการ 91 
 2.1 การให้บริการวิชาการ 4 
  2.1.1 มีการประชาสัมพันธ์อย่างท่ัวถึง 2 
  1) การแจ้งข่าวสารให้ชัดเจนอย่างทั่วถึง 1 
  2) อยากให้มีการปรับปรุงข้อมูลต่างๆใหท้ันสมัยกว่านี้ 1 
  2.1.2 การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรมเพื่อ 

       ประโยชน์ของผู้เรียน 
2 

  1) ควรปรับปรุงการให้บริการด้านวิชาการและตอบค าถามด้วยความเต็มใจมาก
กว่าเดิม 

1 

  

2) ควรมีที่ให้ค าปรึกษาแก่นิสิตให้ชัดเจน 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 57 
  2.2.1 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 27 
  1) เจ้าหน้าที่ห้องวิชาการควรปรับปรุงการพูด และมีใจรักในงานบริการมาก

กว่าเดิม 
14 

  2) อ านวยความสะดวกและแก้ปัญหาให้นิสิต 6 
  3) เจ้าหน้าที่มีมนุษย์สัมพันธ์ที่ดีอยู่แล้ว และควรปรับปรุงอยู่เสมอ 2 
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ตาราง  12 (ต่อ) 
     

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  4) ท าแผนผังขั้นตอนในการด าเนินการยื่นขอท าเรื่องต่างๆให้ชัดเจน นิสิตจะได้ไม่

ต้องถามเจ้าหน้าที่ให้เกิดความสับสน  ยกตัวอย่างเช่น การยื่นเรื่องขอให้คณบดี 
อธิการบดีเซ็น หรือนิสิตจ่ายค่าเทอมช้า เป็นต้น ควรแจ้งทางเว็บไซตเ์พ่ือนิสิต
จะได้มีความม่ันใจในการติดต่อด าเนินเรื่อง 

1 

  5)  ยิ้มแย้มแจ่มใส ใส่ใจทุกรายละเอียด 1 
  6) แสดงคู่มืออธิบายขั้นตอนการด าเนินเอกสารต่างๆให้ชัดเจน 1 
  7) อยากให้ฝ่ายบริการช่วยแนะน าผู้มาใช้บริการให้เข้าใจขั้นตอนในการท าเรื่อง

นั้นๆ 
1 

  8) ตอบทุกค าถามด้วยความเต็มใจด้วยน้ าเสียงที่นุ่มนวล และตอบค าถามให้
ชัดเจน บริการที่รวดเร็วกว่าเดิม 

1 

  2.2.2  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 30 
  1) ควรที่จะปรับปรุงระบบลงทะเบียน 28 
  2) ควรออกเกรดให้เร็วขึ้น  เพราะนิสิตใช้เกรดเพ่ือฝึกงานหรือไปสมัครงาน 1 
  4) เจ้าหน้าทีไ่ม่สนใจเวลานิสิตไปติดต่องานทะเบียน  1 
   ผลรวมทั้งหมด 210 
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  ตาราง 13  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                       ปีการศึกษา 2560 คณะพยาบาลศาสตร์ ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 300) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.13 0.70 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.19 0.70 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.25 0.75 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.25 0.74 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.20 0.77 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.90 0.87 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.15 0.80 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารยผ์ู้สอน 4.25 0.68 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.26 0.70 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.25 0.74 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.21 0.75 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.22 0.72 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.25 0.71 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.26 0.72 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.23 0.76 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.29 0.73 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 4.06 0.78 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 4.14 0.80 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 4.14 0.80 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 4.08 0.85 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 4.03 0.87 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.93 0.95 มาก 
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        ตาราง  13  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 300) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  4.03 0.80 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 4.02 0.89 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 4.06 0.83 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.99 0.85 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

4.04 0.86 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

4.16 0.73 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.19 0.74 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.26 0.75 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.16 0.78 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.18 0.79 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.20 0.76 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จดัอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.17 0.78 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 4.13 0.75 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.14 0.77 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.10 0.79 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 4.11 0.81 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 4.10 0.80 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 4.13 0.82 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 4.15 0.81 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 4.11 0.81 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 4.14 0.80 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 4.14 0.78 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 4.14 0.82 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.15 0.78 มาก 

รวมทุกด้าน 4.15 0.70 มาก 
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      ตาราง  14  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะพยาบาลศาสตร์  
               ปีการศกึษา 2560 
       

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 28 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 6 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 2 
  1) อยากให้มีการจัดการเรียนแบบ active learning มากขึ้น 2 
  1.1.2  เนื้อหาวิชาทันสมัย 1 
  1) เนื้อหาการเรียนทันสมัยมีแหล่งอ้างอิงที่ชัดเจนและเป็นสากลมีการน า JN 

มาใช้ประกอบ มีหุ่นจ าลองที่ทันสมัย 
1 

  1.1.3  ตารางเรียนมีความชัดเจน 2 
  1) ควรแสดงวิชาคณะลงตารางเรียนในระบบ 2 
  1.1.4  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 1 
  1) ควรยกเลิกกิจกรรมที่ก่อให้เกิดผลกระทบด้านการเรียน 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 4 
  1.2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 
  1) อาจารย์ผู้สอนสามารถสอนให้นิสิตมีความรู้และความเข้าใจในเนื้อหาเป็น

อย่างดี 
1 

  1.2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 2 
  1) อาจารย์ผู้สอนควรมีการจัดการเวลาที่ดีในการสอน 2 
  1.2.3 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ของผู้เรียน 1 
  1) มีการเรียนการสอนในรูปแบบที่นิสิตกล้าพูดกล้าแสดงออกมากข้ึน 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 10 
  1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 5 
  1) ปรับปรุงอุปกรณ์การเรียนการสอนที่ไม่มีประสิทธิภาพเพียงพอ 

โปรเจคเตอร์ไม่ชัดเจน 
3 

  2) พัฒนาปรับปรุงในด้านโสตทัศนูปกรณ์ คุณภาพจอคอมพิวเตอร์และเครื่อง
คอมพิวเตอร์ให้มีคุณภาพมากขึ้น 

1 

  3) มีการจัดการเรียนการสอนทีท่ันสมัย ใช้เทคโนโลยีน าเสนอน่าสนใจ 1 
  1.3.3  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3 
  1) อยากให้มีการดูแลสถานที่ให้ดี ปรับปรุงสัญญาณอินเทอร์เน็ตและ wifi 3 
 1.4 อาคารสถานที่ 5 
  1.4.1  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 1 
  1) มีการจัดห้องเรียนแบบใหม่ทันสมัย 1 
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ตาราง  14  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  1.4.2  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 4 
  1) ควรมีการจัดการเรื่องขยะและอุปกรณ์ท่ีไม่ได้ใช้ เช่น โต๊ะ เก้าอ้ี ที่พังแล้ว

ไม่ควรเอาไปกองในตึกเรียนเพราะจะท าให้รกและสกปรก  
3 

  2) ปรับปรุงเรื่องความสะอาดของห้องน้ าในอาคารเรียน 1 
 1.5 อ่ืนๆ 3 
  1.5.1  อ่ืนๆ 3 
  1) ค่าเทอมแพงเกินไป 1 
  2) ลดค่าหน่วยกิต 1 
  3) อยากให้เพ่ิมการเรียนออนไลน์ 1 
2. ด้านการให้บริการ 6 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 1 
  2.1.1  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 1 
  1) ควรมีการประกาศรายละเอียดต่างๆเก่ียวกับการเรียน ถ้าหากจ าเป็นต้อง

งดการเรียนการสอนอยากให้อาจารย์แจ้งรายละเอียดผ่านระบบ Reg 
เพ่ือให้นิสิตสามารถตรวจสอบได้ 

1 

 2.2 การให้บริการทั่วไป 5 
  2.2.1 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 4 
  1) ด้านความรวดเร็วในการบริการ 3 
  2) ยิ้มแย้มแจ่มใสมากกว่านี้ 1 
  2.2.3  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 1 
  1)  ควรมีระบบ E- learning 1 
   ผลรวมทั้งหมด 34 
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  ตาราง  15 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                    ปีการศึกษา 2560 คณะศึกษาศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,735) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.03 0.63 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.13 0.65 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.16 0.69 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.19 0.69 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.13 0.74 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.08 0.83 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.07 0.80 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.23 0.61 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.32 0.68 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.20 0.72 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.17 0.73 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.21 0.70 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.19 0.73 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.25 0.71 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.16 0.80 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.31 0.69 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.86 0.77 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.98 0.80 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.99 0.79 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.84 0.89 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.78 0.93 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.71 1.01 มาก 
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        ตาราง  15  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,735) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.92 0.78 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.97 0.84 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.93 0.87 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.88 0.85 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.91 0.86 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

4.06 0.67 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.14 0.70 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.24 0.78 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.08 0.79 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.13 0.74 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.13 0.75 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.12 0.77 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.98 0.72 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.06 0.79 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.92 0.83 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.95 0.85 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.92 0.85 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.99 0.84 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.99 0.79 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.94 0.85 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.97 0.81 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 4.01 0.80 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 4.00 0.83 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.00 0.77 มาก 

รวมทุกด้าน 4.05 0.62 มาก 
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       ตาราง  16  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะศึกษาศาสตร์ ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 160 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 35 
  1.1.1 หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 6 
  1) หลักสูตรที่น ามาสอนควรได้รับการรับรองมาตรฐาน 5 

 

 2) พัฒนาหลักสูตรอย่างหลากหลายให้ครอบคลุมและทันสมัยมาก
ยิ่งขึ้น 

1 

  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 1 
  1) ควรเพิ่มรายวิชาศึกษาทั่วไปให้มากข้ึน 1 
  2) ควรมีการติดต่อสื่อสารเกี่ยวกับรายวิชาตามหลักสูตรแต่ละ

สาขาให้เป็นระบบกว่านี้ 
 1 

  1.1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 16 
  1) ปรับปรุงเนื้อหาให้มีความทันสมัยก้าวทันโลก 14 

 

 2) พัฒนามาตรฐานด้านการวิจัยและองค์ความรู้อ่ืนๆ ให้สามารถ
เผยแพร่ เป็นที่ยอมรับ และทัดเทียมกับมหาลัยชั้นน าอื่นๆได้ 

1 

 

 3) สอนให้ทันสมัยเนื้อหาอัปเดตและต้องค านึงถึงความรู้
ความสามารถเดิมที่มีก่อนถึงจัดการสอนให้เหมาะสม 

1 

 

 1.1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 2 
  1) อยากให้ทางสาขา ทางภาควิชา มีตารางสอบชัดเจน ตรงเวลา 

ไม่เลื่อนวัน 
1 

  2) การจัดเวลาเรียนให้สมดุล 1 

 

 1.1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 10 

 

 1) ควรจัดให้นิสิตมีส่วนร่วมในการท ากิจกรรมในชั้นเรียนมากขึ้น 
มีกิจกรรมที่หลากหลาย 

5 

 

 2) ควรเพิ่มแหล่งเรียนรู้ในการศึกษาให้หลากหลายมากกว่า       
นั่งเรียนในห้องเพียงอย่างเดียว 

1 

 

 3) ควรจัดกิจกรรมให้นิสิตได้ฝึกปฏิบัติกิจกรรมในโรงเรียนมากข้ึน 
เช่นเพิ่มระยะเวลาในการสังเกตการสอน 

1 

 

 4) จัดการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลางให้มากข้ึน ไม่ควรให้งาน
เยอะเนื่องจากชั้นปีที่ 4 ต้องใช้เวลาเตรียมตัวสอบบรรจุ 

1 

  5) 
6) 

มีการจัดการเรียนการสอนนอกสถานที่ ที่เก่ียวกับสาขาวิชา 
ควรจัดการศึกษาอบรมนอกสถานที่ 

1 
1 
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 ตาราง  16 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

 
1.2 อาจารย์ผู้สอน 60 

 

 1.2.1 มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 4 

 

 1) มีบุคลากรที่สอนตรงกับสาขาวิชา และมีคุณภาพ 1 

 

 2) อยากให้อาจารย์มีความพร้อมที่จะถ่ายทอดความรู้ และศึกษา
เนื้อหาวิชาก่อนถ่ายทอดความรู้แก่นิสิต 

1 

 

 3) ควรมีอาจารย์ที่มีความสามารถและมีความช านาญในการสอน
มากกว่านี้ 

1 

  4) ควรแตกองค์ความรู้ให้หลากหลายและสัมพันธ์กัน 1 
  1.2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 22 
  1) อาจารย์ควรสอนให้ตรงตามค าอธิบายรายวิชา จุดมุ่งหมาย 

เป็นผู้สอนแต่ละคนควรใช้มาตรฐานเดียวกันในการสอน 
17 

  2) อาจารย์จะต้องเข้าใจถึงความแตกต่างของผู้เรียนแต่ละคน 
(Individual differences) 

2 

  3) สอนให้คิดนอกกรอบบ้าง (คนที่อยู่นอกกรอบ คือคนที่อยู่ใน
กรอบมาก่อน) 

1 

  4) อยากให้ผู้สอนบางท่านมีความตรงต่อเวลาและตักเตือนนิสิต 1 
  5) มีการวางแผนของปฏิทินการศึกษาให้สอดคล้องกับช่วงวันหยุด 

โดยอาจให้มีการเรียนล่วงหน้าหรือสอนเสริมตามความ
เหมาะสม 

1 

  1.2.3  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 19 
  1) ควรจัดการเรียนการสอนด้วยวิธีการที่หลากหลาย ทันสมัย 16 
  2) อยากให้อาจารย์แนะน าเรื่องการอ่านงานวิจัยในทุกชั้นปี 

หรือมีงานวิจัยต่างๆ มาให้อ่านด้วย 
1 

  3) ควรใส่ใจและให้ข้อมูลแก่ศิษย์มากกว่านี้ 1 
  4) การสอนควรมีการเตรียมสอนมาก่อนอย่างดีเเละได้ความรู้

นอกเหนือจากต ารา 
1 

  1.2.4  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 6 
  1) มีการให้คะแนนที่สามารถตรวจสอบได้ โดยการแจ้งคะแนนลง

ระบบของนิสิต 
4 

  2) อาจารย์บางท่านไม่แสดงผลคะแนนให้ดู/ไม่ข้ึนในระบบ           
ท าให้ไม่รู้ที่มาของคะแนน 

1 
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 ตาราง  16 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  3) การเเสดงคะเเนนต้องโปร่งใสเเละมีหลักฐานเเละสามารถ

ทักท้วงได้หากผิดพลาด 
1 

  1.2.5  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 9 
  1) ควรวิจารณ์การสอนของผู้สอนได้มากกว่านี้ 4 
  2) ควรพัฒนากระบวนการจัดการเรียนการสอนโดยอาจารย์ที่

ปรึกษาจะต้องให้ความส าคัญและความใส่ใจในการดูแลนิสิตใน
ด้านความรู้อย่างเต็มที่สุดความสามารถในการถ่ายทอด 

1 

  3) สร้างความเป็นกันเองกับผู้เรียนมากขึ้น 1 
  4) เน้นการมีส่วนร่วมในชั้นเรียนมากท่ีสุด ไม่ให้ผู้เรียนรับรู้ข้อมูล

อยู่กับที่ 
1 

  5) มีการให้ค าปรึกษากับผู้ที่มีปัญหาการเรียน 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 30 
  1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 7 
  1) ควรมีเอกสารประกอบการเรียนการสอนที่เป็นรูปเล่มชัดเจน  

ถูกต้อง เชื่อถือได้เเละเพียงพอกับจ านวนนิสิต 
3 

  2) ปรับปรุงเอกสารประกอบการสอน ทุกวิชาทีช่ัดเจนใน
การศึกษาค้นคว้าเพิ่มเติม และการอ่านประกอบในการสอบ
กลางภาคและปลายภาค 

2 

 

 3) มีสื่อการสอน เอกสารประกอบการเรียนรู้ หนังสือ               
ที่หลากหลายมากข้ึน 

1 

 

 4) มีหนังสือเรียนที่ทันสมัยและครอบคลุมทุกสาขาและควรเพิ่ม
รายวิชาในการเรียนและหรือจ านวนหน่วยกิตให้มากกว่านี้ 

1 

  1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 11 
    1) ปรับปรุงประสิทธิภาพของสื่อ โสตทัศนูปกรณ์ให้มีความ

ทันสมัย เช่น เครื่องโปรเจคเตอร์ เครื่องคอมพิวเตอร์อยู่ใน
สภาพที่พร้อมใช้งาน 

7 

  2) มีการน าเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใช้ในห้องเรียนมากขึ้นและได้ลง
ไปสัมผัสชีวิตจริงของวิถีอาชีพที่คณะผลิตบัณฑิต 

4 
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ตาราง  16 (ต่อ)  

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.3.3 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 5 
  1) อยากได้คอมพิวเตอร์ที่มีคุณสมบัติเครื่องสูงกว่านี้เพ่ือเพ่ิม

ประสิทธิภาพในการเรียนการสอนเพราะบางโปรแกรมท่ีได้
เรียนคอมพิวเตอร์ก็ไม่สามารถเปิดโปรแกรมนั้นได้ถ้าเปิดได้ก็
ต้องใช้เวลานานในการรอและอาจท าให้เครื่องค้างจะท าให้การ
เรียนการสอนไปได้ช้า 

2 

  2) มีบริการคอมพิวเตอร์ที่เพียงพอกับความต้องการ 1 
  3) อยากให้มีห้องเรียนห้องสตูดิโอ ปรึกษาด้านเทคโนโลยีและ

คอมพิวเตอร์ 
1 

  4) เพ่ิมอุปกรณ์ทางการศึกษาให้มากขึ้น 1 
  1.3.4 มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 7 
  1) อยากให้มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตทีค่รอบคลุมภายในบริเวณคณะ

ทุกตึกเรียน 
7 

 1.4 อาคารสถานที่ 32 
  1.4.1  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 2 
  1) บางทีการจัดห้องเรียนในแต่ละวิชาไม่เหมาะสมกับวิชาเเละ

จ านวนนิสิต 
1 

 

 2) มีห้องปฏิบัติการทางวิทยาศาสตร์มากข้ึน 1 
  1.4.2  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 5 
  1) สภาพแวดล้อมในการจัดการเรียนควรเอื้อต่อการเรียนรู้

มากกว่านี้ เช่น อุณหภูมิในห้องพอดี อากาศถ่ายเทสะดวก  
2 

  2) เปลี่ยนกระดานเขียนทุกตึกในคณะ 1 
  3) เปิดห้องเรียนให้เช้าขึ้น 1 

 

 4) บางห้องเก้าอ้ีไม่พอต่อคนในจ านวนห้อง ควรมีเก้าอ้ีเพ่ิมเพ่ือ
ความสะดวกต่อการเรียน 

1 

 

 1.4.3 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 25 

 

 1) มีที่จอดรถท่ีเพียงพอ 10 

 

 2) ขยะตามถนนบริเวณรอบมหาวิทยาลัยมากเกินไปดูไม่สวยงาม 2 

 

 3) ควรจัดระบบ one stop service และระบบเอกสารค าร้อง
ออนไลน์ภายในคณะ 

2 

 

 4) ควรปรับปรุงลิฟท์ที่บุคลากรเเละนิสิตทั้งคณะ ให้ใช้งานได้ 2 

 

 5) ปรับปรุงเรื่องสถานที่รถของคณะ 1 
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ตาราง  16 (ต่อ)  

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

 

 6) อยากได้หอสมุด 24 ชม.ที่รองรับนิสิตอย่างเพียงพอ มีการเปิด
เครื่องปรับอากาศในช่วงที่อาอากาศร้อน ซึ่งปัจจุบันเปิดเฉพาะ
ช่วงกลางคืนซึ่งอากาศเย็นอยู่แล้วและอยากให้มีหนังสือตามที่
ต้องการ สืบค้นง่าย รวดเร็ว 

1 

 

 7) การติดกล้องวงจรปิดป้องกันขโมย 1 

 

 8) ควรมีการจัดสรรงบประมาณเพ่ือการศึกษาเรียนรู้นอกสถานที่
ให้กับนิสิต 

1 

 

 9) ควรมีรถบัส หรือรถหกล้อไว้บริการนิสิต เพราะปัจจุบันมีแต่รถ
ตู้ที่บรกิารแต่บุคลากร 

1 

 

 10) สนามการออกก าลังกายบริเวณคณะ 1 

 

 11) สิ่งที่มีอยู่เเล้วถือว่าดีมาก ควรพัฒนาตึกเรียน 1 

 

 12) อยากให้ฝ่ายพัฒนานิสิตมีสถานที่ท างานหรือให้บริการที่
กว้างขวางมากกว่านี้ เพ่ือให้เกิดความสะดวกและรวดเร็วในการ
ให้บริการแก่นิสิต 

1 

 

 13) อยากให้มีความสะอาดมากข้ึน 1 

 
1.5 อ่ืนๆ  3 

 

 1.5.1 อ่ืนๆ 3 

 

 1) เห็นควรให้ห้องสมุดเขตศรีสวัสดิ์เปิดท าการในวันเสาร์อาทิตย์
และวันราชการควรเพิ่มเวลาในการให้บริการ 

1 

  2) 
 

3) 

การมีสถานที่ให้บริการด้านหนังสือที่เก่ียวข้อง ซ่ึงเห็นว่ายังขาด
หนังสือที่มีความจ าเป็นในการศึกษาความรู้เพ่ิมเติม  
อยากให้มีห้องติวหนังสืออัจฉริยะ 

1 
 
1 

2. ด้านการให้บริการ 66 
 2.1 การให้บริการวิชาการ 7 
  2.1.1  มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึง 6 
  1)  ความรวดเร็วในการกระจายข่าวสาร 4 
  2) ให้รายละเอียดที่่ชัดเจน ข้อมูล สิ่งส าคัญในการพัฒนา 1 
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  ตาราง  16 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  3) การแจ้งข่าวสารต่างๆแก่ผู้เรียน 1 
  2.1.2  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/ 

         จัดอบรมเพื่อประโยชน์ของผู้เรียน 
1 

  1) ควรมีเวลาให้บริการวิชาการกับนิสิตมากขึ้น  1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 59 
  2.2.1 ความรวดเร็วในการให้บริการ 7 
  1) เจ้าหน้าที่ท างานอย่างรวดเร็ว และให้ข้อมูล ค าปรึกษาต่างๆกับ

นิสิตได้ถูกต้อง 
7 

  2.2.2 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 29 
  1) เจ้าหน้าที่ควรยิ้มแย้มแจ่มใส เต็มใจให้บริการและค าแนะน า 18 
  2) ปรับปรุงการบริการของเจ้าหน้าที่ห้องสมุดหรือส านักวิทย

บริการควรจะให้บริการด้วยความเต็มใจ 
2 

  3) ดีมาก เนื่องจากสามารถขอความช่วยเหลือ และได้รับ
ค าแนะน าที่ดีตลอดการใช้บริการ 

1 

  4) เจ้าหน้าที่ควรอยู่ประจ าการเพ่ือให้รับการบริการ  1 
  5) การให้บริการของหน่วยงานอยู่ในระดับดี อยากให้ปฏิบัติเช่นนี้

ต่อไป 
1 

  6) ควรมีการติดป้ายแนะน าขั้นตอนการใช้บริการอย่างชัดเจน 
เจ้าหน้าที่แนะน าขั้นตอน/ให้บริการ/อธิบายอย่างมีจิตบริการ 
ไมแ่สดงอารมณ์ต่อผู้รับบริการ 

1 

  7) ควรมีระบบบริการงานต่างๆให้นิสิตสามารถเข้าถึงได้ง่ายและ
รวดเร็วกว่าเดิม 

1 

  8) พึงพอใจต่อการให้บริการของทางคณะมากๆ ดูแลดี ติดตาม
ความเคลื่อนไหวของนิสิต ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการสอบบรรจุ เป็น
ต้น 

1 

  9) มีการสร้างกลุ่มเครือข่ายติดต่อประสานงานให้สะดวกขึ้น 1 
  10) มีจิตการบริการและการแนะน าอย่างเต็มที่  ตอบค าถามมาใช้

บริการด้วยความเต็มใจ 
1 

  11) สามารถให้บริการได้อย่างทั่วถึง เข้าหาง่าย 1 
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ตาราง  16 (ต่อ)  

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  2.2.3  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 23 
  1) ควรปรับปรุงระบบการลงทะเบียนให้มีความเสถียร 19 
  2) ควรมีระยะเวลาในการจัดการเรียนการสอนที่เอ้ือต่อการ

เดินทางไปเรียนของนิสิต 
1 

  3) ควรปรับปรุงระบบการลงทะเบียนเรียนให้ทันสมัยให้งานได้
ดีกว่านี้ เพราะระบบใช้งานมานานก็พบปัญหาเดิมโดยไม่มีการ
พัฒนา 

1 

   

ผลรวมทั้งหมด 225 
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        ตาราง 17 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                     ปีการศึกษา 2560 คณะศิลปกรรมศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 494) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.02 0.68 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.13 0.67 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.16 0.72 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.14 0.72 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.10 0.74 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.14 0.75 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.10 0.75 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.13 0.69 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.20 0.75 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.15 0.76 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.09 0.82 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.15 0.76 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.10 0.76 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.15 0.78 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.09 0.83 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.16 0.78 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.85 0.88 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.94 0.90 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.93 0.89 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.88 0.93 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.79 1.03 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.73 1.07 มาก 
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        ตาราง  17  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 494) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.85 0.87 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.81 1.00 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.85 0.95 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.87 0.91 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรยีนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.88 0.88 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

4.05 0.69 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.08 0.70 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.12 0.75 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.05 0.79 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.08 0.74 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.06 0.74 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.08 0.74 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 4.02 0.74 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.01 0.81 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 4.00 0.82 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 4.05 0.82 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 4.01 0.84 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 4.00 0.83 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 4.03 0.80 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 4.01 0.84 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 4.00 0.83 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 4.04 0.83 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 4.01 0.80 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.04 0.80 มาก 

รวมทุกด้าน 4.02 0.68 มาก 
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  ตาราง  18  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะศิลปกรรมศาสตร์  
                 ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 37 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 6 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 1 
  1) พัฒนาหลักสูตรการเรียน 1 
  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 1 
  1) ไม่มีวิชาศึกษาทั่วไป 1 
  1.1.3  ตารางเรียนมีความชัดเจน 1 
  1) ปรับตารางเรียนไม่ให้วิชาเอกชนกัน 1 
  1.1.4  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 3 
  1) หาวิธีการสอนแบบใหม่ไม่ซ้ าแบบเดิม อยากให้มีกิจกรรมให้ท าในชั่วโมง

ที่เรียน เป็นกิจกรรมที่เก่ียวกับวิชานั้นๆ เพ่ือความไม่เบื่อหน่ายจ าเจและ
ได้ความรู้และเข้าใจ 

3 

 1.2 อาจารย์ผู้สอน 6 
   1.2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 
  1) อาจาร์ผู้รับผิดชอบรายวิชาสอน ควรท าความเข้าใจแนวทางการสอนที่

จะมอบหมายต่อผู้เรียนที่มีความหลากหลายและแตกต่างกันในความ
เชี่ยวชาญของสาขาที่ส าเร็จการศึกษาก่อนเข้ามาศึกษาต่อ ในระดับ
บัณฑิตศึกษา 

1 

    1.2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 2 
  1) สั่งงานนิสิตให้ชัดเจนขึ้น 1 
  2) อาจารย์ผู้สอนเข้าสอนให้ตรงเวลา  1 
   1.2.3  ความสามารถในอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 1 
  1) เพ่ิมความสนุกสนานในการเรียนการสอน 1 
   1.2.4  การวัดและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 2 
  1) อยากให้อาจารย์เข้าสอนวิชาเอก ให้คะแนนตามความเป็นจริง 1 

  2) ควรบูรณาการโครงการสอบไม่ให้สิ้นเปลืองจนเกินไป อาจจะเป็น     
การสอบท่ีทุกอย่างรวมกันเป็น1รายวิชาพร้อมกันครั้งเดียว 

1 
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   ตาราง  18  (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 12 
  1.3.1  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 10 
  1) ปรับปรุงหรือจัดซื้อ เครื่องมืออุปกรณ์การเรียนการสอน ให้ใช้งานจริงได้

เพียงพอต่อนิสิต 
6 

  2) อยากจะให้มีการน าเอาเทคโนโลยีมาปรับใช้ในการเรียนการสอนมากขึ้น 2 
  3) ปรับปรุงทางด้านเครื่องเสียง เนื่องจากมีส่วนน้อย เพราะเรียนนาฏศิลป์

แต่เครื่องเสียงไม่ดัง ห้องเรียนควรซ่อมเครื่องปรับอากาศให้ใช้งานได้ 
1 

  4) มุง่เน้นการเรียนรู้ กับการแสดงความพร้อมกับเทคโนโลยี และพ้ืนที่ใน
การแสดงความสามารถ 

1 

  1.3.2  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 1 
  1) เพ่ิมเครื่องคอมพิวเตอร์ในการใช้งาน 1 
  1.3.3  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 1 
  1) ควรมีเทคโนโลยีที่ทันสมัยและสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้มีความเร็ว

กว่าเดิมเพ่ือความสะดวกในการเรียนและใช้เป็นสื่อการสอน 
1 

 1.4 อาคารสถานที่ 13 
  1.4.1  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 2 
  1) อยากมีโรงละครในการซ้อมหรือแสดงเป็นของคณะศิลปกรรมศาสตร์

เพ่ือใช้ในการจัดงานและประหยัดในการเช่าสถานที่ของนิสิต 
2 

  1.4.2  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 3 
  1) การเรียนดีอยู่แล้ว ควรปรับปรุงในเรื่องของห้องเรียนให้ดีขึ้นกว่าเดิม 3 
  1.4.3  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 8 
 1) จัดสรรงบประมาณให้เพียงพอต่อกิจกรรมในการเรียนการสอน  

ปรับปรุงสาธารณูปโภค อุปกรณ์อ านวยความสะดวก 
3 

  2) ควรปรับปรุงห้องเรียน และการต่อแถวขึ้นลิฟท์ 2 
  3) ควรปรับปรุงในเรื่องของอาคารเรียนทาสีตึกใหม่ 2 
  4) ควรมีอุปกรณ์อ านวยความสะดวก เช่นพัดลม หลอดไฟ ห้องน้ าที่สะอาด  

โต๊ะ เก้าอ้ี 
1 
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   ตาราง  18  (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
2. ด้านการให้บริการ 24 
 2.1 การให้บริการวิชาการ 1 
   2.1.1 มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึง 1 
  1) เจ้าหน้าที่ฝ่ายบัณฑิตศึกษา ที่ควรชี้แจง หรือประชาสัมพันธ์อย่างเป็น

ทางการในช่องทางที่ทุกๆ คนเข้าถึงได้และไม่ควรปิดช่องทางการติดต่อ
กลับได้กรณีท่ีนิสิตเดินทางมาจากต่างจังหวัดสามารถติดต่อได้สะดวก 

1 

      2.2 การให้บริการทั่วไป 23 
  2.2.1  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 17 
  1) ควรปรับปรุงด้านการให้บริการ 14 
  2) มีป้ายหรือแผนที่บอกห้องอย่างชัดเจน 1 
  3) ให้บริการแบบเอาใจเขามาใส่ใจเราเพ่ือความพึงพอใจของผู้รับบริการ 1 
  4) พนักงานบริการควรยิ้มแย้มแจ่มใส เต็มใจให้บริการ  1 
  2.2.2  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 6 
  1) พัฒนาระบบให้ดีกว่านี้ 5 
  2) ปรับปรุงหน้าระบบกรอกข้อมูลให้ดีขึ้น 1 
   ผลรวมทั้งหมด 61 
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       ตาราง 19 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี 
                    ปีการศึกษา 2560 คณะเภสัชศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 319) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.04 0.63 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.19 0.66 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.22 0.69 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.22 0.73 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.21 0.72 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.17 0.79 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.14 0.74 มาก 
     เป็นส าคญั    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.29 0.63 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.36 0.69 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.30 0.70 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.24 0.70 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.26 0.68 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.28 0.69 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.30 0.73 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.20 0.72 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.34 0.67 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.82 0.82 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 4.03 0.82 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 4.00 0.80 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.77 0.92 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.70 1.03 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.59 1.08 มาก 

        
 
 



78 
 
        ตาราง  19  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 319) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.87 0.77 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.88 0.88 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.88 0.83 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.86 0.83 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.85 0.83 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

4.09 0.66 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.21 0.70 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถงึปัญหาของนิสิต 

4.29 0.75 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.19 0.74 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.21 0.72 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.20 0.73 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.18 0.76 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.96 0.76 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.08 0.80 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.91 0.86 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.92 0.87 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.90 0.88 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 4.01 0.82 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.95 0.82 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.92 0.88 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.96 0.84 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.99 0.82 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.95 0.84 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.00 0.77 มาก 

รวมทุกด้าน 4.06 0.61 มาก 
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   ตาราง  20  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะเภสัชศาสตร์ ปีการศึกษา 2560 
                    

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 17 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 6 
   1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 2 
  1) ควรเห็นแก่ประโยชน์นิสิตเป็นส าคัญ 2 
   1.1.2  รายวิชาครอบคลุมหลักสูตร 1 
  1) วิชาศึกษาท่ัวไปบางทีก็เยอะเกินความจ าเป็น เอามาใช้ท างาน หรือมาใช้

ในชีวิตประจ าวันไม่ได้ 
1 

   1.1.3  ตารางเรียนมีความชัดเจน 1 
  1) ควรเพิ่มเวลาในการปฏิบัติส าหรับการเรียนมากขึ้น เช่น ชั่วโมงปฏิบัติการ 1 
   1.1.4  จัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 2 
  1) ควรลดกิจกรรม และเน้นการเรียนการสอนให้มากข้ึน 2 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 1 
   1.2.1  ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 1 
  1) มีวิธีการเรียนการสอนทีไ่ม่เครียด 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3 
   1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 1 
  1) ควรมีหนังสือให้ศึกษาเพ่ิมให้หลากหลายและจ านวนมากกว่านี้ควรมีที่นั่ง

อ่านหนังสือในห้องสมุดหรือส านักวิทยบริการให้เพียงพอต่อจ านวนนิสิต 
1 

   1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 2 
  1) มีการปรับปรุงเกี่ยวกับอุปกรณ์การสอน ทีช่ ารุดเพ่ือให้มองเห็นเนื้อหาที่

เรียนชัดเจน 
2 

 1.4 อาคารสถานที่ 5 
   1.4.1  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 2 
  1) ห้องปฏิบัติการมีเพียงพอต่อความต้องการ 1 
  2) อาคารเรียน ห้องเรียน และห้องปฏิบัติการควรมีความทันสมัย สามารถ

ใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
1 

   1.4.2  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 3 
  1) ความสะอาดของตึก 1 
  2) ปรับปรุงถนน และคลองน้ าในมหาวิทยาลัย 1 
  3) มีน้ าดื่มสะอาดบริการ 1 
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 ตาราง  20 (ต่อ) 

 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 1.5 อ่ืนๆ 2 
  1.5.1  อ่ืนๆ 2 
  1) เพ่ิมเวลาการเปิดของห้องสมุดประจ าคณะเภสัชศาสตร์ 1 
  2) มีแหล่งให้หาข้อมูลเพ่ิมเติม 1 
2. ด้านการให้บริการ 4 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 1 
  2.1.1 มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 1 
  1) มีการประชาสัมพันธ์กิจกรรมที่รวดเร็วและชัดเจน เข้าถึงได้ง่าย 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 3 
  2.2.1  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 3 
  1) เจ้าหน้าที่คณะบริการดี แต่หน่วยงานของส่วนกลางให้ค าแนะน าไม่ดี

เท่าท่ีควร เมื่อนิสิตสอบถามเจ้าหน้าที่บัณฑิต จะแสดงกริยาแบบไม่เต็ม
ใจ ไม่ใส่ใจการบริการเท่าท่ีควร 

1 

  2) อ านวยความสะดวกให้แก่นิสิต เช่น ระบบลงทะเบียน 1 
  3) ด าเนินการดีอยู่แล้ว 1 
   ผลรวมทั้งหมด 21 
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        ตาราง  21  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                     ปีการศึกษา 2560 คณะเทคโนโลยี ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,016) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.95 0.65 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.00 0.68 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.03 0.73 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.02 0.72 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.03 0.74 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 3.99 0.82 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.96 0.79 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.12 0.66 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.19 0.72 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.13 0.74 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.10 0.74 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.12 0.74 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.11 0.73 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.08 0.75 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.09 0.75 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.17 0.73 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.82 0.78 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.94 0.80 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.91 0.82 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.82 0.87 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.78 0.92 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.68 0.99 มาก 
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        ตาราง  21  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,016) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.84 0.79 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.84 0.87 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.84 0.88 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.84 0.85 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.84 0.83 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.96 0.71 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.04 0.73 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.14 0.78 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.99 0.83 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.03 0.78 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.02 0.78 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.01 0.79 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.89 0.75 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.93 0.80 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.86 0.84 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.88 0.84 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.88 0.82 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.89 0.82 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.89 0.84 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.85 0.86 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.89 0.83 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.88 0.83 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.92 0.82 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.92 0.80 มาก 

รวมทุกด้าน 3.96 0.66 มาก 
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    ตาราง  22  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะเทคโนโลยี ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 81 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 11 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 2 
  1) เปลี่ยนแปลงหลักสูตรให้ปี1ได้เรียนวิชาพ้ืนฐานของสาขาท่ีเรียน 1 
  2) อยากให้เป็นหลักสูตรภาษาอังกฤษ ทั้งหมด 1 
  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมหลักสูตร 5 
  1) อยากให้ตัดบางรายวิชาที่ไม่จ าเป็นในหลักสูตรเพราะไม่สามารถ

น าไปใช้ได้เมื่อเรียนจบ 
2 

  2) ควรจัดวิชาเรียนให้ตอบสนองและเหมาะสมกับนิสิต 1 
  3) อยากให้มีรายวิชาเลือกเพ่ิมมากกว่านี้ 1 
  4) อยากให้มีวิชาเกี่ยวกับพันธุกรรมและยีนส์เพ่ิมมากข้ึน 1 
  1.1.3 ตารางเรียนมีความชัดเจน 1 
  1) ตารางเรียนแต่ละชั้นปี ลดวิชาลงไม่ตดิกันมากเกินไป 1 
  1.1.4 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 3 
  1) ลดกิจกรรมที่ไม่ก่อให้เกิดความรู้ 2 
  2) อยากให้มีการทัศนศึกษาประกอบการเรียนรู้อย่างน้อยเทอมละ      

1 ครั้ง 
1 

 1.2 อาจารย์ผู้สอน 23 
  1.2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 
  2) เพ่ิมบุคคลากรการสอน 1 
  1.2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 10 
  1) อยากให้แจกเอกสารก่อนเรียนทุกครั้งจะได้อ่านก่อนมาเรียนจะได้ท า

ความเข้าใจในเนื้อหา 
3 

  2) ให้มีความอิสระในการเรียนมากกว่านี้ 1 
  3) ให้อาจารย์มาสอนในเวลาเรียน 1 
  4) จัดท าการสอนนอกห้องเรียน 1 
  5) ความสามารถในการวางแผนและถ่ายทอดความรู้ 1 
  6) พัฒนา สอนเด็ก ให้รู้รอบด้าน สอนให้ละเอียดบอกขั้นตอน เพ่ือที่

นิสิตได้ความรู้และมีประสิทธิภาพมากขึ้น และควรมีการสร้างเพจ 
facebook เพ่ือชี้แจงข่าวสาร ในทุกองค์การหน่วยงาน กลุ่มกยศ.
ของคณะเทคโนโลยีให้นิสิตทราบ 

1 
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         ตาราง  22 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  7) อยากให้อาจารย์สอนตามเวลาที่มีอยู่ไม่เร่งรัดนิสิตมากเกินไป สอน

สอดแทรกเนื้อหาที่น่าสนใจและไม่ควรเกินเวลาที่ก าหนด 
1 

  8) Should have more good classes 1 
  1.2.2  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพื่อการเรียนการสอน 3 
  1) อยากให้มีการพัฒนาในด้านการใช้เทคโนโลยีให้มีความรวดเร็วและ

ทันสมัยมากยิ่งขึ้น 
2 

  2) น าเทคโนโลยีมาให้ใช้ในการสอน 1 
  1.2.3  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 8 
  1) ให้นิสิตได้แสดงความคิดและลงมือปฏิบัติในการเรียนด้วยตนเองมาก

ขึ้น โดยมีอาจารย์เฝ้าติดตามผลอย่างจริงจัง 
5 

  2) อาจารย์ผู้สอนมีเทคนิคในการสอนนิสิตให้มีความเข้าใจเนื้อหาวิชา 1 
  3) มีการเรียนการสอนที่ปฎิบัติจริง ควบคู่กับการสอนในห้องเรียน 1 
  4) อยากให้มีการปฏิบัติและลงมือท าจริงมากข้ึน 1 
  1.2.4  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 1 
  1) แต่งตัวให้สุภาพ 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 25 
  1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 6 
  1) ควรมีการปรับปรุงสื่อการเรียนการสอนให้ทันสมัยเข้าใจง่ายและ

รวดเร็ว 
4 

  2) ควรมีการอัปเดตเนื้อหาข้อมูลที่ทันสมัยทุกๆปี 2 
  1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 11 
  1) โปรเจคเตอร์พร้อมใช้งานหน้าจอชัดเจนเพ่ือไม่เป็นอุปสรรคในการ

เรียน 
4 

  2) ด้านเทคโนโลยีและการเรียนการสอนโดยใช้เครื่องมือหรืออุปกรณ์ท่ี
พร้อมมากกว่านี้ 

2 

  3) เครื่องมือที่ใช้ในการสอนมีเพียงพอและมีประสิทธิภาพ 2 
  4) จัดหาอุปกรณ์ท่ีทันสมัยและเทคโนโลยีที่จ าเป็นต่อการเรียนการสอน 

และปรับปรุงแปลงทดลองในมีความสะดวกและทันสมัยทั้งระบบน้ า
และไฟฟ้า เครื่องจักรกลและโรงเรือน 

1 

  5) ปรับปรุงเครื่องมือวิทยาศาสตร์ให้ทันสมัย 1 
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         ตาราง  22 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  1.3.4  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 8 
  1) ควรมีระบบอินเทอร์เน็ตที่รวดเร็วและพร้อมให้บริการ  7 
  2) ปรับปรุงสื่อเเละการเชื่อมต่อระบบอินเทอร์เน็ตให้เชื่อมต่อได้

ตลอดเวลาเเละครอบคลุมทั่วมหาวิทยาลัย 
1 

 1.4 อาคารสถานที ่ 19 
  1.4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 1 
  1) ควรจัดให้มีต้นไม้ใหญ่ให้มีร่มเงาและมีโต๊ะเก้าอ้ีส าหรับนิสิตไว้นั่งอ่าน

หนังสือหรืองานกลุ่ม 
1 

  1.4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3 
  1) ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 2 
  2) ควรมีห้องเรียนที่เพียงพอแก่นิสิต แนะน าการเรียนในส่วนที่ไม่เข้าใจ 1 
  1.4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 5 
  1) เครื่องปรับอากาศในห้องเรียนควรมีประสิทธิภาพเหมาะสมกับห้อง 4 
  2) ห้องเรียนไม่สะอาด 1 
  1.4.4  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 10 
  1) ปรับปรุงทีจ่อดรถให้ดีกว่านี้และมีกล้องวงจรปิดที่ครอบคลุมทั่วถึง 6 
  2) จัดการขยะบริเวณภายในมหาวิทยาลัย 1 
  3) ห้องน้ าควรสะอาดและพร้อมใช้งานอยู่เสมอ 1 
  4) ควรมีที่จอดรถท่ีเพียงพอกับนิสิต 1 
  5) ความปลอดภัยภายในมหาวิทยาลัย 1 
 1.5 อ่ืนๆ  3 
  1.5.1  อ่ืนๆ 3 
  1) ควรลดค่าธรรมเนียม 1 
  3) ควรชี้แจงรายละเอียดล่วงหน้าในวันหยุดหรือวันงดการเรียนการสอน 1 

2. ด้านการให้บริการ 48 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 9 
  2.1.1  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 9 
  1) ควรให้ข้อมูลที่ละเอียดและหลากหลายช่องทาง 5 
  2) เพ่ิมช่องทางการติดต่อเจ้าหน้าที่ เนื่องจากมีเพียงคนเดียวที่

รับผิดชอบ 
1 

  3) ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องติดตามข่าวสาร และด าเนินการเรื่องเอกสาร
ให้รวดเร็ว 

1 
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         ตาราง  22 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  4) ควรมีการเเจ้งเตือนเรื่องระบบในของแต่ละสังกัด ให้มีข้อมูลที่ชัดเจน

เกี่ยวกับกิจกรรมต่างๆ การติดต่อประสานงานและการสอบถามผ่าน
ข้อมูลออนไลน์ที่สะดวกและชัดเจนให้มากกว่านี้  

1 

  5) ช่องทางและขั้นตอนการติดต่อประสานงานยังไม่ชัดเจน 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 39 
  2.2.1  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 11 
  1) เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการมากกว่าเดิม 5 
  2) ควรมีการแนะน าในส่วนต่าง ๆ อย่างเต็มใจและมีประสิทธิภาพของ  

ผู้ให้บริการ 
2 

  3) ควรมีความสัมพันธ์ที่ดีต่อผู้ใช้บริการเพื่อให้ผู้ใช้บริการพึงพอใจและ
เข้าใจ 

2 

  4) ควรปรับปรุงการให้บริการของบุคลากรกองทะเบียน 1 
  5) ควรปรับปรุงการการให้บริการของฝ่ายการเงินที่ตึกบรมฯ 1 
  2.2.2  การมีกองทุน/สนับสนุนการศึกษา 2 
  1) เรื่องทุน กยศ.ควรจะมีหลายรอบกว่านี้เพราะทางคณะไม่แจ้ง

รายละเอียดให้นิสิตทราบและขอรับทุนไม่ทันท าให้ต้องส ารอง
ค่าใช้จ่ายก่อน 

2 

  2.2.3  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 24 
  1) ควรปรับปรุงระบบลงทะเบียนเรียนให้รองรับความต้องการของ

จ านวนนิสิตที่เข้ามาใช้บริการโดยเฉพาะช่วงลงทะเบียนเจ้าหน้าที่
ควรดูแลระบบให้ใช้งานได้สะดวก 

20 

  2) ควรออกเกรดให้เร็วและก่อนการลงทะเบียน 3 
  3) ควรปรับปรุงระบบ Reg วิชาที่ลงเรียนอยู่ในหมวดในศึกษาทั่วไป แต่

เมื่อตรวจสอบจบเป็นหมวดเสรี หน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยแก้ไข นิสิต
เดือดร้อนมากในการจัดตารางเรียนและตารางชีวิต 

1 

  2.2.4  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 1 
  1) ต้องมีการให้บริการที่เท่าเทียมโดยเฉพาะด้านสุขอนามัย และ

โดยเฉพาะการบริการของโรงพยาบาล มีการปฎิบัติต่อนิสิตค่อนข้าง
ไม่ดีเท่าที่ควร  เช่น ฉุกเฉินปวดท้องกะทันหันช่วงเวลาประมาณ 
22.00 น. กลับถูกต านิว่ามาผิดเวลา ไม่ประทับใจในการบริการ 

1 

  2.2.5 ผลของการให้บริการโดยรวม 1 
   1) ควรจัดสรรงบประมาณ ให้เพียงพอต่อการปฏิบัติงาน 1 
   ผลรวมทั้งหมด 129 
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       ตาราง  23  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                      ปีการศึกษา 2560 คณะการบัญชีและการจัดการที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 8,599) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.04 0.62 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.08 0.65 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.09 0.71 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.13 0.72 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.14 0.74 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.05 0.83 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.99 0.77 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.16 0.64 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.24 0.71 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.18 0.72 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.16 0.73 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.16 0.73 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.14 0.73 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.14 0.74 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.09 0.77 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.20 0.72 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.97 0.72 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 4.05 0.77 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 4.01 0.77 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.95 0.81 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.89 0.87 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.94 0.87 มาก 
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        ตาราง  23  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 8,599) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.93 0.76 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.93 0.84 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.92 0.85 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.95 0.81 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.91 0.82 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.93 0.71 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.99 0.74 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.06 0.82 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.94 0.84 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.98 0.80 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.99 0.80 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.99 0.80 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.87 0.75 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.93 0.82 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.78 0.91 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.81 0.90 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.82 0.87 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.93 0.82 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.90 0.83 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.80 0.93 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.89 0.84 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.93 0.81 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.95 0.82 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.91 0.82 มาก 

รวมทุกด้าน 3.98 0.64 มาก 
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    ตาราง  24  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะการบัญชีและการจัดการ 
                   ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 609 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 136 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 25 
  1) พัฒนาหลักสูตรให้ดีขึ้นกว่าเดิม ให้ทันสมัยตามยุคสมัยไปในทางเดียวกัน 11 
  2) หลักสูตรสามารถตอบสนองความต้องการของนิสิตได้ 7 
  3) มีการพัฒนาเรื่องภาษา 5 
  4) ควรมีหลักสูตร 3 ปีครึ่งเหมือนเดิม 1 

  

5) ไม่ควรให้นิสิตหลักสูตร 4 ปี เรียนรวมกับนิสิตที่เรียนหลักสูตร 2 ปี 1 
  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมหลักสูตร 51 
  1) เปิดกลุ่มเรียนในรายวิชานั้นให้มากเพียงพอต่อนิสิต 15 
  2) เพ่ิมเติมทางทักษะภาษาอังกฤษ 7 
  3) ควรปรับปรุงการในเรื่องของการส ารองที่นั่งของคณะ โดยการปลดล็อคการ

ลงทะเบียนเรียนโดยไม่ต้องมีการท าเรื่องส ารองที่นั่ง ให้ลงเรียนที่ละกลุ่มถ้า
เต็มแล้วจึงเปิดกลุ่มเพ่ิม เพ่ือให้เพียงพอต่อจ านวนของนิสิตในคณะ 

6 

  4) ปรับปรุงรายวิชาในหลักสูตรทั้งวิชาเอกเลือกและวิชาบังคับ 2 
  5) รายวิชาที่เปิดสอนนั้นมีการพัฒนาอย่างต่อเนื่องที่ดีอยู่แล้ว 1 
  6) ควรมีการบูรณาการร่วมกันระหว่างรายวิชา 1 
  7) เพ่ิมวิชาศึกษาทั่วไปให้มากกว่าเดิม 1 
  8) ควรเปิดรายวิชาเอกให้ลงทะเบียนได้ในทุกเทอม 1 
  9) ควรจะปรับปรุงเรื่องการเปิดกลุ่มเรียนให้เพียงพอต่อนิสิต 1 
  10) ควรปรับปรุงเรื่องการตัดรายวิชาการสอนของนิสิตใกล้จะสอบปลายภาค 1 
  11) ควรปรับปรุงเรื่องการส ารองที่นั่งและการลงคะแนนสอบต่างๆให้เร็วขึ้น 

เพ่ือที่นิสิตจะได้วางแผนการลงทะเบียนถูก 
1 

  12) ควรเปิดโอกาสให้นิสิต สามารถเลือกเรียนรายวิชาที่สามารถเลือกเองได้ ด้วย
ตัวเองซึ่งจะเป็นการเปิดประสบการณ์และเน้นความสนใจโดยเฉพาะส าหรับ
นิสิตแต่ละคน ควรน าเสนอการเรียนการสอนแบบเป็นกลุ่ม การระดม
ความคิด การนั่งจับกลุ่มจะช่วยส่งเสริมความสามัคคี และความหลากหลาย
ในแต่ละห้องเรียน สร้างความสัมพันธ์ที่ดีและความสนุกสนานในการเรียน
เพ่ิมข้ึน การท างานกลุ่มและพรีเซ็นต์งานอาทิตย์ละสองครั้งก็มีความ
เหมาะสมเพราะเป็นการกระตุ้นความตื่นตัวในการเรียน 

1 
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ตาราง  24  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  13) บางรายวิชามีเฉพาะเอกสารจากสไลด์ให้นิสิต ซึ่งเนื้อหาไม่ครอบคลุม เข้าใจ

ยาก 
1 

  14) ลดรายวิชาลงบ้าง 1 
  15) อยากให้เพ่ิมวิชาเอกท่ีเกี่ยวกับสาขาท่ีเรียนมากข้ึน เเละลดวิชาเอกท่ีไม่

เกี่ยวกับสาขาลง 
1 

  16) อยากให้รายวิชาไม่จ ากัดคณะในการเรียน เช่นภาษาอังกฤษอยากให้เปิดสอน
ส าหรับทุกคณะในเทอมนั้นๆคละกันได้ 

1 

  17) อยากจะให้อาจารย์เปิดโอกาสให้นิสิตสามารถเลือกกลุ่มเรียนเอง เลือก
อาจารย์ผู้สอนในแต่ละรายวิชาที่ต้องลงเรียนในแต่ละเทอม อาจารย์ในคณะ
แต่ละท่านมีความรู้และความสามารถเท่ากัน แต่ส าหรับนิสิตบางคนอาจจะมี
ความเข้าใจในการสื่อสารกับอาจารย์บางท่านมากกว่า  

1 

  

18) การลงทะเบียนรายวิชาแต่ละวิชาเปิดน้อยกว่าจ านวนนิสิตที่แท้จริงท าให้
เสียเวลาในการส ารองที่นั่ง หรือขาดเรียนบางรายวิชาเพ่ือไปส ารองที่นั่งท าให้
เรียนไม่ทัน 

1 

  

19) เปิดกลุ่มเรียนเพ่ิมข้ึนเพ่ือจะไม่ต้องไปส ารองที่นั่ง 1 

  

20) รายวิชาไหนที่บังคับให้ลงตามหลักสูตร ก็ให้ทางหน่วยงานจัดมาให้เลย จะได้
ไม่ต้องแย่งคนที่อยากลงทะเบีบนเพิ่มเติมจากวิชาหลักตอนลงทะเบียน แล้ว
ค่อยให้คนที่ต้องการถอนรายวิชาใดๆก็ค่อยถอนออกเอง ถ้าเป็นเช่นนี้ได้จะไม่
มีการแย่งกันลงทะเบียนเรียนแบบที่ผ่านมาอีก (ที่ให้ลงมาให้เลยเพราะ ลง
เองก็ไม่สามารถลงเซคอ่ืนนอกจากของตนเองได้อยู่แล้ว ทั้งๆที่ระบบฟิค
มาแล้ว ก็ลงตารางเรียนมาให้เลยจะง่ายกว่า) จากนิสิตที่จะลงแค่วิชาหลัก
ตามหลักสูตร ที่โดนแย่งแล้วต้องไปส ารองที่นั่ง ซึ่งไม่น่าจะเกิดข้ึน 

1 

  

21) ให้ความส าคัญกบันิสิตที่จะจบการศึกษามากกว่านี้โดยเฉพาะเรื่องการขอเปิด
รายวิชาให้กับนิสิตที่จะจบ 

1 

  

22) ควรเปิดกลุม่เรียนให้เพียงพอกับนิสิต 1 

  

23) มีการเปิดให้คนลงทะเบียนวิชาแต่ละวิชาเพ่ิมขึ้น 1 

  

24) ควรเปิดกลุ่มให้พอเพียงกับความต้องการของนิสิตจะได้ไม่ต้องมายุ่งยากใน
การส ารองที่นั่งในวิชาเรียน 

1 

  

25) อยากให้มีการจัดการเรียนการสอนที่ดียิ่งขึ้นมากกว่านี้ เนื่องจากปจัจุบันนั้นมี
นิสิตที่ลงทะเบียนเรียนไม่ได้ เพราะจ านวนที่รับแต่ละกลุ่มเต็มแล้ว หรือกลุ่ม
ของห้องนิสิตเองเต็มแล้ว จึงอยากให้มีการเพ่ิมจ านวนปริมาณนิสิตที่รับแต่ละ
กลุ่มมากกว่านี้ ตามความเหมาะสม 

1 
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  1.1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 10 
  1) ควรเพิ่มโปรแกรมที่ใช้จริงในหน่วยงานต่างๆ 5 
  2) เนื้อหาเน้นการปฏิบัติ ใช้โปรแกรมทางการบัญชี สอนการใช้โปรแกรม 

Microsoft Excel 
1 

  3) น าสิ่งที่ใช้ในชีวิตประจ าวันสอดแทรกในเรื่องเรียน 1 
  4) หลักสูตรหรือบางเนื้อหา ณ ปัจจุบันนั้น ไม่ได้ใช้แล้ว ก็ไม่ควรเน้นย้ าหรือท า

การเรียนการสอน เช่น การตีสมุดรายวันทั่วไป ซึ่ง ณ ปัจจุบัน ท าผ่านระบบ
คอมพิวเตอร์หมดแล้ว  

1 

  5) ควรเน้นเนื้อหาที่ส าคัญจริงๆ และควรมีแนวข้อสอบเพราะบางวิชาเนื้อหา
มากแต่ไม่มีแนวข้อสอบเลย 

1 

  

6) ควรสอนเนื้อหาหรือภาษาท่ีเหมือนกัน เช่น บางห้องเรียนภาษาไทย ส่วนอีก
ห้องเป็นภาษาอังกฤษ ซึ่งยากต่อการเรียนรายวิชานั้นและการปรับตัวเข้ากับ
วิชา อาจจะท าให้เรียนรู้ช้า หนังสือบางเล่มบางอาจารย์เขียนขึ้นเอง ก็อาจจะ
ไม่สามารถยืมหนังสือรุ่นพ่ีมาเรียนต่อได้ 

1 

  1.1.4  ตารางการเรียนมีความชัดเจน 35 
  1) การจัดตารางเรียน วันและเวลาของการสอบให้เหมาะสม บางครั้งก็จัด

วิชาเอกสอบเช้าบ่ายท าให้เครียดและหนักมาก ส าหรับนิสิตควรจัดวันเว้นวัน
หรือสอบวันละวิชา 

7 

  2) ควรจัดตารางเรียนให้ชัดเจนก่อนลงทะเบียนเรียน 7 
  3) ไม่ควรมีการจัดตารางเรียนวันเสาร์/อาทิตย์ 2 

  

4) เริ่มเรียนเช้าสุด 9 โมงเช้า 2 

  

5) ตารางเรียนย้ายจากวันศุกร์เป็นวันอาทิตย์ ซ่ึง ควรเป็นวันหยุดพักผ่อนของ
นิสิต และคณาจารย์เอง ควรแก้ปัญหาที่สาเหตุ เช่น ห้องเรียนไม่พอ 
คณาจารย์ไม่พอหรือนิสิตทีม่าเรียนน้อยเกินไปเป็นต้น 

1 

  6) ควรที่จะจัดสรรตารางการสอบในแต่ละภาคเรียนให้ชัดเจนละไม่ควรจัด
ตารางสอบในภาคเช้าติดต่อกันเกิน 3 วัน เนื่องจากมีเวลาทบทวนน้อย 

1 

  

7) ควรแจ้งตารางเรียนล่วงหน้าหากใครไม่ทราบก็อาจท าให้ไม่สามารถลงได้ทัน 1 
  8) จัดการเรียนในเวลาที่เหมาะสมในแต่ละวัน ในหนึ่งวันควรเรียนสองสามวิชา 

ไม่ควรมีวันละหนึ่งวิชา 
1 

  9) การจัดตารางเรียนคิดว่าใน 1 วันชั่วโมงเรียนเยอะเกินไป 1 
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  10) ควรจัดตารางเรียน ให้คงที่ ไม่ควรมีการเปลี่ยนแปลงห้องเรียน 1 
  11) ควรจัดตารางเรียนให้เป็นไปตามแต่ละห้อง ไม่รวมสองห้องมาเรียนร่วมกัน 

พราะท าให้นิสิตเรียนไม่เข้าใจ อาจารย์ดูแลนิสิตได้ไม่ทั่วถึง 
1 

  12) ควรจัดตารางเรียนให้นิสิตมีเรียนไม่เกิน 19.00 น. 1 
  13) ควรปรับปรุงการเรียนการสอนด้านเวลาเรียนที่ไม่ควรจัดตารางเรียนให้นิสิต

เรียนค่ าจนเกินไป เพราะจะท าให้นิสิตง่วงและไม่มีสมาธิในการเรียน 
1 

  14) ควรมีการจัดตารางให้สมดุลกว่านี้ บางเทอมวิชาเรียนน้อยบางเทอมมาก
จนเกินไป 

1 

  15) จัดตารางสอนให้เหมาะสมแต่ละเทอม 1 
  16) ตารางเรียนไม่ควรจัดตามความสะดวกสบายของท่านอาจารย์ผู้สอน แต่ควร

จัดตามความสะดวกของนิสิต เช่น ไม่ควรให้นิสิตเรียนติดกัน 6-9 ชั่วโมงใน
หนึ่งวัน ที่ส าคัญเรียนอีกตึกหนึ่งไปเรียนต่ออีกตึกหนึ่ง ซึ่งนิสิตต้องเสียเวลา
กับการเดินทางและไม่ได้พัก  

1 

  17) อยากให้มีเรียนซัมเมอร์ 1 

  

18) ควรเรียนตามคาบเรียนที่ได้ลงทะเบียนไว้ ไม่งดการเรียนและมาเรียนชดเชย
ภายหลัง 

1 

  

19) ควรปรับปรุงเรื่องการแจ้งตารางการเรียนการสอนให้นิสิตให้ชัดเจนก่อนที่จะ
มีการลงทะเบียนเรียน 

1 

  

20) ควรออกตารางเรียนให้สาขาการประกอบการให้ชัดเจนและถูกต้องและเร็ว
เหมือนสาขาอ่ืน 

1 

  

21) ควรจัดเเผนงานหรือตารางงานให้ชัดเจนเพื่อที่ผู้เข้ามาใช้บริการจะได้รู้
รายละเอียดอย่างชัดเจนเพ่ือความรวดเร็วในการท างาน 

1 

  1.1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 16 
  1) ปรับให้มีการเรียนการสอนโดยเพิ่มการเรียนการสอนแบบเชิงกิจกรรม ให้มี

ความสนุกกับการเล่าเรียนเพ่ิมมากยิ่งขึ้น 
7 

  2) ควรมีการจัดให้มีการอบรมหรือให้ความรู้ในส่วนที่คิดว่านิสิตไม่รู้ 1 
  3) ควรมีกิจกรรมในห้องเรียน เพ่ือเพ่ิมทักษะความรู้ของนิสิต 1 
  4) จัดให้มีการดูงานนอกสถานที่ 1 
  5) ส่งเสริมให้มีการท ากิจกรรมนอกห้องเรียนเพื่อให้เรียนรู้และฝึกประสบการณ์

จริง 
1 

  6) อยากให้มีการจัดการเรียนการสอนนอกสถานที่ให้มากกว่าเดิม 1 
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  7) อยากให้มีการลงพ้ืนที่ศึกษาจากองค์กรทางธุรกิจ นอกเหนือจากการฝึกงาน 1 

  

8) ควรมีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนให้นิสิตได้ท าร่วมกันในชั่วโมงเรียนทุก
ครั้ง 

1 

  

9) สนับสนุนกิจกรรมนิสิตได้ดี เช่นประกวดดาวเดือน ของนิสิตการบัญชี 1 

  

10) อยากเน้นการศึกษาดูงาน และออกฝึกงานจริง 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 183 
  1.2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 6 
  1) พัฒนาผู้สอน ให้มีประสิทธิภาพ มากขึ้น 2 
  2) ควรให้บุคลากรที่มีความรู้ ความสามารถ ไปสอนในวิชาที่ตนถนัด 1 
  3) อยากให้มีเรียนกับอาจารย์ชาวต่างชาติบางรายวิชาแล้วมีครูพี่เลี้ยงอยู่ด้วย 

เพ่ือให้นิสิตได้ฝึกภาษา 
1 

  4) อาจารย์ผู้สอนจัดการเรียนการสอนโดยให้ความรู้รอบด้าน 1 

  

5) บางภาควิชา อาจารย์ประจ ายังมีจ านวนน้อย 1 
  1.2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 32 
  1) ควรเริ่มสอนให้ตรงต่อเวลา และมีการเรียนที่สม่ าเสมอ ไม่หยุดและนัดชดเชย

บ่อย 
6 

  2) ไมค่วรให้งดการเรียนบ่อยเพราะเวลาชดเชยไปทับกับเวลาของวิชาอ่ืนหรือ
เวลานิสิตไม่สะดวก 

5 

  3) ไมค่วรใหเ้รียนชดเชยบ่อยเเละมีเรียนเสาร์อาทิตย์ 4 
  4) ควรระบุเวลาการเรียนการสอนให้ชัดเจนมากกว่านี้ 4 
  5) อยากให้ด าเนินงานเกี่ยวกับเรื่องระบบการเรียนและผลการเรียนให้เร็วกว่านี้

เนื่องจากมีความล้าช้ามาก 
3 

  6) ควรเน้นย้ าให้นิสิตท าความเข้าใจ มากกว่าการท่องจ าเพ่ือน าไปสอบ 1 
  7) วิชาเอกหรือเนื้อหาส่วนรายวิชาไหน ที่วิชาชีพบัญชีต้องใช้ อาจารย์ต้อง

เข้มงวด สั่งงานเยอะๆ และไม่ควรที่จะปล่อยผ่านง่ายๆ 
1 

  8) การเรียนหากไม่มีเหตุจ าเป็น ไม่ควรเลื่อนมาเป็นวันหยุด ซึ่งบางครั้งนิสิตมี
ความจ าเป็นที่ไม่สามารถไปเรียนได้ ท าให้เสียผลประโยชน์ในการเรียนไปบ้าง
ในบางรายวิชา ส าหรับอาจารย์บางท่าน การชี้แจงคะแนนภายหลังการสอบ
ไม่เหมือนกับการชี้แจงคะแนนในวันแรกของการเรียน ไม่สามารถบอกท่ีมา
ของคะแนนได้ตรงตามความเป็นจริง 

1 
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  9) ควรปรับปรุงในเรื่องของการชดเชยล่วงหน้า ควรมีการบอกนิสิตล่วงหน้าเพื่อ

เป็นการเตรียมตัวในการเข้าเรียน 
1 

  10) ควรพัฒนาการเรียนการสอน คือ การเรียนตามตารางเรียนที่นิสิตลงแล้ว 
อาจารย์ไม่จัดวัน/เวลาเรียนใหม่ ทีก่ระทบกับเวลาของนิสิต การเรียนชดเชย
มีความเหมาะสม  

1 

  11) ควรมีการพัฒนาเกี่ยวกับระบบการสอนที่เหมาะสมกับตารางเรียนที่ก าหนด
ไว้ 

1 

  12) สั่งงานนิสิตให้น้อยลง 1 
  13) ควรงดการเรียนการสอน หลังจากเวลา 18.00 น. 1 
  14) อยากให้จัดตามท่ีต้องเรียนปกติ โดยไม่สลับวันเรียน เพราะจะท าให้เกิดความ

ล่าช้าในการเรียน 
1 

  15) อาจารย์ควรตั้งใจสอนและถ่ายทอดความรู้แก่นิสิตทุกกลุ่ม 1 
  1.2.3 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพื่อการเรียนการสอน 4 
  1) รายงานหรือโครงงานต่างๆ ณ ปัจจุบัน หากจัดท าให้เป็นหนังสือ หรือ

รายงาน นั้นล้วนแต่เสียค่าใช้จ่าย ควรจัดให้มีการส่งผ่านช่องทาง
อิเล็กทรอนิกส์ เพ่ือประหยัดค่าใช้จ่ายในการท ารายงาน 

1 

  2) ควรลดกิจกรรมให้ผู้สอนมีความรู้เบื้องต้นให้การใช้เทคโนโลยีในสื่อการสอน 
เพ่ือความสะดวกรวดเร็วในการสอนและแกป้ัญหาได้ 

1 

  3) ควรพัฒนาด้านการน าเทคโนโลยีมาประกอบการสอน ตลอดจนการอัปเดต
เนื้อหาสาระส าคัญแบบ Real time เพ่ือจะได้สามารถน าไปปฏิบัติจริง 

1 

  4) อยากให้มีโปรแกรมด้านการบัญชีที่เก่ียวข้องและทันสมัยมาช่วยในการเรียน
การสอนมากกว่านี้ 

1 

  1.2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 69 
  1) ให้มีความหลากหลายในการสอนมากข้ึน โดยไม่เน้นทฤษฎีมากเกินไป ควร

ปฏิบัติร่วมกันไปให้มากขึ้นด้วย 
19 

  3) การเรียนการสอนภายในห้องควรมีวิธีการเรียนที่จูงใจผู้เรียนและไม่เครียด
มากเกินไป 

10 
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  4) มีการเปิดสอนพิเศษหรือสอนซ้ าในหัวข้อที่ส าคัญ 8 
  5) เน้นการสอนที่ไม่เน้นการท างานเป็นกลุ่ม อยากให้มุ่งเน้นไปตัวบุคคล

มากกว่า 
3 

  6) ก่อนให้งานควรมีการอธิบายรายละเอียดเรื่องงานให้เเก่นิสิตอย่างชัดเจน
เพ่ือนที่นิสิตจะได้ท างานมาอย่างถูกต้องตรงตามวัตถุประสงค์ 

2 

  7)  ควรเปิดรายวิชาให้แก่นิสิตที่จะจบการศึกษาในเทอมนั้นๆ 1 
  8) เนื้อหาการเรียนการสอนควรท าให้น้อย กระชับ จับใจความให้เข้าใจได้ง่าย

ขึ้น และท าให้ผู้เรียนและอยากเรียนมากกว่าเดิม เช่น สอนสไลด์หน้าเดียวแต่
ใช้เวลานาน 

1 

  9) ควรจัดการสอนที่เจาะลึกเนื้อหาและสอนนิสิตทุกคนให้เข้าใจด้านภาษาโดย
เริ่มจากจากการฝึกพูด 

1 

  10) ควรจัดการเรียนการสอนที่ดึงดูดแต่ทันสมัยให้เหมาะสมกับนิสิตปัจจุบันสมัย
นี้ ควรอธิบายให้เข้าใจง่ายกว่าเดิม 

1 

  11) ควรมีการแบ่งกลุ่มท ากิจกรรมร่วมกันในห้งเรียน เช่น แบ่งกลุ่มละ5 คน แข่ง
กันหาค าตอบจากค าถามท่ีอาจารย์ก าหนดเพ่ือให้บรรยากาศในห้องเรียน
ตื่นเต้นและกระตุ้นให้นิสิตมีความตื่นตัวในการเรียนมากข้ึน 

1 

  12) ควรมีการปรับในเรื่องของการเรียนรวมห้องที่ส่งผลให้มีคนมากเกินไป 
อาจารย์อาจดูแลไม่ทั่วถึง 

1 

  13) ควรมีการปรับปรุงการเรียนการสอน โดยเพิ่มเนื้อหาหรือความรู้ที่จะสามารถ
น าไปใช้ในชีวิตประจ าวัน 

1 

  14) ควรมีการปรับปรุงหรือพัฒนาการจัดการเรียนการสอนให้ดียิ่งขึ้นไปอีก 1 
  15) ควรมีการฝึกปฏิบัติจริงไปพร้อมกับการเรียน ควรบอกแนวทางในการที่จะน า

ทฤษฎีที่ได้เรียนมาปรับใช้จริงได้ควรมีกิจกรรมที่ท าให้นิสิตได้รับความรู้หรือ
มุมมองชีวิตจริงจากผู้ประกอบการหรือนักธุรกิจที่ประสบความส าเร็จ 

1 

  16) ควรมีบุคลากรให้เพียงพอกับนิสิตเพ่ือให้นิสิตเข้าใจในเนื้อหาและเข้าถึง
บุคลากรได้ในหลากหลายช่องทาง 

1 

  17) ปรับปรุงทางด้านการสอนให้ละเอียดถี่ถ้วน ในทุกรายวิชา นิสิตสามารถท าได้
เข้าใจได้ง่ายมากข้ึน เช่น วิชาคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีสารสนเทศ ควรจะ
อธิบายรายละเอียดให้ชัดเจน 

1 
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  18) ผู้สอนควรสามารถถ่ายทอดความรู้ให้นิสิตได้เข้าใจ 1 
  19) มีการปรับการเรียนการสอนให้นิสิตได้เข้าใจได้มากข้ึนเกี่ยวกับความรู้ต่างๆที่

เกี่ยวกับวิชานั้นๆมีการอบรมให้ความรู้แก่นิสิตเพ่ือเป็นแนวความรู้ในด้าน
ธุรกิจ และ อ่ืนๆ 

1 

  20) มีการยกตัวอย่างเกี่ยวกับเนื้อหาในการเรียนให้มากข้ึน 1 
  21) ใช้สื่อการสอนแบบกรณีศึกษามากกว่าใช้ทฤษฎีในหนังสือ เพ่ือให้เห็นปัญหา

แล้วสอนวิธีแก้ปัญหา โดยได้รับความรู้ในหนังสือ/สไลด์ 
1 

  22) ควรสอนนิสิตให้มีความรู้ด้านเทคโนโลยีหรือพัฒนาการเรียนโดยการจัดคอร์ด
เรียนพิเศษในแต่ละหมวดหมู่ในด้านต่างๆ เช่นด้านธุรกิจ การลงทุน หรือการ
ผลิตฯ ต่างๆ ให้เกิดผลส าเร็จที่เห็นได้ชัดเจนและพัฒนาความรู้ความสามารถ
ที่เร็วกว่าการเรียนปกติ 

1 

  23) สิ่งที่ควรปรับปรุงด้านการเรียนการสอน คือ การรับนิสิตมากเกินไป ท าให้
อาจารย์ดูแลไม่ทั่วถึง ท าให้เด็กไม่สามารถเข้าใจเนื้อหาในรายวิชานั้นๆได้ 

1 

  24) ควรปรับปรุงเนื้อหาความรู้ที่ทันสมัย 1 
  25) อยากให้อาจารย์สอนในสิ่งที่สามารถท างานได้ นอกจากความรู้ที่มีในหนังสือ 1 
  26) อยากให้จัดหาอาจารย์ที่มีความรู้ความสามารถในเรื่องต่างๆ โดยเฉพาะมา

สอน เพื่อที่จะได้ถ่ายทอดความรู้ให้กับนิสิตอย่างถูกต้อง เมื่อจบไปสามารถ
น าสิ่งที่เรียนในมหาวิทยาลัยไปใช้ในการท างานจริง 

1 

  27) อยากให้บางรายวิชามีการแสดงตัวอย่าง และวิธีท าท่ีชัดเจนมากยิ่งขึ้น 1 
  28) อยากให้มีการพัฒนาการเรียนการที่ตรงตามเป้าหมายที่วางไว้ 1 
  29) อยากให้อาจารย์เตรียมตัวในการสอนให้มากกว่านี้ ให้ยกตัวอย่าง

นอกเหนือจากในหนังสือประกอบด้วยเพ่ือให้ตัวนิสิตเข้าใจในรายวิชานั้นมาก
ขึ้น 

1 

  30) อยากให้อาจารย์ทุกท่านใช้ชั่วโมงในการสอนอย่างเต็มที่ ไม่ปล่อยก่อนเวลา 
ควรที่จะเรียนครบชั่วโมงเรียน 

1 

  31) อาจารย์บางท่านสอนเนื้อหาให้ชัดเจนมากกว่าเดิม อย่างเช่นเศรษฐกิจ
พอเพียงซึ่งเป็นแค่วิชาเลือก อาจารย์เข้าสอนแต่มีนิสิตบางกลุ่มคุยท าให้
อาจารย์ประจ าวิชาไม่มาสอนและเปลี่ยนอาจารย์ก่อนชั่วโมงสุดท้ายท าให้มี
การบอกแนวข้อสอบไม่ละเอียดรวมถึงยังไม่เคยสอนเนื้อหาเกิน 40% 

1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 

  

32) เน้นนิสิตได้ความรู้ ไม่เน้นการท ารายงาน 1 

  

33) ควรจัดการเรียนการสอนให้ทันสมัยและเข้าใจได้ง่าย 1 
  1.2.5  การวัดและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 51 
  1)  ปรับปรุงด้านการสอนของอาจารย์บางท่าน อยากจะให้อาจารย์มีวิธีการให้

คะแนนเก็บนิสิตที่หลากหลาย เพ่ิมคะแนนโดยการให้ท างานกลุ่ม แบบฝึกหัด 
หรืออ่ืนๆ โดยที่ไม่ได้เน้นสอบอย่างเดียว และควรรับฟังนิสิต 

18 

  2) อยากให้ออกเกรดก่อนการลงทะเบียนเรียนในเทอมต่อไป 15 
  3) เกณฑ์การประเมินผลการเรียนของนิสิตควรจะเป็นอิงเกณฑ์ท้ังหมด   4 
  4) หากมีการประเมินผลเป็นอิงกลุ่ม ควรแจ้งให้นิสิตทราบเกี่ยวกับเกณฑ์การให้

คะแนนและตัดเกรดในรายวิชา  
3 

  5) เนื้อหาที่สอนกับเนื้อหาที่สอบควรเหมือนกัน 2 
  6)  อยากให้การตัดเกรดเป็นไปอย่างมาตรฐานระหว่างอาจารย์ผู้สอน 1 
  7) เรื่องการสอบไม่ควรสอบวันติดกันเกินไป 1 
  8) ในส่วนของเกณฑ์การออกฝึกงาน ทางคณะมีการเปลี่ยนแปลงเร็วเกินไป จาก

ที่เคยตั้งเกณฑ์ว่าหากเข้าค่ายคุณธรรมที่คณะจัดให้เข้าแล้วจะมีสิทธิ์ออก
ฝึกงาน เปลี่ยนเป็นการใช้เกณฑ์ท่ีนิสิตจะต้องน าหลักฐานการเข้าร่วม
กิจกรรมของทางคณะมายื่น  

1 

  9) ควรเพิม่ลิฟท์ให้รองรับต่อชั่วโมงเร่งด่วนของนิสิต 1 
  10) การเรียนการสอนถ้าเป็นห้องเรียนรวมการให้คะแนนก็ควรที่จะมีเกณฑ์การ

ให้คะแนนที่ชัดเจน และให้คะแนนตามเกณฑ์ 
1 

  11) ควรมีการใช้เกณฑ์ในการสอนและการให้คะแนนเป็นไปในทิศทางเดียวกัน 1 
  12) ตัดเกรดตามมาตรฐานและไม่สูงเกินไป 1 
  13) เสนอแนะให้ทางมหาวิทยาลัย ให้อาจารย์เปิดเผยคะแนนทุกส่วนไม่ว่าจะเป็น 

คะแนนสอบ กลางภาค ปลายภาค และคะแนนเก็บแก่นิสิตก่อนตัดเกรด 
ทั้งนี้บางอาจารย์ที่สอนไม่เปิดเผยคะแนนให้ทราบ พอเกรดออกมาบางทีได้
เกรดต่ ากว่าที่นิสิตคาดไว้ ท าให้นิสิตกังวลใจและไม่ทราบว่าควรแก้ใขจุดใด 

1 

  14) ไม่ควรตัด A ที่ 85 90 ควรตัดที่คะแนน 80  1 
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  1.2.6 การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 7 
  1) ควรให้มีการสอดแทรกคติสอนใจในการเรียนการสอนให้มากข้ึน 4 
  2) สอดแทรกคุณธรรมจริยธรรมในการสอน ขอให้อาจารย์ผู้สอนเน้นเรื่องการใช้

ค าพูดให้สุภาพ 
1 

  3) อาจารย์ที่สอนควรมีคุณธรรม จริยธรรม การให้เกรด และการสอนที่มี
ประสิทธิ์ภาพ และมีความพร้อมในการสอน มีการเตรียมตัว และให้ความรู้
กับนิสิตที่ดี และ มีวุฒิภาวะทางอารมณ์ 

1 

  

4) ควรปลูกจิตส านึกให้แก่นิสิต และรู้จักการเคารพความคิดของผู้อื่น ไม่
เบียดเบียน และข่มขู่ผู้อื่น และไม่ท าเกินขอบเขตกฏระเบียบของมหาลัย เช่น
เรื่องการเก็บเงินนอกเหนือจากท่ีก าหนดของมหาวิทยาลัย นิสิตควรมีสิทธิ์ที่
จะออกความคิดเห็น 

1 

  1.2.7 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 10 
  1) อาจารย์ผู้สอนควรที่จะรับฟังความคิดเห็นหรือเหตุผลของนิสิตเพ่ือเป็น

แนวทางในการสอนต่อไป 
6 

  2) นิสิตมีส่วนร่วมให้การเรียนการสอนและแสดงความคิดเห็นในห้องเรียน 1 

  

3) เปิดโอกาสให้นิสิตมีส่วนร่วมในการเรียนการสอนมากขึ้นเพ่ือให้นิสิตเข้าใจใน
รายวิชาและสามารถเรียนได้อย่างสนุกสนานกับการเรียนมากยิ่งข้ึน 

1 

  

4) ควรจัดกิจกรรมหรือทอล์คโชว์สัมมนานอกห้องเรียนที่เก่ียวข้องกับสาขาของ
นิสิตหรือหลากหลายสาขาเพ่ือ ให้ได้ความรู้ใหม่ๆแนวทางใหม่ๆ และควรมี
การจัดให้ไปดูงานทุกปี เพราะจะได้เข้าความเป็นจริงสถานการณ์จริง มี
ประสบการณ์มากขึ้น 

1 

  

5) สร้างความสัมพันธ์ต่อนิสิตให้มาก เพ่ือให้นิสิตไม่มีอคติกับอาจารย์และ
รายวิชา อาจท าให้นิสิตสนใจการเรียนมากขึ้น 

1 

  1.2.8 บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 3 
  1) ควรจัดหาหรือมีการตรวจสอบบุคลากรหรือตัวอาจารย์ผู้สอน ในขณะจัดการ

เรียนการสอน อย่างสม ่าเสมอ ทั้งในแง่วิชาการ และลักษณะพฤติกรรม 
รวมถึงเทคนิคการถ่ายทอดความรู้ 

1 

  2) บางวิชาสอนเป็นภาษาอังกฤษ ท าให้นิสิตไม่เข้าใจเพราะไม่ใช่หลักสูตร
นานาชาติ และอาจารย์ควรให้ค าแนะน าหรือความกระจ่างแก่นิสิตเมื่อนิสิต
ซักถามข้อสงสัยในการเรียน 

1 

  3) อาจารย์ควรมีความเมตตา ไม่ให้โอกาส อาจารย์ต้องมีความเมตตา และให้
โอกาสในการปรับปรุงตัวใหม่ ไม่แสดงอารมณ์หรือค าพูดรุนแรงต่อนิสิต 

1 
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 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 70 
  1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 6 
  1) ควรปรับปรุงหนังสือการเรียนการสอน ให้มีเนือ้หาที่ทันสมัยใช้ได้ หรือ

ครอบคลุมตามหลักสูตร 
1 

  2) เนื้อหาการเรียนบางวิชาไม่มีเอกสาร 1 
  3) ควรจัดหนังสือ/เอกสารประกอบการเรียนให้ครบถ้วน โดยไม่ให้ไปซื้อเอง

อาจจะไม่ตรงตามความต้องการ 
1 

  4) การจัดท าหนังสือควรตรวจสอบค าผิดให้มากกว่านี้ 1 
  5) ปรับปรุงเรื่องหนังสือการเรียนการสอน ควรมีเอกสารประกอบกับหนังสือ

เรียน เตรียมพร้อมแต่คาบแรกท่ีสอน เพ่ือให้นิสิตมีเวลาเตรียมตัวในการเรียน 
1 

  

6) การจัดท าหนังสือให้พร้อมกับการเรียนการสอนอย่างน้อยไม่เกิน 2-3 สัปดาห์
หลังจากเปิดภาคเรียน 

1 

  1.3.2 สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย 3 
  1) ควรน าสื่อสมัยใหม่มาใช้ในการเรียนการสอน เช่น การเปิดวิดิโอ หรือ ภาพ 

ให้มากกว่าตัวหนังสือ 
1 

  2) 
3) 

ควรมีเอกสารในการเรียนมากกว่านี้ 
ควรมีหนังสือและเอกสารการสอนพร้อมเม่ือเปิดเทอม 

1 
1 

  1.3.3 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 30 
  1) ควรแก้ไขเรื่องเครื่องเสียงและจอโปรเจคเตอร์ 16 
  2) ปรับปรุงระบบคอมพิวเตอร์ ระบบแสดงภาพในห้องเรียนให้ชัดเจนยิ่งขึ้น 6 
  3) จัดสรรทรัพยากร สื่อการเรียนการสอน ที่มีคุณภาพและทันสมัย ให้มีความ

เพียงพอกับนิสิต 
6 

  4) ควรเปลี่ยนคอมพิวเตอร์ให้มีคุณภาพมากข้ึน และการใช้เทคโนโลยีต่างๆ 1 
  5) ควรปรับปรุงคอมพิวเตอร์ให้ทันสมัย สะดวกต่อการใช้งานของนิสิตและ

ท างานเสร็จทันส่งอาจารย์ในคาบเรียนไม่เสียเวลาในการเรียนและส่งงาน 
1 
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    ตาราง  24  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  1.3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3 
  1) ควรเพ่ิมอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ให้เพียงพอแก่นิสิต ปัจจุบันได้แก้ปัญหาโดยให้

นิสิตน าเครื่องโน๊ตบุ๊คมาใช้เอง ซึ่งโปรแกรมที่ใช้ในการสอนไม่รองรับและ
ปัญหาทีท่ าให้นิสิตต้องสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม 

3 

  1.3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 29 
  1) มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตที่รวดเร็วและครอบคลุมมากข้ึน 28 
  2) ควรปรับปรุงระบบเพราะระบบช้า 1 
 1.4 อาคารสถานที่ 158 
  1.4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 4 
  1) โต๊ะเรียนและเก้าอ้ีในห้องเรียนไม่เพียงพอ 4 
  1.4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 12 
  1) ควรจัดสรรห้องเรียนให้เพียงพอต่อความต้องการของนิสิต 4 
  2) ควรจัดห้องเรียนให้เหมาะสมกับจ านวนนิสิต  3 

  

3) ควรเอาพ้ืนที่ตรงลานกลางคณะสร้างตึกใหม่ให้มีห้องเรียนที่เพียงพอกับนิสิต 2 
  4) การเรียนรวมห้องของนิสิตท าให้นิสิตมากเกินไป ที่นั่งไม่เพียงพอ 1 

  

5) ควรจัดห้องเรียนให้เหมาะสมกับจ านวนนิสิตในแต่ละห้องเรียน 1 

  

6) ห้อง Lab ถ้าเทียบกับจ านวนห้องและจ านวนนิสิตภายในคณะถือว่าน้อย 
เครื่องคอมพิวเตอร์ภายในห้องไม่สามารถใช้งานได้ทุกเครื่อง จัดหา
คอมพิวเตอร์ให้เพียงพอส าหรับนิสิต 

1 

  1.4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 2 
  1) เพ่ิมแสงสว่างในห้องเรียน 1 
  2) เครื่องปรับอากาศบางห้องไม่เย็น 1 

  

1.4.4  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 2 

  

1) ควรมีการจัดห้องเรียนให้พอดีกับผู้เรียน ไม่แออัดมากเกินไป 1 

  

2) ควรปรับปรุง ตามห้องเรียนชั้น sbb 801-sbb1103 ห้องเรียนฝ้าผนัง        
ผุพัง ควรซ่อมแซมเพ่ือความปลอดภัยของนิสิตและผู้สอนทุกท่าน 

1 
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 ตาราง  24  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 

  

1.4.5  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 138 

  

1) ควรเพิ่มจ านวนลิฟท์ให้เพียงพอต่อการใช้งานของนิสิต เพราะการต่อแถวขึ้น
ลิฟทเ์สียเวลามาก 

64 

  

2) มีที่จอดรถเพียงพอต่อการใช้งาน 27 

  

3) ปรับปรุงความสะอาดห้องน้ าในหลายๆจุด และให้มีกระดาษทิชชู 21 

  

4) ควรมีบริการน้ าดื่มที่สะอาดให้บริการต่อนิสิต 11 

  

5) เพ่ิมไฟส่องสว่างภายในมหาวิทยาลัยตามจุดต่างๆ ให้เพียงพอ เช่น ที่จอดรถ 
ทุกอาคาร ยิ่ง RN ช่วงสอบและหลังเลิกเรียนวิชาสุดท้ายในแต่ละวันเวลาตาม
ตารางของคณะการบัญชีเวลา 20.00 น.  

4 

  

6) ควรมีห้องน้ าผู้ชายอยู่ชั้น1เพ่ือบริการนิสิตชาย 2 

  

7) ปรับปรุงลูกระนาด เนื่องจากมีเด็กเกิดอุบัติเหตุเป็นจ านวนมาก 1 

  

8) คณะควรจัดสรรที่ในการท างานของนิสิต ให้เหมาะสมทั้งอุปกรณ์และสถานที่ 
รวมถึงบริการอินเทอร์เน็ตที่ทั่วถึง 

1 

  9) ช่วงสอบควรจัดห้องอ่านหนังสือให้นิสิตตลอด24ชม. ขยายหรือเพ่ิมจ านวน
ห้องให้เพียงพอต่อนิสิตและควรจะมีห้องสมุดในคณะไว้คอยบริการนิสิต 

1 

  

10) ปรับปรุงพื้นท่ีให้รองรับนิสิตให้มีบริเวณท่ีสามารถใช้เวลาว่างในช่วงเปลี่ยน
คาบเรียน เช่น ห้องสมุด ห้องอ่านหนังสือ เป็นต้น 

1 

  

11) ควรปลูกต้นไม้ตามทางเดินจะท าให้ร่มรื่น สะดวกต่อการเดินไปเรียน 1 

  

12) ความปลอดภัยในการสัญจรเส้น หน้าสวนสุขภาพยังไม่ดี อันตรายต่อนิสิต 
อยากให้มี รปภ. หรือ ผู้ดูแลในเขตนั้นตอนกลางคืน 

1 

  

13) ความสะอาด เป็นเรื่องส าคัญมาก สกปรกมาก โต๊ะเก้าอ้ีพัง ควรซ่อมแซม 
ห้องน้ าให้พร้อมใช้งาน โดยเฉพาะชั้น1 ลาน MBS สกปรก ส่งกลิ่น ท าให้ไม่
สามารถนั่งอ่านหนังสือทางด้านหลังห้องน้ าได้ แล้วอยากให้เปิดภาคเรียน
ซัมเมอร์ เพ่ือประโยชน์ต่อนิสิตและเพ่ิมแรงจูงใจให้นิสิตอยากมาเรียนมากข้ึน 

1 

  

14) ควรให้ย้ายห้องเรียนได้ 1 

  

15) ให้มีการจัดสถานที่บริการมีโต๊ะ เก้าอ้ี ให้ได้พักนั่งอย่างเพียงพอ 1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
 1.5 อ่ืนๆ 61 
  1.5.1  อ่ืนๆ 61 
  1) อยากให้ลดค่าเทอมและค่าหนังสือลง 29 
  2) อยากให้มีห้องอ่านหนังสือส าหรับนิสิตในคณะและในวันเสาร์หรืออาทิตย์ไม่

ควรมีการชดเชยเพื่อเป็นการให้นิสตได้พักผ่อนเเละได้กลับไปหาครอบครัว
หรือท าการบ้านในรายวิชาต่างๆ 

10 

  3) ควรรับนิสิตให้น้อยลง รับคนที่มีคุณภาพเพียงพอ 6 

  

7) ควรมีค่าใช้จ่ายค่าหน่วยกิตวิชาศึกษาทั่วไปเท่ากับคณะอ่ืน 1 

  

8) มีการสนับสนุนนิสิตด้านเงินทุนในการเริ่มต้นธุรกิจ 1 

  

9) การเลือกเอก อยากให้มีการแจ้งก าหนดการว่า เกรดเท่าไหร่ถึงเลือกเอกใดได้
ตั้งแต่ปี 1 ไม่ใช่มาบอกปี3 บางคนไม่ทราบก็ท าให้เลือกเอกที่อยากเรียนไม่ได้ 

1 

  

10) เพ่ิมเงินสนับสนุนการท ากิจกรรมเพ่ือพัฒนาตนเองส าหรับนิสิต ซึ่งบางครั้ง
ขาดการสนับสนุนก็ไม่สามารถสานฝันต่อ ซึ่งมองว่าหากมีการสนับสนุนเต็มที่ 
นิสิตจะได้พัฒนาศักยภาพ และสร้างชื่อสียงให้แกค่ณะ ควรจัดสรรงบให้
เพียงพอในการจัดกิจกรรม  

1 

  

11) แจ้งข่าวสารในหน้าเว็บไซต์ตั้งเวลาสัก 2 นาทีให้ข่าวเลื่อนไปมาในกรณี
ข่าวสารเยอะและเขียนข้อความพร้อมใส่รูปภาพในเชิงบวกเพ่ือกระตุ้นให้
นิสิตมีแรงบนัดาลใจในการศึกษาเล่าเรียนอาจจะเป็นค าคมหรือคติสอนใจก็
ได้อย่างเช่น ต่อให้พ้ืนที่อุดมสมบูรณ์แค่ไหนหากไม่ลงมือเพาะปลูก 

1 

  

12) อยากมีห้องสมุดของคณะบัญชีส่วนตัว และท่ีนั่งท างานเพียงพอต่อนิสิต 1 

  

13) ควรจะมีเครื่องปริ๊นประจ าแต่ละห้องเรียนเพ่ืออ านวยความสะดวก 1 

  

14) ค่าหน่วยกิตวิชาศึกษาทั่วไปควรหน่วยกิตละ 200 1 

  

15) เพ่ิมการให้บริการด้านต่างๆ มากข้ึน เช่น  เรื่องสุขอนามัย โภชนาการ แหล่ง
ค้นคว้าข้อมูล ด้านส่งเสริมสุขภาพ การคมนาคม เครือข่ายสัญญาณ
อินเทอร์เน็ต  

1 

  

16) ควรแก้ไขความผิดพลาดที่เกิดจากการส ารองที่นัง่ของนิสิต 1 

  

17) ปรับปรุงเรื่องล าดับคิวการใช้ลิฟท์มีการต่อแถวกันตามล าดับชั้น 1 
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18) พึงพอใจในระเบียบของการจัดการของคณะมาก 1 

  

19) ควรจัดหาห้องที่ให้บริการ 24 ชม. ส าหรับเปิดให้อ่านหนังสือหรือสามารถ
ประชุมกันได้  

 

  

20) คารจัดพ้ืนที่รับประทานอาหาร ให้สะอาดและเหมาะส าหรับจัดเป็น         
โรงอาหาร  

 

  

21) ลดปัญหานิสิตหรือนิสิตเที่ยวในเวลากลางคืน 1 

  

22) อยากมีแหล่งข่าวสารที่สามารถตามไปดูย้อนหลังได้ เหมือนเว็บไซตข์่าว
เฉพาะของมหาวิทยาลัย 

1 

2. ด้านการให้บริการ 439 

 
2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 22 

  

2.1.1  อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ค าแนะน า/ดูแลเอาใจใส่และรับรู้ปัญหานิสิต 11 

  

1) อาจารย์ควรให้ความส าคัญนิสิตอย่างเท่าเทียมกัน 5 

  

2) การดูแลเอาใส่ใจนิสิตฟังข้อเสนอแนะของนิสิตในการเรียนการสอน 1 

  

3) ควรมีการแนะน า การลงเรียนวิชาเอกวิชานี้ว่าสามารถไปเรียนรายวิชาใดบ้าง 
เช่น ถ้าไม่ผ่านบัญชีขั้นกลาง 1 ก็ไม่สามารถลงเรียนวิชาบัญชีขั้นกลาง 2 ได ้
และแนะน านิสิตชั้นปีที่ 1 และ 2 ในสาขาบัญชีบัณฑิตว่าทางสาขานั้นมีให้
เลือก 4 สาย และแต่ละสายต้องเรียนเกี่ยวกับอะไรบ้าง 

1 

  

4) อาจารย์ควรเข้าใจและเป็นทีป่รึกษาแก่นิสิต 1 

  

5) ในหนังสือคู่มือ มีการบ่งบอกว่ารูปแบบวิชาที่จะลงในแต่ละเทอม ให้ตรงกับ
ทางคณะหรือสาขาจัดการวิชาที่ต้องลงทะเบียนในแต่ละเทอม โดยไม่มีการ
เปลี่ยนแปลงเพ่ือไม่ให้นิสิตเกิดความสับสนเมื่อนิสิตย้อนกลับไปดูในคู่มือ  

1 

  

6) ให้ค าแนะน านิสิตเกี่ยวกับการเรียน 1 

  

7) ควรให้อาจารย์ประจ าวิชามีการให้ค าปรึกษาแก่นิสิตมากยิ่งขึ้น 1 

  

2.1.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 11 

  

1) แจ้งข่าวสารการสอนหรืองดคาบเรียนให้รวดเร็วกว่านี้ 9 

  

2) ควรให้บริการข้อมูลประชาสัมพันธ์ที่ครอบคลุมและละเอียดมากกว่าเดิม 1 

  

3) อยากให้ปรับเรื่องระบบการแจ้งวันเรียนส่วนหน้า 1 
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2.2 การให้บริการทั่วไป 417 

  

2.2.1  ความรวดเร็วในการให้บริการ 42 

  

1) ควรเพิ่มความรวดเร็วและตรงต่อเวลาในการให้บริการพร้อมให้ค าปรึกษาที่
ชัดเจน ยิ้มแย้มให้กับผู้มาใช้บริการ 

31 

  

2) คณะมีการด าเนินเอกสารช้า ยื่นเอกสารต้องรอ7วันถึงได้รับ ควรปรับปรุงให้
เป็นระบบตามล าดับก่อน-หลัง และเป็นขั้นตอนชัดเจน 

2 

  

3) ควรมีการจัดระบบบริการ ให้สะดวกรวดเร็ว เจ้าหน้าที่ควรให้ความสนใจ 
และสนับสนุน หรือรับฟังความคิดเห็นของนิสิต เช่น การจัดระบบบัตรคิว
ออนไลน์ ในการลงทะเบียนเรียน ซึ่งการจัดการระบบ ยังมีความบกพร่อง 
และปัญหาต่างๆ นั้น ตัวผู้เรียนเองเป็นผู้รับผลต่างๆ ทั้งหมด และนั้นจะเป็น
ประเด็นปัญหาที่ส าคัญ จึงขอความกรุณาหน่วยงานที่เก่ียวข้องเข้ามาจัดการ
ระบบให้เป็นไปในทางที่ดีข้ึน และมีประสิทธิผลมากกว่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน 

1 

  

4) ควรมีพนักงานเพียงเพ่ือให้รวดเร็วต่อการใช้บริการ 1 

  

5) การส ารองที่นั่งเห็นรุ่นพ่ีเค้าต้องมานั่งรอกดคิวตั้งแต่เช้ามันท าให้การท างาน
ล่าช้า แล้วยังดูไม่มีประสิทธิภาพในการท างาน 

1 

  

6) ความรวดเร็วในการติดต่อประสานงาน 1 

  

7) การด าเนินงานเกี่ยวกับเอกสารการฝึกงานกับฝ่ายวิชาการมีความล่าช้าและ
ตกหล่น ต้องไปตามเรื่องเองอยู่ 2-3 ครั้ง ท าให้เสียเวลาในการเดินทางมา
ติดต่อประสานงาน จากขอนแก่น-สารคามไปกลับ 2 วัน  

            1 

  

8) ควรด าเนินการเรื่องเอกสารให้เร็วกว่านี้และควรเรียงตามล าดับการท าเรื่อง
ก่อนและหลัง เพราะคนที่ยื่นก่อนเอกสารเสร็จก่อน 

1 

  

9) ควรน าเทคโนโลยี หรือระบบอ านวยความสะดวกเข้ามาใช้ในการให้บริการ
มากกว่านี้ หากไม่สามารถเพ่ิมจ านวนบุคลากรได้ เพราะนิสิตมีจ านวนมาก
ขึ้นทุกปี ทางหน่วยงานควรเตรียมเครื่องมือที่ทันสมัยไว้ให้เพียงพอมากกว่านี้ 
เพ่ือให้สามารตอบสนองความต้องการของนิสิตได้ในอนาคต 

1 

  

10) ควรปรับปรุงให้ทันสมัยกว่านี้ 1 

  

11) ควรมีการจัดระบบด้านบริการทางเทคโนโลยีมาใช้ให้สะดวกมากขึ้น 1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 

  

2.2.2  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 136 

  

1) เจ้าหน้าทีม่ีจิตรบริการ ไม่ใช้อารมณ์ พูดจาสุภาพและเต็มใจให้บริการ 55 

  

2) ควรเพิม่บุคลากรและรับฟังปัญหาให้มากกว่าเดิม 54 

  

3) เจ้าหน้าที่กองกิจการนิสิตควรให้ค าแนะน าที่ดีเกี่ยวกับเรื่อง กยศ. แก่นิสิต 6 

  

4) ควรมีการจัดบริการเป็นอย่างดีและควรจัดระเบียบการแต่งตัว 1 

  

5) เมื่อมีการร้องเรียนก็มีการปรับปรุงขึ้นอย่างต่อเนื่องจนเป็นที่น่าพอใจ 1 

  

6) ควรปรับปรุงการให้บริการของบุคลากรฝ่ายกิจการนิสิตคณะบัญชี บุคลากร
ใช้ค าพูดที่ไม่ค่อยเหมาะสมและควรให้ค าปรึกษาแก่นิสิต เพ่ือนิสิตจะได้กล้า
สอบถามเมื่อมีปัญหา  

1 

  

7) การตรงต่อหน้าที่ ให้ความรู้ในการใช้บริการแก่ผู้ใช้บริการมีระบบที่ทันสมัยที่
มีข้อมูลที่ชัดเจน 

1 

  

8) การติดต่องานกิจการนิสิตคณะอยากให้พ่ีเจ้าหน้าทีบ่ริการ หรือแนะน าให้ดู
เป็นมิตรไมตรีมากกว่าเดิม 

1 

  

9) ปรับปรุงการบริการของฝ่ายกิจการนิสิตให้มีจิตบริการ 1 

  

10) ควรมีการให้ค าตอบที่ชัดเจนกับผู้ที่มาขอให้บริการและมีความเสมอภาคกัน 1 

  

11) ควรมีการปรับปรุงหรือพัฒนาการให้บริการเป็นที่ประทับใจหรือมีความ พึง
พอใจต่อผู้ใช้บริการให้ดียิ่งขึ้นไปอีก 

1 

  

12) ให้บริการตอบค าถามแก่นิสิต 1 

  

13) ควรมี โต๊ะให้ค าปรึกษาช่วยนิสิตหาทางออก เช่นนิสิตที่ผลการเรียนเป็น F 
หรืออ่ืนๆ และเพ่ิมบุคลากรที่ดูแลด้านนี้ แบ่งออกเป็นเรื่องๆไปจะได้เข้าใจ
ง่ายท าให้บริการต่างๆ  เป็นไปได้อย่างราบรื่น  

1 

  

14) เนื่องจากนิสิตคณะบัญชีมีจ านวนมากท าให้เจ้าหน้าที่ไม่สามารถดูแลได้อย่าง
ทั่วถึงในบางกรณี ถ้าเป็นไปได้อยากขอให้ทางคณะเพ่ิมจ านวนเจ้าหน้าที่เพ่ือ
ให้บริการนิสิตได้อย่างทั่วถึง 

1 

  

15) อ านวยความสะดวกแก่นิสิต ในการลงทะเบียน พนักงานที่ให้บริการให้
เพียงพอกับจ านวนนิสิต ควรให้เวลาในการช าระค่าลงทะเบียนเพิ่มข้ึน เพราะ
นิสิตส ารองที่นั่งไม่เรียบร้อย และควรปรับปรุงการบริการของเจ้าหน้าที่ 

1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 

  

16) ปรับปรุงการให้บริการของเจ้าหน้าที่ให้บริการแก่นิสิตด้วยความเต็มใจ ทั้ง
ค าพูด สีหน้า การสนทนากับนิสิต ด้วยความสุภาพ เพราะการให้บริการที่ดี 
จะท าให้นิสิตรู้สึกประทับใจจากการได้รับบริการ 

1 

  

17) ควรจัดให้เป็นระบบให้ดีมากกว่านี้และมีการวางแผนหลายช่องทางเพ่ือ
รองรับต่อสถานการณ์ต่างๆ 

1 

  

18) ควรพูดจาเป็นกันเองและ ไม่แสดงออกทางสีหน้าไม่พอใจ เมื่อนิสิตสอบถาม
ปัญหา หรือไปติดต่อธุระ 

1 

  

19) กิจกรรมบางอย่างควรกระจายข่าวให้นิสิตทุกคนทราบและพร้อมกัน       
บางกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อนิสิต  

1 

  

20) พัฒนาบุคลากรที่ให้ค าปรึกษาที่ห้องใต้คณะ/ห้องวิชาการของคณะบัญชี ผู้ให้
ค าปรึกษามีข้อมูลให้ไม่ชัดเจนแสดงทีท่าไม่พอใจเมื่อนิสิตเข้าไปสอบถามถึง
ปัญหา 

1 

  

21) เจ้าหน้าทีง่าน กยศ.และ กรอ.ของคณะการบัญชีและการจัดการ ควร
ปรับปรุงกิริยาและวาจา อารมณ์ให้เหมาะสม เต็มใจให้บริการตอบค าถาม
ของนิสิต อ านวยความสะดวกให้แก่นิสิต 

1 

  

22) ตอบข้อสงสัยเกี่ยวกับเรื่อง ทุน กยศ. ให้ชัดเจน 1 

  

23) เจ้าหน้าที่เต็มใจให้บริการให้ค าแนะน าแก่นิสิต เมื่อนิสิตมีปัญหาและ
สอบถามเรื่องต่างๆ เช่น ออกฝึกงาน ส ารองที่นั่ง ข้อมูล ขั้นตอนและ วิธีการ
ต่างๆ  

1 

  

24) มี สิ่งอ านวยความสะดวกให้กับผู้ใช้บริการในเรื่องของการท าเอกสารต่างๆ 1 

  

2.2.3  การมีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา 1 

  

1) อยากให้มีทุนการศึกษามากกว่าเดิม เช่น ทุนกยศ. 1 

  

2.2.4 การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 1 
  1) ควรปรับปรุงเรื่องการแจ้งข้อมูลข่าวสารให้ทั่วถึงและรวดเร็วกว่านี้ 1 

  

2.2.5  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 237 

  

1) พัฒนาระบบการลงทะเบียนเรียนและการส ารองที่นั่งควรสะดวกและรองรับ
กับจ านวนนิสิตที่ต้องการลงทะเบียนเรียน 

100 
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2) เพ่ิมช่องทางลงทะเบียนให้เยอะกว่านี้เพ่ือรองรับกับจ านวนนิสิตที่จ านวนมาก 44 

  

3) ควรปรับปรุงการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในการให้ค าแนะน าเรื่องการส ารองที่
นั่ง การมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี ยิ้มแย้มแจ่มใสกับนิสิต 

46 

  

4) เรื่องเจ้าหน้าที่ให้บริการ ควรมีเจ้าหน้าที่ให้เพียงพอต่อจ านวนนิสิต 
โดยเฉพาะช่วงลงทะเบียนเรียน 

11 

  

5) ควรมีการวางแผนการลงทะเบียนเรียนให้ดีกว่านี้จะได้ไม่ต้องมีค่าปรับ 8 

  

6)  เปิดที่นั่งเรียนให้พอกับจ านวนนิสิต 8 

  

7)  สามารถลงเรียนวิชาเอกล่วงหน้าได้ 6 

  

8) ควรมีระบบกดบัตรคิวออนไลน์จะได้รู้ระยะเวลาการกดบัตรคิวล่วงหน้า เพ่ือ
นิสิตจะได้ไม่เสียเวลาหลายวันเพื่อกดบัตรคิว 

3 

  

9) อยากให้สามารถลงทะเบียนเรียนกับกลุ่มอ่ืนนอกจากที่คณะจัดให้ได้ 
ถ้านิสิตคนใดมีความสามารถที่จะเก็บหน่วยกิตได้เร็วกว่าหลักสูตรก็สามารถ
ท าได้ส่วนการจบเร็วกว่าหลักสูตรอยู่ที่ดุลพินิจทางคณะ 

1 

  

10) อยากให้แก้ไขปัญหาเรื่องการลงทะเบียนเรียนของนิสิตเพ่ือความสะดวกใน
การใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพ เพื่อเป็นประโยชน์ของนิสิต และลดปัญหา
ภายในคณะ  

1 

  

11) หน่วยงานฝ่ายทะเบียนอยากให้ด าเนินงานตามปฏิทินที่ก าหนด  ทันเวลา 1 

  

12) การแนะน าเกี่ยวกับการลงทะเบียนซึ่งเป็นปัญหาส าหรับนิสิต ควรใช้ค าพูดที่
สุภาพและแนะน าอย่างละเอียด 

1 

  

13) การให้บริการลงทะเบียนเรียน เนื่องจากย้ายคณะ ย้ายสาขา จะโดนล็อคใน
การลงทะเบียนจึงต้องท าการส ารองที่นั่งทุกครั้ง คิดว่าการส ารองที่นั่งแต่ละที 
คนเยอะมากแต่ละวัน ควรจัดให้เป็นระบบมากกว่านี้ 

1 

  

14) การจัดการลงทะเบียนควรให้เป็นระบบ และรวดเร็ว 1 

  

16) การลงทะเบียนเรียนในวิชาเอกท่ีจ าเป็นต้องลงให้ลงได้ไม่ต้องมีปัญหา 1 

  

17) ควรจัดระบบลงทะเบียนและแจ้งข้อมูลข่าวสารที่รวดเร็วและถูกต้องแม่นย า
ให้มากขึ้นกว่าเดิม 

1 
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18) ควรปรับปรุงเรื่องคิวการลงทะเบียน ส าหรับคณะการบัญชีและการจัดการ 
ให้ดีมากกว่านี้ 

1 

  

20) ควรมีการลงทะเบียนเรียนที่เพียงพอกับความต้องการของนิสิต ไม่ล่าช้าจน
นิสิตเสียค่าปรับ หรือเปิดสอนทุกรายวิชาเพ่ือนิสิตะได้จบตามหลักสูตร 

1 

  

21) ดูแลนิสิตให้ทั่วถึงและอ านวยความสะดวกในเรื่องการลงทะเบียนมากกว่านี้ 1 

  

 ผลรวมทั้งหมด         1,048 
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ตาราง  25  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                       ปีการศึกษา 2560 คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรมที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =2,100) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.92 0.62 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.02 0.65 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.01 0.73 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.04 0.73 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.03 0.73 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.07 0.76 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.94 0.76 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.11 0.64 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.17 0.72 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.12 0.72 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.06 0.74 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.11 0.74 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.08 0.72 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.11 0.73 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.06 0.76 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.16 0.73 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.77 0.77 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.89 0.80 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.89 0.81 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.83 0.82 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.68 0.93 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.57 1.01 มาก 
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        ตาราง  25  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 2,100) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.78 0.77 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.77 0.86 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.77 0.86 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.79 0.84 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.80 0.84 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.93 0.68 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.98 0.72 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.00 0.81 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.96 0.81 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.99 0.77 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.00 0.77 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.98 0.78 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.88 0.72 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.94 0.77 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.82 0.83 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.89 0.83 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.85 0.83 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.87 0.82 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.90 0.81 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.80 0.87 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.84 0.82 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.90 0.81 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.90 0.82 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.92 0.79 มาก 

รวมทุกด้าน 3.93 0.63 มาก 
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      ตาราง  26 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนา คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม 
              ปีการศึกษา 2560  
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  
1.ด้านการเรียนการสอน 192 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 54 
  1.1.1 หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 13 
  1) พัฒนารูปแบบการเรียนการสอน เพ่ือให้คนภายนอกได้รับรู้ถึงผลงาน

ของนิสิต เพ่ือต่อยอดในด้านการค้า เช่น เปิดร้าน bakery หรือ 
จ าหน่ายทัวร์ 

1 

  2) พัฒนาหลักสูตรให้สอดคล้องกับยุคเศรษฐกิจและนวัตกรรม 1 
  3) การรับนิสิตในการเข้าศึกษาต่อมากเกินไป 1 
  4) ควรพัฒนาการเรียนการสอนเกี่ยวกับหลักสูตรครัว และเบเกอรี่โดยให้

เปิดสอนและรับจ านวนคนให้มากกว่าเดิม 
1 

  5) ปรับปรุงให้นิสิตมีความเข้าใจในหลักสูตรมากขึ้น 1 
  6) เปิดภาษาท่ีสามเพ่ิมให้หลากหลาย 1 
  7) พัฒนาหลักสูตรการสอนเพิ่มเติม 1 
  8) มีการอบรมเป็นระยะๆ และมีการเปิดสอนภาษาอังกฤษเฉพาะด้าน

เป็นระยะยาวเพ่ือให้นิสิตมีความพร้อมในสายงาน 
1 

  9) มีความเหมาะสมดีพอสมควร 1 
  10) หลักสูตรการท่องเที่ยวควรมีการออกภาคสนามเพ่ือการเรียนรู้ที่

สมจริงมากกว่านี้นอกเหนือจาก 5เส้นทางบังคับ 
1 

  11) ควรปรับปรุงเก่ียวกับหลักสูตรการท่องเที่ยว(นานาชาติ)ให้ได้มีการ
เรียนรู้เกี่ยวกับภาษาที่สาม และให้มีการออกทริปต่างประเทศ  

1 

  12) ควรมีการปรับปรุงหลักสูตรการเรียนการสอนในบางรายวิชาให้
ทันสมัยมากขึ้น 

1 

  13) อยากให้สาขาการจัดการโรงแรมมีการออกฝึกงานสองครั้งในการฝึก
จบไม่ควรให้ออกฝึกครั้งเดียวตอนปีสี่เทอม 2 ที่ใช้ระยะเวลาในการฝึก 
5 เดือน  

1 
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ตาราง 26 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 16 
  1) เปิดกลุ่มเรียนแต่ละรายวิชาให้เพียงพอต่อจ านวนนิสิตโดยเฉพาะ

วิชาเอกท่ีผู้เรียนสนใจ เพ่ิมกลุ่มเรียนมากขึ้น  ตอบสนองต่อความ
ต้องการของนิสิต ในการเลือกวิชาเอกท่ีจะเรียนและสนใจ 

10 

  2) ลดค่าเรียนวิชาทั่วไปของคณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม         
จากหน่วยกิตละ400 บาท ให้เหลือ 200 บาทเท่าคณะอื่น 

1 

  4) ในบางรายวิชาก็ไม่ควรที่จะเป็นวิชาเอกหลักเพราะไม่ได้ใช้ในชีวิตการ
ท างานจริง แต่ในบางวิชาที่จะได้ใช้จริงในการท างานเมื่อเรียนจบกลับ
เป็นวิชาเอกเลือก  

1 

  5) มีการอธิบายให้ชัดเจนต่อรายวิชานั้นๆ 1 
  6) สามารถเรียนในรายวิชาของทางคณะได้ในช่วงซัมเมอร์ และภาษาที่

สามของทางคณะควรปรับหลักสูตรให้สามารถเรียนควบคู่กันได้ใน
กรณีท่ีนิสิตติดF 

1 

  7) อยากให้ย้ายวิชาเอกทั้งหมดมาเรียนที่คณะ เพราะคนที่ไม่มีรถส่วนตัว
เดินทางมาเรียนไม่สะดวก 

1 

  1.1.3 เนื้อหาวิชาทันสมัย 14 
  1) มีเนื้อหาครอบคลุมและเพียงพอตามหลักสูตรแล้ว 2 
  2) มีกิจกรรมการสนทนาวิชาภาษาอังกฤษมากกว่าเดิม 1 
  3) ควรเน้นการสอนที่ตรงจุด เช่น สายงานการท่องเที่ยวเน้นเรื่องการกล้า

และการมีไหวพริบและการปฎิบัติหน้าที่ของมัคคุเทศก์ท่ีดี ควรน าเรื่อง
ต่างๆเหล่านี้มาสอนตั้งแต่ปี 1 ไม่เร่งรัดตอนปี 3-4 การรายงานหน้าชั้น
เรียน อยากให้อาจารย์ผู้สอนแนะน าเกี่ยวกับสไลค์ที่น าเสนอ 

1 

  4) ควรเน้นวิชาสาขาด้านการโรงแรมและการท่องเที่ยวให้ชัดเจนตั้งแต่ชั้น
ปีที่ 3 ขึ้นไป ให้แยกสาขาเรียนอย่างชัดเจนเพราะจะได้น าความรู้ไปใช้
ในสายงานจริง 

1 

  5) จัดการเรียนการสอนวิชาในหลักสูตรสาขานั้นๆให้แน่นและเป็นวิชาที่
จ าเป็นต่อสายงานมากขึ้น 

1 

  6) เนื้อหาค่อนข้างซับซ้อน เข้าใจยาก โดยเฉพาะ ภาษาอังกฤษเนื้อหา
มากไม่กระชับ 
 
 

1 
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ตาราง 26 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  7) มีการเรียนการสอนที่สามารถน าไปใช้ได้จริงในอนาคต เช่น 

ภาษาอังกฤษควรสอนให้เน้นสื่อสารได้มากกว่าพวกแกรมม่า 
1 

  8) ไม่สอนตามเนื้อหาอย่างเดียวควรให้ข้อคิดหรืออธิบายเพิ่มเติม 1 
  9) อยากให้เพ่ิมเวลาการปฏิบัติลงมือด้วยตนเองและปฏิบัติมากข้ึนเพ่ือให้

นิสิตเข้าใจในเนื้อหาบทเรียน 
1 

  10) อยากให้สอนในสิ่งที่เอาไปใช้ได้ในชีวิตประจ าวัน และให้ความรู้ข้อมูล
ที่เป็นสากล และอยากให้ปรับปรุงเรื่องสีและตัวหนังสือใน Power 
point เพราะมองไม่เห็นชัดเจน 

1 

  11) ควรพัฒนาเนื้อหาของหนังสือให้มีความทันสมัยมากข้ึน  
  12) เน้นการสอนที่ไปปฏิบัติงานได้จริงไม่เน้นเนื้อหาอยากให้มี

ภาษาอังกฤษเป็นวิชาพ้ืนฐาน แล้วสามารถเรียนภาษาท่ี3เพ่ิมได้อีก 
1 

  13) อยากให้เน้นการสอนสนทนาภาษาอังกฤษเป็นหลัก และเน้นการเรียน
ภาคปฏิบัติ 

1 

  1.1.4  ตารางการเรียนมีความชัดเจน 4 
  1) ไม่ควรเปลี่ยนตารางการเรียนการสอนบ่อย 3 
  2) เรื่องตารางเรียนอยากให้ระบุว่าวิชานี้มีส ารองที่นั่งหรือไม่และบอก

รายละเอียดรายวิชา 
1 

  1.1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 7 
  1) ควรเพิ่มงบประมาณในการศึกษาออกภาคสนามหรือภาคปฏิบัติแบบ

ลงพื้นที่จริงมากกว่านี้ ท าให้จดจ าสิ่งต่างๆท่ีได้เรียนรู้ได้มากกว่าเรียน
ในชั้นเรียนสาขาวิชาท่องเที่ยวระหว่างประเทศควรเดินทางไป
ต่างประเทศจริง ปัจจุบันได้เรียนเพียงทฤษฎีในห้องเรียนเท่านั้น ส่วน
โรงแรมน่าจะมีห้องปฎิบัติการเฉพาะ ด้านการเรียนการสอนอาจารย์
ทุกท่านสอนเข้าใจดีอยู่แล้ว 

5 

  2) เน้นกิจกรรมกีฬาภายในมหาวิทยาลัยเพิ่ม 1 
  3) เรียนการจัดการท่องเที่ยวนานาชาติ หลักสูตรภาษาอังกฤษ แต่ตอนปี

สองไม่ได้ไปศึกษาดูงานนอกสถานที่ 
1 
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ตาราง 26 (ต่อ)  

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 29 
  1.2.1  ความรู้ ความสามารถและความชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 4 
  1) พัฒนากลุ่มอาจารย์และนิสิตใหัมีส่วนช่วยท้องถิ่นในด้านการท่องเที่ยว

และโรงแรม 
1 

  2) มีอาจารย์ชาวต่างชาติสอนภาษาอังกฤษ เน้นการสนทนาให้มากขึ้น 1 
  3) อยากให้มีการเรียนการสอนเป็นหลักสูตรภาษาอังกฤษ ทีส่อนโดย

เจ้าของภาษาทุกกลุ่มเรียน 
1 

  4) ควรจัดอาจารย์ผู้สอนในรายวิชาให้เหมาะสมมากกว่านี้ ที่รู้จริงรู้ลึก 
รายงานอาชีพควรสอนให้ตรงจุดและละเอียดให้รู้ทั่วถึง 

1 

  1.2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 10 
  1) อยากให้อาจารย์บางท่านเข้าสอนและปล่อยให้ตรงเวลามาสอนอย่าง

ช้าไม่เกิน15นาท ีไม่มีการเรียนชดเชย 
5 

  2) มีการวางแผนและเตรียมการสอนให้ดีกว่าเดิม 1 
  3) ควรปรับปรุงวางแผนตารางการสอน ที่ซ้อนทับกัน และเปิดให้เรียน

ตรงกันแทบทุกวิชาท าให้ตารางเรียนของนิสิตซ้อนทับกันหรือ
ลงทะเบียนเรียนได้ยาก  

1 

  4) อยากให้สอนสนุก เนื้อหาครอบคลุมและนิสิตได้รับความรู้มากกว่าเดิม 1 
  5) จัดการเรียนการสอนได้ดีแล้ว 1 
  6) มีการสอนที่หลากหลายมากข้ึน 1 
  1.2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพื่อการเรียนการสอน 1 
  1) อยากให้อาจารย์น าเทคโนโลยีมาใช้ในการเรียนการสอน ไม่เน้นทฤษฏี

มากเกินไป ให้นิสิตได้หาความรู้ด้วยตนเอง และอยากให้เน้นการ
ปฏิบัติมากกว่าให้หนังสือ  

1 

  1.2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 7 
  1) ควรจัดการเรียนการสอนที่หลากหลายมีตัวอย่างประกอบ 1 
  2) ควรเน้นปฏิบัติให้มากในรายวิชาที่ต้องลงมือท าและอาจารย์ควรสาธิต

อย่างเข้าใจ 
1 

  3) ควรสร้างบรรยากาศไม่ให้ตรึงเครียดจนเกินไป 1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  4) ควรสอนให้กระชับ เข้าใจง่าย 1 
  5) มีการใช้เทคนิคการสอนและการท าให้นิสิตสนใจเรียนมากข้ึน 1 
  6) มีการเรียนการสอนที่หลากหลายรูปแบบมากขึ้น นอกจากการเรียนแค่

ในต ารา เน้นการปฎิบัติลงมือท าจริงเพ่ือให้ได้เกิดการเรียนรู้อย่าง
แท้จริง 

1 

  7) การเรียนภาคปฏิบัติไม่ควรมีจ านวนนิสิตที่มากเกินไป ซึ่งท าให้การ
ดูแลของอาจารย์ผู้สอนไม่ทั่วถึง 

1 

  1.2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4 
  1) การตัดเกรดอาจารย์ควรมีความชัดเจน  1 
  2) ควรให้อาจารย์ลงคะแนนให้ครบทุกช่อง ก่อนเกรดออกเพ่ือความ

โปร่งใส 
1 

  3) ในบางรายวิชาไม่มีการแสดงผลคะแนนของนิสิตเพ่ือให้นิสิตตรวจสอบ
หรือแก้ไขเลย อยากจะให้อาจารย์ผู้สอนในแต่ละรายวิชาแสดงผล
คะแนนของนิสิตให้ครบตามจ านวนก่อนที่จะมีการตัดเกรดเพ่ือให้ตัว
นิสิตและอาจารย์สามารถตรวจสอบร่วมกันได้ 

1 

  4) อยากให้เกรดออกก่อนลงทะเบียนเรียน 1 
  1.2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 3 
  1) อาจารย์ไม่ควรดูถูกนิสิตที่ได้คะแนนสอบน้อย 1 
  2) ควรมีการจัดฟังธรรมะจากพระอาจารย์ ว.วชิรเมธี เพื่ออนาคตของ

บัณฑิตให้มีประสิทธิภาพทั้งความส าเร็จในงานและชีวิต เพราะสังคม
ปัจจุบันเทคโนโลยีและสังคมออนไลน์มีอิทธิพลมาก 

1 

  3) อยากให้อาจารย์เช็คชื่อทุกครั้งที่เข้าสอน 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 27 
  1.3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย 2 
  1) ควรจะมีสื่อทางการสอนที่ดีกว่านี้และเป็นสากลมากข้ึน 1 
  2) ปรับปรุงสื่อการเรียนการสอนให้ดีมากกว่านี้ให้มีความน่าสนใจ มี

เนื้อหาครบถ้วน และต้องสอดแทรกความรู้ด้วย 
1 

  1.3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์การสอน 11 
  1) ควรพัฒนาระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตหรือ wifi สัญญาณอินเทอร์เน็ต

ที่เเรงครอบคลุมทั่วถึงมากกว่านี้ เพ่ือให้นิสิตได้ใช้บริการได้อย่างเต็มที่ 
8 

  2) ดีทุกอย่าง ควรปรับปรุงโปรเจคเตอร์ของศึกษาทั่วไป 1 
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   ความถี่ 
  3) ปรับปรุงเครื่องคอมพิวเตอร์ 1 
  4) ปรับปรุงสื่อเทคโนโลยีให้ทันสมัยในการสอนมากข้ึน 1 
  1.3.4 ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การสอน 13 
  1) อุปกรณ์ในการปฏิบัติและด้านเทคโนโลยีมีเพียงพอต่อจ านวนนิสิตหรือ

อยู่ในสภาพสมบูรณ์กว่านี้ 
4 

  2) ห้องปฏิบัติคอมพิวเตอร์มีน้อย ไม่เพียงพอต่อผู้เรียน 3 
  3) อยากให้เพ่ิมคอมพิวเตอร์  เพราะไม่เพียงพอต่อนิสิต  และอยากให้

ทางคณะมีเงินสนับสนุนกิจกรรม และการเรียนการสอน 
2 

  4) เพ่ิมหนังสือให้เพียงพอต่อผู้เรียนไม่ให้รอนาน  2 
  5) สื่อดิจิตอลควรจะมีเพียงพอ   1 
  6) เพ่ิมสิ่งอ านวยความสะดวก 1 
  1.3.5 มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 1 
  1) มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตทั่วมหาลัย 1 
 1.4 อาคารสถานที่ 36 
  1.4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 4 
  1) ปรับปรุงโต๊ะเก้าอ้ี ให้พร้อมใช้งานอยู่เสมอ  3 
  2) เพ่ิมเก้าอ้ีเรียน 1 
  1.4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 8 
  1) ควรปรับปรุงในเรื่องของอาคารสถานที่ ให้มีเพียงพอต่อจ านวนนิสิต 

ปรับปรุงห้องเรียนแต่ละชั้นให้ใช้งานได้ 
7 

  2) อยากให้มีห้องปฏิบัติการของแต่ละสาขาเพ่ือใช้ฝึกการปฏิบัติที่จะได้ใช้
ท างานจริงมากกว่าแค่ได้เรียนเป็นแบบทฤษฎีอย่างเดียว เพราะถึงแม้
จะมีภาพมาประกอบการเรียนการสอน แต่ในทางปฏิบัตินั้นบางอย่าง
อาจจะท าแล้วไม่สอดคล้องกับการท างานจริง   

1 

  1.4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 4 
  1) บรรยากาศห้องเรียน 1 
  2) พัฒนาสภาพแวดล้อมของห้องเรียน ปรับปรุงเครื่องปรับอากาศให้เย็น

กว่านี้ เพราะอากาศร้อนจึงไม่มีสมาธิในการเรียน 
1 

  3) ควรมีการพัฒนาในส่วนของห้องเรียน  1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  1.4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 20 
  1) ปรับปรุงโรงจอดรถจักรยานยนต์และรถยนต์ให้เพียงพอส าหรับนิสิต 

และมีความปลอดภัยสะดวกเวลาเข้า-ออก 
6 

  2) ปรับปรุงห้องน้ าที่ทรุดโทรมให้พร้อมใช้งานและสะอาด 3 
  3) ปรับปรุงสนามกีฬา เช่น สนามบาส สระว่ายน้ า 2 
  

 
4) ควรปรับปรุงถนนทางเข้ามหาวิทยาลัยและสภาพการจราจร 2 

  5) การวางผังการใช้งานอาคาร ให้เหมาะสมและชัดเจน 1 
  6) ทัศนียภาพภายนอกโดยรอบของคณะ ให้บ่งบอกถึงความอัตลักษณ์

ของคณะ 
1 

  7) เร่งงานก่อสร้างอาคารส่วนที่ยังไม่แล้วเสร็จ ซ่ึงติดค้างเป็นเวลานาน
หลายปีให้แล้วเสร็จ 

1 

  8) ควรปรับปรุงเรื่องอาคารเรียนเพราะว่าบางส่วนของตึกมีความช ารุด 1 
  9) ควรปรับปรุงเรื่องอุปกรณ์ ลิฟท์ RN เป็นอย่างมาก 1 
  10) เพ่ิมสถานที่รองรับแขก 1 
  11) อยากให้ มหาวิทยาลัย เพ่ิมความสะดวกในสถานที่ อ่านหนังสือ ให้

มากเพ่ิม ที่จอดรถเพ่ิมมากข้ึน 
1 

 1.5 อ่ืนๆ  46 
  1.5.1  อ่ืนๆ 46 
  1) ดีแล้ว ไม่ต้องปรับปรุง 41 
  2) อยากให้จัดสอนที่คณะ 1 
  3) อยู่ที่คณะจะจัดการ 1 
  4) อยากให้นิสิตชายสามารถใส่รองเท้าผ้าใบสีขาวมาเรียนวิชาเอกได้  1 
  5) ปรับปรุงการรับนิสิตเพ่ิมส าหรับวิชาเอกเลือก เช่นสปา ขนมอบ 1 
  6) อยากให้มีร้านค้าสวัสดิการเหมือนเดิม  
  7) อยากให้มีร้านสะดวกซ้ืออย่างน้อย 1 ร้าน ส าหรับบริการนิสิต 1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
2.ด้านการให้บริการ 123 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 11 
  2.1.1  อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ค าแนะน า/ดูแลเอาใจใส่และรับรู้เข้าถึงปัญหา 

         ของนิสิต 
1 

  1) ควรพัฒนาเรื่องการพบที่ปรึกษาควรดูแลลูกศิษย์ 
แนะแนวทุนการศึกษา ทุนศึกษาต่อ 

1 

  2.1.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 9 
  1) ควรมีการให้บริการเเละมีการประกาศ การประชาสัมพันธ์ที่ชัดเจน 

เเจ้งรายละเอียดข้อมูลข่าวสารต่างๆที่รวดเร็ว และครบถ้วน 
6 

  2) มีการประกาศแจ้งข่าวสารที่ชัดเจนและล่วงหน้า เช่น  
แจ้งงดเรียนล่วงหน้าอย่างน้อย 1 วัน 

3 

  2.1.3  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรม 
        เพื่อประโยชน์ของผู้เรียน 

1 

  1) มีการปรับปรุงแก้ไขการบริการให้ดีขึ้นกว่าเดิม 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 112 
  2.2.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3 
  1) ต้องเข้าถึงผู้ใช้บริการ 1 
  2) มีการเข้าถึงนิสิตนิสิตมากยิ่งขึ้น 1 
  3) พนักงานบุคลากรภายในคณะ ให้บริการกับนิสิตเท่าเทียมโดยไม่เลือก

ปฎิบัติ 
1 

  2.2.2  มีความรวดเร็วในการให้บริการ 13 
  1) ปรับปรุงระบบการให้บริการให้มีความรวดเร็ว และเป็นขั้นตอน

มากกว่านี้ โดยมีการเตรียมพร้อมส าหรับการให้บริการของทางด้าน
วิชาการของนิสิตไม่ให้เกิดปัญหาเดิมซ้ าอีก มีการแจ้งข่าวสารหรือ
ขั้นตอนให้นิสิตทราบอย่างชัดเจน 

10 

  2) อยากให้เจ้าหน้าที่ท างานได้เร็วกว่านี้ 1 
  3) การให้บริการดีสะดวกและติดต่อได้ง่าย 1 
  4) มีบุคลากรที่เพียงพอต่อการให้บริการ 1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  2.2.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ 18 
  1) เจ้าหน้าที่ควรให้ค าแนะน าด้วยความเต็มใจให้บริการกับนิสิต ยิ้มแย้ม

แจ่มใส พูดจาสุภาพ ไพเราะ ไม่ใช้อารมณ์ ให้ความสนใจกับนิสิต มี
เวลาให้สอบถามและรับฟังความคิดเห็นของนิสิตให้มากขึ้นกว่าเดิม 

15 

  2) ควรปรับปรุงการให้บริการของพนักงานกองคลัง มีการแสดงสีหน้าไม่
พอใจเวลามีผู้มาใช้บริการ พูดจาไม่สุภาพ 

1 

  3) เจ้าหน้าที่ธุรการ ให้การบริการที่ดีต่อนิสิต ยิ้มแย้ม พูดจาไพเราะ 1 
  4) ฝ่ายวิชาการควรมีจิตให้บริการ และมีความอดทน รับฟังเหตุผลและ

พิจารณา ก่อนจะให้ค าแนะน านิสิต 
1 

  2.2.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็น 2 
  1) เปิดซ่องทางในการติดต่อสื่อสารที่ทันสมัยและเป็นทางการ 1 
  2) มีการพัฒนาและปรับปรุงระบบการบริการให้เกิดความทันสมัยการ

ใช้ได้จริงและเกิดผลกระทบน้อยที่สุดต่อตัวผู้ให้บริการ 
1 

  2.2.5  มีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา 1 
  1)  สนับสนุนทุนกู้ยืมเพ่ือการศึกษาให้เพียงพอ 1 
  2.2.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 2 
  1) ท าให้ดีกว่าเดิม 1 
  2) อยากให้มีการบริการ ตอบค าถาม ทุกช่องทาง ที่ชัดเจนและรวดเร็ว

กว่านี้  
1 

  2.2.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 26 
  1) ควรพัฒนาระบบการลงทะเบียนเรียนให้รวดเร็ว มีประสิทธิภาพมาก

ขึ้นโดยเฉพาะในช่วงลงทะเบียน 
17 

  2) เรื่องการลงทะเบียนมีกลุ่มเรียนในรายวิชาบางวิชาเปิดกลุ่มน้อยมาก
อยากให้เปิดที่นั่งในกลุ่มเรียนเพ่ิมมากข้ึน 

2 

  3) ควรขยายที่นั่งในการลงทะเบียนเรียน 1 
  4) ควรจัดการระบบการลงทะเบียนเรียน ให้เพียงพอต่อนิสิต 1 
  5) ปรับปรุงในเรื่องของเว็บการลงทะเบียนเรียนที่มีความครอบคลุมและ

ไม่เกิดปัญหาในการลงทะเบียนเรียนของแต่ละเทอมการศึกษา 
1 

  6) ควรจัดการระบบช าระค่าธรรมเนียมออนไลน์ ส าหรับนิสิตที่
ลงทะเบียนก่อนจบการศึกษาผ่านระบบออนไลน์  เพ่ือความสะดวกใน
การช าระค่าธรรมเนียม 

1 

  7) ศึกษาทั่วไปควรปรับปรุงระบบลงทะเบียนเรียน 1 
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ตาราง 26 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  8) อยากให้ยืดระยะเวลาการจ่ายค่าเทอม เช่น ให้ลงทะเบียนเรียนเสร็จ

ทั้ง 3 รอบก่อน 
1 

  9) อยากให้มีการจ่ายค่าเทอมแบบผ่อนจ่าย 1 
  2.2.8  ผลของการให้บริการโดยรวม 47 
  1) มีการบริการที่ดีและประทับใจและให้ความเข้าใจแก่ผู้ที่มาติดต่อได้

ทั่วถึงผู้ให้บริการยิ้มแย้มแจ่มใส พร้อมที่จะให้ข้อมูลเป็นอย่างมาก 
และรู้สึกประทับใจทุกครั้งที่ไปใช้บริการ จึงไม่ต้องมีสิ่งใดต้องปรับปรุง 

28 

  2) เเบบเดิมก็ดีเเต่ควรพัฒนาขึ้นเรื่อยๆ 13 
  3) ควรมีสิ่งอ านวยความสะดวกแก่นิสิตในช่วงพัก เช่น ร้านค้า 1 

  5) ประทับใจอาจารย์สอนดี 1 
  6) ปรับปรุงทุกอย่าง 1 
  7) มีน้ าดื่มให้บริการในตึกเรียน 1 
  8) อยากให้มีร้านค้าอยู่คณะ 1 

ผลรวมทั้งหมด 315 
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        ตาราง  27  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  

        ปีการศึกษา 2560 คณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมือง และนฤมิตศิลป์ ที่มีต่อ                    
        มหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 722) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.90 0.70 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 3.96 0.74 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.01 0.77 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 3.97 0.80 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 3.93 0.83 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 3.98 0.85 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.92 0.84 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.05 0.73 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.10 0.77 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.03 0.81 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.02 0.82 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.04 0.82 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.03 0.80 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.04 0.81 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.04 0.82 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.09 0.79 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.72 0.86 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.81 0.87 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.84 0.87 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.72 0.95 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.68 1.01 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.54 1.07 มาก 

         
 



122 
 
        ตาราง  27  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 722) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.87 0.78 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.82 0.87 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.85 0.87 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.88 0.84 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.92 0.84 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.88 0.76 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.95 0.77 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.02 0.83 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.92 0.85 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.95 0.82 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.93 0.84 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.94 0.85 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.82 0.83 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.81 0.88 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.79 0.92 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.81 0.92 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.80 0.93 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.82 0.91 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.83 0.89 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.84 0.91 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.80 0.91 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.84 0.89 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.82 0.92 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.82 0.90 มาก 

รวมทุกด้าน 3.89 0.71 มาก 
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       ตาราง  28  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์ ผังเมือง  
                     และนฤมิตศิลป์ ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 40 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 12 
  1.1.1 หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 2 
  1) อยากให้แต่ละคณะจัดการเรียนการสอนให้นิสิต โดยที่นิสิตไม่ต้องรอลงวิชาเลือก

หรือเอกเอง 
1 

  2) ควรปรับปรุงหลักสูตรให้ใหม่กว่านี้ 1 
  1.1.2 รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 3 
  1) จัดการปูพื้นฐานวิชาเพ่ือให้นิสิตท าความเข้าใจกับรายวิชาที่เรียน 2 
  2) ให้เวลากับรายวิชาที่นิสิตมีความถนัดให้มากขึ้น 1 
  3) ควรปรับวิชานอกให้น้อยลง 1 
  1.1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 1 
  1) เนื้อหารายวิชา และ มาตรฐานควรก้าวหน้ากว่านี้ ควรเคร่งคัดเรื่องการสอบเข้า 

เพราะส่งผลมาถึงคุณภาพของนิสิต มหาวิทยาลัย และส่งผลไปถึงการประกอบ
อาชีพในอนาคต 

1 

  1.1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 1 
  1) เรื่องเวลาเข้าเรียน ควรท าให้เหมาะสมและเป็นกฏเกณฑ์เดียวกันทั้งหมด 1 
  1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 7 
  1) ควรสอนเรื่องการร่วมงานในชีวิตจริงควบคู่กับทฤษฎี 3 
  2) เน้นทดลองปฏิบัติ และการท างานกับผู้อ่ืนมากกว่านี 2 
  3) ลักษณะของการเรียนการสอนควรได้ฝึกปฏิบัติการทางวิชาชีพนั้นๆอยู่เสมอ 

เพ่ือให้เห็นงานจริงนึกภาพออกว่าวิชาเรียนของนิสิต จะน าไปใช้อย่างไรเมื่อจบไป 
1 

  4) ควรพานิสิตไปศึกษางานจริงต่างๆ นอกเขตมหาวิทยาลัยหรือต่างจังหวัด 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 6 
  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 2 
  1) ลดงานหรือตารางการส่งงานที่ไม่ทับซ้อนกันมาก 1 
  1.2.2  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 1 
  1) เเนะน าให้ความรู้มากข้ึน 1 
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ตาราง  28  (ต่อ) 
    

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.2.3  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 1 
  1) ลงทะเบียนออกเกรดก่อนการลงทะเบียนภาคเรียนถัดไป 1 
  1.2.4  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 2 
  1) อาจารย์ยอมรับฟังความเห็นของนิสิตและไม่ชี้น านิสิตมากเกินไป 2 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 15 
  1.3.1  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 9 
  1) โสตทัศนูปกรณ์ โปรเจคเตอร์มีความทันสมัย และความพร้อมในการใช้งาน 6 
  2) สื่อการสอนไม่ค่อยเอ้ืออ านวย ไม่พร้อมใช้งาน 2 
  3) จอโปรเจคเตอร์ของคณะให้แต่ละห้องควรมีความชัดเจนมากกว่านี้ เนื่องจาก

ปัจจุบันปิดไฟหมดทั้งห้องแล้วยังมองไม่เห็น 
1 

  1.3.2  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 2 
  1) เพ่ิมการเรียนเรื่องคอมพิวเตอร์ ให้เร็วขึน้ อาจจะปรับมาสอนใน ปี 3 เพ่ือให้นิสิต

สามารถใช้คอมพิวเตอร์และโปรแกรมออกแบบคล่องกว่าเดิม 
1 

  2) ด้านอุปกรณ์ เครื่องปริ๊นเตาเผาหรือเครื่องคอมพิวเตอร์ที่ทันสมัยพร้อมตัง้
โปรแกรมในจุดนี้ยังขาดอยู่เพ่ือตอบสนองความต้องการของนิสิต 

1 

  1.3.3  มีบรกิารสัญญาณอินเทอร์เน็ต 4 
  1) ควรมีระบบสัญญาณอินเทอร์เน็ต wifi ที่ควบคุมมากกว่านี้ มีสัญญาณที่แรงและ

ทั่วถึงมากกว่านี้ 
4 

 1.4  อาคารสถานที่ 4 
  1.4.1  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 1 
  1) มีบรรยากาศห้องเรียนที่เหมาะสม 1 
  1.4.1  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 3 
  1) มีห้องส าหรับรับรองแขกหรือผู้ปกครองนิสิต 1 
  2) มีที่นั่งเยอะกว่านี้ 1 
  3) ปรับปรุงเรื่องการให้บริการรถรางให้ทันเวลาเรียนและปรับปรุงห้องน้ าที่ช ารุด 

เช่น ที่ฉีดช าระ และกดสักโครกไม่ได้ 
1 

 1.5 อ่ืนๆ 3 
  1.5.1  อ่ืนๆ 3 
  1) ปรับปรุงเรื่องงบประมาณให้เพียงพอ 1 
  2) การส่งเสริมด้านทุนการศึกษาเเละอุปกรณ์การเรียนที่มีราคาเเพง 1 
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   ตาราง  28  (ต่อ)  
    

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
2. ด้านการให้บริการ 15 
 2.1 การให้บริการวิชาการ 3 
  2.2.1 มีการประชาสัมพันธ์อย่างท่ัวถึง 3 
  1) การประชาสัมพันธ์ข่าวสารต่างๆอย่าชัดเจนด้วยถ้อยค าที่เข้าใจง่าย กระชับ 1 
  2) ควรมีฝ่ายบริการที่ทั่วถึงกว่านี้ 1 
  3) ปรับปรุงการให้ข่าวสารแก่นิสิตได้ครบถ้วน 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 12 
  2.1.1 ความเสมอภาคในการให้บริการ 1 
  1) มีความเป็นกลางมากท่ีสุดช่วยเหลือกันและกัน 1 
  2.1.1 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 8 
  1) การบริการในบางหน่อยงานยังไม่เป็นที่น่าประทับใจแก่ผู้ใช้บริการ 5 
  2) การบริการที่คณะดีมาก 1 
  3) ควรมีการปรับปรุงระบบการท างานให้สะดวกและรวดเร็วขึ้น ไม่ใช้อารมณ์กับ

นสิิต 
1 

  4) เจ้าหน้าทีอ่งค์กรนิสิตที่รับผิดชอบเรื่องเงินกู้ กยศ. ควรใช้ค าพูดที่สุขภาพและให้
เกียรตินิสิต 

1 

  2.1.2 การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3 
  1) เพ่ิมรอบในการลงเรียนวิชาที่ติดfภายในขนะเพ่ิม 1 
  2) ปรับปรุงระบบลงทะเบียน 1 
  3) ปรับปรุงการใช้บริการการลงทะเบียนเรียน เนื่องจากมีบางสาขาต้องรอ 1 วัน

เพราะไม่เปิดวิชาเอกให้ลงซึ่งสาขาอ่ืนสามารถลงได้ก่อนแล้วท าให้เสียเวลา รอใน
วันถัดไป  

1 

   ผลรวมทั้งหมด 55 
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       ตาราง  29  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                       ปีการศึกษา 2560 คณะวิทยาการสารสนเทศ ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =1,899) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.96 0.67 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.02 0.69 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.02 0.75 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.03 0.76 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.04 0.79 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.05 0.83 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.98 0.79 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.11 0.68 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.15 0.76 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.10 0.75 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.11 0.77 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.10 0.76 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.07 0.76 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.11 0.78 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.08 0.80 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.14 0.76 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.85 0.81 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.96 0.83 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.96 0.82 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.86 0.91 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.76 0.99 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.71 1.04 มาก 
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       ตาราง  29  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,899) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.86 0.81 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.84 0.92 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.84 0.91 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.89 0.87 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.90 0.85 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.95 0.72 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.03 0.73 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.13 0.81 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.98 0.83 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.02 0.78 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.00 0.79 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.00 0.80 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.87 0.78 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.92 0.84 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.83 0.89 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.85 0.90 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.84 0.88 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.88 0.87 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.89 0.85 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.83 0.92 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.89 0.85 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.90 0.86 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.88 0.90 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.89 0.85 มาก 

รวมทุกด้าน 3.96 0.68 มาก 
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       ตาราง  30  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะวิทยาการสารสนเทศ 
                      ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 142 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 24 
  1.1.1 หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 13 
  1) ควรจะมีการจัดการเรียนการสอนที่เน้นให้ผู้เรียนมีประสบการณ์ในการ

ท างานมากกว่าเน้นทฤษฎีเพ่ือจะน าไปใช้ในการปฎิบัติงานจริง 
10 

  2) ปรับปรุงหลักสูตรให้ครอบคลุมและทันสมัย 2 
  3) หลักสูตรที่เรียนควรทันสมัยตามความนิยมของคนในสังคมมากขึ้น            

มีการสอนการใช้โปรแกรมอย่างครบครันและเจาะลึก 
1 

  1.1.2 รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 1 
  1) เพ่ิมรายวิชา android application 1 
  1.1.3  ตารางเรียนมีความชัดเจน 5 
  1) ควรลดชั่วโมงเรียน 3 
  2) จัดตารางเรียนที่แน่นอน 2 
  1.1.4  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 5 
  1) อยากให้คณะวิทยาการสนเทศมีงบให้นิสิต จัดกิจกรรมทางการศึกษา เช่น 

การจัดกิจกรรม พ้ืนที่ต่างๆ ทีส่ าคัญต่อการเรียนการสอน 
4 

  2) อยากให้มีการจัดอบรมเกี่ยวกับสิ่งที่ได้เรียนมาเพ่ือที่จะได้เป็นแนวทาง      
ต่อยอดในอาชีพ 

1 

 1.2 อาจารย์ผู้สอน 36 
  1.2.1 มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 3 
  1) อาจารย์ควรศึกษาเพ่ิมเติมเพ่ือให้มีความรู้ความเชี่ยวชาญ ในรายวิชาที่สอน

ให้มากขึ้น เช่นสอนท าหนัง ควรท าหนังเป็น เพ่ือให้ค าแนะน าแก่ผู้เรียนได้ดี 
1 

  2) อาจารณ์ควรสอนวิชาที่ท่านถนัดมากกว่าเพราะจะได้ความรู้เต็มที่ 1 
  3) ควรเพิ่มบุคลากรทางด้านการสอน 1 
  1.2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 16 
  1) วางแผนการสอนให้ดี 7 
  2) อาจารย์ควรสั่งงานให้ชัดเจน 2 
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    ตาราง  30  (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  3) ควรมีวิชาที่เน้นเฉพาะเจาะจงมากกว่านี้ เพราะในบางวิชาก็ไม่ทราบว่าจะน า

ความรู้ที่ได้จากการเรียน ไปประยุกต์ใช้ในการท างานหรือใช้ใน
ชีวิตประจ าวันได้อย่างไร 

1 

  4) ควรให้นิสิตได้เรียนแบบลงมือปฏิบัติจริง 1 
  5) ไม่ควรสอนดึกเกิน 19.00 น 1 
  6) การเรียนการสอนเน้นความเข้าใจและปฎิบัติ 1 
  7) ควรพัฒนาการเรียนการสอนให้ดีกว่าเดิม 1 
  8) ควรมีการวางแผนการสอนให้ช่วงสอบปลายภาคอาจารย์มีเวลาติวให้นิสิต 2 

สัปดาห์ 
1 

  9) อุปกรณ์ในการเรียนการสอนที่เหมาะสมกับยุคสมัยเพ่ือการฝึกการท างานใน
อนาคตของนิสิตนิสิต 

1 

  1.2.3  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 8 
  1) อาจารย์ควรลดการสั่งงานให้น้อยลง 2 
  2) การน าเสนอแนวคดิที่แปลกใหม่และสร้างสรรค์ 2 
  3) ควรมีการปรับปรุงการเรียนการสอนให้เกิดภาพและจินตนาการกับนิสิต   

โดยการให้ออกไปศึกษานอกสถานที่เพ่ือให้เกิดทักษะในด้านการเรียน 
1 

  4) อยากให้แสดงรายละเอียดของคะแนนตามท่ีก าหนด และอาจารย์สอนให้
เข้าใจกว่าเดิม 

1 

  5) อาจารย์ผู้สอนควรสนใจนิสิตมากกว่าเดิม และเพ่ิมความน่าสนใจในการเรียน  1 
  6) ควรปรับเปลี่ยนอาจารย์บางท่านที่สอนไม่ค่อยรู้เรื่อง 1 
  1.2.4 การวัดและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 7 
  1) การสอบควรจะออกครอบคลุมเนื้อหาไม่ใช่ว่าสอนหมดแต่ออกแค่บางส่วน 

เพราะว่าถ้าออกแค่บางส่วนเป็นส่วนที่ไม่เข้าใจก็สอบไม่ผ่านทั้งๆท่ีอาจจะ
ทราบข้อมูลส่วนอื่น 

2 

  2) เรื่องคะแนนผลการเรียนในบางวิชา ควรปรับให้เป็นไปตามระดับ
ความสามารถ หรือ ปรับให้เหมาะสมกับความสามารถของนิสิตในแต่ละคน
หรือในแต่ละกลุ่ม  

1 

  3) การให้เกรดของอาจารย์บางท่านไม่เหมาะสม 1 
  4) ตัดเกรดไม่สูงเกินไป 1 
  5) ไม่แจกรีไทร์เยอะ 1 
  6) ควรออกเกรดให้เร็วกว่าเดิมเพ่ือที่จะได้วางแผนการเรียนเทอมหน้าใหม่ 1 
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      ตาราง  30  (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  1.2.5  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 1 
  1) ตักเตือนนิสิตเรื่องการแต่งกายมาเรียน 1 
  1.2.6  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 1 
  1) เปลี่ยนใหม่และปรับปรุงทั้งหมด โดยให้รับฟังและเข้าใจนิสิต 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 61 
  1.3.1 เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 2 
  1) ควรน าเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใช้ในการเรียนการสอน 1 
  2) ควรมีหนังสือเรียนใช้ในการประกอบการเรียน 1 
  1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 12 
  1)  อุปกรณ์ในการใช้ประกอบการเรียนการสอน เช่น กล้องถ่ายภาพคุณภาพสูง 

คอมพิวเตอร์ในการตัดต่องาน อุปกรณ์การท ารายการโทรทัศน์ 
3 

  2) ปรับปรุงเรื่องอุปกรณ์ส าหรับการศึกษาให้ทันสมัยสะดวกยิ่งขึ้นเพ่ือไม่ได้เกิด
ปัญหาระหว่างเรียน 

1 

  3) ปรับปรุงเปลี่ยนโปรเจ็คเตอร์ใหม่ 1 
  4)  พัฒนาเกี่ยวกับอุปกรณ์ท่ีใช้ในการเรียน เพราะเครื่องคอมพิวเตอร์เก่าและ

ไม่เพียงพอต่อการใช้เรียนเมื่อต้องใช้ห้องปฏิบัติการ อินเทอร์เน็ตมีปัญหา
บ่อยครั้งส่งผลต่อการเรียน 

1 

  5) ควรจัดงบประมาณให้ทางคณะได้น าไปพัฒนาและปรับปรุงสื่อ
โสตทัศนูปกรณ์ และเครื่องมือที่ใช้ในการเรียนการสอนให้ดีมีประสิทธิภาพ
ทันสมัยเหมาะสมแก่การใช้งานในปัจจุบัน และอยากให้การเรียนการสอนนั้น
ได้ลงมือปฏิบัติจริง ในแตล่ะภาควิชาเพ่ือให้ผู้เรียนน าไปใช้ในการท างาน 

1 

  6) ดูแลรักษาเช็คอุปกรณ์การเรียนของนิสิตทุกเดือน 1 
  7) ปรับปรุงประสิทธิภาพของสื่อให้สามารถใช้งานได้ทั่วถึง 1 
  8) อุปกรณ์การศึกษาที่ยังมีไม่เพียงพอต่อความต้องการใช้ของนิสิต  1 
  9) ปรับปรุงให้อุปกรณ์การเรียนการสอนทันสมัยกว่าเดิม  1 
  10) อยากให้มีเครื่องมือที่ทันสมัย เพ่ือตอบสนองการท างานของนิสิต ตามท่ี

อาจารย์สั่งงาน 
1 

  1.3.3  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์ในการเรียนการสอน 25 
  1) ควรซ่อมแซมเครื่องคอมพิวเตอร์ที่มีปัญหาให้เร็ว แรง ใช้งานได้ดี เมาส์และ

คีย์บอร์ดมีคุณภาพกว่านี้  
8 

  2) จัดหาอุปกรณ์ในการเรียนการสอนให้เพียงพอต่อนิสิต 7 
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       ตาราง  30  (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

  

3) คอมพิวเตอร์ในห้องปฏิบัติการคณะควรจะพร้อมใช้งานทุกเครื่อง เก้าอ้ีมี
เพียงพอต่อจ านวนนิสิต ตรวจสอบคอมพิวเตอร์ในห้องปฏิบัติการของคณะ
เป็นประจ าอย่างน้อยๆ เดือนละ 2 ครั้ง 

2 

  4) ปรับปรุงคอมพิวเตอร์ให้ใช้ได้ทุกเครื่อง 1 

  

5) ซ่อมแซมโต๊ะคอมพิวเตอร์ช ารุด ให้ใช้งานได้สะดวก เช่น ที่วางคีย์บอร์ด 1 

  

6) เพ่ิมจ านวนเครื่องคอมพิวเตอร์ เพ่ิมสเปคเครื่องคอมพิวเตอร์ 1 

  

7) ความพร้อมของคอมพิวเตอร์ทั้งทางด้านฮาร์ดแวร์และซอฟต์แวร์         
เพราะส่งผลกระทบต่อการเรียนเป็นอย่างมาก 

1 

  

8) คอมพิวเตอร์หลายเครื่องที่ใช้งานช้ามาก ให้ใช้งานได้ดีกว่าเดิม ปัจจุบันกว่า
จะเปิดโปรแกรม1ได้รอครึ่งชั่วโมง เปลี่ยนเก้าอ้ีที่ช ารุดให้ใช้งานได้  

1 

  9) คอมพิวเตอร์มีปัญหาต่อโปรแกรมท่ีใช้เรียน 1 
  10) ควรมีอุปกรณ์ท่ีใช้ส าหรับการท างานในวิชาเรียนของนิเทศฯ เช่นกล้อง

ถ่ายภาพ ไมโครโฟน 
1 

  11) ควรมีการเพ่ิมอุปกรณ์ในการเรียนให้เพียงพอต่อนิสิต เช่น โต๊ะ เก้าอ้ี 1 
  1.3.4  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 22 
  1) ปรับปรุงสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้เร็วและทั่วถึง 18 

  

2) ให้มีการพัฒนาระบบสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้ครอบคลุมและใช้งานได้ดี 3 
  3) ควรปรับปรุง ภูมิทัศน์รอบนอกและภายในอาคารให้ทันสมัย 1 
 1.4 อาคารสถานที่ 16 
  1.4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 1 
  1) เก้าอ้ีมีจ านวนไม่เพียงพอ 1 
  1.4.2 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 4 
  1)  ปรับปรุงสภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน เครื่องปรับอากาศไม่เย็น ลิฟท์ค้าง   2 
  1.4.3 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 11 
  1)  ปรับปรุงการบริการ สิ่งอ านวยความสะดวก เครื่องปรับอากาศ  พัดลม 

ลิฟท์ 
2 

  2) อยากให้มทีี่บังเเดดบริเวณทางเดินเท้า เพ่ือความสะดวกเวลาเดินเรียน หรือ
ฝนตก 

1 

  3) ด้านการดูแลความปลอดภัยทั้งภายในและบริเวณรอบๆเขตมหาวิทยาลัยให้
เข้มมากยิ่งข้ึน 

1 

  4) ปรับปรุงลิฟท์เนื่องจากประตูลิฟท์ค้างอาจเป็นอันตรายต่อนิสิต 1 
  5) บริการทิชชู่ในห้องน้ า 1 
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     ตาราง  30  (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  6) ตรงสระน้ าตึกRN ส่งกลิ่นรบกวน 1 
  7) ประสบปัญหาที่จอดรถไม่เพียงพอ 1 
  8) บริการดี ที่จอดรถไม่เพียงพอต่อนิสิต 1 
  9) อยากให้มีที่นั่ง หน้าห้องระหว่างรอ 1 
  10) กล้องวงจรปิดใช้ไม่ได้ในบางครั้ง  1 
 1.5 อ่ืนๆ 5 
  1.5.1  อ่ืนๆ 5 
  1) ควรเพิ่มบุคลากร ด้านการปฏิบัติงาน 2 
  2) ควรปรับปรุงการให้บริการ การจ่ายเงิน และรับใบเกรดตึกเดียวกัน 1 
  3) ความรวดเร็วเรื่องการประสานงานต่างๆ 1 
  4) ควรเก็บงานนิสิตไว้อย่างดีไม่ให้สูญหาย 1 
2. ด้านการให้บริการ 55 
 2.1 การให้บริการวิชาการ 2 
  2.1.1  อาจารย์ท่ีปรึกษาให้ค าแนะน า/ดูแลใส่ใจและรับรู้ปัญหาของนิสิต 1 
  1) ให้ค าปรึกษากับนิสิตที่มีปัญหาได้ตลอดเวลา 1 
  2.1.2  มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึง 1 
  1) เพ่ิมข้อมูลข่าวสารที่หลากหลายให้สามารถติดต่อได้เพ่ิมมากข้ึน 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 53 
  2.2.1  ความรวดเร็วในการให้บริการ 7 
  1) ความรวดเร็วในการยื่นหรือท าเอกสาร 6 
  2) ควรปรับปรุงด้านให้บริการแก่นิสิตที่มาติดต่อเรื่องเอกสาร หรือเรื่องส าคัญ

ต่างๆ ควรมีการอธิบายขั้นตอนให้เข้าใจหรือจัดระบบใหม่ให้ง่าย สะดวกและ
รวดเร็ว  

1 

  2.2.2  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 18 
  1) เจ้าหน้าที่ควรยิ้มแยมและตอบค าถามนิสิตอย่างชัดเจน 11 
  2) พนักงานบริการในหน่วยงานควรปรับปรุงเรื่องการแสดงสีหน้าและท่าทาง  2 
  3) เจ้าหน้าที่วิชาการคณะวิทยาการสารสนเทศควรมีมนุษย์สัมพันธ์ที่ดีต่อนิสิต

มากกว่านี้  ใช้ค าพูดที่ไพเราะ ควบคุมอารมณ์ อธิบายหรือสร้างสื่อประชา
สัมพันที่ชัดเจน 

1 

  4) บุคลากร ตอบค าถามหรือค าปรึกษาและได้แนะน าอย่างชัดเจน ครบถ้วน 
และอยู่ให้ค าปรึกษาอย่างเต็มที่ตามเวลาราชการ 

1 
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      ตาราง  30  (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  6) พนักงานทีห่อพักควรพูดกับนิสิตด้วยถ้อยค าที่สุภาพมากกว่านี้  1 
    7)  ผู้ให้บริการบางคนดูเหมือนไม่ค่อยเต็มใจอยากให้บริการ  ทั้งหน้าตา ค าพูด 

และน้ าเสียง 
1 

  8) อยากให้พนักงาน ของงานทะเบียนให้ค าปรึกษาและมีจิตบริการ ตอบค าถาม
นิสิตอย่างสุภาพ 

1 
 

  2.2.3  ช่องทางการรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 1 
  1) เพ่ิมช่องทางการติดต่อ 1 
  2.2.4  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 26 
  1) ควรปรับปรุงระบบลงทะเบียนให้มีความทันสมัย ใช้ง่าย สะดวกต่อการ

ลงทะเบียน ซึ่งปัจจุบันนี้การส ารองที่นั่งยุ่งยากพอสมควร เป็นไปได้อยากให้
การส ารองที่นั่งไม่จ าเป็นต้องใช้เอกสารในการยื่นที่เยอะเกินความจ าเป็น  

23 

  2) การอ านวยความสะดวก เวลาขอเอกสารต่างๆจุดช าระเงินกับจุดขอเอกสาร
ห่างกันมาก ควรขยายจุดช าระเงินและจุดขอเอกสารให้ใหญ่ขึ้นเพ่ือที่นิสิตจะ
ได้ไม่ต้องรอเป็นชั่วโมงๆ 

1 

  4) ควรปรับปรุงเรื่องการลงทะเบียนเรียนของระบบพิเศษเทียบเข้า เพราะว่า
ระบบไม่ส ารองที่นั่งให้ระบบพิเศษเทียบเข้าอย่างคลอมคลุมและท่ัวถึง 

1 

  5) การลงทะเบียนเรียนไม่ควรให้ตรงเสาร์ อาทิตย์ อยากลงทะเบียนในวันปกติ 1 
  2.2.5 การมีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา 1 
  1) อยากให้มีทุนไปเรียนต่างประเทศมากกว่านี้ 1 
   ผลรวมทั้งหมด 197 
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          ตาราง  31  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                        ปีการศึกษา 2560 วิทยาลัยการเมืองการปกครองที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 3,257) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.79 0.65 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 3.91 0.68 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 3.92 0.75 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 3.94 0.76 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 3.93 0.77 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 3.89 0.87 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.85 0.81 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.03 0.66 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.12 0.74 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.05 0.75 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

3.97 0.78 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.03 0.75 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.00 0.75 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.01 0.76 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.99 0.80 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.07 0.74 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.62 0.82 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.77 0.85 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.77 0.84 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.62 0.94 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.53 0.99 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.40 1.08 มาก 
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         ตาราง  31  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 3,257) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.60 0.84 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.59 0.94 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.63 0.92 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.59 0.90 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.61 0.90 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.79 0.73 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.86 0.75 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

3.93 0.82 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.82 0.85 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.86 0.82 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.84 0.82 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.84 0.83 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.72 0.78 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.77 0.86 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.64 0.93 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.70 0.90 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.67 0.91 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.74 0.88 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.77 0.87 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.66 0.96 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.70 0.89 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.76 0.86 มาก 
6.10  การรกัษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.75 0.88 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.76 0.86 มาก 

รวมทุกด้าน 3.79 0.67 มาก 
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      ตาราง  32  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาวิทยาลัยการเมืองการปกครอง             
                     ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 344 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 102 
  1.1.1 หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 15 
  1) การปรับปรุงหลักสูตร ควรแจ้งก่อนลงทะเบียนเรียน 6 
  2) ควรชี้แจงรายละเอียดกับนิสิตให้ชัดเจน 2 
  3) เน้นผู้เรียนมากข้ึน เนื้อหารายวิชาเดียวกันควรเหมือนกันทุกอาจารย์ 1 
  4) ควรจะเปิดวิชาสอนให้มากกว่าเดิม โดยเฉพาะวิชาเอกเลือก เปิดเรียนตอน

ซัมเมอร์เพิ่ม 
1 

  5) ปลูกฝังให้นิสิตแข่งขันด้านการศึกษาและภูมิใจในสถาบัน 1 
  6) แจ้งรับรองผลลงทะเบียนเรียนของนิสิตให้ทราบล่วงหน้าชัดเจนและทั่วถึง 1 
  7) การวัดผลที่เน้นการวิเคราะห์ ความมีเหตุผล มากกว่าข้อสอบท่องจ า 1 
  8) มีการติวทบทวนบทเรียนทั้งหมดก่อนสอบในทุกๆ ครั้ง 1 
  9) อยากให้เปิดสอนให้ครบตามหลักสูตรแต่ละสาขาวิชาโดยไม่ต้องค านึงถึงว่า

จะมีนิสิตเรียนน้อยหรือมากเพียงแต่ต้องเปิดสอนตามหลักสูตรที่วางไว้ในแต่
ละเทอมเพ่ือให้นิสิตส าเร็จการศึกษาได้ทันตามเกณฑ์ 

1 

  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 42 
  1) ควรขยายที่นั่งให้นิสิตได้ลงเรียนในรายวิชามากขึ้นเพราะบางวิชาลงทะเบียน

ไม่ได้เพราะตารางเรียนทับซ้อนกัน 
12 

  2)  อยากให้ปรับปรุงเรื่องการขยายกลุ่มเรียนให้เพียงพอต่อจ านวนของนิสิต 6 
  3) อาจารย์ไม่เพียงพอ ในสาขาวิชา กลายเป็นว่ามีวิชามากมายแต่ลงเรียนไม่ได้ 

ไม่มีคนสอน แล้วจะมีรายวิชาให้เลือกท าไม 
5 

  4) เปิดสอนวิชาเอกให้เรียนซัมเมอร์เพิ่มข้ึน 4 
  5) อยากให้ทุกวิชาเปิดสอนทูกภาคเทอมเพ่ือเป็นการให้นิสิตลงแก้ได้ และจบ

ตามหลักสูตร 
4 

  6) ควรเปิดวิชาสอนมากขึ้น 2 
  7) บางรายวิชาในหลักสูตรไม่สามารถน าไปต่อยอดในการสอบแข่งขันเพ่ือบรรจุ

เป็นข้าราชการได้ นิสิตต้องไปหาความรู้จากท่ีอ่ืนเพ่ือมาใช้สอบแข่งขัน  
หลักสูตรการเรียนการสอนควรที่จะอิงกับสถานการณ์บ้านเมืองได้และมีการ
ปรับปรุงอยู่ตลอด 

1 

  8) อยากให้เปิดรายวิชาเรียนในแต่ละเทอมที่หลากหลายมากขึ้น 1 
  9) พัฒนาในเรื่องการจัดรายวิชาให้ควรเหมาะกับผู้เรียน 1 
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    ตาราง  32  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  10) เวลาสอบตรงกันท าให้นิสิตหลายๆคนไม่สามารถลงเรียนรายวิชาที่อยาก

เรียน วิชาเลือกนิสิตเเต่นิสิตไม่ได้เลือกวิชา ไม่ควรใส่วันสอบไว้ล่วงหน้า  
1 

  11) เนื่องจากวิทยาลัยการเมืองการปกครองมีนิสิตเป็นจ านวนเยอะมาก แต่กลับ
เปิดวิชาที่สอนน้อยมาก แต่ละวิชาก็รับจ านวนจ ากัดเนื่องด้วยห้องเรียนที่มี
น้อยและคับแคบ จึงท าให้มีนิสิตบางส่วนไม่สามารถก าหนดตารางได้ตาม
เป้าหมายที่วางไว้ 

1 

  12) ควรเปิดรายวิชาสอนให้มีท้ังเทอม1 และเทอม 2 บางรายวิชาไม่เปิดเทอม2 
แต่จะต้องรอเรียนเทอม1 ซึ่งท าให้เสียเวลาเพิ่มขึ้นอีก 1 เทอม 

1 

  13) ควรเปิดวิชาเรียนในคณะให้ตรงกับหนังสือคู่มือที่ใช้ในการลงเรียน 1 
  14) รายวิชาการสอนวิชาเอกอยากให้มีการเปิดสอนในเทอม 3 ด้วย 1 
  15) ควรปรับปรุงรายวิชา เปิดให้ลงทะเบียนเรียนได้ครบทุกคน ไม่ต้องส ารองที่

นั่ง 
1 

  1.1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 23 
  1) ควรปรับปรุงเนื้อหาให้เข้ากับยุคสมัยมากขึ้น 9 
  2) พัฒนาสื่อการสอนให้ทันสมัยมากกว่าเดิม  6 
  3) ควรจัดการเรียนการสอนที่สามารถน าไปใช้ได้จริงๆในอนาคตได้มากข้ึน 3 
  4) ควรแก้ไขปรับปรุงหลักสูตรการสอนให้ทันสมัยยิ่งขึ้น เพราะนิสิตไม่ควรเรียน

แต่หลักสูตรเดิมๆ ควรเปิดให้มีวิชาใหม่ๆ เพ่ิมเข้ามาให้หลากหลายยิ่งขึ้นอีก 
1 

  5) เนื้อหาควรมีการปรับปรุงให้สอดคล้องกับเนื้อหาและสภาพแสดล้อมโดยรวม 1 
  6) ควรเพิ่มเติมเนื้อหาให้ครอบคลุมกับรายวิชา 1 
  7) ควรจัดการเรียนการสอนที่แปลกใหม่ ไม่ใช่การสอนในรูปแบบการบรรยาย

เพียงอย่างเดียว สอนสิ่งที่เป็นไปได้ในโลกแห่งความเป็นจริง ว่าเรียนแล้ว
สามารถน าไปใช้กับการท างานได้ทันคน ทันงาน ทันต่อเหตุการณ์จริง 

1 

  8) วิชาศึกษาท่ัวไปควรมีวิชาที่เป็นวิชานอกห้องเรียน นอกต ารา น าไปใช้ใน
ชีวิตประจ าวัน เช่น วิชาการเข้าสังคม บุคลิกภาพ วิชาเกี่ยวกับการพูดที่ได้
ฝึกปฏิบัติจริงๆ เป็นต้น 

1 

  1.1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 6 
  1) ควรจัดตารางเรียนให้จะได้ไม่ต้องส ารองที่นั่งแล้วนิสิตก็จะไม่ต้องเสียเวลามา

ยื่นขอส ารองที่นั่ง 
2 

  2) การเรียนวิชาเอกละสามชั่วโมงหนักเกินไปส าหรับนิสิต 1 
  3) อาจารย์ภายในคณะควรจัดการเปิดการเรียนการสอนไม่ชนกัน และตาราง

สอบไม่ชนกัน 
1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  4) ด้านการจัดตารางเรียน เนื่องมาจากมีปัญหาในการลงเรียน 1 
  5) จัดตารางสอนเเย่มาก ชอบให้เเต่ละวิชามีวันสอบตรงกัน 1 
  1.1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 16 
  1) เน้นการสอนภาคปฎิบัติมากกว่าทฤษฎี 4 
  2) สนับสนุนกิจกรรมนิสิตให้มากขึ้น  2 
  3) เน้นในสิ่งที่สามารถน าไปใช้ได้ในชีวิตการท างาน 1 
  4) เน้นให้นิสิตแสดงออกในการเรียนให้มากขึ้น 1 
  5) เพ่ิมเติมในส่วนของการท างานจริงที่นอกเหนือจากการเรียนภายในห้อง 1 
  6) ควรให้มีการจัดค่ายมากกว่านี้ 1 
  7) ควรจะมีการเรียนรู้นอกห้องเรียนมากข้ึน การส่งงานของอาจารย์ไม่ควรจะ

มากเกินไป  
1 

  8) ควรมีการให้นิสิตมีการศึกษาดูงานต่างประเทศเพ่ือเป็นการแลกเปลี่ยน
ความรู้และวัฒนธรรมของประเทศนั่นๆ และเป็นแนวทางในการท างานใน
อนาคต 

1 

  9) ควรมีการจัดการเรียนการสอนนอกห้องเรียนนอกต าราบ้าง 1 
  10) จัดหาบุคคลหรือศิษย์เก่าในการให้ความรู้เกี่ยวกับการท างาน 1 
  11) ช่วยให้นิสิตได้แสดงความคิดเห็นมากกว่านี้ 1 
  12) มีการจัดการเรียนการสอนนอกสถานที่ มีเทคโนโลยีที่ทันสมัยมากขึ้น 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 53 
    1.2.1  การวางแผนและเตรียมการสอน 30 
  1) ควรให้อาจารย์เข้าสอนให้ตรงเวลา และสอนให้ตรงประเด็น ไม่ออกจาก

เนื้อหามากไป 
7 

  2) ควรพัฒนาการจัดการเรียนการสอนควบคู่กับการปฏิบัติ 7 
  3) อยากให้จัดการเรียนการสอนที่สอนแบบกว้างๆ ให้นิสิตเข้าใจอย่างลึกซึ้ง 

โดยไม่อ่านเนื้อหาในเอกสารให้นิสิตฟัง  
2 

  4) ควรมีการน าวิดีโอมาอธิบายเพ่ิมเติมในวิชาที่เรียนมากข้ึนเพราะวิดีโอจะท า
ให้เข้าใจเนื้อหาได้ง่ายกว่าตัวหนังสือ 

1 

  5) จัดการเรียนการสอนให้ทันสมัยต่อเทคโนโลยีมากขึ้น 1 
  6) จัดการเรียนการสอนที่กะทัดรัดเข้าใจง่ายไม่ซับซ้อน 1 
  7) อยากให้มกีารเรียนการสอนที่สามารถน าไปใช้ในชีวิตจริงได้ เพราะจะเน้น

เพียงทฤษฎีหรือเรียนในต ารา 
1 

  8) ควรมีเอกสารส าหรับการอ่านเพ่ิมเติมหรือเอกสารส าหรับการเรียนที่ตรงกับ
เนื้อหาของอาจารย์ผู้สอน ที่ใช้สอนในคาบเรียน 

1 
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  9) เช็คชื่อนิสิตที่เข้าเรียนทุกคาบ 1 
  10) เพ่ิมการเรียนการสอนให้มากขึ้น ไม่เครียดจนเกินไป 1 
  11) ไม่ควรให้นักเรียนมาเรียนในช่วงวันหยุด เสาร์-อาทิตย์ 1 
  12) การสอนดีอยู่แล้ว และอาจารย์บางคนควรสอนให้นิสิตเข้าใจกว่านี้ 1 
  13) ควรมีการสนับสนุนในรายวิชาที่มีการติดต่ออาจารย์ผู้สอนจากคณะอ่ืนๆ 

มากขึ้น บางวิชาคณะไม่ได้ติดต่อในการสอนบางรายวิชาให้ท าให้ล่าช้าต่อ
การลงทะเบียนเรียน ของนิสิตในสาขาวิชา 

1 

  14) ด้านการสอนและการเก็บคะแนนที่ชัดเจน และมีความทันสมัยขึ้น 1 
  15) สื่อการสอนส่วนมากท่ีพบเห็นในมหาวิทยาลัยคือการใช้สไลด์เดิมของ

อาจารย์ท ามาแล้วก็ใช้ต่อๆในการสอนโดยไม่มีได้เพ่ิมเติมเนื้อหาหรือ
ปรับปรุงใหม่มากนัก ในการสอนของภาคเรียนต่อไป อยากให้ทุกๆภาคเรียน
หรือทุกๆปี มีการปรับเปลี่ยนสไลด์ให้น่าสนใจ เข้าใจง่าย และครบถ้วน 

1 

  16) ควรเพิ่มเนื้อหาในวิชาต่างๆให้นิสิตได้อ่านเพ่ิมเติม และเนื้อหาควรเป็น
เนื้อหาที่สามารถอ่านแล้วเข้าใจง่าย 

1 

  17) อาจารย์ที่สอนควรปรับปรุงการสอนอธิบายให้นิสิตเข้าใจเนื้อหาที่น ามาสอน
เพ่ือน าไปใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อการท างาน 

1 

 1.2.2  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพื่อการเรียนการสอน 1 
  1) ควรใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยในการจัดระเบียบและแก้ไขปัญหาต่างๆให้

ทันสมัย 
1 

 1.2.3  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 6 
  1) ควรมีเทคนิคการสอนที่ดีว่าเดิม 3 
  2) ควรจะมีอุปกรณ์ในการเรียน การถ่ายทอดวิชาให้มีความน่าสนใจ 1 
  3) ประทับใจอาจารย์ผู้สอนที่ให้ความรู้ 1 
  4) ควรชี้แจงและอธิบายเน้นย้ าให้เข้าใจ จึงจะสามารถปรับใช้ในชีวิตประจ าวัน

ได้ 
1 

 1.2.4  การวัดและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 7 
  1)  ให้เกรดง่ายข้ึนไม่เรื่องมาก 2 
  2)  ควรให้มีการออกเกรดให้ครบก่อนวันลงทะเบียนเรียน 1 
  3) อยากให้อาจารย์ผู้สอนในราชวิชา Intro Po,Intro Law ให้คะแนนง่ายขึ้น 1 
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  4) อาจารย์ผู้สอนควรแจ้งคะแนนเก็บให้นิสิตได้รู้ก่อนวันหมดสิทธิ์ถอนรายวิชา 1 
  5) ออกเกรดให้นิสิตทราบให้เร็วที่สุด 1 
  6) ควรปรับปรุงระบบการออกคะแนนให้ชัดเจน 1 
 1.2.5 การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 1 
  1) อยากให้อาจารย์สอนสอดแทรกเรื่องคุณธรรมและจริยธรรมมากขึ้น 1 
 1.2.6 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 8 
  1) สามารถเป็นที่ปรึกษาของนิสิตได้และรับรู้ปัญหาของนิสิต สามารถพูดคุยกับ

นิสิตได้ โดยที่นิสิตไม่รู้สึกกลัวอาจารย์ 
3 

  2) ควรมีช่องทางในการรับฟังปัญหาและให้ค าปรึกษาแก่นิสิต เนื่องจากนิสิต
ต้องการค าชี้แนะหรือค าปรึกษา  

2 

  3) อยากให้อาจารย์เป็นที่ปรึกษาของนิสิตได้เมื่อมีปัญหาทั้งเรื่องเรียนและเรื่อง
ส่วนตัว 

1 

  4) ปรับปรุงเรื่องของอาจาร์ผู้สอนให้สนใจนิสิตให้มากขึ้น 1 
  5) รับฟังปัญหาของนิสิตอย่างตั้งใจ พร้อมให้ค าปรึกษาที่เหมาะสม 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 92 
    1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3 
  1) ควรท าเอกสารประกอบการเรียนที่เข้าใจง่ายกว่าเดิม ไม่ซับซ้อนเนื้อหาไม่

ขาดตอน 
1 

  2) การดูแลเอาใจใส่ต่อนิสิต การท าหนังสือเรียนเย็บเป็นเล่มครั้งเดียวไม่ใช่ซื้อที่
ละบท 

1 

  3) จัดหาหนังสือประกอบการเรียนให้แก่นิสิต 1 
    1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 37 
  1) ห้องเรียนที่มีลักษณะกว้างและยาวควรเพิ่มโทรทัศน์ติดผนัง เนื่องจากมีนิสิต

เรียนค่อนข้างเยอะท าให้นิสิตนั่งข้างหลังมองไม่เห็น 
12 

  2) ควรปรับปรุงห้องเรียนและอุปกรณ์โปรเจ็คเตอร์ บางห้องเครื่องปรับอากาศ
เสีย ลิฟท์มีกลิ่นอับ เก้าอ้ีบางตัวพัง 

10 

  3) สื่อ/โสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ต่างๆ ให้พร้อมใช้งานต่อการเรียนการสอน 
ยกตัวอย่างเช่น เครื่องเสียง-ไมโครโฟน ไม่ชัดเจน เสียงแตกพร่า 

3 

  4) ควรเพิ่มอุปกรณ์การสอนที่ทันสมัยกว่านี้ และกระจายให้ทั่วถึง 3 
  5)  ควรมีจอโปรเจคเตอร์ให้เพียงพอ 1 
  6)  พัฒนาโปรเจคเตอร์ให้ดีขึ้น ในห้อง D-411 1 
  7) ควรปรับปรุงอุปกรณ์การเรียนที่ใช้ในการเรียนการสอนที่ช ารุดให้ใช้งานได้ดี 1 
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  8) อุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ควรพร้อมใช้งานและเพียงพอต่อการเรียนของนิสิต 1 
  9) ควรปรับปรุงที่สื่อการเรียนการสอนและสถานที่ให้มีความทันสมัย 1 
  10) ความรวดเร็วความทันสมัยของเทคโนโลยี  1 
  11) ต้องมีการปรับปรุงอุปกรณ์ให้สมบูรณ์เเบบ ก่อนที่จะมีการเรียนการสอนใน

ห้องนั้นหรือจะต้องมีการตรวจเเละปรับปรุงอุปกรณ์ก่อนที่จะมีการเปิดภาค
การศึกษา เเละถ้ามีการเเจ้งซ่อมอุปกรณ์ก็ควรจะด าเนินการโดยเร็วเพ่ือไม่ให้
เป็นอปุสรรคในการเรียน 

1 

  12) อาจารย์ควรเข้มงวดกับเทคโนโลยีที่นักเรียนใช้ในห้องเรียนให้มากข้ึน และ
ควรท าให้วิทยาลัยมีความเป็นสากลมากขึ้น 

1 

  13) 
 

อุปกรณ์ การสอน  สถานที่พักผ่อน อ่านหนังสือท่ีร่มรื่น สะดวกในการ
เดินทาง  

1 
 

  1.3.3  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 15 
  1) ควรมีอินเทอร์เน็ตที่ครอบคลุมทุกพื้นที่และง่ายต่อการเชื่อมต่อ  14 
  2) ควรมีปลั๊กไฟ ให้เพียงพอต่อการใช้งานของนิสิต 1 
 1.4 อาคารสถานที่ 86 
    1.4.1  ความพียงพอของโต๊ะและเก้าอี้ 1 
  1) เก้าอ้ีไม่เพียงพอต่อจ านวนนิสิต 1 
    1.4.2  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 41 
  1) ปรับปรุงประสิทธิภาพของเครื่องปรับอากาศในห้องเรียนซึ่งมีผลกระทบต่อ

สมาธิในการเรียนหากบรรยากาศในห้องเรียนร้อนจนเกินไป 
17 

  2) ควรที่จะมีโต๊ะนั่งเรียนอย่างเพียงพอเพราะบางรายวิชาที่มีคนลงเรียนมาก
เกินไป แต่จ านวนเก้าอ้ีไม่เพียงพอต่อจ านวนนิสิต 

7 

  3) ควรปรับปรุงความสะอาดของห้องเรียน และโต๊ะเก้าอ้ีบางตัวช ารุด 7 
  4) ควรจัดภูมิทัศน์ให้น่ามองน่าเรียน และห้องเรียนควรมีระบบท าความสะอาด

ที่ดี อุณหภูมิพอเหมาะ ไม่ร้อนจนเกินไป 
1 

  5) ห้อง D 415 ควรปรับปรุงเครื่องปรับอากาศให้เย็นกว่าเดิม เพราะนิสิต
จ านวนมากและอากาศร้อน 

1 

  6) อยากให้อุปกรณ์ทันสมัยกว่านี้ห้องเรียนเป็นแบบขั้นบันได ห้องเป็นรูป
วงกลม สูงลงล่างจะได้เห็นชัดทุกคน เห็นอาจารย์ผู้บรรยาย 

1 

  7) การส ารองที่นั่งควรมีความรวดเร็วมากกว่านี้ เเละ ระบบการลงทะเบียนมี
ความล่าช้าทุกครั้ง ควรปรับปรุงให้ดีขึ้น 

1 

  8) ควรจะมีสื่อให้พร้อมส าหรับการเรียนการสอนและขนาดห้อง สิ่งแวดล้อม
ภายในห้อง 

1 
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  9) ควรจัดห้องเรียนให้เหมาะสมกับจ านวนนิสิต 1 
  10) ควรปรับปรุงเรื่องห้องเรียนการให้บริการส ารองที่นั่ง 1 
  11) ควรมีการปรับปรุงอย่างด่วนในด้านความสว่างภายในห้องเรียน  และสื่อการ

เรียนการสอน เช่น คอมพิวเตอร์ที่ไม่เพียงพอ ระบบอินเตอร์เนตที่ช้าเกินไป 
สถานที่อ่านหนังสือ  

1 

  12) ควรสอนห้องละไม่เกิน 70 คน 1 
  13) พัฒนาห้องเรียนให้รองรับสื่อการสอนได้ตลอดเวลา 1 
 1.4.3  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 44 
  1) ที่จอดรถของวิทยาลัยการเมืองการปกครองไม่เพียงพอ และตอนกลางคืนขอ

ไฟส่องสว่างให้ด้วยป้องกันการโจรกรรมต่างๆ 
10 

  2) ควรซ่อมแซมและดูแลความสะอาดภายในห้องน้ าทุกชั้นให้มีอุปกรณ์ครบ
พร้อมใช้โดยเฉพาะสายช าระ 

9 

  3) ปรับปรุงเรื่องโรงอาหารควรขยายโต๊ะเก้ากี้ เพ่ือให้มีความเหมาะสม เพ่ือการ
รองรับนิสิตที่มีจ านวนมาก 

7 

  4) สภาพแวดล้อมภายในคณะควรปรับปรุงให้เหมาะสมต่อการเรียน 6 
  5) การจัดการขยะให้สบูรณ์แบบ 3 
  6) ควรเช็คสถานที่ให้พร้อมในการใช้งาน 1 
  7) เรื่องของสิ่งอ านวยความสะดวกของผู้พิการ ควรปรับปรุงทางข้ึนภายใน

อาคาร  
1 

  8) ปรับปรุงเรื่องความสะอาดของตลาดน้อย และเพ่ิมร้านอาหาร 24 ชม. ที่
ไม่ใช่เซเว่น 

1 

  9) ควรจะมียานพาหนะรับส่ง บริการจักรยานฟรีทุกพ้ืนที่ในมหาวิทยาลัย 1 
  10) ควรมีที่อ่านหนังสื่อเพ่ิม   1 
  11) ความปลอดภัยไม่มี 1 
  12) ควรปรับปรุงลิฟท์ ตึก RN 1 
  13) พัฒนาในเรื่องของร้านอาหารใต้คณะให้เปลี่ยนแปลงและมีความอร่อยมาก

กว่าเดิม มีของที่หลากหลาย และบริการด้วยความจริงใจ เต็มเวลา 
1 

  14) ปรับปรุงตึกใหม่ให้ทันสมัย 1 
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 1.5 อ่ืนๆ 11 
    1.5.1 อ่ืนๆ 11 
  1) ปรับปรุงเรื่องการต่อแถวรอคิวเพ่ือการส ารองที่นั่งหรือติดต่อวิชาการต่าง ๆ 

ควรท าบัตรคิวแบบกองคลัง และสามารถตรวจสอบผ่านทางอินเทอร์เน็ตให้
ทราบจ านวนผู้รอคิว และล าดับคิว 

2 

  2) อาจารย์ผู้สอนควรปรับตารางเรียนลงทุกวัน เพราะส่วนมากจะลงสอนแค่
จันทร์ อังคาร พุธ ท าให้เกิดปัญหาเวลาเรียนเวลาสอนเวลาสอบซ้ ากัน และ
ขอเปลี่ยนหรือเลื่อนท าให้มีปัญหาเรื่องไม่มีห้องเรียน 

1 

  3) มีช่องทางให้นิสิตเข้าถึงอาจารย์ผู้สอนได้ง่าย 1 
  4) เจ้าหน้าที่ต้องท าความเข้าใจกับนิสิตให้มากกว่าเดิมเพ่ือความรวดเร็วในการ

ท างานโดยเฉพาะการส ารองที่นั่งรายวิชาเรียน 
1 

  5) การคุมสอบเข้มงวดมากกว่าเดิม 1 
  6) ควรปรับปรุงลิฟท์ตึกRN ให้ใช้งานไดส้ะดวก 1 
  7) ลดค่าหน่วยกิตของระบบพิเศษลงอีก 1 
  8) ปรับปรุงระเบียบของมหาวิทยาลัย 1 
  9) อยากให้ทางคณะมีห้องสมุดที่เพียงพอกับนิสิตมีเทคโนโลยีที่ทันสมัยเหมาะ

กับการค้นคว้านอกห้องเรียน 
1 

  10) อยากให้ปี 4 ลงทะเบียนได้ครบก่อนปี1 -2 โดยไม่ต้องส ารองที่นั่งรอบ 2 1 
2. ด้านการให้บริการ 219 
 2.1 การให้บริการวิชาการ 14 
  2.1.1  มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึง 14 
  1) มีการประกาศข้อมูล ข่าวสารต่างๆให้รวดเร็วและหลายช่องทางและเพ่ิม

บุคลากรให้เพียงพอ 
6 

  2) ประกาศให้ระเบียบต่างๆให้มีความชัดเจน 2 
  3) เพ่ิมช่องทางในการติดต่อกับเจ้าหน้าที่ 1 
  4) เวลาที่นิสิตไปติดต่อที่ส านักงานอยากให้ชี้แจงรายละเอียดอย่างครบถ้วน 

และอยากให้อัปเดตข่าวสารใหม่ๆ อยู่ตลอดเวลา  
1 

  5) การประกาศให้ทั่วถึงควรประกาศผ่านอาจารย์ผู้สอนทุกรายวิชา เพ่ือป้องกัน
นิสิตบางคนที่ไม่ได้ใช้เฟซบุก๊ หรือเว็บไซต์ ทุกวัน 

1 

  6) ควรปรับปรุงทุกอย่าง ข่าวสาร ต่างๆให้รับทราบทั่วถึงกันมากกว่านี้ 1 
  7) ควรเปิดช่องทางในการติดต่อนิสิตมากกว่าเดิม เพ่ือไม่ให้นิสิตรอนานและมี

ปัญหาเปลี่ยนตารางเรียน 
1 
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  8) ควรเข้าใจและให้ค าปรึกษาหรือค าแนะน าต่อผู้มารับบริการ ด้วยความเต็มใจ 1 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 205 
  2.1.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 2 
  1) ควรให้บริการที่เสมอภาคเท่าเทียมกันโดยไม่เลือกปฏิบัติ 2 
  2.1.1  ความรวดเร็วในการให้บริการ 14 
  1) ควรมีบริการที่รวดเร็วและเปิดช่องทางการให้บริการที่มากกว่าเดิมเพ่ือที่จะ

ได้มีความรวดเร็วในการให้บริการนิสิตจะได้ไม่ต้องรอนานเพ่ือที่จะสอบถาม 
11 

  2) ปรับปรุงเรื่องของการยื่นเอกสารและเช็นเอกสารต่างๆ ให้รวดเร็วกว่าเดิม 1 
  3) ทางวิชาการท่ีมีคนมาติดต่อจ านวนมากน่าจะใช้ระบบบัตรคิว 1 
  4) การให้บริการควรเป็นระบบและรวดเร็วมากขึ้น 1 
  5) การวางแผนการบริหารจัดการติดต่อสอบถามระหว่างนิสิตและเจ้าหน้าที่ให้

มีความเหมาะสมแก่ความต้องการและความเร่งด่วนในแต่ละเวลา 
 

  2.1.1  มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึง 15 
  1) ควรเพิ่มช่องทางการมาติดต่อรับบริการมากกว่านี้ เพ่ือความทั่วถึงแก่นิสิต

ที่มารับบริการที่มีจ านวนมาก 
12 

  2) อยากให้มีการแจ้งข้อมูลและขั้นตอนก่อนการยื่นเอกสารหรือการขอรับ
บริการให้ชัดเจน 

2 

  3) ควรให้ความรู้เกี่ยวกับขั้นตอนรายละเอียดกับเรื่องที่ผู้มาใช้บริการเป็นเรื่องๆ 1 
  2.2.2  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 40 
  1) เจ้าหน้าที่ควรพูดเพราะและเต็มใจให้บริการแก่ผู้ใช้บริการ 13 
  2) เจ้าหน้าที่ควรยิ้มแย้มแจ่มใส อารมณ์ดี 7 
  3) มีการให้บริการที่ดีอยู่แล้วและควรรักษาระดับการให้บริการที่ดีแบบนี้ไว้

ต่อไป 
6 

  4) อยากให้ทางเจ้าหน้าที่ให้บริการตอบค าถามเรื่องการลงทะเบียนเรียนพูดจา
กับนิสิตดีกว่านี้ 

1 

  5) การประชาสัมพันธ์ต่างๆ ดีอยู่แล้ว แต่เรื่องการบริการยังมีเจ้าหน้าที่บางคน
ไม่พร้อมต่อการให้บริการการศึกษาแก่นิสิต 

1 

  6) ควรมีการบริการที่ตั้งใจรักในงานบริการของหน่วยงานที่แท้จริง มีความ
เสียสละ และเมตตาต่อนิสิต 

1 
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   ตาราง  32 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  7) ควรให้มีการให้ข้อมูลที่ชัดเจนกับผู้ที่มาเข้ารับบริการเพ่ือความสะดวกและ

รวดเร็วในการให้บริการ 
1 

  8) ควรมีบริการหรือการรองรับความต้องการนิสิตหรือผู้ที่มาติดต่อกับหน่วยงาน
ให้เป็นระบบชัดเจนขึ้นมากกว่าเดิม 

1 

  9) ควรศึกษาข้อมูลก่อนที่จะตอบข้อสงสัยของนิสิต 1 
  10) ควรปรับปรุงการบริการของบุคลากรในส านักเลขานุการในวิทยาลัยการเมือง

การปกครอง ให้ความสนใจแกน่ิสิตที่มีปัญหาและให้ค าแนะน าที่ดีเมื่อนิสิต
มาสอบถาม  

1 

  11) เจ้าหน้าที่ส านักงานเลขานุการ ควรให้บริการแก่นิสิตที่มาติดต่อเพ่ือ
แก้ปัญหาและให้ความช่วยเหลืออย่างรวดเร็ว อธิบาย ชี้แจง แนะน า ด้วย
วาจา สีหน้าที่สุภาพ พัฒนาให้มีระบบกดบัตรคิว 

1 

  12) เจ้าหน้าที่ควรมีใจรักบริการ ช่วยเหลือนิสิตแก้ไขปัญหาไม่ให้ผิดซ้ าเรื่องเดิม
เพราะจะท าให้ล่าช้า 

1 

  13) เจ้าหน้าที่ควรให้บริการแก่นิสิตด้วยความเต็มใจ ใช้วาจาสุภาพอ่อนโยน 
ปรับปรุงอารมณ์ มีการแนะน าให้ค าปรึกษานิสิตอย่างเต็มที่ รวดเร็ว ไม่เลือก
ปฏิบัติกับนิสิตทุกคน มีความซื่อสัตย์และตรงต่อเวลาในการท างาน 

1 

  14) ปฏิบัติต่อนิสิตอย่างเท่าเทียมกัน ให้บริการด้วยความเต็มใจ ประกาศและ
ชี้แจงอย่างชัดเจน ไม่ควรปรับเปลี่ยนค าประกาศอย่างกระทันหัน มีการแจ้ง
ล่วงหน้าก่อนและตรงต่อเวลา เพ่ือไม่ให้นิสิตต้องมานั่งรอนาน 

1 

  15) การให้บริการ ให้ค าแนะน าด้วยความเต็มใจ และเข้าใจผู้มาใช้บริการมากข้ึน 1 
  16) การให้บริการเป็นสิ่งส าคัญ ควรที่จะให้บริการที่รวดเร็วกว่าเดิมตามระเบียบ

ที่ก าหนดจ านวนทรัพยากรที่มีอยู่อย่างจ ากัด ควรหาวิธีการใหม่มาใช้เพื่อ
แก้ปัญหา 

1 

  17) ควรตรงต่อเวลาในการปฎิบัติหน้าที่ และไม่ควรใช้อารมณ์ตอบค าถามเวลาที่
นิสิตถามข้อมูลหรือปรึกษาปัญหาควรให้บริการด้วยความเต็มใจ 

1 

  2.2.3  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 133 
  1) ควรมีการปรับปรุงระบบลงทะเบียนให้มีความเสถียรโดยเฉพาะช่วง

ลงทะเบียนเรียนซึ่งส่งผลกระทบต่อนิสิตโดยตรง  
102 

  2) เพ่ิมช่อง REG ในระบบลงทะเบียน 6 
  3) ปรับปรุงการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทะเบียน 2 
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ตาราง  32 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  4) เจ้าหน้าทีค่วรให้บริการในเรื่องส ารองที่นัง่ เพราะจะท าให้ล่าช้า 2 
  5) ควรเปิดที่นั่งวิชาเลือกให้มากกว่าเดิม เพราะทุกคนจะได้มีสิทธิ์เลือกวิชาที่

นิสิตอยากลง โดยไม่ต้องเสียเวลาไปส ารองที่นั่ง 
2 

  6) ควรมีวิธีลงทะเบียนวิชาเอกหรือเอกเลือกให้ง่ายกว่าเดิม 2 
  7) กลุ่มเรยีนเต็มท าให้ลงทะเบียนไม่ได้ ต้องไปส ารองที่นั่ง ซ่ึงได้รับการ

ให้บริการที่ไม่ประทับใจ 
2 

  8) ควรจัดหาที่นั่งให้เพียงพอต่อความต้องของนิสิต 1 
  9) พัฒนาในด้านการปฏิบัติการให้มีความรู้และประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 1 
  10) อยากให้มีการจัดคิวอย่างชัดเจนและควรเพิ่มเจ้าหน้าที่ในการปฎิบัติมาก

ยิ่งขึ้นเพ่ือรองรับนิสิตที่มีจ านวนมาก 
1 

  11) แก้ไขปรับปรุงการลงทะเบียนเรียนให้ดีกว่าเดิม ปัญหาเรื่องเข้าระบบไม่ได้ 
และช้า 

1 

  12) อาจารย์ผู้สอนให้ค าแนะน าและโอกาสแกน่ิสิต  1 
  13) ควรปรับปรุงระบบการลงทะเบียนเรียน เพ่ือไม่ให้นิสิตแย่งกันลงทะเบียน 1 
  14) ควรเปิดที่นั่งในการลงทะเบียนให้มากขึ้นและมีสื่อการเรียนให้นิสิตมาก

กว่าเดิมและออกข้อสอบให้เป็นสากล 
1 

  15) ควรจัดระบบการส ารองที่นั่งของแต่ละชั้นปี ควรให้เป็นระเบียบมากกว่าเดิม 1 
  16) ควรให้นิสิตที่จะส าเร็จการศึกษาลงทะเบียนเรียนก่อน ไม่ควรมีการส ารองท่ี

นั่ง นิสิตสามารถเลือกเรียนกับอาจารย์ที่ต้องการจะเรียน 
1 

  17) ควรพัฒนาเรื่องการบริการด้านทะเบียนและการลงทะเบียนเรียน ให้มีความ
เท่าเทียมกัน 

1 

  18) ควรมีระบบการลงทะเบียนที่รวดเร็วต่อนิสิตมากกว่าเดมิ 1 
  19) ควรปรับปรุงระบบลงทะเบียนช่วงลงทะเบียนเรียนตื่นตั้งแต่ตี5 มารอแต่

ระบบล่าช้า จัดตารางเรียนไว้ก่อนแล้ว กลุ่มเรียนเต็มจึงต้องไปส ารองที่นั่ง 
พอไปส ารองที่นั่งวิชาเอกบังคับเต็ม จึงต้องย้ายตารางเรียนใหม่ทั้งหมด จึงท า
ให้บางวิชาต้องรอเรียนเทอมหน้า  

1 

   20) อยากให้ปี4 ลงทะเบียนได้ครบก่อนปี1 -2 โดยไม่ต้องส ารองที่นั่งรอบ2 1 
  21) อยากให้มีการปรับปรุงในด้านของการจัดรายวิชาที่นิสิตต้องการลงทะเบียน

เรียนให้มีความเพียงพอกับความต้องการของนิสิต 
1 

  22) ควรแก้ไขปัญหาการส่งเกรด ให้มีความรอบคอบมากกว่านี้เพ่ือไม่ให้กระทบ
ต่อการลงทะเบียนในรายวิชาที่ต้องเรียนต่อเนื่องรวมทั้งการตรวจและแจ้ง
คะแนนให้นิสิตทราบ 

1 
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   ตาราง  32 (ต่อ) 

 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  2.2.4  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 1 
  1) ศูนย์บริการการแพทย์ถ้าจะรับท าฟันจ านวนจ ากัดช่วยท าเป็นบัตรคิวรอไว้

น่าจะดีกว่า คนที่มารอแล้วไม่ได้ท าจะได้ไม่เสียเวลารอและความรู้สึก แจ้งไว้
ว่าเต็มหรือไม่เต็มต่อวัน 

1 

   ผลรวมทั้งหมด 563 
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        ตาราง  33  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                     ปีการศึกษา 2560 คณะสาธารณสุขศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =1,293) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.03 0.64 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.03 0.68 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.10 0.72 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.12 0.71 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.10 0.72 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 3.84 0.93 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.01 0.79 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.18 0.66 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.24 0.73 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.16 0.74 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.16 0.75 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.19 0.75 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.16 0.74 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.17 0.75 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.14 0.76 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.23 0.72 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.93 0.74 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 4.02 0.76 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 4.00 0.78 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.99 0.79 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.91 0.85 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.74 0.97 มาก 
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         ตาราง  33  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,293) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.97 0.76 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.94 0.85 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.94 0.84 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.99 0.82 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.99 0.81 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

4.01 0.68 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ   มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.13 0.78 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.04 0.78 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.06 0.76 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.06 0.75 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.05 0.76 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป   มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.01 0.75 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.90 0.83 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.93 0.81 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.91 0.80 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.94 0.78 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.96 0.77 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.91 0.82 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.96 0.77 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.96 0.77 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.98 0.75 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.97 0.74 มาก 

รวมทุกด้าน 4.02 0.64 มาก 
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        ตาราง  34  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะสาธารณสุขศาสตร์ 
                       ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 97 
 1.1  การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 36 
      1.1.1 หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 3 
  1) ปรับปรุงและพัฒนาหลักสูตรในทางที่ดีขึ้นกว่าเดิม 1 
  2) อยากให้เน้นด้านคลินิกมากกว่าเดิม 1 

 

 3) มีการพัฒนาการด้านหลักสูตร อยากให้มีการเรียนภาคปฏิบัติมากกว่า
ภาคทฤษฎี  

1 

  1.1.2 รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4 
  1) ควรมีการจัดสอนรายวิชาให้ครอบคุมหลักสูตร 1 
  2) ควรมีการจัดเนื้อหา รายวิชาหรือสาขาวิชาให้มีความครอบคลุม และ

เป็นที่ต้องการตลาดแรงงานมากว่านี้ 
1 

 

 3) บางรายวิชาควรปรับให้ตรงกับชั้นปี การแจ้งวิชาก่อนลงทะเบียน 1 

 

 4) บางชั้นปีมีนิสิตจ านวนมาก ในบางรายวิชาเรียนรวมทั้ง 2 ระบบ อยาก
ให้แบ่งออกเป็นsec.แต่ละsec. เพราะถ้าเรียนรวมกันจ านวนนิสิตจะ
มากเกินไป 

1 

  1.1.3 เนื้อหาวิชาทันสมัย 3 
  1) ปรับปรุงเอกสารประกอบการเรียนการสอนให้มีความทันสมัยมากขึ้น 2 
  2) สอนสิ่งใหม่ๆ มีการปรับปรุงข้อมูลให้ทันสมัย ไม่ควรสอนตามต าราเดิม

ที่ล้าสมัย  
1 

  1.1.4 ตารางเรียนมีความชัดเจน 20 
  1) ควรออกตารางเรียนก่อนลงทะเบียน ล่วงหน้าหลายวัน ไม่ออกก่อน

หนึ่งวันก่อนลงทะเบียนและควรออกเกรดก่อนที่จะมีการเปิดให้
ลงทะเบียนเรียนในเทอมถัดไป 

11 

  2) อยากให้จัดตารางเรียนการสอนให้คงที่ ไม่ซ้ ากับรายวิชาอ่ืนๆ 3 
  3) มีวันเวลาเรียนที่ชัดเจนมากข้ึน 1 
  4) ไม่ควรเปลี่ยนตาราง วิชาเลือกคณะที่สอดคล้องกับวิชาเอกควรแจ้งให้

ชัดเจน 
1 

  5) ไม่ควรออกตารางเรียนช้าเกินไป 1 
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   ตาราง  34  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  6) ฝ่ายวิชาการควรออกตารางเรียนให้เร็วกว่าเดิม เพราะนิสิตรอตาราง

วิชาเอก ถึงจะจัดวิชาทั่วไปได้ ซ่ึงหากเวลาเรียนตรงกันต้องถอน
รายวิชาออกท าให้นิสิตเสียเวลา 

1 

  7) ควรที่จะลงตารางเรียน ให้ชัดเจนไมเ่ปลี่ยนตาราง ท าให้วิชาเอกเวลา
เรียนตรงกับวิชาเลือก และเกิดปัญหานิสิตแย่งกันลงทะเบียน 

1 

  8) ควรมีความพร้อมในการจัดตารางเรียนและมีความชัดเจนและแน่นอน
มากกว่าเดิม ไม่เปลี่ยนแปลงบ่อยจนเกิดปัญหากับนิสิต 

1 

 

 9) ควรปรับปรุงฝ่ายทะเบียนในด้านการจัดตารางเรียนเพราะมีความล่าช้า 1 
  1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 8 
  1) ควรปรับปรุงการให้เข้าร่วมกิจกรรมของนิสิตที่ไม่มีผลกระทบต่อการ

เรียนการสอน 
1 

  2) ควรมีการสนับสนุนด้านการเรียนต่อและท างานในต่างประเทศให้มาก
ขึ้น 

1 

  3) อยากให้ลดกิจกรรมและเน้นการเรียนให้มากขึ้น 1 
  4) เน้นปฏิบัติจริง ซึ่งมีผลต่อการท างาน 1 
  5) กิจกรรมต้นเทอมมากเกินไป 1 
  6) มีการปฎิบัติมากข้ึน 1 
  7) ควรเน้นนิสิตเป็นศูนย์กลางการเรียนมากขึ้น 1 
  8) อยากให้เน้นการเรียนรู้ 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 16 
  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 10 

 

 1) ควรมีการวางแผนการเรียนการสอนให้เป็นระบบ การปรับเปลี่ยน
รายวิชานั้นๆควรค านึงถึงผลที่ตามมา การประสานงานภายในหลักสูตร
ควรพัฒนาระบบการจัดการหลักสูตร  

2 

 

 2) จัดการเรียนการสอนให้นิสิตเข้าใจ ไม่ควรสอนเเบบรีบเร่งจนเกินไป 
และควรเป็นไปอย่างเหมาะสม 

2 

 

 3) ควรปรับการสอนให้เข้าสู่เนื้อหามากกว่าเดิมไม่ควรออกนอกประเด็น
เพราะจะท าให้นิสิตไม่สนใจและสับสนในการเรียน 

2 

 

 5) อาจารย์ควรจะมีจัดตารางการสอนโดยมีการจัดเรียงล าดับของเนื้อหา 
เพ่ือให้นิสิตมีความเข้าใจมากขึ้น 

1 

 

 6) อาจารย์ไม่ควรนัดสอนนอกตารางเรียนบ่อยครั้ง 1 
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  ตาราง  34  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

 

 7) ควรมีการจัดการเรียนสอนและมีวิธีการจัดการเรื่องการเทียบโอนให้
ชัดเจนเพื่อไม่ให้เป็นปัญหาต่อการเทียบโอนซึ่งมันส่งผลต่อการลามา
เรียนในวันปกติ 

1 

 

 8) ควรลดเนื้อหารายวิชาลงให้สอดคล้องกับระยะเวลาเรียน 1 

 

 1.2.2  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 1 

 

 1) ปรับปรุงการสอนให้เข้าใจมากข้ึน 1 

 

 1.2.3  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 1 

 

 1) ควรปรับปรุงให้อาจารย์ตรวจสอบคะแนนอย่างถ่ีถ้วน ก่อนส่งคะแนน 1 

 

 1.2.4 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 5 

 

 1) ประทับใจอาจารย์ที่มีความเป็นกันเอง และเปิดโอกาสให้นิสิตซักถาม
ปัญหาและให้ค าชี้แนะได้เป็นอย่างดี 

1 

 

 2) เน้นผู้เรียน รับฟังผู้เรียน ไม่ยึดผู้สอนเป็นหลัก  1 

 

 3) ควรมีระบบส่งงานที่ดีกว่าเดิม 1 

 

 4) ท่านอาจารย์บางคนพูดเร็วเกินไปและใช้ค าศัพท์ยาก โดยไม่อธิบาย
ความหมายให้เข้าใจ 

1 

 

 5) การเรียนการสอน ดีเยี่ยม ทันสมัย ทันเหตุการณ์ สอนให้เป็นคนใหม่ 
กล้าคิด กล้าท า ข้อมูลแน่น ดีมาก 

1 

1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 14 

 

 1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 2 

 

 1) I want to suggest that in the academic learning centre 
should have more updated documents more than this  

2 

 

 1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 5 

 

 1) ควรเพิ่มในส่วนของเครื่องมือและอุปกรณ์ในห้องปฏิบัติการของคณะ 1 

 

 2) ควรมีการพัฒนาด้านเทคโนโลยี  1 

 

 3) ศูนย์การศึกษานอก ศุนยอุ์ดร ควรปรับปรุงห้องเรียน คอมพิวเตอร์ 
เก้าอ้ี รวมทั้งอุปกรณ์ท่ีใช้ในการเปิดสื่อการเรียนการสอนให้ดียิ่งขึ้น 

1 

 

 4) ควรมีอุปกรณ์เครื่องมือปฏิบัติการที่ทันสมัยและมากกว่านี้ 1 

 

 5) ปรับปรุงเรื่องอุปกรณ์การเรียน เช่น เครื่องคอมพิวเตอร์ 
เครื่องขยายเสียง ไมโครโฟน  ในห้องเรียนให้ดีมากขึ้นกว่านี้ 

1 

 

 1.3.3  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 7 

 

 1) ควรปรับปรุงเรื่องสัญญา Internet 6 

 

 2) สัญญาณอินเทอร์เน็ตให้เร็วขึ้น เชื่อมต่อสัญญาณง่ายกว่าเดิม 1 
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   ตาราง  34  (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 1.4 อาคารสถานที่ 25 
  1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอี้ 1 
  1) ควรเพิ่มโต๊ะ เก้าอ้ี ให้เพียงพอ 1 
  1.4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 8 
  1) ควรจัดห้องเรียนให้มีความเหมาะสมกับจ านวนนิสิต 7 
  2) ควรมีการจัดหาห้องเรียนให้เหมาะสมตามจ านวนนนิสิต และมีการจัด

ตารางเรียนอย่างชัดเจน 
1 

  1.4.3 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 5 
  1) เปิดวิชาศึกษาท่ัวไปมากเกินไปท าให้ห้องเรียนไม่เพียงพอส าหรับนิสิต  1 
  2) ควรปรับปรุงสถานที่ให้ดีต่อการเรียน 1 
  3) มีการจัดเตรียมโต๊ะนั่งที่เพียงพอ มีมุมต่างๆไว้ให้นั่งอ่านหนังสือ 1 
  4) เพ่ิมที่นั่งให้สะดวกกว่าเดิม 1 
  5) ตอบค าถามของนิสิตอย่างชัดเจน 1 
  1.4.4 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 11 
  1) ควรมีการจัดสถานที่จอดรถให้เพียงพอ 5 
  2) ปรับปรุงสภาพแวดล้อมบริเวณรอบอาคารและสิ่งแวดล้อมให้สะอาด 

น่าเรียน 
3 

  3) เข้าเรียนเทอมแรกไม่มีหอ้งน้ า ทางคณะก็ได้ปรับปรุงให้พร้อมใช้รู้สึก
ประทับใจ 

1 

  5) ที่จอดรถไกลเกินไป ไม่สะดวก  1 
  6) ควรล้างห้องน้ าให้สะอาด 1 
 1.5 อ่ืนๆ 4 
  1.5.1 อ่ืนๆ 4 
  1) ควรให้งบประมาณในการที่นิสิตจะไปจัดท ากิจกรรมนอกคณะเพราะ

เป็นการสร้างชื่อเสียงให้คณะ 
1 

  2) ปรับค่าใช้จ่ายในการเรียนศูนย์นอก ค่าธรรมเนียนสูงเกินไป 1 
  3) เคลียร์ค่าใช้จ่ายที่ต้องจ่ายนิสิตให้เป็นปัจจุบัน 1 

 

 4) ควรให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง มีการปรับปรุงระบบ vpn ของ
มหาวิทยาลัยให้ดีมากข้ึนและสามารถใช้งานได้ เนื่องจากไม่สามารถใช้
สืบค้นข้อมูลวิจัยที่จ าเป็นต้องใช้ได้ 

1 
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ตาราง  34  (ต่อ)  
  

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
2. ด้านการให้บริการ 23 
 2.1 การให้บริการวิชาการ 3 
  2.1.1 มีการประชาสัมพันธ์อย่างท่ัวถึง 3 
  1) ควรติดป้ายประชาสัมพันธ์ให้ชัดเจน เช่น ชื่อแผนกและเรื่องที่

ให้บริการ 
1 

 

 2) ควรปรับปรุงเรื่องการโอนหน่วยกิตไม่ได้เนื่องจากไม่รู้ว่าโอนได้เฉพาะ
ตอนเข้าปี1 เทอม1 ท าให้เสียเวลาเรียนใหม่เนื่องจากไม่ทราบการ
เปลี่ยนแปลงของระบบใหม่ การกระจายข้อมูลที่ไม่ทั่วถึงท าให้นิสิตมี
ปัญหาและไม่ทราบแนวทางแก้ไข 

1 

  3) เพ่ิมช่องทางถึงนิสิตในการอ านวยความสะดวก 1 

 
2.2 การให้บริการทั่วไป 20 

 

 2.2.1 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 14 

 

 1) บริการดีเป็นมิตรและยินดีบริการด้วยความเต็มใจ 8 

 

 2) ควรให้ความสนใจกับเอกสารของนิสิตให้มากกว่านี้ และท างานให้
รวดเร็วขึ้น 

3 

 

 3) ควรพัฒนาเจ้าหน้าที่ให้ท างานมีประสิทธิภาพมากกว่านี้ เช่น เจ้าหน้าที่
ฝ่ายโสตฯ 

1 

 

 4) ควรพัฒนาฝ่ายวิชาการของทางคณะให้รวดเร็วในการท างาน และจัด
ตารางเรียนตารางสอบ เช่น จะลงทะเบียนพรุ่งนี้ ตารางเรียนที่ให้
ตรวจสอบยังไม่ออก การจัดตารางสอบควรเว้นวันไม่ให้ติดกันทุกวัน 

1 

  5) ควรปรับปรุงการให้ค าแนะน าในการเทียบโอนและการจัดการเรียน
สอนที่ครอบคลุมส าหรับกรณีผู้ที่มีปัญหาเรื่องการเทียบโอน 

1 

 

 2.2.2 การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 6 

 

 1) ควรปรับปรุงระบบลงทะเบียนเรียน 4 

 

 2) การลงทะเบียนเรียนมีปัญหาเมื่อไปติดต่อกันส านักงาน 1 

 

  ผลรวมทั้งหมด 120 
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ตาราง  35  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                       ปีการศึกษา 2560 คณะแพทยศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =299) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.88 0.71 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.01 0.73 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.08 0.79 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.08 0.78 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.07 0.77 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 3.88 0.96 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.94 0.84 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.16 0.66 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.23 0.72 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.15 0.76 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.06 0.80 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.11 0.76 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.14 0.76 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.19 0.74 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.15 0.72 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.26 0.71 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.68 0.88 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.88 0.87 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.88 0.89 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.67 1.03 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.59 1.07 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.38 1.16 มาก 
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         ตาราง  35  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 299) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.67 0.92 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.72 0.99 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.68 1.06 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.64 1.02 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.66 1.04 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.94 0.77 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.00 0.79 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.07 0.88 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.93 0.90 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.05 0.83 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.99 0.86 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.99 0.86 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.88 0.81 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.95 0.86 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.84 0.91 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.86 0.91 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.81 0.93 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.94 0.91 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.90 0.84 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.87 0.91 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.88 0.88 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.86 0.91 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.86 0.90 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.89 0.84 มาก 

รวมทุกด้าน 3.91 0.72 มาก 
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        ตาราง  36  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะแพทยศาสตร์  
                       ปีการศึกษา 2560 
          

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 24 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 5 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 1 
  1) วิชาเรียนเอกของสาขา มีเวลาการฝึกฝนเรียนรู้จากอาจารย์น้อยเพียงแค่

สัปดาห์ละครั้ง อยากเพ่ิมคาบเรียนให้มีเวลามากขึ้น 
1 

  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 1 
  1) วิชาการศึกษาทั่วไปบางวิชาควรตัดออก บางวิชาไม่ค่อยจ าเป็นและ

เนื้อหาค่อนข้างซ้ า  
1 

  1.1.3  ตารางเรียนมีความชัดเจน 2 
  1) การเรียนที่ตรงตามตารางเรียน 1 
  2) ควรมีเวลาเรียนที่แน่นอน มีหยุดปิดเทอมเหมือนสาขาอ่ืนและจัดฝึกงาน 

ให้นิสิตมีเวลาได้พักจะได้ไม่เครียดจนเกินไป 
1 

  1.1.4  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 1 
  1) กิจกรรมต่างๆที่เป็นหน้าตาของคณะ โดยเฉพาะ กีฬาเข็มสัมพันธ์ อยาก

ให้มีงบประมาณให้ตัวแทนดาวและเดือน อย่างน้อย 8,000 บาท 
1 

 1.2 อาจารย์ผู้สอน 9 
  1.2.1  การวางแผนและเตรียมการสอน 5 
  1) อยากให้เข้าสอนในเนื้อหามากกว่าเดิม 5 
  1.2.2  ความสามารถในการอธิบายและถ่ายทอดความรู้ 2 
  1) อยากให้มีอาจารย์ประจ าโต๊ะเพ่ือดูแล แนะน าเมื่อลงมือปฎิบัติ 1 
  2) สอนโดยใช้ค าพูดที่กระชับชัดเจนเข้าใจง่ายไม่ซักถามมากเกินไป 1 
  1.2.3  การวัดผลและการประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 2 
  1) ข้อสอบกับเนื้อหาการเรียนสอดคล้องกัน  1 
  2) ควรมีการเรียนแบบแบ่งสอบเป็นย่อยๆ เพราะเนื้อหามาก หากมาสอบ

เพียงกลางภาค ปลายภาคเนื้อหาแต่ละบทหนักเกินไป 
1 

 1.3  สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 4 
  1.3.1  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3 
  1) ควรมีอุปกรณ์ในการสอนพร้อมกับจ านวนนักเรียน 1 
  2) ความพร้อมด้านอุปกรณ์เครื่องมือห้องปฏิบัติการคณะแพทย์และหนังสือ

เพ่ิมเติมเก่ียวกับการสอนในห้องสมุด 
1 
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      ตาราง  36  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
  3) ปรับปรุงคอมพิวเตอร์บางห้องให้เร็วกว่าเดิม ไมโครโฟนเปิดได้แต่ปิด

ไม่ได้ เช่น ห้อง 208 ควรจะใช้ไมโครโฟนแบบไร้สาย เพราะสะดวกเวลา
ในการโยกย้าย ตอบค าถาม ไมโครโฟนมีสายบางครั้งจะมีเสียงดัง 

1 

  1.3.2  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 1 
  1)  เพ่ิมสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้เร็ว 1 
 1.4 อาคารสถานที่ 6 
  1.4.1  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 1 
  1) จ านวนห้องเรียนไม่เพียงพอ 1 
  2) ควรปรับปรุงสถานที่เรียน ณ ที่ตั้งเดิม(อ.เมือง) ให้เร่งด าเนินการให้ใช้ได้

เร็วๆ 
1 

  1.4.2  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 5 
  1) ถนนไม่สะดวกต่อการเดินทางมาเรียนเลย 2 
  2) การรักษาความปลอดภัยในสถานศึกษา 1 
  3) พัฒนาด้านคมนาคม ความสะดวกสบาย ต่างๆเช่น สาธารณูปโภค ที่ออก

ก าลังกาย สถานที่ประชุม  
1 

  4) อยากให้มคีวามทันสมัยและปลอดภัย 1 
2. ด้านการให้บริการ 4 
 2.1 การให้บริการทั่วไป 4 
  2.1.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 1 
  1) การให้บริการอย่างเท่าเทียมและมีไมตรี 1 
  2.1.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 1 
  1) เรื่องบริการทั่วไป รับฟังปัญหาดี บางอย่างแก้ปัญหาช้าไป 1 
  2.1.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 1 
  2) เจ้าหน้าทีม่ีความเป็นกันเองและใส่ใจรายละเอียดกับนิสิต 1 
  2.1.4  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 1 
  1) ระบบทะเบียน ในเรื่องของ ตารางเรียนนิสิต ควรปกปิดเป็นส่วนตัว โดย

ให้ login เข้าระบบ เพ่ือตรวจสอบตารางเรียนนิสิต ไม่ควรเปิดเผยไว้
หน้าระบบ reg เนื่องจากบุคคลภายนอกสามารถเข้าถึงข้อมูลตารางเรียน
ส่วนนี้ได ้

1 

   ผลรวมทั้งหมด 28 
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       ตาราง  37  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                      ปีการศึกษา 2560 คณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัย 
                      มหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =768) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.99 0.64 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.12 0.63 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.13 0.70 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.15 0.69 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.15 0.70 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.09 0.76 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.08 0.73 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.19 0.63 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.23 0.71 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.18 0.74 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.17 0.70 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.20 0.71 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.17 0.70 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.22 0.70 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.14 0.76 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.21 0.71 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.84 0.82 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.96 0.82 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 4.00 0.79 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.81 0.96 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.70 1.04 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.70 1.03 มาก 
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        ตาราง  37  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 768) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.82 0.82 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.78 0.96 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.76 0.93 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.85 0.87 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.89 0.83 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

4.05 0.69 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.11 0.71 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.19 0.77 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.06 0.79 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.10 0.77 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.11 0.75 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.09 0.77 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.99 0.72 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.02 0.78 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.95 0.81 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 4.00 0.78 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.98 0.80 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.98 0.81 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.98 0.80 มาก 
6.7  การให้บริการดา้นระบบงานทะเบียน 3.95 0.81 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.96 0.82 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.99 0.81 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 4.01 0.80 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.01 0.79  

รวมทุกด้าน 4.02 0.64 มาก 
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       ตาราง  38  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะสิ่งแวดล้อมและทรัพยากร- 
                     -ศาสตร์ ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 47 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 8 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 2 
  1) ปรับปรุงการพัฒนาการเรียนการสอนให้ครอบคลุมหลักสูตร 2 
  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมหลักสูตร 1 
  1) มีจ านวนรายวิชาน้อย 1 
  1.1.3 เนื้อหาวิชาทันสมัย 1 
  1) จัดการเรียนการสอนให้มีความทันสมัยมากข้ึน 1 
  1.1.4 ตารางเรียนมีความชัดเจน 2 

  

1) จัดตารางเรียนวิชาเอกไม่ให้เรียนมากเกินไป 1 
  2) ปรับปรุงการสอนให้ตรงตามตารางเรียน 1 
  1.1.5 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 2 
  1) จัดกิจกรรมที่เข้าถึงชุมชน 1 
  2) มีการท ากิจกรรมควบคู่กับการเรียนมากกว่าเดิม 1 

 
1.2 อาจารย์ผู้สอน 7 

  

1.2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 

  

1) อาจารย์ในหลักสูตรน้อยเกินไป อยากให้มีอาจารย์เพ่ิมขึ้น เพ่ือให้นิสิตมี
ความรู้ที่หลากหลาย 

1 

  1.2.2  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 3 
  1) ควรปรับปรุงเนื้อหาที่เรียนให้สอดคล้องกับสิ่งแวดล้อม เพ่ือน าไปใช้

ประโยชน์ในการท างานด้านสิ่งแวดล้อม  
1 

  2) สอนไม่ตรงประเด็น เนื้อหา  1 
  3) เปิดให้มีการถามตอบมากกว่าเดิมเพ่ือให้รู้ว่าผู้เรียนเข้าใจ 1 
  1.2.3  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 2 
  1) ท าหน้าที่ในการสอนให้เหมาะสมกับเป็นผู้สอน 1 
  2) ควรเลือกอาจารย์ที่มีความเป็นอาจารย์มาสอน 1 

  

1.2.4 การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 1 

  

1) ดีแล้ว แต่ควรใส่ใจในการแก้ปัญหา เรื่องคะแนนของนิสิต 1 
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 ตาราง  38 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 26 
  1.3.1 เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 2 
  1) ปรับปรุงเรื่องสื่อการสอนให้เป็นภาษาอังกฤษเป็นส่วนมากจะดีมากกว่านี้ 1 
  2) การท าสื่อต่างๆให้มีความน่าสนใจและรักษาความสะอาดทั้งภายในและ

ภายนอกของตัวอาคาร 
1 

  1.3.2 ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 15 
  1) ปรับปรุงโปรเจ็คเตอร์เนื่องจากเวลาเรียนชอบดับและบางห้องโปรเจ็คเตอร์

จอไม่ชัด เสียงไม่ทั่วถึง 
7 

  

2) ควรปรับปรุงเรื่องประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 5 
  3) ควรมีอุปกรณอิ์เล็กทรอนิกส์ประกอบการเรียนการสอนมากและดีขึ้น

กว่าเดิม 
1 

  4) ปรับปรุงอุปกรณใ์นห้องปฏิบัติการ 1 
  5) ปรับปรุงเทคโนโลยีให้มากและดีข้ึน  
  1.3.2  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์การเรียนการสอน 6 
  1) อยากให้ปรับปรุงคอมพิวเตอร์ให้พร้อมใช้งานและการเรียนไม่ล่าช้า 2 
  2) ควรมีอุปกรณ์สารสนเทศเครื่องคอมพิวเตอร์ ให้เพียงพอต่อนิสิต 1 
  3) ควรพัฒนาระบบอินเทอร์เน็ตในการสืบค้นหาข้อมูลให้มีประสิทธิภาพมาก

ยิ่งขึ้น 
1 

  4) ปรับปรุงด้านอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ ให้มีความรวดเร็วทันสมัยกว่านี้ครบวงจร
และปรบัปรุงสัญญาณอินเทอร์เน็ตให้มีความรวดเร็ว 

1 

  5) อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ไม่เพียงพอต่อการเรียน ปัญหาพบบ่อยเรื่องอุปกรณ์เก่า
เสียหายในขณะเรียนจึงมีปัญหาบ่อย  

1 

  6) อุปกรณ์การเรียนการสอนไม่เพียงพอควรปรับปรุง  
  1.3.3 มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3 
  1) ปรับปรุงเรื่องสัญญาณอินเทอร์เน็ต เพราะมคีวามขัดข้องอยู่บ่อยครั้ง 3 
 1.4 อาคารสถานที่ 6 
  1.4.1 ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอี้ 1 
  1) เพ่ิมโต๊ะเรียน 1 
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    ตาราง  38 (ต่อ) 

 
ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

  1.4.2 ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 1 
  1) ควรปรับปรุงอาคารใหม่ให้เหมาะสมไม่เกิดอันตรายแก่นิสิตและบุคลากรทุก

คน การใช้ห้องส าหรับการเรียนการสอนให้เพียงพอ เครื่องอ านวยความ
สะดวกบางอย่างเสียหายและช ารุด  

1 

  1.4.3 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 2 
  1) การพัฒนาสภาพแวดล้อมในห้องเรียน ห้องเรียนมีสภาพทรุดโทรม อุปกรณ์

สื่อช ารุดทรุดโทรม เครื่องปรับอากาศใช้การไม่ได้ไม่มีประสิทธิภาพ  
1 

  2) พยายามรักษาความสะอาดห้องเรียน 1 
  1.4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 2 
  1) ที่จอดรถไม่เพ่ียงพอ ห้องน้ าไม่สะอาด 1 
  2) ปรับปรุงให้ห้องน้ าพร้อมใช้งาน 1 
2. ด้านการให้บริการ 12 
 2.1 การให้บริการทั่วไป 6 
  2.1.1 เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 2 
  1) ให้บริการที่รวดเร็วและยิ้มแย้มแจ่มใส 1 
  2) ปรับปรุงการให้บริการของเจ้าหน้าที่หน่วยงานทะเบียนและประมวลผล 1 
  2.1.2 การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 4 
  1) ปรับปรุงระบบเว็บไซต์ของมหาวิทยาลัยให้มีความเสถียรกว่านี้ 2 
  2) การจัดการเรียนการสอนแบบเดิมดีอยู่แล้วแต่อยากพัฒนาและปรับปรุงให้ดี

ขึ้นเรื่อยๆ 
1 

  3) สาขาวิชาเอกควรเปิดกลุ่มเรียนให้มากกว่านี้ เพ่ือรองรับนิสิตที่จะรีเกรดหรือ
ลงทะเบียนเรียนใหม่ให้มีโอกาสได้เรียนบ้าง เนื่องจากบางวิชาเอกเปิดรับ
เพียงแค่ไม่ถึง5กลุ่มเม่ือมาเทียบกับนิสิตที่ยังเรียนวิชานั้นไม่ผ่านจะเห็นว่ามี
จ านวนเยอะกว่าที่จะรองรับได้พอสมควร ควรพิจารณาให้เปิดกลุ่มเรียน
วิชาเอกบางวิชาเวลา 17.00 น. เป็นต้นไปด้วย เนื่องจากวิชาเอกอาจมีการ
ออกตารางที่ซ้อนกันมาแล้วท าให้นิสิตต้องเลือกลงวิชาใดวิชาหนึ่งทั้งๆที่ควร
จะลงได้ทั้ง 2 สาขาวิชา 

1 
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   ตาราง  38 (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

 
2.2 การให้บริการวิชาการ 6 

 

 2.2.1  มีการประชาสัมพันธ์อย่างทั่วถึง 6 

 

 1) เเจ้งข่าวสารต่างๆล่วงหน้าให้ชัดเจน เพ่ือให้นิสิตสามารถวางเเผนเเละเตรียม
ตัว 

1 

 

 3) การกระจายข่าวให้ครอบคลุมทุกด้าน นิสิตผู้ใช้บริการเข้าถึงได้ตลอดเวลา 1 

 

 4) ควรจะมีสื่อในการเสนอแนะคณะและสาขาให้มากกว่าเดิม             1 

 

 5) ควรมีการประชาชัมสัมพันธ์ที่ชัดเจนและรวดเร็ว 1 

 

 6) ชี้แจ้งข่าวสารให้มีความชัดเจน และทราบกันทั่วถึงกัน  การบริการควรมี
ความรวดเร็วและชัดเจน 

1 

 

 7) ให้บริการในด้านเอกสารและค าแนะน าด้านการเรียน  1 

   

ผลรวมทั้งหมด 59 
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        ตาราง  39  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                      ปีการศึกษา 2560 คณะสัตวแพทยศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =95) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 4.04 0.68 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.12 0.73 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.08 0.75 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.16 0.79 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.12 0.82 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.19 0.83 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.03 0.93 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.16 0.74 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.22 0.75 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.17 0.78 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.12 0.77 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.07 0.82 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.18 0.85 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.19 0.82 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.12 0.85 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.24 0.75 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.96 0.78 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 4.11 0.84       มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 4.04 0.87 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.95 0.84 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.98 0.90 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.75 0.94 มาก 
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        ตาราง  39  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 95) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.93 0.77 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 4.02 0.82 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 4.01 0.84 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.80 0.86 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น  
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น)       

3.88 0.84 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

4.04 0.77 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.12 0.76 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.16 0.79 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.08 0.83 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.16 0.78 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.09 0.81 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.13 0.79 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.96 0.83 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.04 0.87 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.88 0.91 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.91 0.93 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.91 0.96 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.99 0.89 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 4.01 0.88 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.96 0.91 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.98 0.85 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.94 0.88 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.92 0.90 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 4.00 0.81 มาก 

รวมทุกด้าน 4.04 0.71 มาก 
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    ตาราง  40  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะสัตวแพทยศาสตร์ 
                      ปีการศึกษา 2560 
 

ข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1.ด้านการเรียนการสอน 9 
 1.1 อาจารย์ผู้สอน 2 
  1.1.1 ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 1 
  1) อาจารย์ปรับปรุงการสอนให้น่าสนใจ  1 
  1.1.2 การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 1 
   1)  อาจารย์ยอมรับฟังความคิดเห็นของนิสิตและให้คะแนนอย่าง

รอบคอบ 
1 

 1.2 อาคารสถานที ่ 7 
  1.2.1 สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 2 
   1) ติดเครื่องปรับอากาศในห้องเรียนให้เพียงพอต่อนิสิต 2 
  1.2.2 สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 5 
  1) ปรับปรุงถนนและสิ่งแวดล้อมทั้งท่ี ณ ที่ตั้งเดิม(อ.เมือง) และ ที่ตั้ง

ใหม ่(ต.ขามเรียง) ให้มีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ควรติด
ไฟส่องสว่างให้ทั่วถึงและปรับพ้ืนถนนให้เรียบ 

1 

  2) ควรมีสวนหย่อมในมหาวิทยาลัย 1 
  3) ปรับปรุงตึกเรียนที่สะอาดมากข้ึน 1 
  4) มีบรรยากาศที่ดีรอบบริเวณคณะที่เรียน 1 
  5) ปรับปรุงห้องเรียน ห้องน้ า ไฟฟ้า เจ้าหน้าที่รักษาความปลอดภัย 

ของคณะ  
1 

2. ด้านการให้บริการ 2 
 2.1 การให้บริการทั่วไป 2 
  2.1.1 การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 2 
  1) ปรับปรุงระบบสารสนเทศให้มีการครอบคลุมทั่วมหาวิทยาลัย 1 
  2) ควรเพ่ิมเจ้าหน้าที่เพ่ือรองรับการลงทะเบียนเรียนให้มากกว่าเดิม

เพ่ืออ านวยความสะดวกในการลงทเบียนแก่นิสิต และลดปัญหา
การลงทะเบียนกลุ่มเรียนไม่ได้ตามท่ีต้องการ 

1 

   ผลรวมทั้งหมด 11 
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       ตาราง  41  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                      ปีการศึกษา 2560 วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =351) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.93 0.80 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 3.99 0.82 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 3.98 0.92 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 3.99 0.88 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.02 0.86 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 3.98 0.93 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.96 0.89 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.06 0.79 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.09 0.82 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.04 0.86 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.03 0.86 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.10 0.81 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.08 0.84 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.08 0.86 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.97 0.93 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.05 0.85 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.87 0.89 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.95 0.92 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.94 0.90 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.87 0.96 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.81 1.01 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.78 1.03 มาก 
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         ตาราง  41  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 351) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.82 0.92 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.75 1.02 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.80 0.97 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.85 0.95 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.88 0.95 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.98 0.81 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.02 0.82 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.07 0.87 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.01 0.87 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.99 0.89 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.01 0.86 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.00 0.86 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.94 0.84 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.98 0.91 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.89 0.94 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.95 0.89 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.91 0.91 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.92 0.91 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.93 0.89 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.97 0.94 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.97 0.88 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.94 0.88 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.95 0.87 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.97 0.88 มาก 

รวมทุกด้าน 3.96 0.79 มาก 
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       ตาราง  42  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาวิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 
                       ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 23 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 4 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 3 
  1) ควรปรับปรุงหลักสูตรให้เนื้อหามีการเจาะลึกมากกว่าเดิม โดยเฉพาะสาขา

ดนตรีตะวันตก 
3 

  1.1.2  เนื้อหาวิชาทันสมัย 1 
  1) ปรัปปรุงเนื้อหาวิชาให้ทันสมัยเหมาะสมกับยุคสมัยที่เปลี่ยนแปลง 1 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 9 
  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 3 
  1) พัฒนาตามความสามารถและความเหมาะสมของผู้เรียน 3 
  1.2.2  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอดความรู้ 3 
  1) ขาดบุคลากรเชี่ยวชาญในบางรายวิชา 1 
  2) อยากมีอาจารย์หรือนักดนตรีหรือศิลปินระดับประเทศมาเป็นวิทยากรพิเศษ

ในแต่ละเทอมให้มากกว่าเดิม 
1 

  3) ปรับปรุงแนวทางการสอนของอาจารย์ 1 
  1.2.3  การวัดและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 1 
  1) อาจารย์ควรค านวณเกรดตามเกณฑ์มาตรฐาน 1 
  1.2.4  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 2 
  1) ควรรับฟังนิสิตให้มากกว่าเดิม 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 5 
  1.3.1  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 5 
  1) อาจารย์ผู้สอนควรมีไมโครโฟนที่พร้อมใช้งานในเวลาสอน เวลาบรรยาย เพ่ือ

ความชัดเจนของเนื้อหาในการสอน 
2 

  2) อยากให้มีอุปกรณ์เสริม 1 
  3) ควรเช็คสภาพเครื่องดนตรีก่อนการจัดแสดงให้มีคุณภาพ 1 
  4) อุปกรณ์ไม่เพียงพอต่อความต้องการ 1 
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ตาราง  42  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
 1.4 อาคารสถานที่ 5 
  1.4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 1 
  1) โต๊ะเกา้อ้ีไม่เพียงพอต่อนิสิต 1 
  1.4.1  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 1 
  1) ซ่อมแซมเครื่องปรับอากาศในห้องเรียน 1 
  1.4.2  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 3 
  1) ควรปรับปรุงเรื่องการใช้ลิฟท์และการใช้ห้องของวิทยาลัย 2 
  2) ต้องการใช้งานอาคารใด้นานกว่าเดมิ 1 
2. ด้านการให้บริการ 2 
 2.1 การให้บริการทั่วไป 2 
  2.1.1  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 1 
  1) ควรมีเจ้าหน้าที่เพ่ิมเพ่ืออ านวยความสะดวกในการติดต่อสอบถามมากกว่า

เดิม 
1 

  2.1.2  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 1 
  1) ควรเพิ่มเจ้าหน้าที่ดูแลระบบลงทะเบียน เมื่อนิสิตเข้าใช้งานจะได้ไม่เกิด

ปัญหา 
1 

   ผลรวมทั้งหมด 25 
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       ตาราง 43 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                     ปีการศึกษา 2560 คณะวัฒนธรรมศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =209) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.96 0.74 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.00 0.77 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.00 0.80 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.00 0.81 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 3.97 0.85 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.05 0.90 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 3.99 0.90 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 3.98 0.79 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 3.98 0.84 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 3.95 0.87 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

3.99 0.87 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 3.96 0.88 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 3.96 0.85 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.00 0.84 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 3.98 0.86 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.02 0.83 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.87 0.88 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 3.87 0.92 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 3.88 0.94 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.91 0.91 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.81 1.02 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.87 0.95 มาก 
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       ตาราง  43  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 209) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  4.00 0.79 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.99 0.89 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 4.01 0.85 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

4.02 0.79 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ 
      สะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.98 0.85 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

3.92 0.80 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 3.93 0.82 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

3.96 0.86 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 3.93 0.90 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 3.91 0.85 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 3.93 0.85 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

3.92 0.92 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.92 0.81 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 3.95 0.87 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.88 0.90 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.89 0.94 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.90 0.91 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.91 0.88 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.94 0.88 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.89 0.89 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.87 0.87 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.95 0.83 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.95 0.84 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.96 0.83 มาก 

รวมทุกด้าน 3.94 0.75 มาก 
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ตาราง  44  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะวัฒนธรรมศาสตร์ 
                       ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 21 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 5 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 3 
  1) ปรับปรุงหลักสูตรให้ทันสมัยอยู่เสมอ 2 
  2) ปรับปรุงหลักสูตรให้ดีกว่าเดิม 1 
  1.1.2 การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 1 
  1)  มีสื่อทางการสอนและได้ออกเรียนรู้นอกสถานที่ 1 
  1.1.3 ตารางเรียนมีความชัดเจน 1 
  1) จัดตารางเรียนให้ชัดเจนทั้งเวลา ผู้สอนและสถานที่ หากมีการ

เปลี่ยนแปลงควรแจ้งนิสิต 
1 

 1.2 อาจารย์ผู้สอน 9 
  1.2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา 1 
  1) อยากให้คณะมีอาจารย์ผู้สอนที่เก่งเชี่ยวชาญในวิชาที่สอน โดยไม่

คัดลอกจากอินเทอร์เน็ตมาสอน 
1 

  1.2.2 การวางแผนและเตรียมการสอน 4 
  1) ปรับปรุงในด้านการเรียนการสอน 3 
  2) ควรจะมีสาขาที่น าไปสู่การปฏิบัติงานที่ชัดเจน ไม่กว้างจนเกินไป 1 
  1.2.3  การวัดและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 1 
  1) ควรแจ้งคะแนนเก็บคะแนนสอบในระบบอย่างชัดเจน 1 
  1.2.4  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 3 
  1) ปรับปรุงทัศนคติอาจารย์บางคน  1 
  2) อาจารย์ควรเดินมาคุยกับนิสิตมากกว่าการนั่งพูดบนโต๊ะหน้าชั้น 1 
  3) มีการพูดคุยที่ไพเราะเเละปรึกษาได้ 1 
   1.3 ส่ือ/เอกสารและอุปกรณ์ 4 
  1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 1 
  1) ควรมีหนังสือประจ าวิชา 1 
   1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3 
  1) มีสื่อในการเรียนการสอนและเครื่องมือเทคโนโลยีเพียงพอต่อความ

ต้องการ เช่น  โปรเจคเตอร์ 
3 
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  ตาราง  44  (ต่อ) 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 
   1.4 อาคารสถานที่ 3 
  1.4.1  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 1 
    1) ควรจัดสถานที่การเรียนการสอนให้เพียงพอต่อความต้องการของนิสิต 1 
  1.4.2  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 2 
  1) อยากให้สร้างห้องน้ าใหม่ 1 
  2) พัฒนาสภาพแวดล้อม โดยเฉพาะห้องน้ า 1 

      2. ด้านการให้บริการ 12 
         2.1 การให้บริการทั่วไป 12 
  2.1.1  ความรวดเร็วในการให้บริการ 1 
  1) ปรับปรุงการท างานให้รวดเร็วกว่าเดิม 1 
  2.1.2  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 2 
  1) ใส่ใจการบริการ 1 
  2) ควรรักษามาตรฐานในการบริการที่ดีต่อนิสิตไว้หรือดีกว่าเดิม 1 
  2.1.3  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 6 
  1) ควรพัฒนาเรื่องระบบการลงทะเบียนเรียนให้รวดเร็วกว่าเดิม เพราะ

ท าให้ล่าช้าและเสียเวลามาก 
6 

  2.1.4  ผลการให้บริการโดยรวม 3 
  1) ปรับปรุงองค์กรทั้งหมด 2 
  2) พึงพอใจในการประสานงาน 1 
   ผลรวมทั้งหมด 33 
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        ตาราง 45  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรี  
                    ปีการศึกษา 2560 คณะนิติศาสตร์ที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n =1,360) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 3.99 0.62 มาก 
1. การจัดหลักสูตรและการเรียนการสอน 4.11 0.64 มาก 
1.1  หลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน 4.10 0.71 มาก 
1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร 4.14 0.69 มาก 
1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 4.16 0.73 มาก 
1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 4.14 0.79 มาก 
1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่เน้นผู้เรียน 4.01 0.77 มาก 
     เป็นส าคัญ    
2. อาจารย์ผู้สอน 4.19 0.63 มาก 
2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญใน 4.27 0.71 มาก 
      เนื้อหาวิชา    
2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน 4.21 0.71 มาก 
2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพ่ือการเรียน 
      การสอน 

4.16 0.73 มาก 

2.4  ความสามารถในการอธิบายและการถ่ายทอด 4.20 0.73 มาก 
      ความรู ้    
2.5  การวัดผลและประเมินผลตามวัตถุประสงค์วิชา 4.16 0.73 มาก 
2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม 4.18 0.72 มาก 
2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ 4.14 0.77 มาก 
      ของผู้เรียน    
2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 4.23 0.72 มาก 
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 3.86 0.75 มาก 
3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 4.00 0.78 มาก 
3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ 4.00 0.78 มาก 
      ชัดเจนและเข้าใจง่าย    
3.3  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 3.85 0.86 มาก 
3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์ 3.82 0.88 มาก 
3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 3.65 1.03 มาก 
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         ตาราง  45  (ต่อ) 
 

รายการ 
ระดับปริญญาตรี  (n = 1,360) 

X  S.D. ระดับความพึงพอใจ 
4. อาคารสถานที่  3.81 0.81 มาก 
4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 3.84 0.89 มาก 
4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 3.84 0.89 มาก 
4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความ     
      สะอาด แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นต้น) 

3.76 0.89 มาก 

4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น  
      ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) 

3.80 0.87 มาก 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะท่ีท่าน
สังกัด) 

4.00 0.70 มาก 

5. การให้บริการด้านวิชาการ 4.05 0.73 มาก 
5.1  อาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่ 
      และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต 

4.10 0.82 มาก 

5.2  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 4.05 0.82 มาก 
5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร 4.08 0.78 มาก 
5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ 4.06 0.78 มาก 
5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนา 
      ทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน 

4.02 0.80 มาก 

6. การให้บริการทั่วไป 3.95 0.73 มาก 
6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 4.00 0.80 มาก 
6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 3.91 0.84 มาก 
6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ 3.93 0.84 มาก 
6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย 3.93 0.84 มาก 
6.5  มีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษา 3.94 0.85 มาก 
6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต 3.98 0.80 มาก 
6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 3.90 0.86 มาก 
6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย 3.95 0.82 มาก 
6.9  การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิต 3.95 0.81 มาก 
6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน 3.96 0.83 มาก 
6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม 3.98 0.79 มาก 

รวมทุกด้าน 3.99 0.64 มาก 
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      ตาราง 46 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนิสิตในการพัฒนาคณะนิติศาสตร์ปีการศึกษา 2560 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
1. ด้านการเรียนการสอน 96 
 1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน 20 
  1.1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน 9 
  1) ในช่วงสอบอยากให้จัดตารางสอบเว้นช่วงวัน เพราะสอบติดกันทุกวัน 

อาจท าให้ประสิทธิภาพในการสอบของนิสิตลดลง 
1 

  2) เน้นการรียนการสอนที่ปฎิบัติจริง 1 
  3) ควรจัดให้มีการเปิดการเรียนการสอนวิชาเอกบังคับในช่วงซัมเมอร์ 

ควรจัดให้มีการสอบซ่อม 
1 

  4) ควรจัดกลุ่มการเรียนวิชาเอกให้แก่นิสิต เพ่ือที่นิสิตจะได้รู้จักเพ่ือนใน
ห้องเรียนเดียวกันและท าให้สนิทสนมกันมากข้ึน จะท าให้การเรียนไปได้ดี
เพราะมีเพ่ือนช่วยเรียนช่วยติวให้กันและกัน 

1 

  5) ควรจัดการเรียนการสอนให้เป็นระบบกว่านี้ 1 
  6) ควรมีการวางข้อสอบชุดเก่าๆให้นิสิตได้ทราบเช่นจากมหาวิทยาลัยอื่นเพ่ือ

ฝึกท าข้อสอบ 
1 

  7) ปรับปรุงหลักสูตรระบบพิเศษให้มีประสิทธิภาพแตกต่างจากระบบปกติ 1 
  8) นิสิตควรได้เลือกอาจารย์ผู้สอนได้ตามความต้องการ 1 
  9) ควรจัดการเรียนการสอนให้ตรงตามหลักสูตรและเหมาะสม นิสิตได้เรียน

ถูกต้องตามเนื้อหาของคณะและสาขา 
1 

  1.1.2  รายวิชาครอบคลุมหลักสูตร 3 
  1) ปรับปรุงด้านรายวิชาในการเปิดรายวิชาเพ่ิมของวิชาเอกในช่วงภาคเรียน

ที่ 3 เพ่ือเป็นการช่วยนิสิต 
2 

  2) อยากให้เปิดสอนทุกรายวิชาทั้ง 2 ภาคเรียน 1 
  1.1.3  เนื้อหาวิชาทันสมัย 1 
  1) ควรปรับปรุงให้เนื้อหาที่เรียนน าไปใช้ได้จริง 1 
  1.1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน 1 
  1) ควรมีเวลาพักในชั่วโมงเรียนมากว่าเดิม 1 
  1.1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ 6 
  1) อยากให้มีการจัดโครงการเพ่ือไปศึกษาดูงาน ณ สถานที่จริง 5 
  2) ลดเวลาเชียร์ลง เพ่ือท างานส่งอาจารย์ให้ทันเวลา 1 
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   ตาราง 46 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
 1.2 อาจารย์ผู้สอน 18 
  1.2.1 การวางแผนและเตรียมการสอน 10 
  1) ท าเอกสารประกอบการเรียน 1 
  2) ปรับเนื้อหาให้มีความเหมาะสม ท าความเข้าใจง่าย มีระบบการขาย

หนังสือที่ดี 
1 

  3)  สร้างแรงบันดาลใจให้กับนิสิต มีความกระตือรือร้นที่จะประกอบอาชีพ
และพัฒนาตนเองในทางที่ถูกต้อง 

1 

  4) จัดการเรียนการสอนให้เข้ากับบรรยากาศในแต่ละวิชา 1 
  1.2.2  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารย์ของผู้เรียน 5 
  1) อาจารย์ควรถามความคิดเห็นของผู้เรียนเกี่ยวกับรูปเเบบการจัดการเรียน

การสอนน่าจะเป็นการพูดคุยท าความเข้าใจซึ่งกันเเละกันมีการเเลก
เปลี่ยนความรู้ระหว่างนิสิตเเละอาจารย์  มีความใกล้ชิดกันมากขึ้น เมื่อใด
ที่นิสิตมีปัญหาจะได้ขอค าปรึกษาได้ 

2 

  2) ควรให้นิสิตมีส่วนร่วมเพ่ือฝึกการกล้าแสดงออก โดยที่เมื่อนิสิตตอบผิด
อาจารย์ผู้สอนควรให้โอกาส เพ่ือที่นิสิตจะได้กล้าลองผิดลองถูกในการ
ตอบค าถามหรือการหาค าตอบ 

1 

  3) ไมส่ร้างความกดดันนิสิตเกินไป 1 
  4) อยากให้เพ่ิมการแนะแนวหลังจากจบการศึกษา 1 
  1.2.3 บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 5 
  1) สอนโดยมีหน้าตาสดชื่นแจ่มใส ไม่เคร่งเครียด 2 
  2) ปฏิบัติต่อนิสิตอย่างเท่าเทียมกัน มาตรฐานเดียวกัน พูดจาสุภาพ เวลา

บรรยายไม่พูดเร็วจนเกินไป พูดให้ชัดเจน ไมก่ล่าวถึงอาจารย์ท่านอ่ืนให้
นิสิตฟัง รับฟังความคิดเห็นของนิสิต  

2 

  3) อาจารย์ผู้สอนมีความเอาใจใส่นิสิตดีมาก 1 
 1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ 22 
  1.3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย 5 
  1) ก็มีสื่อใหม่ๆมาช่วยสอนหรือเรียนนอกสถานที่ 1 
  2) ควรปรับปรุงให้มีเอกสารการสอนในทุกๆรายวิชา 1 
  3) จัดท าหนังสือให้เพียงพอ 1 
  1.3.2  ประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ 12 
  1) ปรับปรุงสื่อการสอนจอภาพโปรเจคเตอร์เพ่ือให้เห็นภาพชัดเจนกว่าเดิม 9 
  2) อยากให้มีเทคโนโลยีที่ทันสมัย 2 
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    ตาราง 46 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
  3) มีอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ในห้องเรียนในตึก RN ให้ใช้งานจได้สะดวกต่อ      

การเรียนการสอน 
1 

  4) ซ่อมบ ารุงตรวจเช็คสภาพอุปกรณ์การเรียนการสอน เช่น เครื่องฉาย 
จอภาพ และอ่ืนๆในห้องเรียน เช่น เก้าอ้ี เครื่องปรับอากาศ 

1 

  5) ปรับปรุงเรื่องเครื่องโปรเจคเตอร์ เครื่องปรับอากาศในห้องเรียน           
และเก้าอ้ี 

1 

  1.3.3  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต 5 
  1) การเชื่อมต่อสัญญาณอินเทอร์เน็ตทีด่ีกว่าเดิม 5 
 1.4 อาคารสถานที่ 36 
  1.4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี 1 
  1) โต๊ะเรียนไม่เพียงพอ 1 
  1.4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ 7 
  1) อยากมีตึกเรียนเป็นของคณะ 6 
  2)  ควรจะมีห้องฝึกพิพากษา 1 
  1.4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม 8 
  1) รักษาความสะอาดในห้องเรียน 4 
  2) ปรับปรุงเครื่องปรับอากาศในห้องเรียนใช้งานไม่ได้ ไม่เย็น 4 
  1.4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม 20 
  1) ท าความสะอาดห้องน้ าเพราะสกปรก 7 
  2) พ้ืนที่จอดรถที่ไม่เพียงพอแก่นิสิต 4 
  3) ควรปรับปรุงลิฟท์ 4 
  4) ปรับปรุงการจราจรภายในมหาวิทยาลัย 3 
  5) พัฒนาให้จัดป้ายความรู้ต่างๆเกี่ยวกับกฎหมาย  1 
  6) อยากให้สร้างสนามกีฬาใหม่หรือปรับปรุงสนามกีฬาทุกชนิด 1 
  7) ควรจัดระบบนิเวศหรือสภาพสิ่งแวดล้อมภายนอกรอบให้ดีกว่าเดิม 1 
2. ด้านการให้บริการ 52 
 2.1 การให้บริการด้านวิชาการ 2 
  2.1.1  มีการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง 2 
  1) ควรมีช่องทางการประชาสัมพันธ์ในหลายๆช่องทาง การประกาศายใน

คณะ ผ่านทางกลุ่มเฟซบุ๊กอาจจะไม่เพียงพอ เช่น การเปลี่ยนหลักสูตร
ใหม่ เปลี่ยนรายวิชาแต่ละเทอม โดยประกาศผ่านกลุ่มเฟซบุ๊ก นิสิตที่ไม่
อยู่ในกลุ่มจะไม่ทราบและพลาดโอกาสในการเรียน  

2 
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    ตาราง 46 (ต่อ) 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ  ความถี่ 
 2.2 การให้บริการทั่วไป 50 
  2.2.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ 1 
  1) ความเสมอภาคของผู้ใช้บริการ 1 
  2.2.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ 5 
  1) เจ้าหน้าที่ควรให้ความร่วมมือในการให้บริการมากกว่านี้และมีความ

รวดเร็วในการให้บริการ 
2 

  2) การใส่ใจในค าร้องขอ โดยเฉพาะส านักงานเลขาคณะ ควรใส่ใจในการ
บริการและไม่ให้ล่าช้า 

1 

  3) ปรับปรุงการท างานของเจ้าหน้าที่คณะบริการให้สะดวกรวดเร็วให้ดีขึ้น
กว่าเดิม 

2 

  2.2.2  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และจิตบริการ 6 
  1) ควรปรับปรุงการให้บริการต่อผู้มาใช้บริการ ให้ดียิ่งๆขึ้นไป 2 
  2) พนักงานเจ้าหน้าที่ศึกษาทั่วไปควรปรับปรุงการพูดจากับนิสิต 1 
  3) ควรปรับปรุงการให้บริการทีเ่ป็นกันเองการใช้วาจาสุภาพรวมทั้งอารมณ์

และสีหน้าที่แสดงต่อนิสิต โดยเฉพาะกองคลัง ห้องที่จ่ายค่าไฟฟ้าและค่า
หอพัก 

1 

  4) ผู้ให้บริการควรพร้อมที่จะตอบค าถามแก่นิสิตอย่างเหมาะสม พูดจาสุภาพ  1 
  5) ใส่ใจผู้มารับบริการมากกว่านี้ 1 
  2.2.3  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน 37 
  1) ควรปรับปรุงระบบลงทะเบียนให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น 29 
  2) ควรเพิ่มช่องทางการลงทะเบียนเรียน 6 
  3) การที่ต้องลงทะเบียนให้ครบ 9 หน่วยกติก่อนนั้นมันเป็นปัญหาอย่างมาก

เช่นเมื่อจะยืนยันแต่อีกวิชาหนึ่งเต็มก่อนควรให้ยืนยันไปเลย 
2 

  2.2.4  ผลของการให้บริการโดยรวม 1 
  1) ปรับปรุงแก้ปัญหาได้รวดเร็วทันเวลา 1 
   ผลรวมทั้งหมด 148 

 



บทที ่ 5 
 

สรุปผล อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 
 
 จากการศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจของนิสิตที่มตี่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ปีการศึกษา 
2560  สามารถสรุปผลการวิจัย ได้ดังนี้ 
  1. ความมุ่งหมายของการวิจัย 
  2.  สมมติฐานของการวิจัย 
  3. สรุปผล 
  4.  อภิปรายผล 
  5.  ข้อเสนอแนะ 
 
ความมุ่งหมายของการวิจัย 
 

     เพ่ือศึกษาความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีที่มีต่อการจัดการเรียนการสอนและ       
การให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
สรุปผล 
 
 จากการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม                      
ปีการศึกษา 2560 สรุปผลการวิจัยได้ดังนี้ 
  1.  ความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ปีการศึกษา 
2560   
   นิสิตมีความพึงพอใจต่อมหาวิทยาลัย โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็น ราย
ด้าน นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกด้าน ทั้งด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน 
และด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน และรายข้อ พบว่า 
   1.1 ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน  นิสิตมีความพึงพอใจต่อการ
จัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ 
นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ อาจารย์ผู้สอน 
รองลงมาคือ การจัดหลักสูตรการเรียนการสอนและสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ ตามล าดับ เมื่อพิจารณาเป็น
รายด้าน และรายข้อ พบว่า 
    1.1.1 การจัดหลักสูตรการเรียนการสอน นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียน
การสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านการจัดหลักสูตรการเรียนการสอน โดยรวมอยู่ในระดับ
มาก นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ รายวิชา
ครอบคลุมตามหลักสูตร เนื้อหาวิชาทันสมัย และหลักสูตรตอบสนองต่อผู้เรียน ตามล าดับ  
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              1.1.2 อาจารย์ผู้สอน นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านอาจารย์ผู้สอน โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ นิสิต
มีความพึงพอใจอยู่ ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด  3 อันดับแรก ได้แก่ มีความรู้ 
ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา รองลงมาคือ บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย์ 
และการวางแผนและเตรียมการสอน ตามล าดับ 
    1.1.3 สื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน
ของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณา
เป็นรายข้อ นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 
เอกสารประกอบการสอนมีความทันสมัย รองลงมาคือ สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความ
ชัดเจนและเข้าใจง่าย และประสิทธิภาพของโสตทัศนูปกรณ์และอุปกรณ์ ตามล าดับ 
    1.1.4 อาคารสถานที่  นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านอาคารสถานที่ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ นิสิต
มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ได้แก่ สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน
โดยรวม (เช่น ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศเป็นต้น) และสภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียน
โดยรวม (เช่น ความสะอาด ความสงบร่มรื่น เป็นต้น) มีค่าเท่ากัน และรองลงมาคือ ความเพียงพอของ
โต๊ะและเก้าอ้ี และความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ มีค่าเท่ากัน ตามล าดับ 
  1.2 ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ จากการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตต่อ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม รายด้านและรายข้อ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ ของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุก
ข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ได้แก่ การให้บริการวิชาการ และการให้บริการทั่วไป เมื่อพิจารณาเป็นราย
ด้าน และรายข้อ พบว่า 
                       1.2.1 การให้บริการด้านวิชาการ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในด้านการให้บริการด้านวิชาการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็น
รายข้อ นิสิตมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ อาจารย์
ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต รองลงมาคือ การให้บริการทาง
วิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียนและความถูกต้องชัดเจนของ
ข้อมูลข่าวสารและความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ มีค่าเท่ากัน และมีการประชาสัมพันธ์ข้อมูล
ข่าวสารอย่างทั่วถึง ตามล าดับ 
    1.2.2 การให้บริการทั่วไป นิสิตมีความพึงพอใจต่อการให้บริการของมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ในการให้บริการทั่วไป โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ นิสิตมีความพึง
พอใจอยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ความเสมอภาคในการ
ให้บริการ รองลงมาคือ การสนับสนุนกิจกรรมของนิสิตและการรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน และ
ผลของการให้บริการโดยรวม มีค่าเท่ากัน และมีกองทุน /ทุนสนับสนุนการศึกษาและการให้บริการข้อมูล
ข่าวสารแก่นิสิต มีค่าเท่ากัน ตามล าดับ 
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อภิปรายผล 
 
 จากการวิจัยครั้งนี้ มีประเด็นที่น่าสนใจน ามาอภิปราย ดังนี้  
  1.  ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน นิสิตระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจต่อ
การจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม อยู่ในระดับมาก ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากอาจารย์
ผู้สอนส่วนใหญ่มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวิชา และมีบุคลิกภาพที่เหมาะสม
กับความเป็นอาจารย์ อีกทั้งมีการวางแผนและเตรียมการสอนที่ดี มีการจัดหลักสูตรการเรียนการสอนที่
เหมาะสม โดยมีรายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร มีเนื้อหาวิชาที่ทันสมัยและหลักสูตรตอบสนองต่อ
ผู้เรียน รวมทั้งมีสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ประกอบการสอนมีความทันสมัย ชัดเจนและเข้าใจง่าย และ
อุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์มีประสิทธิภาพ มีสภาพแวดล้อมภายในและภายนอกห้องเรียนโดยรวม
เหมาะสม เช่น ความสะอาด แสงสว่าง การถ่ายเทอากาศ ความสงบร่มรื่น เป็นต้น นอกจากนี้ยังมี โต๊ะ
และเก้าอ้ี ห้องเรียนและห้องปฏิบัติการ ที่เพียงพอต่อความต้องการของนิสิต เป็นต้น ซึ่งผลการศึกษา
สอดคล้องกับผลการวิจัยของกองแผนงาน (2560 : บทคัดย่อ) พบว่า นิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการ
เรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับมาก และสอดคล้องกับผลการวิจัยของ
ส านักวิจัยสถาบันและประเมินผล มหาวิทยาลัยกรุงเทพ (2546 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจ
นักศึกษาระดับปริญญาตรีที่มีต่อการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยกรุงเทพ ปีการศึกษา 2546 ผล
การศึกษา ในภาพรวมนักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดการศึกษาทุกด้านของมหาวิทยาลัยกรุงเทพใน
ระดับมาก โดยในด้านเนื้อหาวิชาของหลักสูตร เรื่องที่ได้รับความพึงพอใจสูงสุดคือ เรื่องความสอดคล้อง
ของเนื้อหาวิชากับจุดมุ่งหมายของหลักสูตร ด้านกิจกรรมการเรียนการสอน สอดคล้องกับผลการวิจัย
ของวิลาสินี ป้องศรี (2547 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาเรื่องความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการจัดกิจกรรมการ
เรียนการสอนของอาจารย์คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ด้วยค่าเฉลี่ยโดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก 
เมื่อพิจารณาแยกระดับความพึงพอใจ ส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก จ านวน 26 รายการที่ส าคัญได้แก่ 
บุคลิกภาพและการแต่งกายที่เหมาะสม ผู้สอนมีความรู้และมีการเตรียมตัวเป็นอย่างดี การวางตัว
เหมาะสมเป็นแบบอย่างที่ดีแก่นักศึกษา ผลที่ได้จากการเรียนสามารถน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ สอน
ตรงตามเนื้อหาที่แจ้งไว้ การปลูกฝังคุณธรรมและจริยธรรมแก่นักศึกษา ตรงต่อเวลา ควบคุมอารมณ์
ตนเองได้ สอดคล้องกับผลการวิจัยของเพ่ิมศักดิ์ บัวส่อง (2553 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาเรื่องการประเมิน
ความพึงพอใจที่มีต่อการจัดการเรียนของนักศึกษาจากประเทศกัมพูชาที่ศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ 
ผลการศึกษาพบว่า นักศึกษาจากประเทศกัมพูชาที่มาศึกษาในอาชีวศึกษาศรีสะเกษ มีความพึงพอใจต่อ
การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนและสถานศึกษา การใช้เทคโนโลยีและสื่อการเรียนการสอนและการ
สอนของครูโดยรวมอยู่ในระดับมาก และนักศึกษาดังกล่าวมีมนุษยสัมพันธ์ คุณธรรม จริยธรรมและ
ความรู้โดยรวมอยู่ในระดับมาก และสอดคล้องกับผลการวิจัยพนิตศรี ศรีเชื้อ (2550 : บทคัดย่อ) ได้
ศึกษาเรื่องความพึงพอใจและสภาพที่ต้องการของนักศึกษา คณะครุศาสตร์ต่อการจัดการเรียนการสอน
ระดับปริญญาตรี ผลการศึกษาพบว่า ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อกระบวนการจัดการเรียนการ
สอนระดับปริญญาตรีของคณะครุศาสตร์มหาวิทยาลัยราชภัฏเลย โดยรวมอยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณา
เป็นรายด้านพบว่า อยู่ในระดับมากทุกด้าน ด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ด้านกิจกรรมการ
เรียนการสอน ด้านผู้สอน และด้านเนื้อหาวิชาตามหลักสูตร ส่วนด้านที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด ได้แก่ ด้าน
ปัจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน สอดคล้องกับผลการวิจัยของพนิต  ศรีเชื้อ (2550 : บทคัดย่อ) ได้
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ศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจและสภาพที่ต้องการของนักศึกษาคณะครุศาสตร์ต่อการจัดการเรียนการสอน
ระดับปริญญาตรี ผลการศึกษาพบว่า ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีต่อกระบวนการจัดการเรียนการ
สอนระดับปริญญาตรีของคณะครุศาสตร์มหาวิทยาลัยราชภัฏเลย โดยภาพรวม อยู่ในระดับมาก เมื่อ
พิจารณาเป็นรายด้าน อยู่ในระดับมากทุกด้าน ด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ด้านกิจกรรม
การเรียนการสอน ด้านผู้สอน และด้านเนื้อหาวิชา ตามหลักสูตร ส่วนด้านที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด ได้แก่ 
ด้านปัจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน สอดคล้องกับผลการวิจัยของสุรนี แก้วกลม (2546 : บทคัดย่อ) 
ได้ศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจของนักศึกษาวิชาเอกภาษาอังกฤษต่อกระบวนการเรียนการสอนของ
โปรแกรมวิชาภาษาอังกฤษคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สถาบันราชภัฏอุบลราชธานี ผล
การศึกษาพบว่า นักศึกษาวิชาเอกภาษาอังกฤษ สถาบันราชภัฏอุบลราชธานี  มีความพึงพอใจต่อ
กระบวนการเรียนการสอนของโปรแกรมวิชาภาษาอังกฤษ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สถาบัน
ราชภัฏอุบลราชธานี โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง ส่วนอาจารย์ผู้สอน นักศึกษา  มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก และเมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน ได้แก่ ด้านหลักสูตรเนื้อหาวิชา กิจกรรมการเรียนการสอน สื่อ
อ านวยความสะดวก การเรียนการสอน และการวัดประเมินผลการเรียนการสอน อยู่ในระดับปานกลาง 
  2.  ความพึงพอใจต่อการให้บริการ นิสิตระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจต่อการให้บริการ
ของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม อยู่ในระดับมาก ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากอาจารย์ที่ปรึกษาให้ค าแนะน า/ 
ดูแลเอาใจใส่และรับรู้เข้าใจถึงปัญหาของนิสิต มีความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร การให้บริการ
ทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/จัดอบรมเพ่ือประโยชน์ของผู้เรียน ความเหมาะสมของ
แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ มีความเสมอภาคในการให้บริการ มีความปลอดภัยภายในสถาบัน มีการ
สนับสนุนกิจกรรมของนิสิต และมีกองทุน/ทุนสนับสนุนการศึกษา ซึ่งผลการศึกษาครั้งนี้สอดคล้องกับ
ผลการวิจัยของพิกุลศิลป์ งามสูงเนิน (2550 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาเรื่องการศึกษาความพึงพอใจของนิสิต
คณะศึกษาศาสตร์ต่อให้บริการงานวิชาการและบัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ผลการศึกษาโดยสรุปนิสิตส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในการให้บริการงานวิชาการและ
บัณฑิตศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม อยู่ในระดับมากทุกด้าน และเสนอแนะให้
มหาวิทยาลัยจัดหารข่าวสารทางเทคโนโลยีที่ทันสมัยรวมทั้งเครื่องมือทางคอมพิวเตอร์ให้เพียงพอแก่
ความต้องการของนิสิต และสอดคล้องกับผลการวิจัยณรงค ์หงษ์แก้ว (2548 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความ
พึงพอใจของนักศึกษาต่อการจัดการและการบริการของ ห้องปฏิบัติการฟิสิกส์ทั่วไป ภาควิชาฟิสิกส์ 
คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น ผลการศึกษาพบว่า ความพึงพอใจในการจัดการและการ
บริการของห้องปฏิบัติการฟิสิกส์ พ้ืนฐานของนักศึกษา ด้านการบริการทั่วไปในห้องปฏิบัติการอยู่ใน
ระดับมาก และสอดคล้องกับผลการวิจัยของสิริภักดิ์ สมใจเพ็ง อุทัยวรรณ ตรีนุชกร พรรณี เลาวะเกียรติ 
และใบศรี แสบงบาล (2551 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาชั้นปีที่  1 ปีการศึกษา 
2551 ต่อการจัดบริการของวิทยาลัยการสาธารณสุข สิรินธร จังหวัดขอนแก่น ผลการศึกษา พบว่า 
ความพึงพอใจต่อการจัดสภาพแวดล้อมของการเรียนรู้ นักศึกษามีระดับพึงพอใจด้านภูมิทัศน์บริเวณ
อาคารเรียนในระดับมาก รองลงมาเป็นสถานที่นั่งพักผ่อน   
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ข้อเสนอแนะ 
 
 1.  ข้อเสนอแนะการน าไปใช้ 
  จากผลการวิจัยครั้งนี ้มหาวิทยาลัยควรด าเนินการเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนและ 
การให้บริการดังนี้ 

1.1 ด้านการจัดการเรียนการสอน จากผลการศึกษา พบว่า มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
ได้รับความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้แม้ว่าจะได้รับความพึงพอใจใน 
ระดับมาก แต่มหาวิทยาลัยยังมีความจ าเป็นต้องพัฒนากระบวนการจัดการเรียนการสอนให้มี
ประสิทธิภาพ มีการพัฒนาหลักสูตรให้ได้มาตรฐานตอบสนองต่อผู้เรียน มีรายวิชาครอบคลุมตาม
หลักสูตร เนื้อหาวิชาทันสมัย ตารางเรียนมีความชัดเจน และมีกิจกรรมเสริมหลักสูตรที่สอดคล้องกับการ
เรียนการสอนและเน้นผู้เรียนเป็นส าคัญ มีการปรับปรุงสื่อ/เอกสารและอุปกรณ์ท่ีใช้สนับสนุนการเรียน
การสอน เช่น คอมพิวเตอร์ อุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์ท่ีใช้ในห้องเรียนและห้องปฏิบัติการให้เพียงพอ มี
ประสิทธิภาพและพร้อมใช้งาน สื่อ/เอกสารมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย ปรับสภาพแวดล้อมทั้งภายใน
และภายนอกห้องเรียนให้เอ้ือต่อการเรียน มีโต๊ะและเก้าอ้ี ห้องเรียนและห้องปฏิบัติการทีเ่พียงพอต่อ
ผู้เรียนที่ส าคัญท่ีสุดคือ ความพร้อมของอาจารย์ผู้สอน มีความรู้ ความสามารถความเชี่ยวชาญใน
เนื้อหาวิชาที่สอน มีการวางแผนและเตรียมการสอนที่ดี มีบุคลิกภาพที่เหมาะสมกับความเป็นอาจารย์
เป็นที่ปรึกษาแก่นิสิตได้ และให้นิสิตมีส่วนร่วมออกความเห็น พร้อมทัง้มีการสอดแทรกคุณธรรม และ
จริยธรรม ทั้งนี้เพ่ือให้ผู้เรียนมีความพร้อมในทุกด้านไม่ว่าจะเป็นด้านความรู้ทางวิชาการ ด้านวิชาชีพ 
ด้านคุณธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณในวิชาชีพ เพ่ือให้ไดผ้ลผลิตที่มีคุณภาพเป็นบัณฑิตที่พึง
ประสงค์ สอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานและผู้ใช้บัณฑิต รวมถึงการศึกษาในระดับทีสู่งขึ้น
เพ่ือพัฒนาคุณภาพชีวิต และสังคม 
       1.2 ด้านการให้บริการ จากผลการศึกษา พบว่า มหาวิทยาลัยมหาสารคามได้รับ 
ความพึงพอใจต่อการให้บริการอยู่ในระดับมาก ทั้งนี้มหาวิทยาลัยมหาสารคามยังต้องให้ความเอาใจใส่
ในการให้บริการ เจ้าหน้าที่ควรมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี มีจิตบริการ สร้างความไว้วางใจและความเชื่อมั่นต่อ
ผู้มารับบริการ มีความกระตือรือร้น และความรวดเร็วในการให้บริการ พร้อมปรับปรุงโดยเพ่ิมช่องทาง
รับฟังความคิดเห็นของผู้มารับบริการ และทั้งวิชาการและด้านสุขภาพอนามัย มีการประชาสัมพันธ์
ข้อมูลข่าวสารให้นิสิตได้รับทราบอย่างทั่วถึง โดยเฉพาะเกี่ยวกับเรื่องทุนการศึกษา หรือข่าวสารทาง
วิชาการ นอกจากนี้ควรให้บริการด้านการลงทะเบียนเรียนให้นิสิตเข้าใช้งานได้สะดวกรวดเร็วยิ่งขึ้น ซึ่ง
จะเป็นผลประโยชน์ที่นิสิตจะได้รับและไม่พลาดโอกาสด้านการศึกษา รวมทั้งควรมีการจัดสถานที่ที่
ให้บริการให้มีที่นั่งรอรับบริการที่เพียงพอ และจัดให้มีสภาพแวดล้อมที่สวยงาม นอกจากนี้ควรมีกลไก
การเสริมสร้างให้นิสิตเกิดความรักและภาคภูมิใจต่อสถาบัน เพ่ือเป็นพ้ืนฐานในการบริหารงานสัมพันธ์
ศิษย์เก่าให้มีความเข้มแข็งยิ่งขึ้น 
 2.  ข้อเสนอแนะในการท าวิจัยครั้งต่อไป 
  1. ควรท าการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตระดับปริญญาตรีที่มีต่อมหาวิทยาลัย
มหาสารคามอย่างต่อเนื่องทุกปี เพ่ือเป็นข้อมูลสารสนเทศในการพัฒนามหาวิทยาลัยและเป็นการ
ติดตามผลการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัยอย่างต่อเนื่อง 
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  2. ควรท าการวิจัยความพึงพอใจของนิสิตขยายผลต่อในระดับบัณฑิตศึกษาด้วย เพื่อจะได้
ครอบคลุมทั้งมหาวิทยาลัย 
  3. ควรท าการวิจัยทั้งเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ โดยมีการสัมภาษณ์นิสิต เพ่ือจะได้ทราบ
ถึงความต้องการและข้อเสนอแนะที่หลากหลาย และตรงประเด็น 
  3. ควรมีการวิจัยเรื่องการติดตามผลการด าเนินงานของคณะ ตามข้อเสนอแนะของนิสิต
เพ่ือพัฒนามหาวิทยาลัยต่อไป 
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แบบสอบถาม 
เรื่อง ความพึงพอใจของนิสิตที่มีต่อมหาวิทยาลัยมหาสารคาม   

 
ค าชี้แจง   แบบสอบถามชุดนี้ มีความมุ่งหมายเพ่ือน าข้อมูลที่ได้ไปใช้ประกอบการวางแผนพัฒนาการ       
จัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยให้มีประสิทธิภาพและนิสิตได้รับความพึงพอใจสูงสุด  โดยแบบสอบถาม
แบ่งเป็น 3 ตอน คือ   

      ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
      ตอนที่ 2 ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัย 

มหาสารคาม 
      ตอนที่ 3 ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 

 
ขอขอบคุณท่ีให้ความร่วมมือในการกรอกแบบสอบถามครั้งนี้ 

                           กองแผนงาน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โทร. 0-4375-4240 
 

ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  
โปรดท าเครื่องหมาย   ลงใน  [  ]   ที่ตรงกับตัวท่าน 

1. เพศ           [ 1 ]  ชาย  [ 2 ]  หญิง 

2. ชั้นปีที่ศึกษา  [ 1 ]  ชั้นปีที่  1     [ 4 ]  ชั้นปีที่ 4   [ 7 ]  อ่ืน ๆ ระบุ....... 
[ 2 ]  ชั้นปีที่  2     [ 5 ]  ชั้นปีที่ 5  
[ 3 ]  ชั้นปีที่  3             [ 6 ]  ชั้นปีที่ 6  

3. ระบบการศึกษา   [ 1 ]  ระบบปกติ      [ 2 ]  ระบบพิเศษ  
4. คณะ/หน่วยงาน 

 [  1  ] มนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ [ 11 ] สถาปัตยกรรมศาสตร์ผังเมืองและนฤมิตศิลป์ 

 [  2  ] วิทยาศาสตร์ [ 12 ] วิทยาการสารสนเทศ 

 [  3  ] วิศวกรรมศาสตร์ [ 13 ] วิทยาลัยการเมืองการปกครอง 

 [  4  ] พยาบาลศาสตร์ [ 14 ] สาธารณสุขศาสตร์ 

 [  5  ] ศึกษาศาสตร์ [ 15 ] แพทยศาสตร์ 

 [  6  ] ศิลปกรรมศาสตร์ [ 16 ] สิ่งแวดล้อมและทรัพยากรศาสตร์ 

 [  7  ] เภสัชศาสตร ์ [ 17 ] สัตวแพทยศาสตร์ 

 [  8  ] เทคโนโลย ี [ 18 ] วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ 

 [  9  ] การบัญชีและการจัดการ 

[ 10 ] การท่องเที่ยวและการโรงแรม 

[ 19 ] คณะวัฒนธรรมศาสตร์ 

[ 20 ] คณะนิติศาสตร์ 

5. สาขาวิชา....................................................................................  
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ตอนที่ 2  ความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการให้บริการของมหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
 
ค าชี้แจง  โปรดพิจารณารายการในแต่ละข้อว่านิสิตมีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนและการ 
            ให้บริการของ  คณะ/หน่วยงานท่านในระดับใด โดยท าเครื่องหมาย ลงในช่องระดับ 
            ความพึงพอใจเพียงระดับเดียวเท่านั้น 
             

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย 
ที่สุด 

ด้านความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอน      
1. การจัดหลักสตูรการเรียนการสอน      
   1.1  หลักสูตรตอบสนองผู้เรียน      
   1.2  รายวิชาครอบคลุมตามหลักสูตร      
   1.3  เนื้อหาวิชาทนัสมัย      
   1.4  ตารางเรียนมีความชัดเจน      
   1.5  การจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรเน้นผู้เรียนเปน็ส าคัญ      
2. อาจารย์ผู้สอน      
   2.1  มีความรู้ ความสามารถและความเชี่ยวชาญในเนื้อหาวชิา      
   2.2  การวางแผนและเตรียมการสอน      
   2.3  ความสามารถในการใช้เทคโนโลยีเพื่อการเรียนการสอน      
   2.4  ความสามารถในการอธบิายและการถ่ายทอดความรู้      
   2.5  การวัดผลและประเมนิผลตามวัตถุประสงค์วชิา      
   2.6  การปลูกฝังและสอดแทรกคุณธรรม จริยธรรม      
   2.7  การยอมรับฟังความคิดเห็นและข้อวิจารณ์ของผู้เรียน      
   2.8  บุคลิกภาพเหมาะสมกับความเป็นอาจารย ์      
3. สื่อ/เอกสารและอุปกรณ ์      
   3.1  เอกสารประกอบการสอนมีความทนัสมัย      
   3.2  สื่อ/เอกสารประกอบการเรียนการสอนมีความชัดเจนและเข้าใจง่าย      
   3.3  ประสิทธิภาพของโสตทศันูปกรณ์และอุปกรณ ์      
   3.4  ความเพียงพอของคอมพิวเตอร์/อุปกรณ์      
   3.5  มีบริการสัญญาณอินเทอร์เน็ต      
4. สถานที่       
   4.1  ความเพียงพอของโต๊ะและเก้าอ้ี      
   4.2  ความเพียงพอของห้องเรียน ห้องปฏิบัติการ      
   4.3  สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียนโดยรวม(เช่น ความสะอาด         
         แสง การถ่ายเทอากาศ เป็นตน้) 

     

   4.4  สภาพแวดล้อมภายนอกห้องเรียนโดยรวม (เช่น ความสะอาด  
         ความสงบร่มร่ืน เป็นตน้) 
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รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย 
ที่สุด 

ด้านความพึงพอใจต่อการให้บริการ (ของคณะที่ท่านสังกดั)      
5. การให้บริการด้านวิชาการ      
   5.1  อาจารย์ทีป่รึกษาให้ค าแนะน า /ดูแลเอาใจใส่และรับรู้ถึง 
         ปัญหาของนิสิต 

     

   5.2  มีการประชาสัมพนัธ์ข้อมูลข่าวสารอย่างทั่วถึง      
   5.3  ความถูกต้องชัดเจนของข้อมูลข่าวสาร      
   5.4  ความเหมาะสม แบบฟอร์มที่ขอรับบริการ      
   5.5  การให้บริการทางวิชาการ/จัดประชุม/สัมมนาทางวิชาการ/ 
         จัดอบรมเพื่อประโยชน์ของผู้เรียน 

     

6. การให้บริการทั่วไป      
   6.1  ความเสมอภาคในการให้บริการ      
   6.2  ความรวดเร็วในการให้บริการ      
   6.3  เจ้าหน้าที่มีมนุษยสัมพันธ์ และมีจิตบริการ      
   6.4  มีช่องทางรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย      
   6.5  การมีกองทุน /ทนุสนบัสนุนการศึกษา      
   6.6  การให้บริการข้อมูลข่าวสารแก่นิสิต      
   6.7  การให้บริการด้านระบบงานทะเบียน      
   6.8  การให้บริการด้านสุขภาพอนามัย      
   6.9  การสนบัสนนุกิจกรรมของนิสิต      
   6.10  การรักษาความปลอดภัยภายในสถาบัน      
   6.11  ผลของการให้บริการโดยรวม      

 

ตอนที่ 3  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 
1. ท่านคิดว่าหน่วยงานของท่านควรมีการปรับปรุงหรือพัฒนาการจัดการเรียนการสอนอย่างไร 
................................................................................................................................................... ................... 
............................................................................................................................. .........................................
............................................................................................................................. .........................................
............................................................................................................................................................... ....... 
............................................................................................................................. ......................................... 
2. ท่านคิดว่าหน่วยงานของท่านควรมีการปรับปรุงหรือพัฒนาการให้บริการเป็นที่ประทับใจหรือมี   
   ความพึงพอใจต่อผู้มาใช้บริการอย่างไร  
............................................................................................................. ........................................................ 
............................................................................................................................. .........................................
.............................................................................................................................................................. ........
........................................................................................................................... .......................................... 
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ภาคผนวก  ข 
ค าสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการ และโครงการ 
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ภาคผนวก  ค 
หนังสือขอความอนุเคราะห์ตอบแบบส ารวจ 
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